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Original Instructions

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary for safe and effective operation of this product. This
product has unique features and, even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual carefully to ensure you
fully understand the instructions. Ensure all users of the tool read and fully understand this manual.

Specification

Model number:

TA235CSL

Input voltage: EU - 220V - 240V AC, 50Hz, 10.5A
SA - 220V - 240V AC, 50Hz, 10.5A
AU - 220V - 240V AC, 50Hz, 10.5A

Input power: 2300W / 3.08hp

No load speed: 4500min

Blade diameter: 235mm/ 9%

Blade bore diameter: 30mm/1.1”

Blade teeth: 40TCT

Blade kerf: 22-35mm/0.09-0.14"

Bevel adjustment:

0°to 45°

Positive bevel stops:

0°,15°,22.5°, 30° and 45°

Cutting capacity at 90°: 82mm/3.2"
Cutting capacity at 45°: 58mm/2.2"
Insulation: O]

Net weight: 7.7kg / 16.98lbs
Laser: Class 2
Wave length: 650nm
Output power: <Imw
Sound and vibration information:

Sound pressure L,,: 97,1dB(A)
Sound power L,: 108,1dB(A)
Uncertainty K: 3dB
Weighted vibration a: 2,470m/s?
Uncertainty: 1.5m/s?

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound protection
measures are necessary.

As part of our ongoing product development, specifications of Triton products may alter
without notice.

WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit the
time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop
using the tool immediately and check the ear protection is correctly fitted and provides the
correct level of sound attenuation for the level of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch, numbness,
tingling and reduced ability to grip. Long term exposure can lead to a chronic condition. If
necessary, limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration gloves. Do not
operate the tool with hands below a normal comfortable temperature, as vibration will have a
greater effect. Use the figures provided in the specification relating to vibration to calculate the
duration and frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to EN60745 or
similar international standards. The figures represent normal use for the tool in normal
working conditions. A poorly maintained, incorrectly assembled, or misused tool, may produce
increased levels of noise and vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound
and vibration levels in the workplace that may be useful to domestic users who use tools for
long periods of time.




Product Familiarisation

1. Laser Sight Switch

2. Dust Port

3. Laser Sight Assembly

4. Bevel Lock Knob (rear)

5. Short Blade Guard Lever (fitted)
6. Base Plate

7.40 Tooth TCT Blade

8. Lower Blade Guard

9. Power-On Neon Light

10. Front Handle

11. Upper Guard

12. Bevel Detent Latch

13. Bevel Lock Knob (front)

14. Bevel Scale

15. Bevel Micro Adjustable Lever
16.90° and 45° Blade Sight Notch
17. Rip Fence

18. Rip Fence Locking Knob

19. Spindle Lock Button
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20. 6mm Hex Key

21. Long Blade Guard Lever

22. Main Handle

23. Rack & Pinion Adjustment Knob
24. Depth Adjustment Locking Lever
25. Depth of Cut Scale

26. Lock-Off Button

27. Micro Depth Adjustment Knob
28. Trigger Switch

Converter Plug

UK users: do not attempt to remove the installed UK converter plug and use it on other
appliances.

Do not remove the installed UK converter plug and attempt to insert it directly into UK mains
power supply sockets.

If the UK converter plug is damaged, please contact an authorised Triton service centre.
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Description of Symbols

Wear hearing protection
Wear eye protection
Wear breathing protection
Wear head protection

Read instruction manual
Caution

Toxic fumes or gases!
Laser

Be aware of kickback!
Double Insulated

Always disconnect from the power supply when adjusting, changing accessories,
cleaning, carrying out maintenance and when not in use!

Conforms to relevant legislation and safety standards.

Environmental Protection

Waste electrical products and batteries, including Li-lon batteries, should not be
disposed of with household waste. Please recycle where facilities exist. Check
with your local authority or retailer for recycling advice.

General Safety

WARNING Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings
and instructions may result in electric shock, fireand  or serious injury.

WARNING: This appliance is not intended for use by persons (including children) with
reduced, physical or mental ilities or lack of i or unless
they have been given supervision or instruction concerning use of the appliance by

a person responsible for their safety. Children must be supervised to ensure that they do
not play with the appliance.

Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety
a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the
dust or fumes.

C)

Keep children and
cause you to lose control.

away while a power tool. Di ions can

2)
aj

Electrical safety

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do
not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs
and matching outlets will reduce risk of electric shock.

b

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators,
ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

e

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool
willincrease the risk of electric shock.

d

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging
the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

€) When operating a power tool use an cord suitable for
outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual
current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

3

Personal safety

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a
power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools
may result in serious personal injury.

b

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective
equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

C)

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have
the switch on invites accidents.

d

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench
or a key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

€]

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables
better control of the power tool in unexpected situations.

f

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing
and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be
caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection
fa es, ensure these are connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

F)

a)

Power tool use and care

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool
that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

e

Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the
power tool before making any adj i ies, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power
tool accidentally.

d

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

€]

Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents
are caused by poorly maintained power tools.




Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could
result in a hazardous situation.

WARNING: When used in Australia or New Zealand, it is recommended that this tool is ALWAYS
supplied via Residual Current Device (RCD) with a rated residual current of 30mA or less.

5) Service

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Circular Saw Safety

WARNINGS. Before connecting a tool to a power source (mains switch power point
receptacle, outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as that specified on
the nameplate of the tool. A power source with a voltage greater than that specified for the
tool can result in serious injury to the user, and damage to the tool. If in doubt, do not plug
in the tool. Using a power source with a voltage less than the nameplate rating is harmful
to the motor.

DANGER: Keep hands away from cutting area and the blade. Keep your second hand on
the auxiliary, or motor housing. If both hands are holding the saw, they cannot be cut by
the blade.

Note: For circular saws with 140 mm or smaller diameter blades, the “keep your second
hand on auxiliary handle, or motor housing” may be omitted.

* Do not reach underneath the workpiece. The guard cannot protect you from the blade
below the workpiece.

* Adjust the cutting depth to the thickness of the workpiece. Less than a full tooth of the
blade teeth should be visible below the workpiece.

*  Never hold piece being cut in your hands or across your leg. Secure the workpiece to a
stable platform. It is important to support the work properly to minimise body exposure,
blade binding, or loss of control.

* Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, when performing an operation
where the cutting tool may contact hidden wiring or its own cord. Contact with a “live”
wire will also make exposed metal parts of the power tool “live” and could give the
operator electric shock.

*  When ripping, always use a rip fence or straight edge guide. This improves the accuracy of
cut and reduces the chance of blade binding.

*  Always use blades with correct size and shape (diamond versus round) of arbour holes.
Blades that do not match the mounting hardware of the saw will run eccentrically, causing
loss of control.

* Never use damaged or incorrect blade washers or bolt. The blade washers and bolt were
specially designed for your saw, for optimum performance and safety of operation.

a) Do not allow anyone under the age of 18 years to operate this saw

b)  When operating the saw, use safety equipment including safety goggles or shield, ear
protection, dust mask and protective clothing including safety gloves

) Hand-held power tools may produce vibration. Vibration can cause disease. Gloves may
help to maintain good blood circulation in the fingers. Hand-held tools should not be used
for long periods without a break

d) Whenever possible, use a vacuum dust extraction system to control dust/waste

e) Do not attempt to cut material thicker than detailed in the Specifications section of this
manual

f)  Adjust the cutting depth to the thickness of the workpiece i.e. less than a full tooth of the
blade should be visible below the workpiece

) Ensure that work is correctly supported. Large panels may sag under their own weight
and bind the saw blade. Supports must be placed under the panel on both sides, close to
the line of cut and near the edge of the panel

h)  Ensure all supports and power cables are completely clear of the cutting path

i) Always secure the workpiece to a stable platform, ensuring body exposure is minimised,
avoiding blade binding, or loss of control

j)  Always stand at an angle to the tool when operating

k) Be aware that the blade will project from the underside of the workpiece

1) Do not reach beneath the workpiece where the guard cannot protect you from the blade
m) Note the direction of rotation of the motor and the blade

n)  Inspect the workpiece and remove all nails and other embedded objects prior to starting
work

0) Do not apply any sideways or twisting force to the blade whilst cutting

p) Ifacut does not extend to the edge of the workpiece, or if the blade binds in the cut, allow
the blade to come to a complete stop and lift the saw out of the workpiece

) Do not attempt to free a jammed blade before first disconnecting the machine from power
1) Do not move the saw backwards at any time whilst cutting

e
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Beware of projected waste. In some situations, waste material may be projected at speed
from the cutting tool. It is the user’s responsibility to ensure that other people in the work
area are protected from the possibility of projected waste

If you are interrupted when operating the saw, complete the process and switch off before
diverting your attention

Check the lower guard for proper closing before each use. Do not operate the saw if the
lower guard does not move freely and close instantly. Never clamp or tie the lower guard
into the open position. If the saw is accidentally dropped, the lower guard may be bent.
Raise the lower guard with the retracting handle and make sure it moves freely and does
not touch the blade or any other part, in all angles and depths of cut

Always observe that the lower guard is covering the blade before resting the saw on a
surface after use. An unprotected, coasting blade will cause the saw to move backwards,
cutting whatever is in its path. Be aware of the time it takes for the blade to stop after the
trigger switch is released

Periodically check that all nuts, bolts and other fixings have not loosened,
tighten where necessary

The tool must be used only for its prescribed purpose. Any use other than those mentioned in
this manual will be considered a case of misuse. The user, and not the manufacturer, shall be
liable for any damage or injury resulting from such cases of misuse.

The manufacturer shall not be liable for any modifications made to the tool nor for any damage
resulting from such modifications.

Even when the tool is used as prescribed it is not possible to eliminate all residual risk factors.




Kickback prevention and operator safety:

kickback is a sudden reaction to a pinched, bound or misaligned saw blade, causing an
uncontrolled saw to lift up and out of the workpiece toward the operator;

- when the blade is pinched or bound tightly by the kerf closing down, the blade stalls and
the motor reaction drives the unit rapidly back toward the operator;

- if the blade becomes twisted or misaligned in the cut, the teeth at the back edge of the
blade can dig into the top surface of the wood causing the blade to climb out of the kerf
and jump back toward the operator

Kickback is the result of saw misuse and/or incorrect operating procedures or conditions and
can be avoided by taking precautions as follows:

a.  Maintain a firm grip with both hands on the saw and position your arms to resist kickback
forces. Position your body to either side of the blade, but not in line with the blade.
Kickback could cause the saw to jump backwards, but kickback forces can be controlled
by the operator, if proper precautions are taken.

Note: For circular saws with 140 mm or smaller diameter blades, the words “with both hands”
may be omitted.

b. When the blade is binding, or when interrupting a cut for any reason, release the trigger
and hold the saw motionless in the material until the blade comes to a complete stop.
Never attempt to remove the saw from the work or pull the saw backward while the blade
is in motion or kickback may occur. Investigate and take corrective actions to eliminate
the cause of blade binding.

c. When restarting a saw in the workpiece, centre the saw blade in the kerf and check that
the saw teeth are not engaged into the material. If saw blade is binding, it may walk up or
kickback from the workpiece as the saw is restarted.

d. Support large panels to minimise the risk of blade pinching and kickback. Large panels
tend to sag under their own weight. Supports must be placed under the panel on both
sides, near the line of cut and near the edge of the panel

e. Do not use dull or damaged blades. Unsharpened or improperly set blades produce narrow
kerf causing excessive friction, blade binding and kickback.

f. Blade depth and bevel adjusting locking levers must be tight and secure before making a
cut. If blade adjustment shifts while cutting, it may cause binding and kickback.

g. Use extra caution when sawing into existing walls or other blind areas. The protruding
blade may cut objects that can cause kickback.

h.  Check the lower guard before each use and do not use if it does not close freely, ensuring
that the blade does not touch any part of the guard or tool in all angles and depths of cut.
Never clamp or tie the lower guard in the open position.

i.  Check the operation of the lower guard spring. If the guard and the spring are not
operating correctly, they must be serviced before use. The lower guard may operate
sluggishly due to damaged parts, gummy deposits, or a build-up of debris.

j. The lower guard should be retracted manually only for special cuts such as ‘plunge cuts’
and ‘compound cuts.’ Raise the lower guard by the retracting handle and as soon as the
blade enters the material, the lower guard must be released. For all other sawing, the
lower guard should operate automatically.

k. Ensure that the lower guard is covering the blade before placing the saw down. An
unprotected, coasting blade will cause the saw to ‘propel backwards’, cutting whatever is
in its path. Be aware of the time it takes for the blade to stop after the switch is released.
Do not use abrasive wheels, doing so will void the warranty.

1. Ifacircular saw features a riving knife it must be removed before plunge cutting. A riving
knife will interfere with a plunge cut causing kickback. The riving knife must always be
re-fitted after plunge cutting. A circular saw with a permanent, non-removable riving knife
is NOT suitable for plunge cutting.

Laser Safety

The laser used in this device is a Class 2 laser with maximum power of <ImW and a
wavelength of 650nm.

These lasers do not normally present an optical hazard, although staring at the beam may
cause flash blindness.

WARNING: Avoid direct eye contact.

A hazard may exist if you deliberately stare into the beam, please observe all safety rules as
follows:

* The laser shall be used and maintai in with the instructions

* Do not switch on the laser light until the tool is ready to cut

*  Never aim the beam at any person, and particularly not into the eyes of any person or
animal, or any object other than the workpiece

*  Always ensure the laser beam is aimed at a sturdy workpiece without reflective surfaces.
i.e. wood or rough-coated surfaces are acceptable. Reflective sheet steel or similar is not
suitable for laser use as the reflective surface could direct the beam back at the operator

Do not change the laser light assembly. Repairs must only be carried out by the laser
manufacturer or an authorised agent. DO NOT exchange with a different type of laser

CAUTION: Use of controls or adjustments or performance of procedures other than those
specified herein may result in hazardous radiation exposure.

Please refer to the relevant EN standards, EN60825-1:2007 for more information on Lasers.

Intended Use

Hand-held corded electric circular saw for cross, rip and bevel cutting of hard and softwood
timber and sheet material. This machine may also be used as a table saw, mounted in the
Triton Saw Table, the Triton Workcentre or a suitable third-party stand.

WARNING: This circular saw is only suited for cutting wood, MDF, chipboard and similar
materials; it is NOT suitable for cutting metal or wood with embedded nails.

Unpacking Your Tool

Carefully unpack and inspect your tool. Familiarise yourself with all its features and functions.

Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any parts are missing or
damaged, have such parts replaced before attempting to use this tool.

Before Use

Ensure that the tool is switched off and disconnected from the power supply before making
any adjustments or installing or removing blades.

Adjusting the cutting depth
1. Loosen the Depth Adjustment Locking Lever (24) and lift the back of the saw away from

the baseplate until the approximate depth is achieved (image ). Push down on the lever to
lock the saw in position

2. For fine depth adjustments, lock the saw at the approximate depth and then turn the
Micro Depth Adjustment Knob for the exact depth. Turn the Micro Depth Adjustment Knob
in a clockwise direction to decrease the depth of cut, turn in an anti-clockwise direction
to increase the depth of cut. The adjustment range is 6mm, if insufficient, reset the main
depth adjustment, and fine tune again. The micro-adjustment knob must be set to full
depth to achieve the 82mm maximum depth of cut

3. The circular saw also features a rack & pinion depth adjustment feature. The rack & pinion
depth adjustment is most useful when the saw is mounted below a Triton Workcentre

4. To adjust the depth using the rack & pinion feature loosen the Depth Adjustment Locking
Lever (24) and then turn the Rack & Pinion Adjustment Knob (23), to adjust the cutting
height. Turn the knob in an anti-clockwise direction to increase the cutting depth, turnin a
clockwise direction to decrease the cutting depth. Tighten the Depth Adjustment Locking
Lever to lock the saw in position

Adjusting the depth locking lever tension
If the Depth Adjustment Locking Lever (24) is not providing enough tension adjust s follows:

1. Loosen and remove the two Phillips head screws that secure the Rack & Pinion
Adjustment Knob (23). Remove the adjustment knob; this will reveal the locking lever
tension nut (Image Il)

2. Using a 10mm wrench tighten the tension nut in a clockwise direction to increase the
tension of the Depth Adjustment Locking Lever (24)

3. Once the locking lever is providing sufficient tension replace the adjustment knob and
secure using the two Phillips head screws

4. Check the operation of the locking lever before operating the saw
Adjusting the bevel angle

1. Bevel angles can be set anywhere within the range 0° to 47°. Pre-set stops are available
at 0°, 15°,22.5°, 30° and 45° for quick, accurate bevel settings

2. Loosen the Front and Rear Bevel Lock Knobs (13 and 4) and depress the Bevel Detent
Latch (12). Pivot the saw to the angle you require then release the Bevel Detent Latch. A
small movement of the saw motor will allow the latch to pop up into the detent position.
Tighten both Bevel Lock Knobs

3. For selecting other angles, leave the Bevel Detent Latch disengaged by pushing it down
and back towards the motor, where it has a ‘lock-out’ position. Firmly tighten both knobs
at the required angle

Fine tuning bevel angle and stops
1. You can fine-tune the calibration scale and the bevel detent positions by +/-2°
2. Make sure the saw is set at 0" and the Bevel Detent Latch is engaged

3. Loosen the rear Bevel Lock Knob (4), also loosen the Nyloc nut on the Bevel Micro
Adjustment Lever (15) using a 10mm spanner (Image Ill)

4. Adjust the trimmer to the left or right until the blade is square to the baseplate or to the
Triton table (Image IV)

5. Tighten the rear Bevel Lock Knob and Nyloc nut after any adjustments

Note: For full trim range adjustment ensure the blade depth is set 2-3mm (3/32"-1/8") below
maximum, for motor clearance. Full depth can be re-set once the adjustment has been made.




Blade guard lever

For plunge or pocket cuts, use the Long Blade Guard Lever (21). To change the lever follow the
below instructions:

1. Loosen and remove the Phillips head screw holding the Short Blade Guard Lever (5). Also
remove the blade guard lever

2. Fitthe Long Blade Guard Lever (21) into the same position

3. Replace the Phillips head screw and tighten to secure the Long Blade Guard Lever in
position (Image V)

4. The Long Blade Guard Lever can now be used to provide better control of the lower guard
when performing pocket cuts (Image VI)

Rip fence adjustment

1. The Rip Fence (17) can be used on the left or the right of the blade (Image VII). Using the
Rip Fence provides accurate cuts without the need to work free-hand following pencil
lines

2. Locate the Rip Fence into the mounting slots at the front of the Base Plate (6) and tighten
the Locking Knob (18) to lock it at the required cut width. For greater width setting, the
thumb screw can be repositioned to the inner or outer clamp location

Sighting notches

1. Two sets of sighting notches at the front of the base plate provide guidance when
performing free-hand cuts following a pencil line

2. When viewed from the front of the saw use the left hand side notch for 90° cuts and
the right hand sight notch for 45° cuts (Image VIl Sight along either edge of the notch,
depending on which side of the line you wish to cut.

3. Use the second set of notches, closer to the saw blade, to confirm the alignment of your
saw during the cut

Using the laser system

* Do not look directly at the laser beam

« Never aim the beam at any person or an object other than the workpiece
*  Ensure that the beam is not directed towards others in the work area

*  Ensure the laser beam is aimed at a sturdy workpiece without reflective surfaces ie; wood
or rough coated surfaces are acceptable. Bright shiny reflective material is not suitable for
laser use as the reflective surface could direct the beam back at the operator

*  Only turn on the laser beam when the tool is on the workpiece

Mark the line of the cut on the workpiece

Adjust the depth of cut and bevel angle as required

Rest the front edge of the base on the workpiece

Switch on the laser beam by pressing the Laser Sight Switch (1)

Line up the laser line with the pencil line on the workpiece

Start the motor by squeezing the Trigger Switch (28)

Make your cut ensuring that the laser line is kept in line with the pencil line

® N O s w N A

Switch off the laser beam by pressing the Laser Sight Switch
Saw bench guide

*  Check that the saw bench is equipped with appropriate blade guarding and ensure that it
is properly adjusted and functioning correctly before operating

*  Ensure the saw is mounted securely to the bench. Refer to the manufacturer’s instruction
manual for mounting instructions

*  Prior to starting work, manually run the saw along the table to ensure it runs smoothly and
is clear of obstructions

*  Check that your saw bench is fitted with an anti-kickback device

*  Make sure a suitable safety on/off switch is fitted to the saw bench. The saw switch may
then be locked on using a spring clamp, cable tie or similar and then plugged into the
safety socket on the saw bench. This clamp MUST be taken off when the saw is removed
from the saw bench

*  Using all safety equipment make a test cut in an offcut piece of material making sure all
quarding is set up correctly before continuing with your bench sawing (Image IX)

WARNING: ALWAYS wear eye protection, adequate respiratory and hearing protection, as well

as suitable gloves, when working with this tool.

Switching on and off

1. Connect the plug to the power supply.

2. To switch on the saw, press down the Lock-Off Button (26) and whilst holding down the
Lock-Off Button press down the Trigger Switch (28)

3. When you release the trigger, the saw turns off and the Lock-Off Button re-engages. It will
be necessary to press down the Lock-Off Button again to turn the saw on

4. Allow the blade to come to a complete standstill before setting the saw down

Operating

1. Rest the front of the base plate on the workpiece with your pencil mark aligned with the
correct sighting notch. Ensure the blade is not touching the workpiece

2. Turn on the Laser Sight Switch (1) and align the laser line with the pencil line

3. Hold the saw firmly with both hands, depress the Lock-Off Button (26) and press the

Trigger Switch (28). When the saw motor reaches full speed, guide the saw smoothly
along the cut line

4. Maintain a consistent feed rate - too fast may put excessive strain on the motor, while too
slow may burnish your workpiece. Avoid any sudden movements of the saw

5. When cutting veneered board or wood less than 20mm thick, set the blade to protrude
5-10mm through the work. This will reduce splintering. When cutting thicker wood, set the
blade to maximum depth to reduce kickback

6. For safety, use the parallel cutting guide or a clamped-on batten. If free-hand cutting is
unavoidable always mark out a straight cutting line as a guide

7. Make sure the workpiece cannot move during the cut, using clamps wherever possible.
Never perform any cuts on a workpiece held in the hand.

8. Large panels and long workpieces must be well supported close to both sides of the cut
to avoid pinching and kickback. Ensure the saw is positioned with the wider part of the
baseplate resting on the larger piece, or on the piece with the best support

9. Prevent kickback by ensuring that you move the saw in a straight line. Ensure that your
blade is in good condition and that the cut does not close in on the blade. (If necessary,
use a small wedge or 3mm spacer in the cut to prevent it closing in on the blade). Release
the trigger if the saw gives any sign of stalling but do not remove the saw until the blade
stops spinning

10. Avoid cutting any nails, screws etc. by inspecting your workpieces and removing any
fasteners prior to cutting

11.If any unusual noise or odour occurs during operation stop the saw immediately and
contact an authorised Triton Saw Repair Centre

12. Do not operate the saw upside down unless securely mounted and guarded in a reputable
brand saw bench (eg. a Triton Workcentre or Triton Compact Saw Table)

Accessories

A range of accessories are available for this power tool from your Triton dealer including saw
blades. Spare parts are available from your Triton dealer or www.toolsparesonline.com.




Maintenance

WARNING: Ensure that the tool is switched off and the plug is removed from the power point
before making any or mai p .

* Regularly check that all the fixing screws are tight. They may vibrate loose over time

* Regularly check that the saw arbors and arbor washer are clean, and free of built-up gum
deposits or caked-on sawdust. Check that the faces of the arbor washers are smooth and
free from burrs. Check that the blade retaining bolt is correctly tightened

e Check the operation of the spring-loaded lower guard. It must close quickly and without
scraping anywhere. Remove the blade and clean accumulated sawdust or wood slivers
from the guard area

*  Occasionally check the tension of the micro-adjustment knob, and if necessary tighten or
loosen the Nyloc nut

*  The saw ventilation slots should be kept clean and clear of any foreign matter. Use a
lightly dampened cloth to wipe the saw clean - do not use solvents

Replacing the saw blade

WARNING: Ensure that the tool is switched off and disconnected from the power supply before
making any adjustments or installing or removing blades.

*  Only use 235mm (9%”) blades, with a kerf between 2.2 and 3.5mm, designed for circular
saws with a no-load speed rating of at least 5000rpm. Never fit high speed steel blades or
abrasive discs. Fitting of other purpose or different sized blades could void the warranty

* Do not fit inferior blades. Regularly check the blade is flat, sharp and free of cracks or
defects

1. Ensure the saw is disconnected from power

2. Hold in the Spindle Lock Button (19) and use the 6mm Hex Key (20) supplied to remove
the arbor bolt (Image X) - turn in the direction of the blade rotation. The shaft will turn
slightly before locking, allowing the bolt and outer arbor washer to be removed

3. Holding the Lower Blade Guard (8) fully back, carefully lift the worn blade off the inner
washer on the shaft and slide the blade through the baseplate (Image XI)

4. Now, keeping the Lower Blade Guard fully retracted, carefully slide the new blade through
the baseplate and position it onto the inner washer on the shaft. The graphics should face
out and the arrow on the blade should point in the same direction as the arrow on the
guard

5. Refit the outer arbor washer and, while depressing the Spindle Lock Button, tighten the
arbor bolt firmly into position — turn against the direction of blade rotation

6. Ensure the blade sits flush between the inner and outer washers, then tighten firmly with
the Hex Key

Blade maintenance

* Regularly check that the blade is free from a build-up of gum resins or sawdust. If
necessary, clean with a solvent such as WD40, RP7 or mineral turpentine

* Regularly check the saw blade for flatness. Use of the saw with a buckled blade places
excessive load on the motor and gearbox assembly, and may affect your warranty rights

* The tungsten carbide teeth should be checked regularly for sharpness and tooth
breakages, and repaired or re-sharpened as required. Note that when re-sharpening,
the bevel angles on the front of the teeth should be retained. The tungsten carbide
teeth should be checked regularly for sharpness and tooth breakages, and repaired or
re-sharpened as required. Contact the manufacturer

Cleaning
1. Keep the tool’s air vents unclogged and clean at all times
2. Remove dust and dirt regularly with a cloth or soft brush

3. Never use caustic agents to clean plastic parts. A damp cloth is recommended. Water
must never come into contact with the saw

4. Re-lubricate all moving parts at regular intervals
Brush replacement

*  The carbon brushes are a consumable item which should be inspected periodically and
replaced when worn

* Wit the saw disconnected from power, unscrew the brush caps located near the end of
the motor (Image XIl). Remove the brushes by pulling carefully on the protruding springs
(Image XIll)

*  If either brush is worn to less than 6mm long, both brushes must be replaced using
genuine Triton replacement brushes - available from Authorised Triton Saw Repair Centres

* Triton Precision Power Tools will not be responsible for any damage or injury caused by
mishandling or unauthorised repair of this tool

Power lead maintenance

If the power lead needs replacing, the task must be carried out by the manufacturer, the
manufacturer’s agent, or an authorised service centre in order to avoid a safety hazard

Storage
«  Store this tool carefully in a secure, dry place out of the reach of children

Disposal

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no longer

functional and are not viable for repair.

Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic equipment (WEEE),
with household waste

Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to dispose
of power tools




Troubleshooting

Problem

Possible cause Solution

Saw will not operate

Power lead not plugged in Ensure that the power lead is connected to the power supply

Power fault, fuse or circuit breaker tripped

Check the power supply

Disconnect power, open brush caps and ensure brushes move freely in the holders. Check whether brushes require replacing

Brushes worn or sticking as outlined in the maintenance section.

Lead damaged Use authorised service centre** to repair or replace the lead

Faulty switch Use authorised service centre** to repair o replace the switch

Faulty motor Use authorised service centre** to repair or replace the motor

Poor performance Extension lead too long or undersized Use extension lead heavy enough to carry the current

Blunt or damaged blade

Re-sharpen or replace blade

Motor is overloaded

Reduce pushing force on saw. Ensure the cut isn’t closing and pinching the blade.

Tool is overheating

Turn off the tool and let it cool down to room temperature. Inspect and clean the ventilation slots.

Vibration or abnormal noise

Accessory not secured

Ensure that the saw blade is fully tightened in the arbor
washers

Moving parts excessively worn

Use authorised service centre™ to repair or replace

Mechanical obstruction

Use authorised service centre** to repair or replace

Armature has shorted sections

Use authorised service centre** to repair or replace

Motor runs but blade won’t spin

Blade retaining nut is loose

Tighten blade retaining nut, ensure the arbor washers are
correctly fitted

Broken gear shaft or teeth

Use authorised service centre™ to repair or replace

Saw depth adjustment not holding

Depth Adjustment Locking Lever requires tightening

Reposition the Depth Adjustment Locking Lever as described
in 'Adjusting the depth locking lever tension"

Heavy sparking occurs inside motor housing

Brushes not moving freely

Disconnect power, remove brushes, clean or replace

Armature short circuited or open circuited

Use authorised service centre** to repair or replace

Commutator surface not clean

Use authorised service centre™* to repair or replace

Retractable guard will not close, or is slow to close

Return spring detached or broken

Re-attach or replace spring (use only genuine Triton
replacement parts)

Guard is bent

Straighten it or contact authorised service centre** to repair or replace

Mechanism fouled by sawdust

Clean and lightly lubricate fouled mechanism

If a problem cannot be resolved using the above advice do not tamper with the saw - visit www.tritontools.com to find your nearest Triton office for assistance.

**Visit www.tritontools.com to find your nearest authorised service centre.




Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
www.tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated
otherwise) for information on future releases. Details provided will not
be made available to any third party.

Purchase Record

Date of Purchase: / /

Model: TA235CSL  Retain your receipt as proof of purchase

CE Declaration of Conformity

The undersigned: Mr Darrell Morris

as authorised by: Triton Tools

Declares that

Identification code: TA235CSL
Description: Precision Circular Saw 235mm
Conforms to the following directives and standards:
* Machinery Directive 2006/42/EC

Low Voltage Directive 2006/95/EC

EMC Directive 2004/108/EC

RoHS Directive 2011/65/EU

IEC 60745-1:2006

EN 55014-1+A2:2011

EN 55014-2+A2:2008

EN 61000-3-2+A2:2009

EN 61000-3-11:2000

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this
product that if any part proves to be defective due to faulty materials or
workmanship within 3 YEARS from the date of original purchase,
Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of
charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to

normal wear and tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.

* Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

Notified body: Jiangsu TUV Product Service Ltd, Shanghai, China
The technical documentation is kept by: Triton Tools
Date: 29/09/14

Mr Darrell Morris

Managing Director

Name and address of the manufacturer:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
address: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH,

United Kingdom.




Vertaling van de originele instructies

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton-gereedschap. Deze instructies bevatten informatie die u nodig hebt voor een veilige en
doeltreffende bediening van dit product. Dit product heeft een aantal unieke eigenschappen. Lees daarom deze handleiding altijd door, ook
als u al bekend bent met bandschuurmachine, zodat u alle voordelen van dit unieke ontwerp kunt benutten Houd deze handleiding bij de
hand en zorg ervoor dat alle gebruikers van dit gereedschap de handleiding hebben gelezen en volledig hebben begrepen.

Specificaties
WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het dragen van
Modelnummer: TA235CSL gehoorbescherming en het limiteren van de blootstellingstijd vereist. Bij oncomfortabel
_ hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming, stopt u het gebruik
Spanning : EU - 220 ~240VAC, 50 Hz, 10,5A van de machine onmiddellijk. Controleer de pasvorm en het geluiddempingsniveau van de
SA - 220 -240VAC, 50 Hz, 10,5 A bescherming.
AU - 220 240 V AC, 50 Hz, 10,5 A WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in gevoelloosheid, tinteling en
een vermindert gripvermogen. Langdurige blootstelling kan leiden tot chronische condities.
Vermogen: 2300 W/3,08 pk Limiteer de i en draag anti-vibrati Vibratie heeft een grotere
invioed op handen met een temperatuur lager dan een normale, comfortabele temperatuur.
Onbelaste snelheid: 4500 min' Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en
ie van de machine.
Zaagblad diameter: 235mm Geluid- en trillingsniveaus in de specificatie zijn volgens EN60745 of een
Asgat diameter: 30 mm gelijksoortige internationale norm. De waarden gelden voor een normaal gebruik in normale
. i Een slecht onjuist of onjuist gebruikte
Tanden: 407CT machine produceert mogelijk hogere geluids- en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt
i ie met ing tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig is
Zaagsnede breedte: 2.2-35mm voor regelmatige gebruikers van machines.
Afschuining verstelling: 0° tot 45°

Positieve afschuiningstops:

0°,15°,22,5°, 30° en 45°

Zaagcapaciteit bij 90°: 82mm
Zaagcapaciteit bij 45°: 58 mm
Isolatie: @
Gewicht: 7,7kg
Laser: Class 2
Golflengte: 650 nm
Uitgaand vermogen: 1mw
Geluid en trilling:

Geluidsdruk (L,,): 97,1 dB(A)
Geluidsvermogen (L,,,): 108,1 dB(A)
Onzekerheid K: 3dB
Trilling: 2,470 m/s?
Onzekerheid K: 1,5 m/s?




Productbeschrijving Symbolen

1. Laserschakelaar
2. Stofpoort Draag een veiligheidsbril
X Draag een stofmasker
3. Laserconstructie L) Draag een veiligheidshelm

4. Kantel vergrendelknop (achter)

Draag gehoorbescherming

5. Zaagkap hendel kort (gemonteerd) Lees de handleiding
6. Basisplaat

7.40 T TCT zaagblad
8. Onderste zaagkap Voorzichtig!
9. Neonlampije stroom ingeschakeld
10. Voorste handvat Giftige dampen en gassen!
11. Bovenste zaagkap

12. Pal vergrendeling afschuining Laser waarschuwing!
13. Vergrendelknop afschuining (voor)
14. Afschuiningschaal

15. Micro-instelling afschuining hendel Let op: terugslaggevaarl

16. Inkeping voor zaagblad op 90° en 45°

17. Langs geleider Il (dubbel gei )

E>Fe > O €

18. Vergrendelknop langs geleider

19. As-vergrendeling Ontkoppel de machine van de stroombron voor het maken van aanpassingen, het
verwisselen van accessoires, het schoonmaken, het uitvoeren van onderhoudt en

wanneer de machine niet in gebruik is!

20. 6 mm inbussleutel

21. Zaagkap hendel lang

22. Hoofdhandvat
23. Tandheugel stelknop Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen
24. Diepte-instelling vergrendelinghendel

25. Zaagdiepte schaal Milieubescherming
Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil worden weggegooid.
Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het product te recyclen. Vraag de

plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies betreffende recyclen.

26. Uit-stand vergrendelknop
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27. Micro diepte instelknop
28. Trekker schakelaar

Stekkeradapter

Groot-Brittannié: De stekkeradapter dient niet op andere apparaten gebruikt te worden.

Verwijder de GB stekkeradapter niet om de stekker vervolgens in een GB stopcontact te
steken.

Wanneer de stekkeradapter beschadigd is, neemt u contact op met een geautoriseerd Triton
service center.




Algemene veiligheid voor
elektrisch gereedschap

WAARSCHUWING: Lees alle en veili iften. Het niet
opvolgen van alle voorschriften die hieronder vermeld staan, kan resulteren in
een elekirische schok, brand en/of emstig letsel.
Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.
De term “elektrisch g p” in alle hie vermelde
heeft betrekking op uw elektrische gereedschap dat op de stroom is aangesloten
(met een snoer) of met een accu wordt gevoed (snoerloos).
Veiligheid in de werkruimte
a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede verlichting.
Rommelige en donkere ruimtes leiden vaak tot ongelukken
b) Werk niet met
bijvoorbeeld in de aanwezlgheld van onlvlambare vloelstoffen gassen
of stof. Elektrisch gereedschap brengt vonken teweeg die stof of dampen

kunnen doen ontbranden.

) Houd ki en uit de buurt u elektrisch
gereedschap bedient. Door afleiding kunt u de controle over het
gereedschap verliezen.

Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrische gereedschap moeten passen bij het
stopcontact. Pas de stekker niet aan. Gebruik geen adapterstekkers bij
geaard elektrisch gereedschap. Het gebruik van ongewijzigde stekkers
en passende stopcontacten vermindert het risico op een elektrische schok.

b) Vermud lichamelijk contact met geaarde oppervlakken zoals pijpen,

, fornuizen en Het risico op een elektrische schok
neemt toe als uw lichaam geaard wordt.

c) Laat elektrisch gereedschap niet nat worden. Wanneer elektrisch
gereedschap nat wordt, neemt het risico op een elektrische schok toe.

d) Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elektrisch
gereedschap te dragen, te trekken of om de stekker uit het
stopcontact te trekken. Houd het snoer uit de buurt van hitte, olie,

h randen of delen. Een igd of in de knoop
geraakt snoeren verhoogt het risico op een elektrische schok toe.

€) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak dan gebruik
van een verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik buitenshuis. Gebruik
een verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik buitenshuis om het risico op
een elektrische schok te verminderen.

f) Indien het onvermijdelijk is elektrisch gereedschap te gebruiken in
een vochtige omgeving, gebruik dan een energiebron met een aardlek
beveiliging (Residual Currency Device). Het gebruik van een RCD
vermindert het risico op een elektrische schok.

Persoonlijke veiligheid

a) Blijf alert en gebruik uw gezonde verstand wanneer u elektrisch
gereedschap bedient. Gebruik het elektrisch gereedschap niet
wanneer u vermoeid bent of onder invioed van drugs, alcohol
of icij 0 id tijdens het van elektrisch
gereedschap kan leiden tot ernstig letsel.

b) Maak gebruik van persoonlijke bescherming. Draag altijd een
veiligheidsbril. Passende besvherm/ng voor de omstandlgheden
Zzoals een ker, niet-slipp idsschoenen een helm of
gehoorbescherming, vermindert het risico op persoonlijk letsel.

c) Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt gestart.
Controleer of de schakelaar in de ‘uit’ stand staat voordat u de stekker
in het stopcontact steekt. Het dragen van elektrisch gereedschap met
uw vinger op de schakelaar of het aansluiten op de stroom van elektrisch
gereedschap met de schakelaar ingeschakeld kan tot ongelukken leiden.

d) Verwijder alle stel- of moersleutels voordat u het elekirische
gereedschap inschakelt. Fen moer- of stelsleutel die zich op een draaiend
onderdeel van het elektrische gereedschap bevindt, kan leiden tot letsel.

€) Reik niet te ver. Blijf altijd stevig en in balans staan. Zo houdt u meer
controle over het elektrische gereedschap in onverwachte situaties.

f) Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of sieraden.
Houd haren, kleding en handschoenen uit de buurt van bewegende
delen. Losh fe kleding, sieraden en los h haren kunnen vast
komen te zitten in bewegende delen.

g) Als er onderdelen voor stofafvoer- en stofverzameling worden
meegeleverd, sluit deze dan aan en gebruik deze op de juiste wijze.
Het gebruik van deze onderdelen kan het risico op stof gerelateerde
ongelukken verminderen.

Gebruik en verzorging van elektrisch gereedschap
a) Forceer p niet. Gebruik
dat geschikt is voor het werk dat u wilt uitvoeren. Gesch/kt e/ektnsch
gereedschap werkt beter en veiliger op een passende snelheid.

b) Gebruik het elektrische gereedschap niet als de schakelaar het
apparaat niet in- en ui Elektrisch ger aat niet bediend
kan worden met de schakelaar is gevaarijik en moet gerepareerd worden.

c) Haal de stekker uit het stopcontact voordat u instellingen aanpast,
toebehoren verwisselt of het elektnsche gereedschap opbergt.
Dergelijke voorzorg ver het risico op het per ongeluk
starten van het elektrische gereedschap

d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op buiten bereik
van kinderen en laat mensen die niet bekend zijn met het elektrische

of met deze i ies het elektrische gereedschap niet
hedlenen Elektrisch gereedschap is gevaarlijk in de handen van onervaren
gebruikers.

) Onderhoud uw elektrisch gereedschap. Controleer op foutieve
uitlijning of het vastslaan van bewegende delen, gebroken onderdelen
en elke andere afwijking die de werking van het elektrische

zou kunnen Indien het elektrische
gereedschap beschadigd is, moet u het laten repareren voordat u
het weer gebruikt. Veel ongelukken worden veroorzaakt door slecht
onderhouden elektrisch gereedschap.

f) Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden
snijwerktuigen met scherpe messen slaan minder snel vast en zijn
gemakkelijker te bedienen.

g) Gebruik het elektrische g en etc.
volgens deze instructies en volgens bestemming voor het specifieke
type elektrisch gereedschap, en houd daarbij rekening met de
werkomstandigheden en het uit te voeren werk. Gebruik van elektrisch
gereedschap voor werkzaamheden die verschillen van die waarvoor het
apparaat bestemd is, kan leiden tot gevaarlijke situaties.

WAARSCHUWING: Wanneer de machine in Australié of Nieuw-Zeeland
gebruikt wordt, met een lekstroom van 30 mA of lager, is het gebruik van een
aardlekschakelaar aanbevolen

Onderhoud

a) Laat uw elektrische gereedschap onderhouden door een
gekwalificeerde vakman en gebruik alleen identieke vervangstukken.
Zo bent u er zeker van dat de veiligheid van het elektrische gereedschap
gewaarborgd blijft.

Cirkelzaag veiligheid

WAARSCHUWING: Voordat u de machine op de stroombron aansluit, controleert u of de
spanning gelijk is aan de spanning geg op het je van de lami

De aansluiting op een stroombron met een hogere spanning kan resulteren in serieuze
verwondingen aan de gebruiker en beschadigingen aan de machine. Een lagere spanning is
schadelijk voor de motor. Sluit de machine bij enige twijfel niet aan.

a
b)

Laat niemand, jonger dan 18 jaar oud, de zaag gebruiken

Wanneer u de zaagt gebruikt, hoort u te allen tijde bescherming te dragen. Denk hierbij
aan een veiligheidsbril, mers, je, beschermende kleding en
handschoenen

2

Elektrisch handgereedschap kan trillingen veroorzaken. Trillingen kunnen ziektes
veroorzaken. Handschoenen die de handen van de bediener warmhouden kunnen een
goede circulatie van het bloed in de vingers bevorderen. Gebruik handgereedschap niet
langdurig zonder onderbreking

E=1

Gebruik te allen tijde aanbevolen zaagbladen van de juiste grootte en vorm. Bladen
die niet passen bij het montage hardware van de zaag lopen excentrisch wat leid tot
controleverlies

om het

o

Gebruik wanneer mogelijk een stof

op te vangen

1) ‘Power Tools’ horen tijdens gebruik bij de geisoleerde handvaten vast gehouden te
worden. Zo bent u beschermd wanneer het blad in contact komt met het snoer van de
zaag of andere bedrading. Komt het blad in contact met draad wat onder spanning staat,
dan komen metalen onderdelen van de zaag onder spanning te staan, wat de gebruiker
van de zaag een schok kan geven wanneer de handvaten niet gebruikt worden

g) Zorg dat uw handen uit de buurt van het zaagblad blijven. Houd één hand op het
hulphandvat, en houd de andere hand op de motorkast. Wanneer beide handen op het
gereedschap geplaatst zijn, kunnen ze niet beschadigd raken door het zaagblad

h)  Zaag geen materiaal, dikker dan in de van deze

i)  Pas de zaagdiepte, aan de breedte van het werkstuk aan. Minder dan een volledige
tandhoogte dient onder het werkstuk uit te komen

j)  Zorg dat het werkstuk stevig gemonteerd is, en niet te ver uitsteekt over de werkbank om
buiging van het zaagblad en controleverlies te voorkomen
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1) Zet het werkstuk met een minimale blootstelling op een stabiel platform vast, om het
buigen van het zaagblad en controleverlies te voorkomen

Zorg ervoor dat steunen en stroomsnoeren uit de zaag lijn verwijdert zijn

m) Voor een accurate snede en voorkomen van het buigen van het zaagblad is het aan te
raden een zaaggeleider te gebruiken bij het zagen van materialen

n) Houd het werkstuk tijdens het zagen nooit met de hand vast of steunend op uw benen
0) Wanneer u aan het zagen bent, staat u aan de zijkant van het werkstuk

p) Het zaagblad steekt onder de tafel uit

) Reik niet onder het werkstuk waar uw handen niet beschermd zijn tegen het zaagblad
1) Letop de draairichting van de motor en het zaagblad

s) Inspecteer het werkstuk en verwijder alle voorwerpen in de buurt van de zaag voordat u
begint met zagen

t)  Oefen tijdens het zagen geen zijwaartse of draaiende druk op het zaagblad uit

u) Wanneer het zaagblad niet tot de volledige breedte van het werkstuk reikt, of wanneer het
zaagblad in het werkstuk klemt, laat u de zaag volledig tot stilstand komen voordat u de
zaag uit het werkstuk tilt

v) Wanneer het zaagblad vast geklemd zit in het werkstuk hoort u de machine uit te
schakelen voordat u het blad los probeert te krijgen

w) Beweeg de zaag niet naar achter tijdens het zagen van een werkstuk

g. Ben uitermate voorzichtig bij het zagen in muren en andere verborgen gebieden. Het
zaagblad raakt mogelijk verborgen voorwerpen wat kan leiden tot terugslag.

h.  Controleer voor elk gebruik de beschermkap en gebruik de zaag niet wanneer de
beschermkap niet vrij sluit. Zorg ervoor dat het zaagblad in elke hoek en diepte, niet in
contact komt met de beschermkap. Vergrendel de beschermkap niet in de open positie.

i.  Controleer de werking van de beschermkapveer. Wanneer de kap en de veer niet juist
functioneren, laat u deze voor gebruik repareren. De beschermkap werkt mogelijk
langzaam door beschadigde onderdelen of ophopend zaagsel.

j. De beschermkap hoort alleen voor speciale sneden handmatig ingetrokken te worden.
Verhoog de beschermkap met behulp van het handvat en laat de kap los wanneer het blad
door het materiaal zaagt.

k. Zorg ervoor dat de beschermkap over het zaagblad valt voordat u de zaag neerlegt. Ben
bewust van de benodigde tijd voor het zaagblad om tot volledige stilstand te komen.
Gebruik geen schuurschijven. Dit ontkracht de garantie.

I Wanneer de cirkelzaag voorzien is van een spouwmes, verwijdert u deze voor het maken
van een invalsnede. Het spouwmes veroorzaakt mogelijk terugslag. Na het maken van de
invalsnede bevestigd u het mes terug op de machine

Laser veiligheid

De laser gebruikt in de machine is een klasse 2 laser met een maximaal vermogen van <1mW
en een golflengte van 630-670 nm.

Hoewel het normaal

X)  Kijk uit voor rondvliegend zaagafval. Het is de gebruikers
te beschermen tegen rondvliegend zaagafval

y) Wanneer u onderbroken wordt tijdens het zagen, maak de snede dan eerst af en schakel
de machine uit voordat u opkijkt

2) De blad bout en de sluitringen zijn speciaal ontworpen voor uw zaag. Voor een optimale
prestatie en een optimale veiligheid, gebruikt u geen beschadigde of onjuiste sluitringen

geen optisch gevaar is, het staren in de laser leid
echter mogelijk tot blindheid.

WAARSCHUWING: Voorkom direct oogcontact
Volg alle onderstaande veiligheidsregels op:

e Gebruik en de laser in met de i van de fabrikant

Schakel de laser niet in voordat het gereedschap klaar is voor gebruik

aa) Controleer voor elk gebruik of de onderste beschermkap juist functioneert. Gebruik i . X
de machine niet wanneer de beschermkap vrij beweegt en volledig sluit. Vergrendel  Richt de laser niet op uzelf, personen om u heen en reflecterende materialen anders dan
de beschermkap nooit in de open positie. Wanneer de zaag per ongeluk valt raakt de het werkstuk
beschermkap mogelijk beschadigd. Zorg ervoor dat de beschermkap in elke hoek en op « Reflecterend materiaal als staal kaatst de laser mogelijk terug in de richting van de
elke zaagdiepte vrij beweegt en het zaagblad of enig ander deel van de machine niet raakt gebruiker
bb) Controleer of het zaagblad volledig bedekt wordt door de beschermkap voordat u de «  Aanpassingen aan, en het vervangen van de laser hoort gedaan te worden door de
machine neerlegt. Een onbeschermd zaagblad beweegt de machine achterwaarts en fabrikant of een geautoriseerd persoon. De laser hoort met hetzelfde type laser vervangen
zaagt alles wat in de weg staat. Het zaagblad staat niet meteen stil wanneer u de trekker te worden
schakelaar loslaat ) ‘ -
LET OP: Het gebruik van de laser, anders dan kan in radiatie
cc) Controleer regelmatig of alle bouten, moeren en andere igingen goed i
zijn

De zaagmachine mag alleen gebruikt worden voor het voorgeschreven doel. Elk ander doel
dan vermeld staat in deze handleiding wordt beschouwd als misbruik. De gebruiker en niet de
fabrikant is vervolgens aansprakelijk voor eventuele schade of eventueel letsel ten gevolge van
dergelijke gevallen van misbruik.

De fabrikant is niet verantwoordelijk voor eventuele wijzigingen die gedaan worden aan het
gereedschap, noch voor eventuele schade die het resultaat is van dergelijke wijzigingen.

Zelfs wanneer de machine als voorgeschreven gebruikt wordt zijn alle riscifactoren nooit
volledig uit te sluiten.
Terugslag

Terugslag is een reactie op een of een foute uitlijning van
het zaagblad, waardoor de zaag uit het materiaal omhoog, naar de gebruiker wordt geschoten.

- Wanneer het zaagblad plots klem komt te zitten in het werkstuk, schiet de machine in de
richting van de gebruiker dankzij de kracht van de motor

- Wanneer het zaagblad gedraaid of fout uitgelijnd in het werkstuk komt te zitten, graven
de tanden aan de achterzijde van blad in het werkstukoppervlak waardoor het zaagblad
mogelijk uit het werkstuk gedrukt wordt

Terugslag is het gevolg van misbruik en/of onjuiste gt i of i en

Verwijs naar de relevante EN richtlijnen, EN60825-1:2007 voor meer informatie betreft
lasersystemen

Gebruiksdoel

Elektrische cirkelzaag, voor het maken van verstek-, afschuinings- en hoeksneden in zowel
zachte als harde houtsoorten en plaatmateriaal. De machine is tevens te gebruiken als
tafelzaag, bevestigd op de Triton zaagtafel of het Triton workcenter.

WAARSCHUWING: De machine is enkel geschikt voor het zagen van hout, MDF, spaanplaat
en soortgelijke materialen. De machine is niet geschikt voor het zagen van metaal en hout
met spijkers

Het uitpakken van uw gereedschap

Pak uw toestel / gereedschap voorzichtig uit. Inspecteer het en zorg dat u met alle kenmerken
en functies vertrouwd raakt

Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren. Als er onderdelen
ontbreken of beschadigd zijn, zorg dan dat deze vervangen worden voor u dit toestel /

kan voorkomen worden door het volgen van de volgende voorzorgsmaatregelen:

a. Houd de zaag met beide handen stevig vast en positioneer uw armen zo, dat terugslag
tegengewerkt kan worden. Positioneer uw lichaam links een zijkant van de zaag en niet
in lijn met het zaagblad. Door het nemen van de juiste voorzorgsmaatregelen kunnen
terugslagkrachten door de gebruiker onder controle gehouden worden

b. Wanneer het blad stroef in het materiaal draait of wanneer u tijdens het zagen
onderbroken wordt laat u de trekker schakelaar los en houd u de zaag stil in het materiaal
tot het blad volledig stil staat. Probeer de zaag nooit uit het materiaal te halen of naar
achteren te trekken wanneer het zaagblad roteert.

. Wanneer de zaag in een onafgemaakte snede herstart wordt, zorgt u ervoor dat de zaag
recht in de snede ligt en dat de tanden niet in het materiaal grijpen (een vastzittend blad
kan bij het her starten van de machine omhoog geschoten worden).

d.  Een groot werkstuk hoort dicht bij de snede en dicht bij de rand ondersteund te worden
om inzakking te voorkomen en de kans op terugslag te minimaliseren.

e. Gebruik geen beschadigde of botte bladen. Deze bladen produceren een smalle nerf wat
resulteert in overmatige wrijving, het buigen van zaagbladen en terugslag.

. Voor het maken van sneden horen alle verstel vergrendelingshendels goed vast gezet
te worden. Het bewegen van bladverstellingen kan leiden tot het buigen van bladen en
terugslag.

gl p gebruikt




Voor gebruik

Het bevestigen van de steunschijf

WAARSCHUWING: Zorg er altijd voor dat het gereedschap uitgeschakeld is en van de stroom
is gehaald voordat u aanpassingen doet of zaagbladen installeert of verwijdert.

1. Maak de diepte-instelling vergrendelinghendel (24) los en til de achterkant van de zaag
weg van de basisplaat tot de diepte ongeveer is bereikt (Afb. I). Duw de hendel omlaag om
de zaag in die stand te vergrendelen.

2. Voor de precieze instellingen vergrendelt u de zaag op de bijna juiste diepte. Vervolgens
draait u aan de microdiepte instelknop (27) voor de exacte diepte. Draai de instelknop
iepte rechtsom om de iepte te inen, draai linksom om de zaagdiepte
te vergroten. Het instelbereik is 6 mm. Als dit niet voldoende is, stel dan de grove
diepte-instelling opnieuw in en doe de micro-instelling vervolgens opnieuw. De instelknop
microdiepte moet op zijn diepst worden ingesteld om de maximale diepte van 82 mm
zaagsnede te bereiken.

3. De cirkelzaag heeft ook een mogelijkheid voor het instellen van de heugel- en
rondseldiepte. De instelling van de heugel- en rondseldiepte is vooral handig wanneer de
zaag gemonteerd is onder een Triton Werkcentrum.

4. Om de diepte aan te passen met de heugel- en maakt u de diepte-instelling
vergrendelinghendel (24) los en draait u aan de instelknop heugel en rondsel (23) om
de zaaghoogte in te stellen. Draai de knop linksom om de zaagdiepte te vergroten en
rechtsom om de iepte te inen. Zet de verg i diepte-instelling
vast om de zaag in deze stand te vergrendelen.

Spanning instelling van de diepte-instelling vergrendelhendel

Als de diepte-instelling (24) niet
als volgt instellen:

spanning heeft, kunt u deze

1. Draai de 2 Phillips kop schroeven die de instelknop heugel en rondsel (23) vastzetten los
en verwijder deze. Verwijder de instelknop, de spanmoer van de vergrendelinghendel komt
tevoorschijn (Afb. 1.

2. Draai de spanmoer met een 10 mm sleutel rechtsom vast om de spanning van de
vergrendelinghendel (24) te vergroten.

3. Zodra de vergrendelinghendel voldoende spanning heeft, plaatst u de instelknop terug en
zet u deze vast met de 2 Phillips kop schroeven.

4. Controleer de werking van de vergrendelinghendel voordat u de zaag bedient.

De afschuiningshoek instellen

1. Afschuininghoeken kunnen worden ingesteld tussen 0° en 47°. Vooraf ingestelde stops
zijn beschikbaar voor 0°, 15°, 22,5°, 30° en 45° voor het snel en nauwkeurig instellen van
een hoekafschuining.

2. Draai de vergrendelknoppen afschuining voor en achter (13 en 4) los en druk de pal
vergrendeling afschuining (12) omlaag. Draai de zaag naar de gewenste hoek en laat de
pal vergrendeling vervolgens los. Een kleine beweging van de zaagmotor laat de grendel
in de pal stand Klikken. Zet beide vergrendelknoppen afschuining vast.

3. Om andere hoeken te selecteren, zet u de pal vergrendeling los door deze omlaag en naar
achteren naar de motor te drukken. Daar bevindt zich de stand “vergrendeling los”. Zet
beide knoppen stevig vast in de gewenste hoek.

Het fijn afstemmen van afschuiningshoek en -stops
1. Ukunt de schaal en de afschuining pal standen fijn afstemmen met +/-2°.
2. Zorg ervoor dat de zaag staat ingesteld op 0° en de afschuining pal vergrendeling vastzit.

3. Draai de achterste vergrendelknop afschuining (4) los, en draai ook de Nyloc-moer op de
hendel microaanpassing afschuining (15) los met een 10 mm moersleutel (Afb. Ill).

4. Verplaats de trimmer naar links of rechts tot het zaagblad recht op de basisplaat of de
Tritontafel staat (Afb. IV).

5. Zetde achterste

en de Nyl vast na het instellen.

LET OP: Vioor volledige instelling van het trimbereik moet u ervoor zorgen dat de
zaagbladdiepte 2-3 mm onder het maximum wordt ingesteld, zodat de motor voldoende ruimte
heeft. De volledige diepte kan opnieuw worden ingesteld wanneer de instelling is gemaakt.

Zaagkaphendel
Voor het verwisselen van de zaagkap hendel (21) volgt u de volgende instructies:

1. Draai de Phillips kop schroef los en verwijder hem terwijl u de korte zaagkap hendel (5)
vasthoudt. Verwijder ook de zaagkap hendel.

2. Monteer de lange zaagkap hendel (21) in dezelfde stand.

3. Plaats de Phillips kop schroef terug en zet hem vast terwijl u de lange zaagkap hendel op
zijn plaats houdt (Afb. V).

4. De lange zaagkap hendel kan nu wordt gebruikt en biedt meer controle over de onderste
zaagkap wanneer u gaten uitzaagt (Afb. V).

Verstelling langsgeleider

1. De langs geleider (17) kan worden gebruikt aan de linker- of de rechterkant van het
zaagblad (Afb. VII). Met de langs geleider kunt u nauwkeurig zagen zonder dat u uit de
vrije hand moet werken langs potioodiijnen.

2. Plaats de langs geleider in de openingen aan de voorkant van de basisplaat (6) en zet de
vergrendelingknop (18) vast om hem op de gewenste zaagbreedte te vergrendelen. Voor
een grotere breedte-instelling kunt u de dui naar de binnenste of
buitenste klemplaats.

Viseerinkepingen

1. Twee stel viseerinkepingen aan de voorkant van de basisplaats bieden een richtlijn
wanneer u uit de vrije hand zaagt langs een potloodlijn.

2. Gezien vanuit de voorkant van de zaag gebruikt u de linker inkeping voor zaagsneden van
90° en de rechter inkeping voor zaagsneden van 45° (Afb. VIIl). U kunt viseren langs elke
kant van de inkeping, afhankelijk van langs welke kant van de lijn u wenst te zagen.

3. Gebruik de tweede set inkepingen dichterbij het zaagblad om de uitlijning van uw zaag
tijdens het zagen in de gaten te houden.

Het lasersysteem gebruiken
*  Kijk niet rechtstreeks in de laserstraal.
* Richt de straal nooit op een persoon of op een object anders dan het werkstuk.

e Zorg er altijd voor dat de laserstraal gericht wordt op een stevig werkstuk zonder
reflecterende oppervlakken. Hout of ruwe oppervlakken zijn bijvoorbeeld geschikt. Helder
glanzend, reflecterend plaatstaal of iets dergelijks is niet geschikt voor het gebruik van
laser, omdat het reflecterende opperviak de straal terug kan richten naar degene die het
gereedschap bedient.

*  Zetde laserstraal alleen aan als het gereedschap op het werkstuk staat.

Markeer de zaaglijn op het werkstuk.

Stel de gewenste zaagdiepte en afschuininghoek in.

Laat de voorrand van de basis op het werkstuk steunen.

Schakel de laserstraal in door de laserschakelaar (1) in te drukken.
Breng de laserlijn op een lijn met de potloodlijn op het werkstuk.
Start de motor door in de trekkerschakelaar (26) te knijpen.

N o o s wDN

Maak de zaagsnede, waarbij u ervoor zorgt dat de laserlijn op een lijn blijft met de
potioodiijn.

8. Schakel de laserstraal uit door de schakelaar in te drukken

Zaagtafel
*  Zorg ervoor dat de zaagtafel voorzien is van de juiste zaagbladbescherming en correct
functioneert voor dat u het gebruikt

*  Monteer de zaag op de tafel. Raadpleeg de instructies van de fabrikant.
* Voordat u zaagt controleert u of de zaag soepel over de tafel schuift.
Controleer of de tafel voorzien is van een antiterugslag component

«  Wanneer de zaagtafel voorzien is van een aan-/uitschakelaar, blokkeert u de trekker van
de cirkelzaag met behulp van een veerklem, een kabelbinder of iets gelijksoortigs en
stopt u de stekker van de zaag in de plug van de zaagtafel. De klem MOET van de trekker
gehaald worden wanneer de zaag ontkoppeld is van de zaagtafel.

*  Metalle veiligheidsmaterialen in plaats: maak een oefen zaagsnede in afvalmaterialen om




te controleren of alle instellingen juist zijn (Afb. IX)

Gebruik

WAARSCHUWING: Bij het gebruik van de machine is het dragen van de geschikte
uitrusting, een en ming

IN- EN UITSCHAKELEN
1. Steek de stekker in het stopcontact.

2. Om de zaag in te schakelen, drukt u de vergrendelknop (28) omlaag en terwijl u de
vergrendelknop omlaag houdt, drukt u de trekkerschakelaar (26) omlaag.

3. Wanneer u de trekker loslaat, gaat de zaag uit en vergrendelt de vergrendelknop weer. U
moet de vergrendelknop nogmaals omlaag drukken om de zaag weer in te schakelen.

4. Laat het zaagblad volledig tot stilstand komen voordat u de zaag neerzet.

Cirkelzaag gebruik

1. Laat de voorkant van de basisplaat op het werkstuk rusten, waarbij uw potioodmarkering
op een lijn ligt met de juiste viseerinkeping. Zorg ervoor dat het zaagblad het werkstukniet
raakt.

2. Als u de laser gebruikt, zet de laser dan aan met de laserschakelaar (1) en lijn de laserlijn
uitlangs de potioodiijn.

3. Houd de zaag stevig vast met beide handen, druk de vergrendelknop (28) omlaag en druk
de trekkerschakelaar (26) in. Wanneer de zaagmotor op volle snelheid is, geleidt u de
zaag gelijkmatig langs de zaaglijn.

4. Zorg voor een gelijkmatige doorvoersnelheid - te snel kan teveel spanning op de motor
zetten, terwijl te langzaam uw werkstuk bruin kan laten worden. Vermijd plotselinge
bewegingen van de zaag.

5. Wanneer u fineer of hout zaagt van minder dan 20 mm dik, stel het zaagblad dan zo in dat
het 5 - 10 mm uitsteekt door het werk. Zo vermindert u de kans op splinteren. Wanneer u
dikker hout zaagt, stel het blad dan in op de maximale diepte om de kans op terugslag te
verminderen.

6. Zaag met behulp van een zaaggeleider. Wanneer het zagen uit de vrije hand onvermijdbaar
is, markeer het werkstuk met een rechte lijn als geleider.

7. Zorg ervoor dat het werkstuk niet kan bewegen tijdens het zagen, en maak zoveel
mogelijk gebruik van klemmen. Zaag nooit op een werkstuk dat u in uw hand houdt.

8. Grote panelen en lange stukken moeten goed ondersteund worden, viak langs beide zijden
van de zaagsnede om vast klemming en terugslag te voorkomen. Zorg ervoor dat de zaag
20 geplaatst is dat het breedste deel van de basisplaat rust op het grootste deel, of op het
deel dat het beste ondersteund wordt.

9. Voorkom terugslag door ervoor te zorgen dat u de zaag in een rechte lijn beweegt.
Zorg ervoor dat het zaagblad in goede conditie is en dat de zaagsnede het zaagblad
niet omsluit. (Gebruik een kleine wig of een tussenstuk van 3 mm in de zaagsnede om
omsluiting te voorkomen als u moeilijk materiaal zaagt). Laat de trekker los als de zaag
dreigt vast te lopen maar haal de zaag niet weg voordat het zaagblad gestopt is met
draaien.

=)

. Voorkom dat u door spijkers, schroeven, etc. zaagt, door voordat u gaat zagen de
werkstukken eerst te controleren en eventuele bevestigingsmiddelen te verwijderen.

. Als u een ongewoon geluid hoort of een vreemde geur ruikt tijdens het werk, stop de zaag
dan onmiddellijk en neem contact op met de verkoper.

Lad

Werk niet met de zaag ondersteboven tenzij deze stevig gemonteerd en beschermd is
in een zaagbank van een betrouwbaar merk (bijv. een Triton werkcenter of een Triton
compacte zaagtafel).

Accessoires

. i ires en
zijn verkrijgbaar bij uw Triton handelaar. Reserve onderdelen zijn verkrijgbaar op
toolsparesonline.com

Onderhoud

WAARSCHUWING: Zorg er voor dat de machine uitgeschakeld is en is ontkoppeld is van de
stroombron voordat enige i of wordt uif

*  Controleer ig of alle igi nog goed vast zitten. Door vibratie
kunnen ze na enige tijd los gaan zitten.

*  Controleer regelmatig of de zaagspillen en de spil sluitringen schoon zijn en niet vervuild
zijn door opgebouwde Kleverige aanslag of aangekoekt zaagstof. Controleer of de
opperviakken van de spil sluitringen glad zijn en zonder braampjes. Controleer of de
borgpen van het zaagblad nog goed vastzit.

*  Controleer de werking van de onderste veer zaagkap. Deze moet snel sluiten en zonder
ergens langs te schrapen. Verwijder het zaagblad en maak het gebied van de zaagkap
schoon door opgehoopt zaagstof of houtsplinters te verwijderen.

«  Controleer regelmatig de spanning van de micro instelknop, en span indien nodig de
Nyloc-moer of zet deze losser.

* De zaag ventilatiesleuven moeten worden schoongehouden. Gebruik een vochtige doek
om de zaag schoon te vegen - gebruik geen oplosmiddelen.

Het vervangen van het zaagblad

WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de cirkelzaag uitgeschakeld is en de stekker verwijdert is
van het stopcontact voordat u het zaagblad vervangt

*  Gebruik alleen 235 mm zaagbladen met een snij breedte tussen de 2,2 en 3,5 mm,
ontworpen voor het gebruik op cirkelzagen met een onbelaste snelheid van minimaal
5000 min-1. Gebruik GEEN HSS bladen of schuurbladen. Het gebruik van onjuiste
zaagbladen ontgeld de garantie.

*  Gebruik geen ondergeschikte bladen. Controleer regelmatig of het zaagblad scherp, plat
en vrij is van beschadigingen.

1. Zorg ervoor dat de stekker is verwijdert van het stopcontact.

2. Houdt de spilvergrendeling (19) ingedrukt en gebruik de inbussleutel (20) voor het
verwijderen van de bout (Afb. X). Draai in de dezelfde richting als de rotatierichting van

het zaagblad. De schacht zal licht draaien voordat deze blokkeert. Verwijder de bout en de
sluitring.

3. Houdt de onderste zaagkap (8) volledig ingetrokken en schuif het zaagblad voorzichtig
door de basisplaat (Afb. XI).

4. Houd de onderste zaagkap volledig ingetrokken en schuif het nieuwe zaagblad voorzichtig
door de basisplaats van de cirkelzaag. De pijl op het zaagblad hoort in dezelfde richting te
wijzen als de pijl op de zaagkap.

5. Plaats de sluitring terug en terwijl u de spilvergrendeling ingedrukt houdt draait u de
schacht bout vast.

6. Zorg ervoor dat het zaagblad recht tussen de binnenste en buitenste sluitring zit en draai
het vast met de inbussleutel.

Onderhoud zaagblad

*  Controleer regelmatig of er geen opgehoopte kleverige hars of zaagstof op het zaagblad
aanwezig is. Maak indien nodig het blad schoon met een oplosmiddel, bijv. WD40, RP7 of
minerale terpentijn.

Controleer regelmatig de platheid van het zaagblad. Verdraaide bladen oefen een te grote
druk uit op de motor en versnellingsbak wat de garantie beinvioed

«  De tanden van het zaagblad horen regelmatig gecontroleerd te worden op scherpte en
wanneer nodig geslepen of gerepareerd te worden. Neem contact op met de fabrikant.

Schoonmaak
1. Houd de ilati i van het altijd schoon en open.

2. Verwijder stof en vuil regelmatig met een droge doek of zachte borstel.

3. Gebruik geen bijtende middelen om plastic onderdelen te reinigen. Een vochtige doek
wordt aanbevolen. De zaag mag nooit in contact komen met water.

4. Smeer alle bewegende delen regelmatig.

Vervanging koolstofborstels

*  De koolstofborstels zijn aan slijtage gevoelig en dienen periodiek geinspecteerd te worden.
Indien ze versleten zijn, moeten ze vervangen worden.

* Haal de zaag van de stroom en schroef de borstelkappen, die zich bij het uiteinde van de
motor bevinden, los (Afb. XII). Verwijder de borstels door voorzichtig aan de uitstekende
veren te trekken (Afb. XIll)

* Als één van de borstels afgesleten is tot minder dan 6 mm lengte, moeten beide borstels
vervangen worden door Triton vervangingsborstels - verkrijgbaar bij bevoegde Triton
handelaar.

 Triton is niet verantwoordelijk voor eventuele schade of eventueel letsel veroorzaakt door
onbevoegde reparatie van de zaag of door verkeerd gebruik van het gereedschap.

Stroomkabel onderhoud

Het vervangen van het moet om veilighei i worden door de
fabrikant of een bevoegd persoon.

Opberging

« Berg de machine op een droge en veilige plek, buiten het bereik van kinderen op

Verwijdering
Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale voorschriften in acht.

* Elektrische apparaten en accu’s mogen niet met uw huishoudelijk afval worden
weggegooid

«  Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de verwijdering van
elektrisch gereedschap en accu’s




Probleemopsporing

Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

De zaag wil niet starten

Stekker zit niet in het stopcontact

Stop de stekker in het stopcontact

Stroomfout

Controleer de stroombron

Koolborstels zijn versleten of plakken

Verwijder de stekker van het stopcontact en controleer of de
borstels vrij kunnen bewegen. Vervang wanneer nodig

Stroomsnoer is beschadigd

Neem contact op met een service center

Kapotte schakelaar

Neem contact op met een service
center

Kapotte motor

Neem contact op met een service center

Slechte zaagprestatie

Verlengsnoer is te lang of te klein

Gebruik een geschikt voor de
stroomsterkte

Bot of beschadigd zaagblad

Slijp of vervang het zaagblad

Overbelaste motor

Verminder druk op het zaagblad

De zaag is oververhit

Zet de motor uit, laat deze afkoelen, inspecteer de machine
en maak de ventilatiegaten schoon

Vibratie en/of abnormaal geluid

Accessoire zit los

Draai het zaagblad vast

Bewegende delen zijn versleten

Neem contact op met een service center

Mechanische obstructie

Neem contact op met een service center

Kortsluiting

Neem contact op met een service center

De motor draait maar het zaagblad staat stil

Zaagblad moer zit los

Draai de moer vast en controleer de sluitringen

Kapotte rondsel as

Neem contact op met een service center

Zaagverstelling houdt niet

Diepte verstelhendel moet aangedraaid worden

Verplaats de diepte verstelhendel

Vonken in de motor behuizing

Koolborstels bewegen niet vrij

Verwijder de zaag van de stroomtoevoer en maak
koolborstels schoon of vervang deze

Kortsluiting of open omloop

Neem contact op met een service center

Stroomwisselaar opperviak is vuil

Neem contact op met een service center

De zaagbeschermer sluit langzaam/niet

Veer zit los of is gebroken

Bevestig of vervang de veer (Gebruik alleen Triton
vervangingsonderdelen)

Beschermer is gebogen

Buig de beschermer recht of neem contact op met een
service center

Mechanisme faalt door zaagsel

Maak het mechanisme schoon en smeer lichtelijk

If a problem cannot be resolved using the above advice do not tamper with the saw - visit www.tritontools.com to find your nearest Triton office for assistance.

** Visit www.tritontools.com to find your nearest authorised service centre.




Garantie

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op www.
tritontools.com* en voert u uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders
aangeeft) voor informatie over nieuwe producten. De ingevulde
gegevens worden aan geen enkele andere partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens

Datum van aankoop: ___/__ /
Model: TA235CSL
Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

EG-verklaring van
overeenstemming

De ondergetekende: Mr. Darrell Morris
Gemachtigd door: Triton Tools

Verklaart dat

Identificatienummer: TA235CSL

Beschrijving: Precisie cirkelzaag, 235 mm
Voldoet aan de volgende richtlijnen:
Machinerichtlijn 2006/42/EG

Richtlijn laagspanning 2006/95/EG
Elektromagnetische verenigbaarheid 2004/108/EG
Richtlijn 2011/65/ Geluid door mobiele werktuigen
IEC 60745-1:2006

EN 55014-1+A2:2011

EN 55014-2+A2:2008

EN 61000-3-2+A2:2009

EN 61000-3-11:2000

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product
dat indien een onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of
uitvoering binnen 3 jaar na de datum van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht,
vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en
strekt zich niet uit tot normale slijtage of schade ten gevolge van een
ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Algemene voorwaarden van toepassing.

Keuringsinstantie: Jiangsu TUV Product Service Ltd, Shanghai, China
De technische documentatie wordt bijgehouden door: Triton Tools
Datum: 29-09-2014

Handtekening:

Darrell Morris
Algemeen directeur
Naam en adres van fabrikant:

Powerbox International Limited, handelsregister nummer 06897059.
Geregistreerd adres: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20
1HH, Verenigd Koninkrijk




Traductions des instructions originales

Nous vous remercions d’avoir choisi cet équipement Triton. Ces instructions contiennent les informations nécessaires au fonctionnement
efficace et sir de ce produit. Veuillez lire attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer pleinement avantage des caractéristiques
uniques de votre nouvel équipement. Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs I'aient lu et bien compris

avant toute utilisation.

Caractéristiques techniques

Attention : Toujours porter des protections sonores lorsque le niveau d’intensité est supérieur
485 dB(A) et limiter le temps d’exposition si nécessaire. Si I'intensité sonore devient

Dents de la lame :

40 dents, carbure de tungs téne

Saignée : 2,2-35mm/

Réglage du biseau : de 0° & 45°

Butée préréglées : 0°,15°,22,5°, 30° et 45°
Capacité de coupe a 90° : 82 mm

Capacité de coupe a 45° : 58 mm

Isolation : =]

Poids net : 7,7kg

Laser : Classe 2

Longueur d’onde : 650 nm

Puissance de sortie : <t mw

Informations sur le niveau d’intensité sonore et vibratoire:
Lintensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et i

| est nécessaire que I'utilisateur porte des

protections auditives.

Niveau de pression sonore (LPA) : 98,1 dB(A)
Niveau de puissance sonore (LWA) : 109,1 dB(A)
Incertitude : 3dB
Vibration pondérée ah : 2,470 m/s?
Vibrations typiques pondérées : 2,969 m/s?
Incertitude K : 1,5 m/s?

méme avec les protections, arréter immédiatement d’utiliser I'appareil, vérifier
que les protections soient bien mises et qu'elles soient adéquates avec le niveau sonore

Attention : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte du toucher,
des engourdissements, des picotements et ainsi réduire la capacité de préhension. De longues

itions peuvent é provoquer ces 0 de fagon chroni Siné ire,
limiter le temps d’exposition aux vibrations, et porter des gants anti-vibrations. Ne pas utilisez
cet appareil avec vos mains sous des itions en dessous de é normales, car
I'effet vibratoire en est accentué. Se référer au cas de figures des caractéristiques relatives
aux vibrations pour calculer le temps et fréquence d'utilisation de I'appareil.

Les niveaux sonores et vibratoires des i sont dé és en fonction
de la norme EN60745 ou autres normes internationales. . Ces données correspondent a un
usage normale de I'appareil, et ce dans des conditions de travail normales. Un appareil mal
entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires. Pour
plus d'informations sur la directive des émissions sonores et vibratoires, visitez le site http:/
osha.europa.eu/fr.

Numéro de série: TA235CSL
Tension : Union européenne - 220V — 240V
AC,50 Hz, 10,5A produit par 'appareil.
Afrique du Sud - 220V - 240 V AC,
50 Hz,10,5A
Australie - 220V - 240 V AC, 50
Hz,10,5A
Puissance d’entrée : 23000 W
Vitesse a vide : 235 mm
Alésage : 30 mm
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Nomenclature Symboles

1. Interrupteur du laser

2. Orifice d’extraction de poussiéres

3. Ensemble laser

4. Bouton de verrouillage de biseau (arriére)

5. Levier de carter de lame court (monté)

6. Semelle

7.Lame TCT a 40 dents

8. Carter inférieur

9. Témoin d'alimentation

10. Poignée avant

11. Carter supérieur

12. Loquet a crans

13. Bouton de verrouillage de biseau (avant)

14. Echelle de biseau

15. Levier de microréglage de biseau

16. Encoche de visualisation de la lame a 90° et 45° —_—
17. Guide parallele

E>FE B> Q9

18. Bouton de verrouillage du guide paralléle
19. Bouton de verrouillage de I'arbre

20. Clé méle de 6 mm

21. Levier de carter de lame long

22. Poignée principale

23. Bouton de réglage par crémaillere

24. Levier de verrouillage du réglage de profondeur
25. Echelle de profondeur de coupe

26. Gachette

3
A

27. Bouton de microréglage de profondeur
28. Bouton de déverrouillage

Prise GB/UE

Pour le Royaume-Uni seulement : N'essayez pas d’enlever I'adaptateur GB installé et de
I'utiliser avec dautres appareils

N'enlevez pas I'adaptateur GB installé et n’essayez pas de le brancher directement dans une
prise de courant

Si I'adaptateur GB est endommage, veuillez contacter un service aprés-vente agréé par Triton.

Port de protection auditive
Port de lunettes de sécurité
Port du masque respiratoire
Port du casque

Lire le manuel d’instructions

ATTENTION!

Emanation d'échappement ou de gaz !

Attention laser !

Attention a I'effet de rebond !

Il (dubbel gei

Débranchez toujours I'appareil avant d'effectuer un réglage, changer
d'accessoire, de e nettoyer, de 'entretenir, ou lorsqu'il n’est plus utilisé.

Conforme a la réglementation et aux normes de sécurité pertinentes

Protection de I’environnement

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures
ménagéres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a cet effet. Pour de plus
amples informations, veuillez contacter votre municipalité ou point de vente.
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Consignes sécurité

AVERTISSEMENT : Veuillez lire P'intégralité des consignes de sécurité et des
instructions. Le non-respect de ces consignes et instructions peut entrainer un
risque de choc électrique, d'incendie et/ou se traduire par des blessures graves.
AVERTISSEMENT : Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par des personnes (enfants

y compris) ayant des capacités mentales ou i réduites ou a
moins qu'ils soient supervisés ou qu’une personne responsable de leur secume leur donne des
instructions concernant I'utilisation de cet appareil.

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour référence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans ces consignes concerne les outils branchés (filaires) ou &
batteries (électroportatifs).

Sécurité sur la zone de travail

a) Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones
encombrées et mal éclairées sont sources d’accidents.

b) Ne pas utiliser d’outils électriques dans des environnements explosifs,
tels qu’a proximité de liquides, de gaz ou de poussiéres inflammables.
Les appareils électriques produisent des étincelles susceptibles
d’enflammer la poussiére ou les vapeurs présentes.

c) Eloigner les enfants et les passants pendant utilisation d’un appareil
électrique. Ceux-ci peuvent provoquer une perte d’attention et faire perdre
la maitrise de I'appareil.

Sécurité électrique

a) La prise d’un app: doit étre ala prise du
secteur. Ne jamais modifier la prise en aucune facon. Ne jamais utiliser
d’adaptateur sur la prise électrique d’appareil mis a la terre. Des prises
non modifiées, adaptées aux boitiers de prise de courant, réduiront le risque
de décharge électrique.

b) Eviter le contact corporel avec les surfaces mises a la terre telles que
tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs. Le risque de décharge
électrique est plus important si le corps est mis a la terre.

c) Ne pas exposer I'appareil électrique a la pluie ou a ’humidité.
L'infiltration d’eau dans un appareil électrique accroit le risque de décharge
électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon électrique. Ne jamais utiliser le cordon
électrique pour porter, tirer ou débrancher I'appareil. Protéger le cordon
électrique de la chaleur, du contact avec P'essence, des bords tranchants
et pieces Un cordon é S ou entortillé accroit le
risque de décharge électrique.

€) Lors d’une utilisation de I’appareil électrique en extérieur, se servir
d’une rallonge appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le
risque de décharge électrique.

f) Si une utilisation de I’appareil électrique dans un environnement
humide ne peut étre évitée, utiliser une alimentation protégée par un
disjoncteur différentiel. L 'utilisation d’un disjoncteur différentiel réduit le
risque de décharge électrique.

Sécurité des personnes

) Rester vigilant et faire preuve de bon sens lors de la manipulation de
I’appareil. Ne pas utiliser un appareil électrique lorsque I'on se trouve
dans un état de fatigue, ou sous I'influence de drogues, d’alcool ou
de Un moment d pendant I'utilisation d’un outil
électrique peut se traduire par des blessures graves.

b) Porter un équipement de protection approprié. Toujours porter
une protection oculaire. Le port de masque a poussiéres, chaussures
de sécurité antidérapantes, casque de sécurité et protections antibruit
adaptés aux différentes conditions de travail réduit le risque de blessures
corporelles.

c) Eviter tout dé identel ou i pestif. S’assurer que
Pinterrupteur marche-arrét soit en position d’arrét avant de brancher
Pappareil sur ’alimentation secteur ou d’installer la batterie, de
prendre I’appareil ou de le transporter. Porter un appareil électrique
tout en maintenant le doigt posé sur I'interrupteur ou brancher un appareil
électrique dont I'interrupteur est sur la position de marche est source
d’accidents.

d) Enlever toute clé et tout instrument de réglage avant de mettre
’appareil électrique en marche. Une clé ou un instrument de réglage
laissé fixé a un élément en rotation de I'appareil électrique peut i

f) Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de vétements amples
ou des bijoux pendants. Eloigner cheveux, vétements et gants des
piéces en mouvement. Les vétements amples, les bijoux pendants et
cheveux longs peuvent étre happés par les piéces en rotation.

9 S| I apparell est pourvu de dispositifs destinés au raccord
d ion et de récupération de la iere/!
s’assurer qu'ils soient bien fixés et utilisés correctement. L utilisation de
ces dispositifs peut réduire les risques dus a la poussiére.
Utilisation et entretien des outils électriques

a. Ne pas surcharger I'outil électrique. Utiliser I'outil électrique approprié
au travail a effectuer. Un outil électrique adapté et employé au rythme pour
lequel il a été congu permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et
dans de meilleures conditions de sécurité.

b. Ne pas utiliser un outil électrique dont l'interrupteur marche-arrét est
hors service. Tout outil électrique dont la commande ne s’effectue plus par
I'interrupteur marche-arrét est dangereux et doit étre répare.

c. Débrancher I'outil électrique avant d’effectuer tout réglage, changement
d’accessoire ou avant de le ranger. De telles mesures préventives
réduiront les risques de démarrage accidentel.

d. Ranger les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne
pas permettre I'utilisation de cet outil aux personnes non habituées a
son maniement ou n’ayant pas lu les présentes instructions. Les outils
électriques sont dangereux dans les mains d utilisateurs inexpérimentés.

e. Veilleral des outils €l Vérifier que les éléments
rotatifs soient bien alignés et non grippés. S’assurer de I'absence
de piéces cassées ou endommagées susceptibles de nuire au bon
fonctionnement de Poutil. Si /'outil Electrique est endommagé, le
faire réparer avant toute utilisation. De nombreux accidents sont dus a
I'utilisation d’outils Electriques mal entretenus.

f. Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils de coupe bien
entretenus, aux tranchants bien affiités, sont moins susceptibles de se
gripper et sont plus faciles a controler.

g. Utiliser Poutil électrique, les accessoires et les outils a monter, etc.,
conformément a ces instructions et selon I'utilisation prévue pour le
type d’outil donné, en tenant compte des conditions de travail et de la
tache a réaliser. Toute utilisation de cet outil Electrique autre que celle pour
laquelle il a été congu peut entrainer des situations a risque et entrainerait
une annulation de sa garantie.

ATTENTION : Lorsque utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est recommandé que cet
appareil soit toujours alimenté via un disjoncteur différentiel ayant un courant résiduel de 30
mA ou moins.

Entretien

Ne faire réparer I'outil électrique que par un réparateur qualifié utilisant uniquement des piéces
de rechange identiques. Cela permettra d’assurer la sireté continue de cet outil électrique.

Consignes de sécurité relatives aux
scies circulaires

AVERTISSEMENT : Avant de brancher 'outil sur I'alimentation secteur, bien vérifier que la
tension d'alimentation est la méme que celle indiquée sur la plague signalétique de I'outil.
Une alimentation électrique dont la tension est supérieure a celle indiquée sur I'outil risque
dentrainer des blessures chez I'utilisateur et des dommages sur I'outil. En cas de doute, ne
pas brancher 'outil. L'utilisation d’une source de courant dont la tension est inférieure a celle
indiquée sur Poutil peut endommager le moteur.

ATTENTION : Garder les mains éloignées de la zone de coupe et de la lame. Garder I'autre
main sur la poignée auxiliaire, ou sur le boitier du moteur. Si les deux mains tiennent la scie,
elles ne peuvent pas étre coupées par la lame.

Note : Pour les scies circulaires de 140 mm ou avec des disques de plus petit diameétre, la
consigne ‘Garder votre seconde main sur la poignée auxiliaire, ou sur le boitier du moteur’
peut étre omise.

Ne pas essayer d’atteindre la piece de travail par le dessous. Le carter de protection ne peut
pas vous protéger de la lame sous la piéce de travail.

Régler la profondeur de coupe selon I'épaisseur de la piéce de travail. Moins d’une dent entiére
de la lame doit étre visible sous la piéce de travail.

Ne jamais tenir la piéce a découper dans les mains ou entre les jambes. Immobiliser la piece
de travail sur une plateforme stable. Il est important de soutenir la piéce correctement pour
éviter les expositions du corps, contact avec la lame, ou une perte de controle.

des blessures physiques.

€) Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours
en position stable permettant de conserver I'équilibre. Cela permet de
mieux contréler I'appareil électrique dans des situations inattendues.

En i les outils électriques doivent toujours étre tenus par les surfaces de
préhension isolantes, ce qui garantit votre protection en cas de contact entre I'appareil et son
cordon d’alimentation ou des fils électriques cachés. Tout contact entre un fil sous tension et
les parties métalliques apparentes de I'appareil peut entrainer un risque de choc électrique si
I'utilisateur vient a toucher ces parties métalliques.
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Pour des refentes, toujours utiliser un guide a refendre ou le bord d’un guide droit. Ceci
améliore la précision de coupe et réduit les risques de contact avec la lame.

Toujours utiliser les lames recommandées, de a taille indiquée et de I'alésage indiqué. Les
lames non adaptées aux éléments de montage prévus sur la scie présenteront des défauts de
concentricité et conduiront a une mauvaise maitrise de la machine.

Ne jamais utiliser des rondelles ou des boulons de lame inadaptés ou endommagés. Les
rondelles et les boulons ont été spécifiquement congus pour votre scie, pour une performance
optimale et une sécurité de fonctionnement.

a)

b)

Interdire a toute personne de moins de 18 ans d'utiliser cet appareil.

Lutilisation d'une scie circulaire demande le port d’équipements de sécurité tels que
lunettes ou visiére de sécurité, casque anti-bruit et habillement protecteur tel que gants
de sécurité.

e

Les outils électriques portatifs produisent des vibrations. Les vibrations peuvent provoquer
des maladies. En conservant la chaleur, des gants portés par I'utilisateur peuvent lui
permettre de maintenir une bonne circulation sanguine dans les doigts. Les outils portatifs
ne doivent pas étre utilisés pendant de longues périodes sans marquer une pause.

e

Dans la mesure du possible, utiliser un systéme d’extraction des poussiéres pour contrdler
la poussiére/les déchets.

o

Ne pas tenter de couper des matériaux plus épais que ceux recommandés dans ce
manuel.

f)  Adapter la profondeur de coupe en fonction de I'épaisseur de la piéce & couper, c’est-a-
dire que la lame ne doit ressortir sous la piéce a couper que sur une longueur inférieure a
la taille d’une dent.

S’assurer que la piéce a couper se trouve sur des supports adéquats. Les grosses piéces
peuvent ployer sous leur propre poids et ainsi coincer la lame. Les panneaux et piéces de
grande taille doivent étre soutenus de maniére adéquate de chaque cété de la ligne de
coupe, bien a proximité de celle-ci, ainsi que sur les bords.

£=4

=

Sassurer que tous les supports et les cables électriques se trouvent en dehors du trait de
coupe.

i) Toujours immobiliser la piéce a couper sur une surface stable a I'aide d’instruments afin
d'étre libre de ses mouvements, en les plagant de maniére qu'ils n’entrainent pas le
grippage de la lame ou la perte du contrdle de la machine.

j)  Toujours se tenir avec un angle par rapport a 'appareil en utilisation.
k) Tenez compte du fait que la lame ressortira en dessous de la piéce & couper.

1) Ne pas placer vos doigts sous la piece a couper car le carter de protection de lame ne
permettrait plus de vous en protéger.

m) Tenir compte du sens de rotation du moteur et de la lame.
n) Examiner préalablement la piéce & couper et retirer les clous et autres objets étrangers.
0) Ne jamais appliquer de force latérale ou de torsion sur la lame lors de la coupe.

p) Silacoupe entreprise ne doit pas parvenir jusqu’au bord de la piéce & couper, ou si la
lame se grippe en cours de coupe, laisser la lame s’arréter complétement avant de lever
la scie.

Ne jamais commencer a dégager une lame coincée avant d’avoir débranché la machine.

= a

Ne jamais faire reculer la scie lors de la coupe.

e

Attention aux projections de débris. Dans certaines circonstances, des éclats de matériau
peuvent se trouver projetés a grande vitesse. Il appartient a I'utilisateur de s’assurer

que toute personne également présente dans la zone de travail soit protégée contre ces
projections.

La coupe est interrompue, finir I'action entreprise et éteindre la machine avant de lever les
yeux de I'ouvrage.

£

Inspecter réguliérement le carter de protection de la lame. Si le carter ne revient pas
automatiguement sur la lame, faire réviser I'appareil avant toute utilisation. Ne jamais
utiliser un dispositif quelconque pour maintenir le carter de protection de la lame en
position ouverte. Si la scie tombe, le carter de protection peut étre tordu. Soulever le carter
de protection & 'aide du levier du carter de protection et s’assurer qu'il peut se déplacer
librement et ne touche pas la lame ou une autre piéce, a tous les angles et toutes les
profondeurs de coupe.

=

Toujours vérifier que le carter de protection recouvre la lame avant de poser la scie sur
une surface apreés utilisation. Une lame en mouvement non protégée par le carter de
protection déplacerait a scie vers I'arriére, coupant tout ce qui se trouve sur son passage.
Tenir en compte que la lame de la scie reste en mouvement pendant un certain temps
apres que la gachette marche-arrét ait été relachée.

=

Vérifier régulierement que toutes les fixations par écrous, boulons et autres soient bien
serrées.

Rebond : prévention et sécurité de
Putilisateur

Le rebond est une réaction soudaine de I'appareil survenant lorsque a lame vient se coincer
ou se gripper dans la piéce & couper ou lorsqu’elle est mal centrée, entrainant un soulévement
de la scie une projection vers I'utilisateur. Le rebond provient d’une mauvaise utilisation et/ou
de procédures ou de conditions dutilisation inadaptées de I'appareil, qui peuvent étre évitées
en tenant compte des précautions suivantes :

a. Exercer une prise en main sire et ferme de la scie, des deux mains, en tenant les bras
de maniére a résister aux forces de rebond. Se placer d’un cdté ou de I'autre de la lame,
mais jamais dans son prolongement. Le rebond peut entrainer un sursaut de la machine
vers l'arriére, mais la mise en ceuvre de précautions adéquates permettra a 'utilisateur de
maitriser les forces de rebond.

Note : Pour les scies circulaire de 140 mm ou dont les lames sont plus petites I'expression «
avec les deux mains peut étre omise.

b. Lorsque la lame se grippe, ou lors de I'interruption d’une coupe pour une raison
quelconque, relcher la géchette et maintenir la scie sur la piece & couper, sans la
déplacer, jusqu’a arrét complet de la lame. Ne jamais retirer la scie de la piéce en
la soulevant ou en la faisant reculer dans le trait de coupe tant que la lame tourne.
Rechercher la cause du probléme et prendre toutes les mesures permettant d’y remédier.

c. Lors du redémarrage de I'appareil dans la piéce a couper, centrer la lame de la scie dans
le trait de coupe et vérifier que les dents de la scie ne mordent pas dans le matériau, dans
le cas contraire, la lame pourrait étre projetée vers le haut ou rebondir au moment du
redémarrage de la scie.

d. Placez des éléments de support sous les panneaux de grande taille de chaque cdté de la
ligne de coupe, a proximité de la ligne de coupe et & proximité des bords du panneau, afin
d’empécher I'affaissement du panneau. Ceci réduit également le risque de pincement de
la lame et de rebond.

e. Ne pas utiliser de lames émoussées ou endommagées. Les lames non affités ou mal
montées produisent des traits de coupe plus étroits, entrainant un exces de frottement, un
grippage de la lame et un risque de rebond.

f.  Les leviers de blocage de réglage de profondeur de lame et de réglage du biseau doivent
étre bien serrés avant de procéder a la coupe. Tout déréglement de la lame au cours de la
coupe peut causer un grippage et de rebond.

Régles de securité pour les lumiéres
laser

Le dispositif laser mis en place dans cet appareil ne présente normalement pas de danger
optique, toutefois, il est important de suivre les consignes de sécurité ci-dessous :

o Nallumez pas la lumiére laser avant d'étre totalement prét a commencer la coupe.
*  Ne dirigez pas le faisceau laser vers vous-méme ou une autre personne.

«  Ne dirigez pas le faisceau laser vers une plaque métallique réfléchissante car sa surface
peut renvoyer le faisceau vers vous ou toute autre personne présente.

*  Tout changement ou réparation doit étre effectué par le fabricant ou un agent agréé.
*  Le laser doit étre entretenu conformément aux instructions du fabricant.

ATTENTION : Le non-respect des régles de sécurité peut engendrer une altération
momentanée de la vue et une iti aux

1. Faites reposer le bord frontal de la semelle sur la piéce & couper. Assurez-vous que la
lame ne soit pas encore en contact avec le matériau.

2. Appuyez sur I'interrupteur du laser (1).

REMARQUE : Le laser ne fonctionnera pas si I'appareil n’est pas branché.

3. Alignez le faisceau laser avec votre ligne de coupe préalablement tracée
4. Commencez & couper.

5. Une fois terminé, éteignez le laser.

Usage conforme

«  Machine ponceuse/polisseuse rotative a deux modes, congue pour poncer et polir le bois,
les plastiques, les métaux, les matériaux composites, la peinture/le vernis, le mastic et
les matériaux similaires, en utilisant des accessoires compatibles tels que des disques de
pongage et des bonnets de polissage.

ATTENTION : Cette machine ne peut s'utiliser que pour du pongage  sec ; elle est inadaptée
pour le pongage humide.

Déballage

Scie circulaire électrique portable a fil pour les coupes transversales et longitudinales et de
coupes en biseaux sur des bois durs et tendres et les panneaux de bois. Cette machine peut
étre utilisée comme une scie sur table, montées sur la table de sciage Triton, le Workcenter
Triton ou autres supports adaptés.

ATTENTION : Cette scie circulaire est adaptée pour couper le bois, le MDF les panneaux
agglomérés uniquement ; elle N'est PAS adaptée pour couper le métal ou le bois avec des
clous.
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Avant utilisation

Réglage de la profondeur de coupe

Vérifiez d’avoir bien éteint et débranché I'appareil avant d’effectuer tout réglage ou de changer

la lame.

1. Desserrez le levier de verrouillage de réglage de la profondeur (24) et soulevez I'arriére
de la scie par rapport a la semelle pour obtenir a profondeur approximative (Image ).
Repoussez le levier pour bloguer I'appareil.

2. Pour un réglage précis de la profondeur, bloquez la scie a la profondeur approximative
puis tournez le bouton de microréglage (27) pour établir la profondeur exacte. Tournez
le bouton de microréglage dans le sens des aiguilles d’une montre pour augmenter la
profondeur de coupe, et dans le sens inverse pour la réduire. La plage de réglage est
de 6 mm. Si ce réglage est insuffisant, procédez a un nouveau réglage de la profondeur
approximative puis a un microréglage.

Le bouton de microréglage doit étre réglé sur la profondeur totale pour obtenir la
profondeur de coupe maximale de 82 mm.

3. Cette scie circulaire posséde également un systeme de réglage de la profondeur a
crémaillere. Ceci s'avére particulierement utile lorsque la scie est montée sous le
Workcentre Triton.

4. Pour régler la profondeur a I'aide de la crémaillere, desserrez le levier de verrouillage du
réglage de profondeur (24) et tournez le bouton de réglage par crémaillére (23). Tournez
le bouton dans le sens inverse des aiguilles d’une montre pour augmenter la profondeur

de coupe et dans le sens des aiguilles d’une montre pour réduire la profondeur de coupe.

Serrez le levier de verrouillage de réglage de profondeur pour bloguer Ia scie en position.

Réglage de la tension du levier de verrouillage de profondeur

1. Cette scie peut étre configurée pour offrir tout angle de biseau compris dans la plage
allant de 0° & 47°. Des butées préréglées sont établies a 0°, 15°, 22,5°, 30° et 45° pour
un réglage rapide et précis.

2. Desserrez les boutons avant et arriére de verrouillage du biseau (13 et 4) puis appuyez sur
le loquet a crans (12). Faites pivoter la scie a I'angle recherché. Reldchez ensuite le loquet

a crans. Un petit mouvement produit par le moteur de la scie permettra au loquet de se
placer dans le cran. Resserrez les deux boutons de verrouillage.

3. Pour choisir des angles différents, débloquez le loquet en le repoussant vers le bas et
vers le moteur en position de déblocage. Resserrez fermement les deux boutons une fois
I’angle requis établi.

Réglage précis de P'inclinaison de la lame et des butées

1. La position de I'échelle graduée et du loquet de blocage peuvent étre réglées avec une
précision de 'ordre de +/-2°.

2. Réglez la scie sur 0° tandis que le loquet & crans est en prise.

3. Dévissez le bouton de verrouillage de biseau arriére (4), et I'écrou auto-freiné (Nyloc) du
levier de microréglage de biseau (15) a I'aide d’une clé a fourche de 10 mm (Image Ill).

4. Entournant le régulateur de I'angle d’inclinaison de la lame vers la droite ou la gauche,
réglez la lame afin qu'elle soit d’équerre avec la semelle ou la Table de sciage Triton
(Image V).

5. Resserrez le bouton de verrouillage de biseau arriére et I'écrou autofreiné une fois les
réglages terminés.

Remarque : pour un réglage sur toute la plage possible, assurez-vous que la profondeur de
la lame soit réglée a 2 ou 3 mm en deca de la profondeur maximale, pour tenir compte du
moteur. La profondeur totale peut étre rétablie une fois que le réglage a été effectué.

Levier du carter de lame

Pour la réalisation de coupes intérieures, utilisez le levier de carter de lame long (21). Pour
installer le levier, procédez comme suit :

1. Desserrez et enlevez la vis cruciforme qui retient le levier de carter de lame court (5), puis

enlevez le levier.
2. Montez le levier long (21) a la place.

3. Remettez la vis cruciforme en place et serrez-la pour fixer le levier de carter de lame long

(Image V).

4. Ce levier permet alors un meilleur contrdle du carter inférieur lors de la réalisation de
coupes intérieures (Image V).

Réglage du guide paralléle

1. Le guide paralléle (17) peut s’employer du coté droit ou gauche de la lame (Image V). Le

quide permet d’obtenir des coupes précises sans devoir suivre de lignes de coupe & main

levée.
2. Placez le guide dans les fentes de montage a I'avant de la semelle (6) et serrez le bouton

de verrouillage (18) pour le bloquer a la largeur de coupe voulue. Pour varier la largeur de

coupe, repositionnez I'écrou a oreilles a I'emplacement intérieur ou extérieur de serrage.

Encoches de visualisation

1. Deux ensembles d’encoches de visualisation sur I'avant de la semelle servent a se repérer

lors de coupes a main levée en suivant un tracé au crayon.

2.

Servez-vous de I'encoche (de gauche) longue et étroite lors de coupes a 90° et de
I'encoche plus grosse (de droite) pour les coupes a 45° (Image VIII). Etablissez votre ligne
de visualisation d’un cdté ou de I'autre de I'encoche en fonction du coté de la ligne que
vous avez choisi pour effectuer la coupe.

Use left notch for 90° cuts : Utiliser I'encoche de gauche pour les coupes

a90°

Use right notch for 45° cuts : Utiliser I'encoche de droite pour les coupes a 45°
Servez-vous du second ensemble d’encoches, situé plus proche de la lame, pour ajuster
I'alignement de la scie lors de la coupe.

Utilisation du systéme laser

® N oS DN

Ne regardez pas fixement le faisceau laser.

Ne dirigez jamais le faisceau vers des personnes ou vers un objet autre que la piéce a
couper.

Veillez toujours a diriger le faisceau laser vers une piéce opaque ne comportant aucune
surface réfléchissante, telle qu'une surface en bois ou revétue. Les toles d'acier brillantes
et réfléchissantes et surfaces similaires ne se prétent pas a I'utilisation des lasers car le
faisceau pourrait étre renvoyé vers vous.

N’allumez le faisceau laser que lorsque I'outil se trouve sur la piéce.

Tracez la ligne de coupe sur la piéce.

Réglez la profondeur de coupe et I'angle de biseau requis.

Posez le bord avant de la semelle sur la piéce a couper.

Allumez le faisceau laser en appuyant sur I'interrupteur du laser (1).

Alignez le faisceau sur la ligne de coupe.

Démarrez le moteur en appuyant sur la gachette (26).

Coupez la piéce en prenant soin de maintenir la ligne laser alignée sur la ligne de coupe.
Eteignez le laser en appuyant de nouveau sur I'interrupteur du laser (1).

Conseils pour le sciage sur table

Assurez-vous que la table de sciage soit pourvue des éléments de protection adéquats et
qu’elle soit installée et réglée correctement avant de commencer toute opération.

Vérifiez que la scie soit montée en toute sécurité sous le plateau de la table. Consultez le
manuel du fabricant quant aux instructions de montage.

Si la scie est montée sur le dessus de I'établi, faites-lui parcourir toute la longueur de
I'établi, sans la mettre en marche, pour vérifier qu'il n'y aura aucune obstruction au
moment de réaliser la coupe.

Vérifiez que I'établi soit pourvu d’un dispositif anti-rebond.

Vérifiez que I'établi dispose d’un interrupteur de sécurité adapté. Vous pourrez alors
bloguer la gachette de la scie en position « marche » a I'aide de ruban auto-agrippant,
serre-céble ou autre, et la brancher sur la prise de sécurité présente sur I'établi. La
fonction de la gachette DOIT étre rétablie une fois celle-ci démontée de la table, en
enlevant le ruban ou autre moyen précédemment utilisé.

Une fois paré de tous les équipements de sécurité requis, prathuez une coupe d’essai
dans un morceau de chute et a: que tous les dispositifs de ion soient
bien réglés avant de procéder a la « vraie » coupe (Image IX).
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Instructions d’utilisation

ATTENTION : Portez toujours des p oculaires, des piratoires et
auditives adaptées ainsi que des gants adéquats lorsque vous travaillez avec cet outil.

Mise en marche et arrét
1. Branchez la scie sur le secteur.

2. Pour mettre la scie en marche, appuyez sur le bouton de déverrouillage (28) puis, sans le
relacher, appuyez sur la gachette (26).

3. Lorsque vous relachez la gachette, la scie s’arréte et le bouton de déverrouillage se
réenclenche. Vous devrez appuyer a nouveau sur le bouton pour redémarrer la scie.

4. Attendez I'arrét complet de la lame avant de poser 'appareil.

Mode d’emploi

1. Posez I'avant de la semelle sur la piéce en alignant la ligne de coupe et I'encoche de
visualisation appropriée. La lame ne doit pas étre en contact avec la piece.

2. Allumez le laser avec l'interrupteur (1) et alignez la ligne laser sur la ligne de coupe.

3. Tenez fermement la scie des deux mains, appuyez sur le bouton de déverrouillage (28)
et appuyez sur la gachette (26). Lorsque le moteur de la scie atteint son régime maximal,
guidez la scie de maniére uniforme le long de la ligne de coupe.

4. Maintenez une vitesse d’avancée réguliére ; une avancée trop rapide entraine une
contrainte excessive sur le moteur et une avancée trop lente risque de former des
marques sur la piéce. Evitez les mouvements brusques.

5. Pour couper des panneaux plagués ou stratifiés ou du bois de moins de 20 mm
d'épaisseur, réglez la lame de fagon qu’elle dépasse de 5 a 10 mm sous la piéce. Cela
réduira le risque d'éclats. Pour couper du bois plus épais, réglez la lame a Ia profondeur
maximale pour réduire le recul de I'outil.

6. Pour un travail en toute sécurité, procédez en suivant le guide paralléle, ou un tasseau
préalablement fixé sur la piéce. S’il n’est pas possible d’éviter de travailler a main levée,
tracez toujours une ligne de coupe droite.

7. Veillez a immobiliser la piece pendant la coupe au moyen de serre-joints. Ne coupez
jamais une piéce simplement tenue a la main.

8. Les panneaux de grande taille et les longues pieces doivent étre correctement supportés
de chaque c6té de la coupe pour éviter tout pincement de la lame et phénoméne de recul.
Positionnez la scie en posant la partie la plus large de la semelle sur la piéce la plus
grande ou bénéficiant du meilleur support.

9. Pour éviter le recul, veillez a déplacer la scie en ligne droite. Vérifiez que la lame soit
en bon état et que le trait ne se referme pas sur la lame. (Placez un petit coin ou une
entretoise de 3 mm dans le trait de coupe pour I'empécher de se refermer). Relachez
la géchette si la scie semble caler mais attendez I'arrét complet de la lame avant de la
dégager du trait.

10. Evitez de couper clous, vis, etc. en examinant les piéces et en enlevant toute fixation
susceptible de s'y trouver avant la coupe.

11. Si du bruit ou une odeur anormale se produit en cours de fonctionnement, arrétez
immédiatement la scie et contactez un centre de réparation Triton agréé.

12. N'utilisez pas la scie lame tandis que sa lame est orientée vers le haut, a moins qu’elle ne
soit fixée solidement et de maniére sécurisée sur un établi de marque digne de confiance
(Workcentre Triton ou table de sciage Triton par exemple).

Accessoires

Une grande variété d’accessoires Triton est disponible chez votre revendeur Silverline. Des

piéces de rechange peuvent étre obtenues sur toolsparesonline.com.

Entretien

AVERTISSEMENT : Vérifiez d’avoir bien éteint et débranché I'appareil avant d’effectuer tout
réglage ou toute opération d’entretien.

*  Vérifiez régulierement que toutes les vis de fixation soient bien serrées. A la longue, elles
pourront se desserrer sous I'effet des vibrations.

*  Vérifiez régulierement que I'arbre de la scie et que les rondelles de I'arbre soient propres
et exempts de dépdts de résine ou de sciure agglomérée. Vérifiez que les faces des
rondelles de P'arbre soient lisses et exemptes de bavures. Vérifiez que le boulon de fixation
de la lame soit bien serré.

« Vérifiez le fonctionnement du carter inférieur a ressort de rappel. Il doit se rabattre
rapidement sans aucun frottement. Retirez la lame et enlevez la sciure ou les copeaux
accumulés sur le carter.

* Vérifiez de temps en temps la tension du bouton de microréglage et serrez ou desserrez
I"écrou autofreiné si nécessaire.

* Les fentes de ventilation doivent rester propres et exemptes de corps étrangers. Nettoyez
la scie avec un chiffon légérement humide (n’utilisez pas de solvants).

Changer la lame

AVERTISSEMENT Vérifiez d’avoir bien éteint et débranché I'appareil avant d’effectuer tout
réglage ou de changer la lame.

N’employez que des lames de 235 mm, d’une largeur de coupe comprise entre 2,2 et 3,5 mm,
spécialement congues pour des scies circulaires dont la vitesse a vide est d’au moins 5000 tr/

min. Cet appareil n’est pas congu pour lames en acier HSS (acier rapide) ou meules abrasives.
Lutilisation d’ ires inadaptés linera une de la garantie.

N'utilisez que des lames de bonne qualité. Vérifiez frequemment que la lame n’est pas voilée,
qu'elle est bien affiitée et en parfait état.

1. Assurez-vous que la scie soit débranchée.

2. Maintenez enfoncé le bouton de verrouillage de I'arbre (19) et, a I'aide de la clé male de 6
mm (20), retirez le boulon de I'arbre (Image X), en tournant dans le sens de la rotation de
la lame. L'arbre tournera légérement avant de s'immobiliser, ce qui permettra au boulon et
ala rondelle extérieure de I'arbre d'étre démontés.

3. Enretenant le carter inférieur (8) vers I'arriére, soulevez prudemment la lame usée de
la rondelle intérieure de I'arbre et faites passer la lame par la semelle pour I'en retirer
(Image XI).

4. En maintenant le carter inférieur rétracté, faites pr coulisser la
lame neuve par la semelle et mettez-la en place sur la rondelle intérieure de I'arbre. Les
inscriptions présentes sur la lame doivent se trouver orientées vers vous et la fleche doit
indiquer la méme direction que la fleche présente sur le carter de protection.

5. Réinstallez la rondelle darbre extérieure et, tout en maintenant le bouton de verrouillage
de I'arbre enfoncé, resserrez le boulon de I'arbre fermement, en tournant dans le sens
contraire au sens de rotation de la lame.

6. Assurez-vous que la lame soit bien installée entre les rondelles intérieure et extérieure,
puis resserrez fermement & I'aide de la clé male.

Entretien de la lame

*  \Vérifiez régulierement que la lame soit exempte de dépdts résineux ou de sciure. Au
besoin, nettoyez-la & I'aide d’un solvant tel que du WD40, RP7 ou de I'essence de
térébenthine minérale.

*  Vérifiez régulierement la planéité de la lame de scie. Toute utilisation de la scie avec une
lame voilée entraine une surcharge du moteur de I'appareil et de ses engrenages, et peut
altérer votre garantie.

o Vérifiez le tranchant des dents au carbure de tungsténe. Elles doivent étre intactes et

bien affitées. Faites-les réparer ou réaffuter au besoin, en conservant bien les angles
dinclinaison de I'avant de chacune des dents.

Nettoyage

Les grilles de ventilation de la scie doivent étre propres et exemptes de toute
accumulation de saleté.

*  Nettoyez régulierement la scie a I'aide d’un chiffon ou d’une brosse douce.

o Nutilisez pas de produits caustiques. Un chiffon imbibé d’eau suffit. Ne laissez pas I'eau
entrer a l'intérieur de la scie.

o Lubrifiez les éléments rotatifs a intervalles réguliers.

Remplacement des charbons

* Les charbons sont des composants qui s’useront et doivent étre inspectés et remplacés
périodiquement.

* Lascie débranchée, dévissez chaque cache d’accés aux charbons situé a proximité
de I'extrémité du moteur (Image XII). Retirez les charbons en tirant doucement sur les
ressorts qui apparaissent (Image XIll.

Sil'un des charbons ne mesure plus que 6 mm ou moins, les deux charbons devront tre
changés et remplacés par des charbons Triton d'origine (disponibles auprés d’un centre
homologué).

Triton Precision Power Tools ne saurait étre responsable en cas de dommages matériels
ou physiques découlant d’une mauvaise i ion ou d’opérations de réparati
effectuées par du personnel non agréé.

Entretien du cordon electrique

*  Sile cordon électrique doit étre remplacé, ce travail doit étre confié au fabricant, a I'agent
du fabricant ou a un centre d’entretien agréé afin d’éviter tout risque lié & la sécurité.

Rangement

*  Rangez cet outil dans un endroit sdr, sec et hors de la portée des enfants

Recyclage

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n'est pas réparable, recyclez
I'appareil & aux ré i i

*  Nejetez pas les outils électriques, batteries et autres équipements électriques ou
électroniques (DEEE) avec les ordures ménageres.

Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets pour
vous informer de la procédure a suivre pour recycler les outils électriques.
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Probleemopsporing

Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

La scie ne démarre pas

Le cordon d’alimentation n’est pas branché

Vérifiez que la scie soit bien branchée.

Panne d’alimentation, fusible grillé ou disjoncteur
déclenché

Viérifiez I'alimentation électrique.

Les balais sont usés ou coincés

Débranchez la scie, ouvrez les caches des balais
et vérifiez que les balais puissent bouger librement
dans leurs supports. Vérifiez si les balais doivent
étre remplacés (voir la section Entretien).

Le cordon est endommagé

Faites réparer ou remplacer le cordon par un
centre de

Interrupteur défectueux

réparation agréé**.

Moteur défectueux

Faites réparer ou remplacer I'interrupteur par un
centre de réparation agréé**.

Pratique et résultats peu satisfaisants

La rallonge est trop longue ou de trop petit calibre

Utilisez une rallonge suffisamment grosse pour le
courant requis.

La lame est émoussée ou endommagée

Réaffiitez ou remplacez la lame.

Le moteur est surchargé

Réduisez la force de poussée sur la scie. Vérifiez
que le trait ne se referme pas et ne coince pas
la lame.

Loutil surchauffe

Arrétez I'outil et laissez-le refroidir a température
ambiante. Examinez et nettoyez les grilles de
ventilation.

Vibrations ou bruits anormaux

Accessoire non fixé

Vérifiez que la lame de la scie soit bien serrée sur
les rondelles de I'arbre.

Piéces mobiles excessivement usées

Faites-les réparer ou remplacer par un centre de
réparation agréé**.

Obstruction mécanique

Faites réparer ou remplacer I'appareil par un centre
de réparation agréé**.

Des sections de I'induit sont en court-circuit

Faites-le réparer ou remplacer par un centre de
réparation agréé**.

Le moteur fonctionne mais la lame ne tourne pas

L'écrou de fixation de la lame est desserré

Serrez I'écrou de la lame et vérifiez que les
rondelles de I'arbre soient montées correctement.

Engrenages endommagés

Faites-les réparer ou remplacer par un centre de
réparation agréé**.

Le réglage de profondeur de la lame ne se maintient
pas

Le levier de réglage de profondeur a besoin d'étre
resserré

Repositionnez le levier de réglage de profondeur
comme il est décrit a la section « Réglage de la
tension du levier de verrouillage de profondeur ».

Importante formation d’étincelles dans le carter
du moteur

Les balais ne bougent pas librement

Débranchez la scie, enlevez les balais et nettoyez
ou remplacez-les.

Circuit ouvert ou court-circuit de I'induit

Faites réparer ou remplacer I'induit par un centre de
réparation agréé**

La surface du collecteur est encrassée

Faites-le réparer ou remplacer par un centre de
réparation agréé**

Le carter rétractable ne se ferme pas ou trop
lentement

Le ressort de rappel est détaché ou cassé

Rattachez ou remplacez le ressort (utilisez
uniquement un ressort de rechange Triton d’origine).

Le carter est déformé

Redressez-le ou faites-le réparer ou remplacer par
un centre de réparation agréé**.

Mécanisme encrassé par de la sciure

Nettoyez et lubrifiez Iégérement le mécanisme.

Si les conseils ci-dessus ne permettent pas de résoudre un probleme, n'intervenez pas plus amplement et adressez-vous a votre revendeur le plus proche.

** Rendez-vous sur www.tritontools.com pour trouver votre revendeur ou centre de réparation agréé le plus proche.
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet www.tritontools.com* et
saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf indication
contraire) afin de vous informer de nos i és. Les i ions que
vous nous fournirez ne seront pas communiquées a des tiers.

Pense-bete
Dated’achat: __ /__ /

Modéle: TA235CSL
Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Si toute piéce de ce produit s’avérait défectueuse du fait d’un vice

CE Declaration of Conformity

Le soussigné : Mr Darrell Morris

Autorisé par : Triton Tools

Déclare que le produit :

Code d’identification : TA235CSL

Description: Scie circulaire de précision 235 mm
Est conforme aux directives suivantes :
 Directive sur les machines 2006/42/CE

« Directive sur les basses tensions 2006/95/CE
 Directive sur la compatibilité électromagnétique 2004/108/CE
* Directive RoHS 2011/65/UE

o |EC 60745-1:2006

® EN 55014-1+A2:2011

o EN 55014-2+A2:2008

* EN 61000-3-2+A2:2009

* EN 61000-3-11:2000

de fabrication ou de matériau dans les 3 ANS suivant la date d’achat,
Triton Precision Power Tools s’engage aupres de I'acheteur de ce
produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer gratuitement la piece
défectueuse.

Cette garantie ne s’applique pas a I'utilisation commerciale et ne
s'étend pas non plus a I'usure normale ou aux dommages causés par
des accidents, des mauvais traitements ou une utilisation impropre.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date
d’achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires. oves to be defecti

Organisme notifié : Jiangsu TUV Product Service Ltd, Shanghai, China
La documentation technique est conservée par : Triton Tools
Date : 29/09/2014

Signature :

Mr Darrell Morris
Directeur général
Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréé :

Powerbox International Limited, numéro d’entreprise 06897059. Adresse
légale : Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH,

Royaume Uni.
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Ubersetzung des Originaltextes

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung enthalt wichtige Informationen fiir das sichere und
effektive Arbeiten mit diesem Produkt. Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgféltig durch, um den groBtmadglichen Nutzen aus dem einzigartigen
Design dieses Produkts ziehen zu kénnen. Bewahren Sie diese Anleitung griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer dieses

Geriits sie gelesen und verstanden haben.

Technische Daten

WARNUNG: Tragen Sie in Bereichen, in denen der Larmpegel 85 dB(4) tberschreitet, unbedingt

Gerdtenummer: TA235CSL und beg Sie nach Méglichkeit die Sollte
trotz Gehdrschutz Unbehagen irgendeiner Art auftreten, beenden Sie die Arbeit unverziiglich
Spannung: EU: 220-240V~, 50 Hz, 500 W und iiberpriifen Sie den Gehdrschutz auf korrekten Sitz und Funktion und stellen Sie sicher,
SA: 220-240 V~, 50 Hz, 500 W dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der von den verwendeten
AU: 220-240 V~, 50 Hz, 500 W Werkzeugen ausgeft
WARNUNG: Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen
Aufnahmeleistung: 2.300 W/3,08 PS ausgesetzt welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheltsgefuhl Kribbeln und zu einer
der Handgrei fiihren kénnen. L i kann zu
Leerlaufdrehzahl: 4.500 min”' Beschwerden fiihren. Begrenzen Sie, falls nétig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie
; Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen,
Ségeblatt: @ 235 mm da Vibrati bei unter dem i Komfortbereich eine stérkere Wirkung
zeigen. Beurteilen Sie die Vibrati unter Zuhil der i Daten des
Ségeblattbohrung: 030 mm jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zuldssige Belastungsdauer und -haufigkeit.
Ségeblattzahnung: 40, hartmetallbestiickt Die in den Daten ¢ G h- und d n werden
nach EN 60745 bzw. vergl bestimmt. Die

Schnittfuge: 2,2-35mm Werle beZ|ehen sich auf eine normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen

Schlecht gewartete, inkorrekt montierte und unsachgemas verwendete
Neigungswinkel: 0°-45° Werkzeuge kénnen erhthte und Vil te isen. Weitere

zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie Vibrationsbelastungen, die auch fiir
Winkelanschlage: 0°,15°,22,5°, 30° und 45° Helmanwender relevant seln konnen, finden Sie auf den Seiten der Europaischen Agentur fiir
und am Arbei www.osha.europa.eu.
Schnitttiefe bei 90°: 82mm
Schnitttiefe bei 45°: 58 mm
Isolation: @
Gerategewicht: 7,7kg
Laser: Klasse 2
Wellenldnge: 650 nm
Ausgangsleistung: <1 mw
und Vi

Schalldruckpegel (L,,): 97,1 dB(A)
Schallleistungspegel (L,,,): 108,1 dB(A)
Unsicherheit: 3dB
Hand-Arm-Vibration (a,): 2,470 m/s?
Unsicherheit K: 1,5 m/s?

28



Produktiibersicht

1. Laserschalter

2. Staubabsauganschluss

3. Lasereinheit

4. Hintere Gehrungswinkelfliigelschraube
5. Kurzer Schutzhaubenhebel (montiert)
6. Grundplatte

7. 40-zahniges HM-Sageblatt

8. Untere Ségeblattschutzhaube

9. Netzanschlussanzeige

10. Zusatzgriff

11. Obere Ségeblattschutzhaube

12. Gehrungswinkelrasthebel

13. Vordere Gehrungswinkelfliigelschraube
14. Gehrungswinkelskala

15. Gehrungswinkelfeineinstellung
16.90°- und 45°-Sichtkerben

17. Parallelanschlag

18. Anschlagschraube

19. Spindelarretierung

20. 6-mm-Sechskantschliissel

21. Langer Schutzhaubenhebel

22. Hauptgriff

23. Zahnstangeneinstellung

24. Tiefenarretierung

25. Schnitttiefenskala

26. Ausldseschalter

27. Tiefenfeineinstellknopf

28. Einschaltsperre

Adapterstecker

Bei Gebrauch in GroBbritannien: Den installierten britischen Adapterstecker niemals entfernen
und fiir andere Gerate verwenden.

Den installierten britischen Adapterstecker niemals entfernen und direkt mit dem britischen
Stromnetz verbinden.

Bei & des britischen wenden Sie sich bitte an einen

zugelassenen Markenkundendienst.

Symbolerklarung
@ Gehdrschutz tragen
(eie] Augenschutz tragen
@ Atemschutz tragen
Kopfschutz tragen

Bedienungsanleitung sorgfaltig lesen

©
A\

Achtung, Gefahr!

Giftige Ddmpfe oder Gase!

Laser-Warnung!

Achtung: Riickschlaggefahr!

Schutzklasse Il (doppelt isoliert) (gilt nicht fiir US-/kanadisches Modell)

Vor Einstellungsanderungen, ZubehGrwechseln, Reinigungs- und
iten sowie bei Ni stets von der
Spannungsversorgung trennen!

Erfilllt die eil iften und Si

(gilt nur fiir EU-Modell)

Umweltschutz

Elektroaltgerate diirfen nicht iiber den Haushaltsmiill entsorgt werden. Nach
dglichkeit bitte Gber Einri 1t Lassen Sie

sich beziiglich der aBen E von El von der

zustandigen Behdrde oder dem Héndler beraten.

Allgemeine Sicherheitshinweise

WARNUNG! Lesen Sie alle Si i und iumnisse bei der
Einhaltung der Sic inweise und. i kénnen Schiag, Brand und/
oder schwere Verletzungen verursachen.

WARNUNG: Dieses Gerdt darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern) mit eingeschrénkten
korperlichen oder geistigen Fahigkeiten oder von Personen ohne Erfahrung im Umgang
mit einem solchen Gerat betrieben werden, auBer wenn sie von einer fiir ihre personliche
Sicherheit verantwortlichen Person in der Benutzung unterwiesen worden sind und dabei

beaufsichtigt werden. Kinder miissen beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie das
Gerat nicht als Spielzeug verwenden.
Sie alle Si itshinweise und fiir die Zukunft auf.
Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff , Elektrowerkzeug“ bezieht sich auf
e (mit und auf. e
(ohne Netzkabel).
Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung oder
unbeleuchtete Arbeitsbereiche kénnen zu Unféllen fiihren.

b) Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug nicht in explosionsgefahrdeter
Umgebung, in der sich brennbare Fliissigkeiten, Gase oder Staube
befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den Staub oder die

Déampfe entziinden kénnen.

c) Halten Sie Kinder und andere P a der des
Elektrowerkzeugs fern. Bei Ablenkung kénnen Sie die Kontrolle (iber das
Gerét verlieren.

Elektrische Sicherheit

a) Der Anschlussstecker des Elektrowerkzeuges muss in die Steckdose
passen. Der Stecker darf in keiner Weise verandert werden.
Verwenden Sie keine Adapterstecker gemeinsam mit schutzgeerdeten
Elektrowerkzeugen. Unverénderte Stecker und p.
verringern das Risiko eines elektrischen Schlages.

b) Vermeiden Sie Kérperkontakt mit geerdeten Oberflachen wie von
Rohren, Heizungen, Herden und Kiihlschrénken. £s besteht ein erhéhtes
Risiko durch elektrischen Schiag, wenn Ihr Kbrper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nasse fern. Das
Eindringen von Wasser in ein Elektrowerkzeug erhdht das Risiko eines
elektrischen Schlages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu
tragen, aufzuhdngen oder um den Stecker aus der Steckdose zu
ziehen. Halten Sie das Kabel fern von Hitze, 01, scharfen Kanten oder
sich bewegenden Gerateteilen. Beschédigte oder verwickelte Kabel
erhdhen das Risiko eines elektrischen Schlages.

¢€) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden
Sie nur Verlangerungskabel, die auch fiir den AuBenbereich
geeignet sind. Die Anwendung eines fiir den AuBenbereich geeigneten
Verléngerungskabels verringert das Risiko eines elektrischen Schlages.
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f) Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeuges in feuchter Umgebung nicht
vermeidbar ist, verwenden Sie einen Fehlerstromschutzschalter. Der
Einsatz eines Fehlerstromschutzschalters vermindert das Risiko eines
elektrischen Schlages.

Sicherheit von Personen

) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie
mit Vernunft an die Arbeit mit einem Elektrowerkzeug. Benutzen Sie
kein Elektrowerkzeug, wenn Sie miide sind oder unter dem Einfluss
von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein Moment der
U it beim Gebrauch des El euges kann zu
Verletzungen fiihren.

b) Tragen Sie personllche Schulzausrustung und immer eine Schutzbrille.
Das Tragen perséi Schut; tung, wie Staubmaske, rt
Sicherhei , SC oder Gehd , je nach Art und Einsatz
des Elektrowerkzeuges, verringert das Risiko von Verletzungen.

c) Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnahme. Vergewissern
Sie sich, dass das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an
die Stromversorgung und/oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen
oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des Elektrowerkzeuges den Finger
am Schalter haben oder das Gerét ei an die gung
anschlieen, kann dies zu Unféllen fiihren.

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder Spannschraubenschliissel, bevor Sie
das Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder Schiiissel, der sich in
einem drehenden Geréteteil befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

€) Vermeiden Sie eine unnatiirliche Korperhaltung. Sorgen Sie fiir einen
sicheren Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf diese
Weise ldsst sich das Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser
kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder
Schmuck. Halten Sie Haare, Kleidung und Handschuhe fern von sich
bewegenden Teilen. Lockere Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen
von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen montiert werden
konnen, vergewissern Sie sich, dass diese angeschlossen sind und
richtig verwendet werden. Verwendung einer Staubabsaugung kann
Geféhrdungen durch Staub verringern.

Verwendung und Behandlung des Elektrowerkzeugs

a) Uberlasten Sie das Gerét nicht. Verwenden Sie fiir Ihre Arbeit das
dafiir bestimmte Elektrowerkzeug. Mit dem passenden Elektrowerkzeug
arbeiten Sie besser und sicherer im angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter defekt ist. £in
Elektrowerkzeug, das sich nicht mehr ein- oder ausschalten ldsst, ist
gefahrlich und muss repariert werden.

c) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie
den Akku, bevor Sie Gerateeinstellungen vornehmen, Zubehorteile

Zusatzliche Sicherheitshinweise fiir
Kreissagen

WARNUNG! Vergewissern Sie sich vor Anschluss des Geréts an eine Stromquelle
(Ne\zsteckdose Steckerbuchse usw.), dass die Versorgungsspannung mit der auf dem

des El Eine

m|t héherer Spannung als der auf dem Gerat angegebenen Spannung kann zu schweren
Verletzungen des Bedieners filhren und das Geréit beschédigen. Falls Sie sich nicht sicher sind,
schlieBen Sie das Gerat nicht an die Stromquelle an. Die Nutzung einer Stromquelle mit einer
geringeren als der auf dem T schadet dem Motor.

GEFAHR! Kommen Sie mit Ihren Handen nicht in den Sagebereich und an das Sageblatt.
Halten Sie mit Ihrer zweiten Hand den Zusatzgriff oder das Motorgehause. Wenn beide Hande
die Sége halten, konnen diese vom Sageblatt nicht verletzt werden.

Anmerkung: Bei Kreissdgen mit Ségeblattern von maximal 140 mm Durchmesser miissen
nicht zwingend beide Hande verwendet werden.

Greifen Sie nicht unter das Werkstiick. Die Schutzhaube kann Sie unter dem Werkstiick
nicht vor dem Sageblatt schiitzen.

Passen Sie die Schnitttiefe an die Dicke des Werkstiicks an. Es sollte weniger als eine
volle Zahnhdhe unter dem Werkstiick sichtbar sein.

Halten Sie das zu sigende Werkstiick niemals in der Hand oder iiber dem Bein fest.
Sichern Sie das Werkstiick an einer stabilen Aufnahme. Es ist wichtig, das Werkstiick gut
u befestigen, um die Gefahr von Ko Klemmen des Sa oder Verlust der
Kontrolle zu minimieren.

Fassen Sie das Elektrowerkzeug nur an den isolierten Grifffléichen an, wenn Sie Arbeiten
ausfiihren, bei denen das Eil i oder das eigene

Netzkabel treffen kann. Kontakt mit einer spannungsfiihrenden Leitung setzt auch Metallteile
des Elektrowerkzeuges unter Spannung und fiihrt zu einem elektrischen Schiag.

Verwenden Sie beim Langsschneiden immer einen Anschlag oder eine gerade
Kantenfiihrung. Dies verbessert die Schnittgenauigkeit und verringert die Moglichkeit, dass
das Ségeblatt kiemmt.

Verwenden Sie immer Sageblatter in der richtigen GroBe und mit passender

(z.B. ormig oder rund). Ségeblatter, die nicht zu den

Montageteilen der Sége passen, laufen unrund und fiihren zum Verlust der Kontrolle.

Verwenden Sie niemals beschédigte oder falsche Sageblatt-Unterlegscheiben oder
-Schrauben. Die Sageblatt-Unterlegscheiben und -Schrauben wurden speziell fiir Ihre Sage
konstruiert, fiir optimale Leistung und Betriebssicherheit.

a)
b)

e

d)

€)
wechseln oder das Gerat wegl Diese Vorsit hme verhindert
den unbeabsichtigten Start des Elektrowerkzeuges. 1)
d) Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge der

Erlauben Sie niemand unter 18 Jahren, dieses Werkzeug zu bedienen.

Sie bei der Bedi der Sége Si i il i ieBlich
Schutzbrille oder -schild, 0 und i einschlieBlich
Schutzhandschuhen.

Tragbare konnen starke i dfte Diese
ibrati kénnen i adi sein. Wal kénnen
zu einer guten der Finger beil Tragbare sollten nie
(iber langere Zeitrdume ohne Pausen verwendet werden.
Sie nach Moglichkeit ein um Staub und

Abfall unter Kontrolle zu halten.

Die Stérke des zu hearbenenden Werkstiicks darf die Angaben in den technischen
Daten dieser nicht ii

Passen Sie die Schnitttiefe an die Stiarke des Werkstiicks an, d.h. unter dem
lick darf kein ganzer Ségeblattzahn sichtbar sein.

von Kindern auf. Lassen Sie Personen das Gerat nicht benutzen, die
mit diesem nicht vertraut sind oder diese Anweisungen nicht gelesen
haben. Elektrowerkzeuge sind geféhriich, wenn sie von unerfahrenen
Personen benutzt werden.

e) Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorgfalt. Kontrollieren Sie, ob
bewegliche Teile einwandfrei funktionieren und nicht klemmen,
ob Teile gebrochen oder so beschadigt sind, dass die Funktion des
Elektrowerkzeuges beeintréchtigt ist. Lassen Sie beschédigte Teile vor
dem Einsatz des Gerates reparieren. Viele Unfélle haben ihre Ursache in
schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgféltig gepflegte
Schneidwerkzeuge mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger
und sind leichter zu fiihren.

g) Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor, Einsatzwerkzeuge usw.
entsprechend diesen Anweisungen. Beriicksichtigen Sie dabei die
Arbeitshedingungen und die auszufiihrende Tatigkeit. Der Gebrauch
von Elektrowerkzeugen fiir andere als die vorgesehenen Anwendungen
kann zu geféhriichen Situationen fiihren.

Service

a) Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem Fachpersonal und
nur mit Original-Ersatzteilen reparieren. Damit wird sichergestellt, dass die
Sicherheit des Elektrowerkzeuges erhalten bleibt.

g

h

0)
)

q

L =

Stellen Sie sicher, dass das Werkstiick ordnungsgeméB abgestiltzt ist. GroBe
Platten kénnen unter ihrem Ei und ein

des Sa i miissen beidseitig unter der zu
bearbeitenden Platte nahe der Schnittlinie und den Plattenkanten aufgestellt werden.

Sorgen Sie dafiir, dass sich keine Netzkabel und Abstiitz- bzw. Einspannvorrichtungen
in der Schnittbahn befinden.

Spannen Sie das Werkstiick stets auf einer stabilen Unterlage ein, damit die
Bertihrungspunkte Ihres Kdrpers mit dem Werkstick auf ein Minimum beschrénkt und ein
Festfahren des S& sowie ein i werden.

Stellen Sie sich bei der Bedienung der Sage immer seitlich zur Sage
Bedenken Sie, dass das S& iiber die ite des

Greifen Sie niemals unter das Werkstiick, da die Schutzhaube dort keinen Schutz vor
dem Ségeblatt bietet.

Beachten Sie die Drehrichtung des Motors und des Sageblattes.

Sie das iick und Sie alle Nagel und anderen
Fremdkarper, bevor Sie mit der Arbeit beginnen.

Wirken Sie wahrend des Sagens nicht seitlich oder drehend auf das Séageblatt ein.

Wenn ein Schnitt nicht bis zur Werkstiickkante reicht oder wenn das Sageblatt
verklemmt, /assen Sie das Ségeblatt zum vélligen Stillstand kommen und heben Sie dann
die Sédge vom Werkstiick ab.

Schalten Sie immer das Gerét aus, bevor Sie ein verklemmtes Sageblatt zu lésen
versuchen.

Bewegen Sie die Sage wihrend des Schneidevorgangs niemals riickwarts.
Seien Sie sich der Gefahr durch weggeschleudertes Ausschussmaterial
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bewusst. Unter L kdnnen mit hoher indigkeit vom
Schneidwerkzeug fortkatapultiert werden. Es liegt in der Verantwortung des Benutzers,
andere Personen im Arbeitsbereich vor der Gefahr durch umherfliegende Schnittreste zu
schiitzen.

1) Falls Sie wihrend des Ségens unterbrochen werden, beenden Sie den Arbeitsschritt
und schauen Sie erst dann auf.

Priifen Sie die untere Sa vor jedem auf
ordnungsgemaBe SchlieBfunktion. Betreiben Sie die Sage nicht, wenn sich die
untere Ségeblattschutzhaube nicht frei bewegen lasst und nicht sofort schlieBt.
Fixieren Sie die untere Ségeblattschutzhaube niemals in der gedfneten Stellung. Wird die

Sége kann die dadurch verbiegen.
Offnen Sie die untere Sé liber den und achten Sie dabei
darauf, dass sie sich in allen und Schnitttie frei bewegt
und das Sageblatt oder andere Teile nicht beriihrt.

v) Vergewissern Sie sich stets, dass die untere S das Sa
abdeckt, bevor Sie die Sage nach dem ablegen. Ein i im

Leerlauf laufendes Sdgeblatt verursacht eine Huckwarfsbewegung der Sage die in Folge
alle in irer Schnittbahn ichen Objekte Sie, dass es
eine Zeitlang dauert, bis das Sageblatt nach Freigabe des Ausldseschalters zum villigen
Stillstand kommt.

w) 0 iifen Sie in dass alle Muttern, Schrauben und
anderen Befestigungselemente fest angezogen sind.

Das Gerét darf nur fiir seinen Zweck werden. Jede

von der ibung in dieser i Verwendung wird als
isshra Verwendung Der Bediener, nicht der Hersteller, ist filr jegliche

Schéden oder aufgrund Verwendung haftbar.

Der Hersteller ist weder fiir am Gerét vorgenommene Modifikationen noch filr aus solchen
Verénderungen resultierende Schaden haftbar.

Selbst bei Verwendung des Gerats entsprechend den Anweisungen ist es nicht méglich, alle

Riickschlag: Ursachen und
entsprechende Sicherheitshinweise

— ein Riickschlag ist die pldtzliche Reaktion infolge eines hakenden, kiemmenden oder falsch
ausgerichteten Ségeblattes, die dazu fiihrt, dass eine unkontrollierte Sége abhebt und sich aus
dem Werkstiick heraus in Richtung der Bedienperson bewegt;

— wenn sich das Ségeblatt in dem sich schlieBenden Ségespalt verhakt oder verklemmt,
blockiert es, und die Motorkraft schidgt die Sage in Richtung der Bedienperson zuriick;

— wird das Sdgeblatt im Ségeschnitt verdreht oder falsch ausgerichtet, kénnen sich die Zdhne
der hinteren Sdgeblattkante in der Oberflache des Werkstiicks verhaken, wodurch sich das
Sdgeblatt aus dem Ségespalt herausbewegt und die Sége in Richtung der Bedienperson
zuriickspringt.

Ein Riickschlag ist die Folge eines falschen oder fehlerhaften Gebrauchs der Sage. Er kann
durch geeignete Vorsi wie beschrieben, verhindert werden.

a. Halten Sie die Sage mit beiden Handen fest und bringen Sie Ihre Arme in eine
Stellung, in der Sie die Riickschlagkrafte abfangen kdnnen. Halten Sie sich immer
seitlich des Sageblattes, nie das Sageblatt in eine Linie mit Ihrem Korper bringen.
Bei einem Riickschlag kann die Sége riickwarts springen, jedoch kann die Bedienperson
durch geeignete Vorsi die

Anmerkung: Bei Kreissagen mit Sageblattern von maximal 140 mm Durchmesser miissen
nicht zwingend beide Hande verwendet werden.

b. Falls das Sageblatt verklemmt oder Sie die Arbeit unterbrechen, schalten Sie die

schlieBt. Klemmen oder binden Sie die untere Schutzhaube niemals in gedffneter Position
fest.

i.  Uberpriifen Sie die Funktionsfahigkeit der Schutzhaubenfeder. Lassen Sie das
Gerét vor dem warten, wenn und Feder nicht ei
arbeiten. Die untere wird magli ise durch Teile, klebrige
Ablagerungen oder angesammeltes Sagemehl blockiert.

j.  Die untere darf nur fiir wie
oder Schif itte manuell zurii werden. Heben Sie die untere
mithilfe des an; sobald das Sageblatt in den Werkstoff
einschneidet, muss die untere Schutzhaube losgelassen werden. Filr alle anderen
Sagearbeiten sollte die untere

k. Achten Sie vor dem Ablegen der Sage immer darauf, dass die untere Schutzhaube
das Sa bedeckt. Ein leer laufendes Ségeblatt fiihrt dazu, dass
die Sage rilckwirts arbeitet und alles, was im Weg ist, durchségt. Beachten Sie, dass
es einige Zeit dauert, bis das Sageblatt nach Freigabe der Taste zum Stillstand kommt.
Verwenden Sie keine Schleifscheiben, da dies zum Erldschen der Garantie filhrt.

I Wenn eine Kreissage iiber einen Spaltkeil verfiigt, muss dleser vor Tauchschnitten
entfernt werden. Der Spaltkeil beim Der
Spaltkeil ist i nach i des wieder
Eine Kreissage mit fest montiertem, nicht herausnehmbarem Spaltkeil eignet sich nicht
zum Tauchségen.

Zusiatzliche Sicherheitshinweise fiir
Lasereinrichtungen

Dieses Gerét verfiigt {iber einen Laser der Klasse 2 mit einer maximalen Leistung von <1 mW
und einer Wellenlange von 650 nm.

Diese Art von Lasern stellt normalerweise keine optische Gefahr dar, obwohl direktes Schauen
in den Strahl Blitzblindheit verursachen kann.

WARNUNG! Schauen Sie nicht direkt in den Laserstrahl!

Absichtliches, andauerndes Schauen in den Strahlengang konnte gefahrlich sein. Bitte
beachten Sie die folgenden Sicherheitshinweise:

Der Laser muss entsprechend den Anweisungen des Herstellers verwendet und gewartet
werden.

o Der Laser darf erst eingeschaltet werden, wenn das Gerét schnittbereit ist.

«  Den Strahl niemals auf Personen, Tiere oder einen anderen Gegenstand als das Werkstiick
richten.

Achten Sie immer darauf, dass der Laserstrahl auf ein festes Werkstiick ohne
reflektierende Oberflachen gerichtet ist, d.h. Holz oder raue Oberfléchen. Reflektierendes
Stahiblech oder &hnliches Material ist zur Verwendung des Lasers nicht geeignet, da die
reflektierende Oberfliche den Strahl zuriick auf den Bediener werfen kann.

«  Modifizieren Sie die Lasereinheit nicht. Reparaturen diirfen nur durch den Hersteller des
Lasers oder eine vom Hersteller Ver werden.
Tauschen Sie die Lasereinheit niemals gegen einen anderen Lasertypen aus.

ACHTUNG! Die Verwendung von Reglern oder Einstellungen oder die Durchfiihrung

von Verfahren, die an dieser Stelle nicht angegeben sind, konnen eine geféhrliche
Strahlenbelastung zur Folge haben.

Weitere Informationen (iber Lasereinrichtungen entnehmen Sie bitte der Norm EN 60825-
1:2007.

BestimmungsgeméBe Verwendung

Netzbetriebene Elektro-Handkreissége fiir Kapp-, Langs- und Winkelschnitte in Hart- und
Weichholz sowie Plattenmaterial. Dieses Gerdt ist dariber hinaus auch als Tischkreissage

Sége aus und halten Sie sie im Werkstoff ruhig, bis das Sa zum
gekommen ist. Versuchen Sie nie, die Sage aus dem Werkstiick zu entfernen oder sie
riickwdrts zu ziehen, solange das Ségeblatt sich bewegt, sonst kann ein Riickschlag
erfolgen. Ermitteln und beheben Sie die Ursache fiir das Verklemmen des Ségeblattes.

c. Wenn Sie eine Sége, die im Werkstiick steckt, wieder starten wollen, zentrieren
Sie das Sa im Sa und ii iifen Sie, ob die Sdgezal nicht im
Werkstiick verhakt sind. Klemmt das Sageblatt, kann es sich aus dem Werkstiick
oder einen Rii wenn die Sége erneut gestartet wird.

d. Stiitzen Sie groBe Platten ab, um das Risiko eines Riickschlags durch ein
Ségeblatt zu i GroBe Platten knnen sich unter ihrem
Eigengewicht durchbiegen. Platten miissen auf beiden Seiten abgestiitzt werden,
sowohl in Néhe des Sgespalts als auch an der Kante.

e. Verwenden Sie keine stumpfen oder beschédigten Sageblatter. Sagebltter mit
oder falsch Zahnen durch einen zu engen
Sagespalt eine erhihte Reibung, Klemmen des Sageblattes und Riickschlag.

wenn sie am Triton-Ségetisch, dem Trit oder einer
Werkbank einer anderen Marke montiert wird.

WARNING! Diese Kreissage eignet sich ausschlieBlich zur Bearbeitung von Holz, MDF,
Spanplatten u.d., jedoch nicht fiir Metall oder Holz, in dem Nagel enthalten sind.
Auspacken des Gerétes

*  Packen Sie Ihr Gerat vorsichtig aus und tiberpriifen Sie es. Machen Sie sich vollstandig mit
all seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.

*  \Vergewissern Sie sich, dass s@mtliche Teile des Geréts vorhanden und in einwandfreiem
Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschadigt sein, lassen Sie diese ersetzen, bevor
Sie das Gerat verwenden.

Vor Inbetrichnahme

WARNUNGI Trennen Sie das Gerét stets vom Stromnetz, bevor Sie Zubehdrwechsel oder
vornehmen.

f.  Ziehen Sie vor dem Sdgen die Schnitttiefen- und Schnittwil i fest.
Wenn sich wahrend des Sagens die Einstellungen verandern, kann sich das Ségeblatt
verklemmen und ein Riickschlag auftreten.

g. Seien Sie besonders vorsichtig beim Sdgen in bestehende Wénde oder andere nicht
einsehbare Bereiche.
Das eintauchende Ségeblatt kann beim Ségen in verborgene Objekte blockieren und einen
Riickschlag verursachen.

h U iifen Sie vor jeder ob die untere richtig schlieBt.
Verwemien Sie die Sége nicht, wenn die untere Schutzhaube nicht bei allen
Wi und i frei ich ist und sich nicht sofort

Schnitttiefe einstellen
Sorgen Sie dafir, dass das Gerat ausgeschaltet und vom Stromnetz getrennt ist, bevor Sie
Einstellungen &ndern oder Ségeblattwechsel vornehmen.

1. Ldsen Sie die Tiefenarretierung (24) und heben Sie das hintere Ende der Sdge von der
Grundplatte ab, bis die ungefahre Tiefe erreicht ist (siehe Abb. I). Driicken Sie den Hebel
zum Befestigen der Sdge nach unten.

2. Stellen Sie die Sage zur Feineinstellung der Tiefe in der ungeféhren Tiefe fest und drehen
Sie dann den Tiefenfeineinstellknopf (27), um die genaue Tiefe einzustellen. Drehen
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Sie den Tiefenfeineinstellknopf zur Verringerung der Schnitttiefe im Uhrzelgerslnn und
entgegen dem Uhrzeigersinn, um die i zu (] Der

betragt 6 mm. Falls dies nicht ausreichend ist, verstellen Sie die Haupttiefeneinstellung
und nehmen Sie erneut eine Feineinstellung vor.

Der Feineinstellknopf muss auf die volle Tiefe eingestellt sein, damit die maximale Schnitttiefe
von 82 mm erreicht werden kann.

3.

4.

Die Tiefeneinstellung der Kreissage lsst sich auch iber einen Zahnstangenmechanismus
vornehmen. Dies ist besonders niitzlich, wenn die Sége unter einem Triton-Ségetisch
montiert ist.

Um Ti {iber den i vor Iésen Sie die
Tiefenarretierung (24) und drehen Sie dann die Zahnstangeneinstellung (23) gegen den
Uhrzeigersinn, um die Schnitttiefe zu vergroBern und im Uhrzeigersinn zur Verringerung
der Schnitttiefe. Ziehen Sie dann die Tiefenarretierung zum Feststellen der Sége an.

Spannung der Tiefenarretierung einstellen

Falls die Tiefenarretierung (24) nicht genug Spannung aufweist, gehen Sie wie folgt vor:

1. Ldsen und entfernen Sie die beiden

2. Ziehen Sie die

3.Wenn die Ti

an der Fli der
Zahnstangeneinstellung (23). Nehmen Sie die Fliigelschraube ab, um Zugang zur
Spannmutter der Tiefenarretierung zu erhalten (siehe Abb. Il).

mit einem 10 im Uhr

die Spannung der Tiefenarretierung (24) zu erhdhen.

Schnittbreite zu fixieren. Um die maximale Schnittbreite einzustellen, kann die
Anschlagschraube in eines der beiden anderen Positionslocher umgesetzt werden.

Sichtkerben

1. Die beiden Si vorne an der sind bei der Durchfiihrung von
Freil itten entlang einer ie hilfreich.

2. Orientieren Sie sich bei 90°-Schnitten an der von vorne betrachtet linken Kerbe und

bei 45°-Schnitten an der rechten Kerbe (siehe Abb. VIll). Nach welcher Seite der Kerbe
Sie sich richten sollten, héngt davon ab, auf welcher Seite der Linie Sie den Schnitt
vornehmen mchten.

Verwendung des Lasersystems

Blicken Sie nie direkt in den Laserstrahl.

Richten Sie den Laserstrahl niemals auf Personen oder Gegenstande, mit Ausnahme des
Werkstiicks.

Achten Sie darauf, dass der Laserstrahl auf ein festes Werkstiick ohne reflektierende
Oberflachen gerichtet wird, d.h. er solite nur fiir Holz und Oberfléchen mit rauer
Beschichtung eingesetzt werden. Die Verwendung des Lasers eignet sich nicht il helle,

und da der Strahl durch die reflektierende Oberflache
auf den Bediener zuriickgeworfen werden konnte.

aufweist, setzen Sie die Flli
wieder ein und hefes‘llgen Sie sie mithilfe der beiden Kreuzschlitzschrauben.

4. Uberpriifen Sie vor dem Einschalten der Sége, dass die Tiefenarretierung einwandfrei

funktioniert.

Gehrungswinkel einstellen

1.

Gehrungswinkel lassen sich stufenlos im Bereich von -1° bis 45° einstellen. Die Sage
verfiigt liber voreingestellte Anschidge bei 0°, 15°, 22,5°, 30° und 45°, die schnelle,
prazise Winkeleinstellungen erméglichen.

Lasen Sie die vordere und die hintere Gehrungswinkelfliigelschraube (13 und 14) und
driicken Sie den Gehrungswinkelrasthebel (12) herunter. Bringen Sie die Sége in den
gewiinschten Gehrungswinkel und geben Sie dann den Gehrungswinkelrasthebel frei. Eine
leichte Bewegung des Ségemotors lésst den G indieF

i Ziehen Sie beide Flii an.

N o o s weN

8.

v * Schalten Sie den Laser erst ein, wenn sich die Sége auf dem Werkstiick befindet.
1. Sie die ie auf dem Werkstiick.
Stellen Sie die bendtigte und den i i ein.
Legen Sie die der auf das iick an.

Schalten Sie die Laserfiihrung durch Driicken des Laserschalters (1) ein.
Richten Sie die Laserlinie auf Ihre AnreiBlinie auf dem Werkstiick aus.
Schalten Sie den Geratemotor ein, indem Sie den Ausldseschalter (26) betatigen.

Fiihren Sie den Schnitt durch und achten Sie dabei darauf, dass die Laserlinie stets der
AnreiBlinie folgt.

Schalten Sie den Laser durch Driicken des Laserschalters aus.

Hinweise zum Séagetisch

\/ergewmsern Sie sich vor der Verwendung, dass der Ségetisch iiber geeignete

Lassen Sie zum Einstellen anderer Winkel den Gehr
indem Sie sie herunterdriicken und zuriick Richtung Motor in die Ausrastposition schieben.
Ziehen Sie beide Fliigelschrauben fest an, sobald der gewiinschte Winkel erreicht ist.

Séageblattwinkel und -anschlége feineinstellen

1.
2.
3.

Die Kalibr und lassen sich auf +/-2° feineinstellen.

Stellen Sie die Sage auf 0°, wobei die Gehrungswinkelrasthebel eingerastet sein miissen.

Ldsen Sie die hintere G (4) sowie die an der
Gehrungswinkelfeineinstellung (15) mit einem 10-mm-Schliissel (siehe Abb. IIl).

Passen Sie den Ségeblattwinkel nach rechts oder links hin an, bis sich das Sageblatt im
rechten Winkel zur Grundplatte oder dem Triton-Tisch befindet (siehe Abb. IV).

Ziehen Sie die hintere FIi
wieder fest.

und die

nach jeder

Hinweis: Um den vollen Winkeleinstellbereich nutzen zu kdnnen, stellen Sie die Sageblatttiefe
auf 2 bis 3 mm unter der maximalen Tiefe ein, damit ausreichend Abstand zum Motor
eingehalten wird. Die volle Tiefe kann wieder eingestellt werden, nachdem diese Anpassung
vorgenommen wurde.

Schutzhaubenhebel

Verwenden Sie fiir Tauch- oder

den langen (21). Gehen

Sie zum Austauschen des Hebels wie folgt vor:

1.

Ldsen Sie die Kreuzschlitzschraube, mit der der kurze Schutzhaubenhebel (5) befestigt ist,
und entfernen Sie sie. Nehmen Sie den Schutzhaubenhebel ab.

Bringen Sie den langen Schutzhaubenhebel (21) anstelle des kurzen

verfiigt und dass diese ordnungsgemaB montiert und

funktionstiichtig sind.

Sorgen Sie dafilr, dass die Sge sicher am Ségetisch befestigt ist. Folgen Sie der
Montageanweisung des Herstellers in der Gebrauchsanweisung des Ségetisches.

Fiihren Sie die Sage mit der Hand im Ségeschlitz des Tisches entlang, um zu tberpriifen,
dass Sie gleichmaBig und ungehindert lduft.

Vergewissern Sie sich, dass Ihr Sagetisch mit einem Riickschlagschutz ausgestattet ist.

Stellen Sie sicher, dass sich ein geeil i its-Ei am Ségetisch
befindet. Die Sage kann dann mit einem Federbugel einem Kabelbinder 0.3. auf
Dauerbetrieb gestellt und an die Si am Ségetisch werden.
Der Biigel bzw. Kabelbinder muss wieder entfernt werden, wenn die Sége aus dem
Ségetisch genommen wird.

Nehmen Sie unter Verwendung der gesamten Si einen F
an einem Ausschussstiick vor und vergewissern Sie sich, dass alle Schutzvorrichtungen
richtig eingestellt sind, bevor Sie den S&gevorgang beginnen (siehe Abb. IX).

Bedienung

WARNUNG! Tragen Sie bei der Arbeit mit diesem Gerét stets angemessenen Augen-, Atem- und
Gehdrschutz sowie geeignete Schutzhandschuhe.

Ein- und Ausschalten

1.

SchlieBen Sie das Netzkabel an das Stromnetz an.

an.
Setzen Sie die Kreuzschlitzschraube wieder ein und ziehen Sie sie an, um den langen
Schutzhaubenhebel in dieser Position zu befestigen (siehe Abb. V).

Der lange Schut: kann nun zur ei der unteren

Ségeblattschutzhaube verwendet werden, wenn Sie Tauch- oder Taschenschnitte
vornehmen (siehe Abb. V).

Parallelanschlag

1.

Der Parallelanschlag (17) I&sst sich wie auf der Abbildung dargestellt rechts oder links des
Ségeblattes einsetzen (siehe Abb. VII). Mithilfe des Anschlags lassen sich genaue Schnitte
vornehmen und das Freihandségen entlang AnreiBlinien wird vollkommen iiberfliissig.

Fiihren Sie den Anschlag in die Anschlagsfiihrung vorn an der Grundplatte (6) ein
und ziehen Sie die Anschlagschraube (18) an, um den Anschlag in der gewiinschten

2. Halten Sie zum Ei der Sage die i (28) gedriickt und betétigen Sie
itig den Ausld (26).
3. Wenn Sie den Ausliseschalter freigeben, schaltet sich die Sége ab und die Einschaltsperre

4.

rastet wieder ein. Zum Wiedereinschalten der Sage muss die Einschaltsperre erneut
betétigt werden.

Warten Sie, bis die Sage zum vélligen Stillstand gekommen ist, bevor Sie sie ablegen.

Betrieb

1.

Setzen Sie die Vorderkante der Grundplatte auf das Werkstiick und vergewissern Sie sich,
dass Ihre AnreiBlinie auf die richtige Sichtkerbe ausgerichtet ist. Achten Sie darauf, dass
das Ségeblatt das Werkstiick nicht beriihrt.

Legen Sie den Laserschalter (1) um und richten Sie die Laserfiihrung auf die AnreiBlinie
aus.

Halten Sie die Sage gut mit beiden Handen fest, driicken Sie die Einschaltsperre (28) und
betatigen Sie den Ausldser (26). Wenn der Sagemotor seine volle Drehzahl erreicht hat,
fiihren Sie die Sage gleichméBig an der Schnittlinie entlang.

Achten Sie auf eine stetige it: Eine zu hohe

kann den Motor iiberméBig belasten, wohingegen Ihr Werkstiick bei zu geringer
Geschwindigkeit mdglicherweise blank gerieben wiirde. Vermeiden Sie abrupte
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Ségebewegungen.

5. Stellen Sie das Sageblatt zum iten von Furni oder l von
weniger als 20 mm Stéirke so ein, dass es 5-10 mm unter dem Werkstiick herausreicht.
Dadurch wird Splitterbildung verringert. Stellen Sie das Sageblatt zum Schneiden
stérkerer Werkstiicke auf maximale Tiefe, um Riickschlag zu verhindern.

6. Verwenden Sie aus Si {inden den F oder eine ei
Leiste. Wenn sich Freihandschnitte nicht vermeiden lassen, zeichnen Sie eine gerade
Schnittlinie an, die als Fiihrung dient.

7. Verwenden Sie nach Mglichkeit Schraubzwingen, um ein Verrutschen des Werkstiicks
zu verhindern. Nehmen Sie niemals Schnitte an einem in der Hand gehaltenen Werkstiick
vor!

8. GroBe Platten und lange Werkstiicke miissen nahe der Schnittfuge an beiden Seiten gut
abgestiitzt werden, um ein des S und Rii zu verhi
Platzieren Sie die Sage so, dass der breitere Teil der Grundplatte auf der groBeren Halfte
des Werkstiicks oder dem Stiick mit der besseren Abstiitzung ruht.

9. Vermeiden Sie Riickschlag, indem Sie die Sége in einer geraden Linie fiihren. Stellen Sie
sicher, dass sich Ihr Sdgeblatt in ordnungsgeméBem Zustand befindet und dass sich die
Schnittfuge nicht schlieBen und so das Sdgeblatt einklemmen kann. Setzen Sie bei Bedarf
einen Keil oder einen 3 mm breiten Abstandhalter in die Schnittfuge ein, um ein SchlieBen
der Fuge zu verhindern. Geben Sie den Ausloser frei, falls die Sége Anzeichen eines
mdglichen Abwiirgens erkennen I&sst, aber nehmen Sie die Sdge erst aus der Schnittfuge
heraus, wenn sich das Sageblatt nicht mehr dreht.

10. iden Sie das von Négeln, usw., indem Sie Ihr Werkstiick vor
dem i und vorhandene i i
entfernen.

11. Falls Sie wahrend der Anwendung ungewdhnliche Gerdusche oder Geriiche

wahrnehmen, schalten Sie die Sége sofort aus und setzen Sie sich mit einer autorisierten
Reparaturwerkstatt fiir Triton-Sagen in Verbindung.

od

Betreiben Sie die Sége nicht in umgedrehter Position, auBer sie ist mit den dann
notwendigen Schutzvorrichtungen versehen und sicher an einem Sagetisch einer

ierten Marke montiert (beispielsweise einem Triton: oder Triton-
Sagetisch).

Zubehor

*  Ein umfangreiches Zubehdrsortiment einschlieBlich Sageblattern ist tiber Ihren Triton-
Fachhéndler erhaltlich. Ersatzteile kdnnen unter toolsparesonline.com bezogen werden.

Instandhaltung

WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass das Gerdt ausgeschaltet und vom Stromnetz getrennt
ist, bevor Sie Eil | ungen oder War iten vornehmen.

*  Priffen Sie alle Halteschrauben regelméBig auf festen Sitz. Sie konnen sich mit der Zeit
durch Vibration Idsen.

Uberpriifen Sie in dass die Ségespi und
Spindelunterlegscheiben sauber und frei von Harzablagerungen und festgesetztem
Stigemehl sind. Vergewissern Sie sich, dass die Fléchen der Spindelunterlegscheiben glatt
und gratfrei sind. Stellen Sie sicher, dass die Ségeblatthalteschraube ordnungsgemaB
festgezogen ist.

e Priifen Sie, dass die iert. Sie muss
schnell schlieBen und darf die Kreissage nirgends streifen. Nehmen Sie das Ségeblatt
ab und entfernen Sie angesammeltes Sagemehl und -spéne aus dem Bereich der
Schutzhaube.

«  (berpriifen Sie von Zeit zu Zeit die Spannung des Feineinstellknopfes und ziehen Sie bei
Bedarf die Nylocmutter an beziehungsweise lockern Sie sie.

« Die Liiftungsschlitze der Sage miissen stets sauber und frei von Fremdkérpern gehalten
werden. Reinigen Sie die Sage mit einem leicht feuchten Lappen. Verwenden Sie keine
Losungsmittel.

Sédgeblattwechsel

WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass das Gerét ausgeschaltet und vom Stromnetz getrennt
ist, bevor Sie Eil dnderungen oder S& vornehmen.

. Sie ieBlich 235 mit einer zwischen
2,2 und 3,5 mm, die auf den Gebrauch mit Kreisségen mit einer Leerlaufdrehzahl
von mindestens 5.000 min' ausgelegt sind. Bringen Sie niemals Ségeblatter aus
i oder i iben an. Die Montage von Ségeblattern mit
i eck oder i GroBe kdnnen zum Erldschen der

Garantie fiihren.

*  Bringen Sie keine minderwertigen Ségeblétter an. Uberpriifen Sie in regelméBigen
Absténden, dass das Sageblatt flach, scharf und frei von Rissen und Mangeln ist.

1. Trennen Sie die Sage vom Stromnetz.

2. Halten Sie die Spindelarretierung (19) gedriickt und entfernen Sie den Aufnahmedorn
(siehe Abb. X) mithilfe des mitgelieferten 6-mm i (20) durch Drehen in

ichtung. Der dreht sich vor dem Einrasten leicht, so dass sich
der Dorn und die auBere Ségeblattscheibe abnehmen lassen.

3. Ziehen Sie die untere Ségeblattschutzhaube (8) ganz zuriick und nehmen Sie das
verschlissene Sageblatt von der inneren Sé& ibe auf dem ab.
Ziehen Sie das Sageblatt vorsichtig durch die Grundplatte heraus (siehe Abb. XI).

4. Schieben Sie das neue Ségeblatt vorsichtig durch die Grundplatte und halten Sie dabei
die untere Blattschutzhaube ganz zuriickgezogen. Setzen Sie das Sageblatt an die innere
S ibe auf dem Die Beschriftung muss dabei nach auBen
weisen und der Pfeil auf dem Sgeblatt muss in dieselbe Richtung zeigen wie der Pfeil auf
der Ségeblattschutzhaube.

5. Bringen Sie die duBere Sageblattscheibe wieder an und ziehen Sie den Aufnahmedorn
gegen die Drehrichtung des Ségeblattes fest, wahrend Sie die Spindelarretierung gedriickt
halten.

6. Vergewissern Sie sich, dass das Ségeblatt biindig zwischen innerer und duBerer
Ségeblattscheibe sitzt und ziehen Sie es dann mit dem Sechskantschliissel an.

Sédgeblattwartung

o (berpriifen Sie das Sageblatt ig auf festgesetzte Har und
Ségemehl. Reinigen Sie es bei Bedarf mit einem Losungsmittel wie z.B. WD-40,
i oder einem verglei i iech- und ierd|

e Priifen Sie das Ségeblatt regelmaig auf Flachheit. Durch Verwendung der Sage mit einem
verbogenen Sdgeblatt werden Motor und Getriebe iiberméBig belastet; dies kann zudem
Auswirkungen auf lhre Garantieanspriiche haben.

*  Die Har -8 dhne sollten ig auf Scharfe und Bruchschéden gepriift
und bei Bedarf repariert oder geschérft werden. Achten Sie beim Schérfen darauf, dass
der Anschliffwinkel der Sagezahne beibehalten wird.

Reinigung

1. Halten Sie die Beliiftungsdffnungen des Gerétes stets frei und sauber.

2. Entfernen Sie Schmutz und Staub regelmaBig mit einem Lappen oder einer weichen
Biirste.

3. Verwenden Sie niemals &tzende Reinigungsmittel zum Saubern der Kunststoffteile. Es wird
empfohlen, einen feuchten Lappen zu benutzen. Lassen Sie die Sége niemals in Kontakt
mit Wasser kommen!

4. i Sie alle

Kohlebiirstenwechsel

Bei den Kohlebiirsten handelt es sich um VerschleiBteile, die in regelméBigen Abstanden
iberpriift werden sollten und bei VerschleiB ersetzt werden miissen.

Teile in

*  Nehmen Sie dazu die Sage vom und Sie dann die Bl
ab; diese befinden sich nahe dem Motorende (siehe Abb. XIl). Entfernen Sie die Bilrsten
durch vorsi Ziehen an den her Federn (siehe Abb. XIll).

* Wenn eine der Biirsten auf weniger als 6 mm Lange abgenutzt ist, miissen beide Biirsten
gegen Original-Triton-Ersatzbiirsten ausgetauscht werden. Erhltiich sind die Triton-
Ersatzbiirsten bei autorisierten Reparaturwerkstétten fiir Triton-Ségen.

* Triton Precision Power Tools iibernimmt keine Haftung fiir Schéden oder Verletzungen
durch falsche Handhabung dieses Gerates oder ei achti

Netzkabelwartung

* Falls das Netzkabel ersetzt werden muss, darf dies nur durch den Hersteller, seinen
Vertreter oder eine autorisierte F: erfolgen, um Si itsrisiken zu
vermeiden.

Lagerung

*  Gerét an einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern lagern.

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen Elektrowerkzeugen

die geltenden Vorschriften und Gesetze.

* und andere i und
Hausmiill entsorgen.

Altgeréte nicht diber den

e Lassen Sie sich von der zustandigen Behdrde beziiglich der ordnungsgemaBen
Entsorgung von Elektrowerkzeugen beraten.
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Fehlerbehebung

Storung Magliche Ursache Empfohlene Abhilfe
. Uberpriifen, dass das Kabel ans Stromnetz

Netzkabel nicht angeschlossen angeschlossen ist

Stromversorgungsfehler, Sicherung oder Stromzufuhr priifen
Biirsten abgenutzt oder
haftend Vom Stromnetz trennen, Biirstenkappen
6ffnen und

Biirsten abgenutzt oder sicherstellen, dass sich die Biirsten ungehindert in den

Sage funktioniert nicht Haltern bewegen. Uberpriifen, ob Biirsten gemaB Abschnitt

»Wartung” ersetzt werden miissen.

Kabel beschadigt

Kabel durch autorisierte Fachwerkstatt** reparieren
oder ersetzen lassen

Schalter defekt

Schalter durch autorisierte Fachwerkstatt™
reparieren oder ersetzen lassen

Motor defekt

Motor durch autorisierte Fachwerkstatt** reparieren
oder ersetzen lassen

Niedrige Leistung

Verlangerungskabel zu lang oder nicht
leistungsfahig

Verlanger mit
Stromleistung verwenden

Ségeblatt stumpf oder beschadigt

Ségeblatt schleifen oder ersetzen

Motoriiberlast

Schubkraft auf die Sage reduzieren. Sicherstellen,
dass der Schnitt sich nicht schlieBt und das
Ségeblatt einklemmt.

Gerét lauft heiB

Gerat abschalten und auf Zimmertemperatur
abkiihlen lassen. Beliiftungsffnungen iiberpriifen
und séubern.

Vibration oder ungewdhnliches Gerdusch

Zubehdr nicht fest montiert

Uberpriifen, dass das Sageblatt richtig auf den
Ségeblattunterlegscheiben festgezogen ist.

Bewegliche Teile stark abgenutzt

Durch autorisierte Fachwerkstatt** reparieren oder
ersetzen lassen

Mechanische Blockierung

Durch autorisierte Fachwerkstatt™ reparieren oder
ersetzen lassen

Anker teilweise kurzgeschlossen

Durch autorisierte Fachwerkstatt** reparieren oder
ersetzen lassen

Motor I&uft, aber Ségeblatt
dreht sich nicht

Ségeblattmutter ist lose

Sageblattmutter festziehen und sicherstellen,
dass Ségeblattunterlegscheiben ordnungsgemén
montiert sind.

Beschadigte Getriebewelle oder Zahne

Durch autorisierte Fachwerkstatt** reparieren oder
ersetzen lassen

Ségetiefeneinstellung bleibt nicht in Position

Tiefenarretierung muss festgezogen werden

Tiefenarretierung gemaB Abschnitt ,,Spannung der
Tiefenarretierung einstellen* positionieren

Starke Funkenbildung im Motorgehause

Biirsten bewegen sich nicht ungehindert

Gerét vom Stromnetz trennen, Biirsten herausnehmen
und reinigen oder ersetzen

Anker kurzgeschlossen oder offener Stromkreis

Durch autorisierte Fachwerkstatt** reparieren oder
ersetzen lassen

Kommutatoroberfléche nicht sauber

Durch autorisierte Fachwerkstatt* reparieren oder
ersetzen lassen

Zuriickziehbare Schutzhaube schlieBt sich nicht
oder nur langsam

Riickholfeder locker oder defekt

Riickholfeder wieder anbringen oder ersetzen (nur Original-
Triton-Ersatzteile verwenden)

Schutzhaube verbogen

Geradebiegen oder durch autorisierte
Fachwerkstatt** reparieren oder ersetzen lassen

Mechanismus durch Sagemehl blockiert

Blockierten Mechanismus reinigen und leicht schmieren

Wenn sich das Problem durch die obigen AbhilfemaBnahmen nicht beheben Iasst, nehmen Sie keine ei

tritontools.com und nehmen Sie Kontakt zu Ihrem néchsten Triton-Fachhéndler auf.

** Besuchen Sie www.tritontools.com, um eine autorisierte Fachwerkstatt in Ihrer Region zu finden.

an der Sage vor, sondern besuchen Sie bitte www.
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Garantie

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website
www.tritontools.com* und tragen dort Ihre personlichen Daten ein.

Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren
elektronischen Verteiler aufgenommen, damit Sie Information tiber
zukiinftige Produkteinfiihrungen erhalten. Die von lhnen bereitgestellten
Angaben werden nicht an Dritte weitergegeben.

Kaufinformation

Kaufdatum: / /

Modell: TA235CSL ~ Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis

EU-Konformitatserklarung
Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris
Bevollméchtigt durch: Triton Tools

Erklért hiermit, dass das Produkt:

Ident.-Nr.: TA235CSL

Produktbeschreibung: Prézisionskreissége, 235 mm
Den folgenden Richtlinien und Normen entspricht:
* Maschinenrichtlinie 2006/42/EG
Niederspannungsrichtlinie 2006/95/EG
EMV-Richtlinie 2004/108/EG

RoHS-Richtlinie 2011/65/EU

IEC 60745-1:2006

EN 55014-1+A2:2011

EN 55014-2+A2:2008

EN 61000-3-2+A2:2009

EN 61000-3-11:2000

auf. Triton garantiert dem Kéufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich
Teile dieses Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum infolge
fehlerhafter Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das
mangelhafte Teil nach eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren
oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich
nicht auf normalen VerschleiB oder Schaden infolge von Unfall, Missbrauch
oder unsachgeméaBer Verwendung.

*Bitte registrieren Sie sich innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.
Es gelten die allgemeinen Geschaftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrénkt.

Benannte Stelle: Jiangsu TUV Product Service Ltd, Shanghai, China
Techn. Unterlagen bei: Triton Tools
Datum: 29.09.2014

Unterzeichnet von:

Mr. Darrell Morris
Geschaftsfiihrender Direktor
Name und Anschrift des Herstellers:

Powerbox International Limited, Handelsregisternummer 06897059.
Eingetragene Anschrift: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20
1HH, GroBbritannien
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Traduzione delle istruzioni originali

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni contengono informazioni utili per il funzionamento sicuro ed affidabile del
prodotto. Per essere sicuri di utilizzare al meglio il potenziale dell’'utensile si raccomanda pertanto di leggere a fondo questo manuale.
Conservare il manuale in modo che sia sempre a portata di mano e accertarsi che I'operatore dell’elettroutensile lo abbia

letto e capito a pieno.

Specifiche tecniche

Numero di modello:

TA235CSL

Tensione in ingresso:

EU - 220V - 240V AC, 50Hz, 10.5A
SA - 220V - 240V AC, 50Hz, 10.5A
AU - 220V - 240V AC, 50Hz, 10.5A

Potenza: 2300W/ 3.08hp
Velocita a vuoto: 4500min”'
Diametro lama: 235 mm /9"
Diametro albero sega: 30mm/1.1”
Denti della lama: 40TCT

Fessura di taglio lama:

22-35mm/0.09-0.14"

Regolazione conica: 0°ad45°
Posizioni predefinite della lama inclinata:

Capacita di taglio a 90°: 82mm/3.2"
Capacita di taglio a 45°: 58 mm /2.2”
Isolamento: @

Peso netto: 7.7kg / 16.98lbs
Pressione sonora: 97.1dB(A)
Potenza sonora: 108.1dB(A)
Tolleranza: 3dB

Vibrazioni ponderata: 2.470m/S?

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, dove il livello sonoro supera i 85
dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i I|ve||| sonun sono scomudl anche
con la protezioni per le orecchie, smettere di usare lo
la protezione acustica sia montata correttamente e fornisce il corretto livello di |su|amentu
acustico per il livello del suono prodotto dal vostro strumento.

ATTENZIONE: I'esposizione dell'utente alle vibrazioni dello strumento pud causare la perdita
del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa. Esposizione a
lungo termine pubd portare ad una jone cronica. Se io, limitare la del
tempo esposti a vibrazioni e utilizzare guanti anti ione. Non utilizzare lo con

le mani sotto ad una temperatura normale comoda, siccome le vibrazioni avranno un effetto
maggiore. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni per calcolare la durata e
la frequenza di funzionamento dello strumento.

I livelli sonori e vibrazioni nella specifica sono determinate a secondo EN60745 o simili
standard internazionali. Le figure rappresentano un normale utilizzo per lo strumento in normali
condizioni di lavoro. Uno strumento a mal tenuta, montata in modo errato, o usato in modo
improprio, possono produrre un aumento dei livelli di rumore e vibrazioni. www.osha.europa.eu
fornisce informazioni sui livelli sonori e vibrazioni nei luoghi di lavoro che possono essere utili
per gli utenti domestici che utilizzano strumenti per lunghi periodi di tempo.
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Familiarizzazione Prodotto

1. Interruttore del marcatore laser

2. Bocchetta estrazione polveri

3. Marcatore laser della linea di taglio

4. Manopola di blocco inclinazione (posteriore)
5. Leva corta della protezione della lama (montata)
6. Piastra base

7.Lama in TCT da 40 denti

8. Guardia lama posteriore

9. Indicatore luminoso di funzionamento

10. Impugnatura anteriore

11. Protezione superiore

12. Leva di regolazione inclinazione

13. Manopola di blocco inclinazione (anteriore)
14. Scala inclinazione

15. Leva di microregolazione inclinazione

16. Riferimenti per taglio a 90° e a 45°

17. Guida parallela

18. Manopola di blocco guida parallela

19. Blocco dellalberino

20. Chiave a testa esagonale da 6 mm

21. Leva lunga della protezione della lama

22. Impugnatura principale

23. Comando regolazione cremagliera

24. Leva di blocco della profondita impostata
25. Scala della profondita di taglio

26. Pulsante di sblocco

27. Micro regolatore di profondita

28. Pulsante a grilletto

Adattatore

Utenti del Regno Unito: non tentare di scollegare I'adattatore installato e usarlo su altri

apparecchi.

Non rimuovere I'adattatore del Regno Unito installato e tentare di inserire direttamente in

prese di alimentazione di rete.

Se I'adattatore del Regno Unito & iato, si prega di
autorizzato Triton.

Descrizione dei simboli

@
©
A
AR
=]

Usare la protezione acustica

Indossare occhiali di protezione

Indossare una protezione per la respirazione
Indossare il casco

Leggere il manuale di istruzioni

Attenzione!

Fumi o gas tossici!

Avvertimento LASER!

Pericolo di contracolpo!

Costruzione di classe Il (doppio i per la pi

Scollegare sempre dalla rete elettrica durante la regolazione, sostituzione degli
accessori, la pulizia, la manutenzione e quando non in uso!

Conforme alle normative pertinenti e gli standard di sicurezza.

Protezione Ambientale

Rifiuti dei prodotti e le batterie elettriche, comprese le batterie Li-lon, non devono
essere smaltiti con i rifiuti domestici. Riciclare dove esistono strutture. Rivolgersi
alle autorita locali o al rivenditore per consigli sul riciclaggio.
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Norme generali di sicurezza

AVVERTENZA: Leggere ed assimilare tutte le istruzioni. La non osservanza delle seguenti
istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi /o lesioni gravi.

ATTENZIONE: Questo apparecchio non & destinato all’'uso da parte di persone (inclusi

i bambini) con capacita ridotta, fisiche o mentali o con mancanza di esperienza o di
conoscenza, a meno che non siano controllati o istruiti all’uso dell’apparecchio da una
persona responsabile della loro sicurezza. | bambini devono essere sorvegliati per assicurarsi
che non giochino con I'apparecchio.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative per ogni esigenza
futura.

Il termine “elettroutensile” si riferisce all’utensile a rete fissa (con filo) o un utensile a batteria
(senza filo).

Area di lavoro

a) Mantenere ’area di lavoro pulita e adeguatamente illuminata. // disordine e le zone di
lavoro non illuminate possono essere fonte di incidenti.

b) Non usare gli elet‘lrnuienslll in presenza di atmosfere esplosive, come liquidi, gas e
polveri infi; . Gli scintille che
polveri o i fumi.

c) Tenere altre persone e i bambini a distanza di sicurezza durante limpiego
dellutensile elettrico. Eventuali distrazioni potrebbero far perdere il controllo dell'utensile
all'operatore.

Sicurezza elettrica

a) Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con le prese di corrente.

Non modificare in alcun modo la spina dell’elettroutensile. Non usare adattatori con gli
elettroutensili dotati di collegamento di messa a terra. L 'uso delle spine originali non
modificate e delle prese corrispondenti ridurra il rischio di scosse elettriche.

b) Evitare il contatto del corpo con le superfici collegate a massa come i tubi, i radiatori,
le cucine e i frigoriferi. Se il corpo dell'operatore é collegato alla terra o alla massa il
rischio di scosse elettriche & maggiore.

¢) Non esporre gli elettroutensili alla pioggia e non lasciarli in ambienti umidi o bagnati.
L'ingresso dell'acqua in una macchina utensile aumenta il rischio di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il cavo per trasportare, tirare
o staccare Pelettroutensile dalla presa di corrente. Tenere il cavo lontano da fonti di
calore, olio, e sostanze affini, bordi appuntiti o parti in movimento. / cavi danneggiati o
attorcigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

€) Qualora si voglia usare P'utensile all’aperto, usare cavi di prolunga compatibili con
P'uso in ambienti esterni. Un cavo idoneo all'uso in ambienti esterni riduce il rischio di
scosse elettriche.

f) Se Iutilizzo di un elettroutensile in ambiente umido & inevitabile, utilizzare una
fonte di ali ione protetta da un di itivo differenziale. L'uso di un dispositivo
differenziale riduce notevolmente il rischio di scosse elettriche.

NOTA : Il termine “dispositivo di corrente residua (RCD)” pud essere sostituita dal termine
“circuito di guasto a terra (GFCI) “o” dispersione a terra interruttore (ELCB) .

Sicurezza personale
a) Quando si usa un elettroutensile lavorare sempre con la massima attenzione

e concentrazione, lasciandosi guidare dal buon senso. Non usare mai un
elettroutensile quando s| @ stanchi o sotto I'effetto di medicinali e/o sustanze

alcoliche o i. Quando si usa un ile un attimo di i é
sufficiente a causare gravi lesioni alle persone.
b) Usare di: itivi per la sempre i per gli

occhi. / dispositivi per la sicurezza personale, come le mascherine antipolvere, le calzature
di sicurezza antiscivolo, il casco e la cuffia, se usati in maniera appropriata, riducono i
rischi di lesioni alle persone.

c) Evitare Pavviamento accidentale. Garantire che Pinterruttore & in posizione arresto
(OFF) prima di attaccare la presa e/o batteria, prendere in mano o trasportare
Putensile. Trasportare g elettroutensili con il dito al di sopra dell'i 0

d) Conservare Pelettroutensile fuori dalla portata dei bambini e non lasciare che venga
utilizzato da persone non e i nel’uso degli
elettroutensili o che non abbiano letto questo manuale di istruzioni. Gli elettroutensili
diventano estremamente pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

€) gli il per di 0la legatura delle
parh in movimento, la rottura di parti e altre cundlzmm che possono influire il
ellapp io. In caso di fare riparare prima

dell'uso. Molti mc:dentl sono causati da una scarsa manutenzione dell'utensile.

f) Mantenere le lame pulite e affilate. Gli utensili da taglio tenuti in buone condizioni
operative e con i bordi taglienti affilati sono meno soggetti a bloccarsi e pitl facili da
controllare.

9) Utilizzare I e tuttii i e gli iin conformita con le
istruzioni di questo manuale e nella maniera prevista per ciascun tipo di utensile,
tenendo conto delle condizioni lavorative e del compito da eseguire. L utilizzo degli
elettroutensili per fini diversi da quelli previsti rappresenta un rischio per le persone.

Assistenza

a) Qualsiasi intervento sull’elettroutensile deve essere eseguito da personale
qualificato utilizzando unicamente pezzi di ricambio compatibili e approvati. Cio
garantisce la sicurezza dell utensile elettrico

Sicurezza durante 'uso di una sega
circolare

AVVERTENZA: Prima di collegare uno strumento per una fonte di alimentazione (interruttore
di rete presa di alimentazione punto, presa di corrente, ecc) assicurarsi che la tensione &

la stessa di quella indicata sulla targhetta dell'utensile. Una fonte di alimentazione con una
tensione superiore a quella indicata per lo strumento pud causare gravi lesioni per 'utente, e
danni allo strumento. In caso di dubbio, non collegare lo strumento. Utilizzando una fonte di
alimentazione con una tensione inferiore alla nominale di targa & dannoso per il motore.

PERICOLO: Tenere le mani lontano dalla zona e la lama di taglio. Tenere la seconda mano sulla
maniglia ausiliaria, o sulla carcassa del motore. Se entrambe le mani stanno tenendo la sega,
non possono essere tagliati dalla lama.

NB: Per le seghe circolari da 140 mm o lame di diametro inferiore, il “tenere la mano sulla
manopola ausiliaria, o carcassa del motore” puo essere omesso.

Non mettere le mani sotto il pezzo. La guardia non ti pud proteggere dalla lama al di sotto del
pezzo in lavorazione.

Regolare la profondita di taglio allo spessore del pezzo. Meno di un dente completo dei denti
della lama deve sporgere sotto il pezzo.

Non tenere il pezzo da tagliare con le mani o tra le gambe. Fissare il pezzo di una piattaforma
stabile. E ‘importante sostenere il lavoro correttamente per ridurre al minimo 'esposizione del
corpo, lama vincolante, o perdita di controllo.

Tenere I'utensile elettrico solo da punti di presa isolati, quando si eseguono operazioni in cui
I'utensile di taglio puo toccare fili nascosti o il cavo. Il contatto con un cavo “live” rende le parti
metalliche esposte dell'utensile elettrico “live” e potrebbe causare scosse elettriche.

Quando eseguendo un taglio longitudinale, utilizzare sempre una guida parallela o guida di
bordo dritto. Questo migliora la precisione di taglio e riduce la possibilita di vincolare la lama.

Utilizzare sempre lame con dimensioni corrette e la forma (diamante comm rotondo) di fori
pergolati. Le lame che non corri all di della sega verra
eseguito in modo eccentrico, causando la perdita di controllo.

Non utilizzare mai rondelle o bulloni danneggiati o errati. Le rondelle e bulloni sono stati
appositamente progettati per la sega, per le prestazioni e la sicurezza di funzionamento
ottimale.

aj
b)

Non permettere a nessuno di eta inferiore ai 18 anni per operare questa sega

Quando si aziona la sega, utilizzare attrezzature di sicurezza tra cui occhiali di

I'elettroutensile con I'internttore acceso, aumenta il rischio di accidenti

tutte le chiavi di e le chiavi inglesi prima di accendere
Pelettroutensile. Una chiave inglese o una chiave di regolazione collegata a una parte in
movimento dell'elettroutensile potrebbe causare lesion alle persone.

¢) Non andare oltre 'altezza In qualsiasi i piedi
poggiati su superfici solide e un punto di appoggio sicuro. Un buon equilibrio consente
di avere il massimo controllo sull ile nelle situazion i

f) Vestirsi con abbigli deguato. Non i abiti larghi o gioielli. Tenere
i capelli, vestiti e guanti lontano da parti in movimento. Vestiti lenti, gioielli o capelli
lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

g) Se il dispositivo utilizzato & dotato di una bocchetta per I'aspirazione della polvere
accertarsi che sia collegato e utilizzato correttamente. L'uso di tali dispositivi riduce i
rischi correlati alle polveri.

Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

a) Non forzare I'elettroutensile. Usare sempre I'elettroutensile corretto per il lavoro da
eseguire. L'elettroutensile corretto sara in grado di svolgere il lavoro in modo pit efficiente
e sicuro nell’ambito della gamma di potenza indicata.

b) Non usare | ile se I'i di
Gli ili con un di
essere riparati immediatamente.

c) Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi regolazione,
sostituire gli accessori o riporre gli attrezzi a motore. Queste misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di awvio involontario.

non si accende e si spegne.
difettoso sono pericolosi e devono

per le orecchie, mascherina antipolvere e indumenti protettivi,
compresi i guanti di sicurezza

e

Utensili elettrici portatili possono produrre vibrazioni. Le vibrazioni possono causare
malattie. Guanti possono aiutare a mantenere una buona circolazione del sangue nelle
dita. Strumenti portatili non devono essere utilizzati per lunghi periodi senza una pausa

d

Se possibile, utilizzare un sistema di aspirazione a vuoto per controllare le polveri /
rifiuti

€)

Non tentare di tagliare il materiale piii spesso dettagliate nella sezione Specifiche
del presente manuale

f) Regolare la profondita di taglio allo spessore del pezzo ossia meno di un dente della
lama deve essere visibile al di sotto del pezzo

) Assicurarsi che il lavoro & supportato correttamente. | pannelli di grandi dimensioni
possono piegarsi sotto il proprio peso e impegnare la lama. Supporti devono essere
posizionati sotto il pannello su entrambi i lati, vicino alla linea di taglio e vicino il bordo de!
pannello

h) Verificare che tutti i supporti e cavi di alimentazione sono del tutto liberi del
percorso di taglio

i) Garantire sempre il pezzo di una pi stabile, I izione del

corpo é ridotto al minimo, evitando vincolante, o la perdita di controllo della lama
j) Stare sempre al lato dello strumento durante il funzionamento
K

Verificare che la lama proiettera dal lato inferiore del pezzo
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1) Non raggiungono sotto il pezzo in cui la guardia non si pud proteggere dalla lama

m) ione alla direzione di del motore e la lama

n) Controllare il pezzo e rimuovere tutti i chiodi e altri oggetti incorporati prima di
iniziare il lavoro

0) Non applicare una forza laterale o torsione alla lama durante il taglio

p) Se un taglio non si estende fino al bordo del pezzo, o se la lama lega nel taglio,
permettono la lama di venire ad un arresto completo e sollevare la sega dal pezzo

q) Non tentare di liberare una lama i prima di I io dalla

rete
1) Non muovere la sega indietro in qualsiasi momento durante il taglio

s) Attenzione ai rifiuti proiettati. In alcune situazioni, il materiale di scarto puo essere
proiettata a velocita di taglio. £ responsabilita dell'utente assicurarsi che altre persone

nell'area di lavoro sono protetti dalla possibilita di rifiuti previsto

Se si viene interrotti quando si utilizza la sega, completare la procedura e spegnere
prima di deviare la vostra attenzione

Controllare la protezione inferiore per la corretta chiusura prima di ogni utilizzo.
Non utilizzare la sega se la protezione inferiore non si muove liberamente e
chiudere immediatamente. Non serrare mai la protezione inferiore in posizione di
apertura. Se la sega é caduta accidentalmente, la guardia inferiore puo essere piegata.
Sollevare la protezione inferiore con il manico retrattile e assicurarsi che si muove
liberamente e non tocchi la lama o qualsiasi altra parte, in tutti gli angoli e profondita di
taglio

V)

Osservare sempre che la protezione inferiore copra la lama prima di appoggiare la
motosega su una superficie dopo I'uso. Una lama non protetta puo causare la sega di
spostarsi all'indietro, tagliando tutto cio che é nel suo percorso. Essere consapevoli del
tempo necessario per la lama di fermarsi dopo che il grilletto viene rilasciato

w)

Controllare periodicamente che tutti i dadi, bulloni e altri elementi di fissaggio non
siano allentati, stringere se necessario

Lo strumento deve essere utilizzato solo per lo scopo previsto. Ogni utilizzo diverso da quello
indicato in questo manuale sara considerato un caso di abuso. L'utente, e non il produttore,
saranno responsabili per eventuali danni o lesioni derivanti da tali casi di abuso.

Il produttore non si assume alcuna responsabilita per eventuali modifiche apportate allo
strumento né per eventuali danni derivanti da tali modifiche.

Anche quando lo strumento viene utilizzato come prescritto non & possibile eliminare tutti i
fattori di rischio residuo

Prevenzione Contraccolpo E La Sicurezza Dell’operatore:

- G & una reazione impl da una lama di sega pizzicata, legata o
disallineata, che causando una sega incontrollata di sollevarsi al di fuori il pezzo di lavoro
verso I'operatore.

- Quando lalama & grippata o bloccata ferma dalla fessura di taglio, la lama si stalla e la
reazione del motore aziona I'unita rapidamente verso I'operatore;

- Selalamasi storce o si disallinea nel taglio, i denti del bordo posteriore della lama
possono scavare la superficie superiore del legno causando la lama di uscire dal taglio ed
saltare indietro verso I'operatore

- licontraccolpo & il risultato di un uso improprio della sega e / o procedure o condizioni
operative errate e possono essere evitate adottando precauzioni come segue:

a)

Mantenere una salda presa con entrambe le mani sulla sega e posizionare le braccia per
resistere alle forze del contraccolpo. Posizionare il corpo a entrambi i lati della lama, ma
non in linea con la lama. Contraccolpo potrebbe causare la sega a saltare indietro, tuttavia,
se sono prese precauzioni, forze di contraccolpo possono essere controllate dall’operatore.

NB: Per seghe circolari da 140 mm o lame di diametro piti piccolo, le parole “con entrambe le
mani” possono essere omessi.

b)

Quando la lama si attacca, o quando si interrompe un taglio per qualsiasi motivo, rilasciare
il grilletto e tenere la sega nel pezzo fino a quando la lama si ferma completamente. Non
tentare di rimuovere la sega dal lavoro o tirare la sega all'indietro mentre la lama & in
movimento. Indagare e intraprendere azioni correttive per eliminare la causa del blocco
della lama.

¢.Quando si riavvia una sega all'interno di un taglio incompleto, centrare la lama nel taglio
e controllare che i denti della sega non siano ingaggiate nel materiale. Una lama di
sega rilegata pud ‘spingere verso I'alto’ o causare un contraccolpo dal pezzo quando lo
strumento viene riaviato.

d. Sostenere grandi pannelli per ridurre al minimo il rischio di pizzico della lama e
i. Pannelli di grandi dimensioni tendono a incurvarsi sotto il proprio peso.
Supporti devono essere posizionati sotto il pannello su entrambi i lati, vicino alla linea di
taglio e vicino il bordo del pannello

e. Non utilizzare lame danneggiate o rovinate. Lame affilate o non correttamente impostate
producono un taglio stretto, causando eccessivo attrito, inceppamento della lama e un
contraccolpo.

f. Profondita della lama e le leve di blocco regolazione devono essere ristrinte e sicure
prima di effettuare un taglio. Se la regolazione della lama si sposta durante il taglio,
potrebbe causare un attacco e contraccolpi.

g. Prestare particolare attenzione quando si effettua un ‘taglio a immersione” in pareti
esistenti o altre aree cieche. La lama sporgente potrebbe tagliare oggetti che causano
contraccolpi.

h. Controllare la guardia inferiore prima di ogni utilizzo e non usare se non si chiude

liberamente, in modo che la lama non tocchi nessuna parte della guardia o strumento in
tutte le angolazioni e profondita di taglio. Non bloccare la guardia inferiore nella posizione
aperta.

i.  Controllare il funzionamento della guardia inferiore. Se la guardia e la molla non
funzionano correttamente, devono essere riparate prima dell'uso. La guardia inferiore pud
funzionare lentamente a causa di parti danneggiate, depositi gommosi, o un accumulo di
detriti.

j. La guardia inferiore deve essere retratta manualmente per tagli speciali come “tagli
d’immersione” e “tagli composti”. ‘Alzare la guardia inferiore dalla maniglia e non appena
la lama entra nel materiale, la guardia inferiore deve essere rilasciata. Per tutti gli altri tipi
di taglio, la guardia inferiore deve funzionare automaticamente.

k. Assicurarsi che la guardia inferiore copra la lama prima di mettere giu la sega. Una lama
a costeggio non protetta, causera la sega a ‘spingere indietro’, tagliando tutto cio che &
nel suo percorso. Siate consapevoli del tempo necessario per la lama a fermarsi dopo
che I'interruttore viene rilasciato. Non utilizzare dischi abrasivi, cosi facendo si annulla la
garanzia,

I Se una sega circolare dispone di un coltello divisore deve essere rimosso prima del
taglio a stantuffo. Un coltello fenditore possa interferire con un taglio a stantuffo causare
contraccolpi. Il cuneo deve essere sempre ri-montato dopo il taglio a stantuffo. Una sega
circolare con un permanente, coltello divisore non rimovibile NON & adatto per il taglio a
stantuffo.

Regole di sicurezza per luci laser

Il laser utilizzato in questo dispositivo & un laser di classe 2 con potenza massima di < 1 mW e
una lunghezza d’onda di 650nm.

Questi laser normalmente non presentano un pericolo di ottica, pur fissando il raggio pud
causare cecita flash.

AVVERTENZA: Evitare il contatto diretto degli occhi.

Un rischio puo esistere se si deliberatamente fissa il raggio, si prega di osservare tutte le
norme di sicurezza nel modo seguente:

- Il laser deve essere utilizzato e gestito in conformita con le istruzioni del produttore
- Non accendere la luce laser fino a quando lo strumento & pronto a tagliare

- Non puntare il raggio a qualsiasi persona, e in particolare non negli occhi di qualsiasi persona
o animale, 0 verso qualsiasi altro oggetto che il pezzo in lavorazione

- Assicurare sempre che il raggio laser si rivolge ad un pezzo solido senza superfici riflettenti.
Per esempio legno o superfici ruvide rivestite sono accettabili. Lamiera riflettente o simile non
& adatto per I'uso del laser siccome superfici riflettenti potrebbero dirigere il fascio indietro

al gestore

- Non modificare I'assemblaggio della luce a laser. Le riparazioni devono essere eseguite solo
dal produttore laser o da un agente autorizzato. NON scambiare con un altro tipo di laser
ATTENZIONE: L'uso di controlli, regolazioni o I'esecuzione di procedure diverse da quelle
specificate nel presente manuale possono comportare all’esposizione a radiazioni pericolose.

Si prega di fare riferimento alle norme EN, EN60825-1/A1: 2002 Per ulteriori informazioni
sui las

Uso previsto

Seghe circolare elettrica tenuta in mano per tagli i e ad inclinazione su
legno duro e legno dolce e materiale in foglio. Questa macchina pud essere utilizzata anche
come una sega circolare, montata nel banco sega di Triton, il Triton Workcentre o di un terzo
supporto adatto.

ATTENZIONE: Questa sega circolare & adatta solo per il taglio di legno, cartongesso, truciolato e
materiali simili; Non & adatto per il taglio di metallo o legno con chiodi incorporati.

Disimballaggio dello strumento

* Disi con cautela e iltuo F
caratteristiche e funzioni.

i con tutte le sue

*  Assicurarsi che tutte le parti dello strumento sono presenti e in buone condizioni. Nel
caso di parti mancanti o danneggiate, sostituite tali parti prima di tentare di utilizzare
questo strumento.
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Prima dell’uso

ATTENZIONE: Assicurarsi che I'utensile sia spento e scollegato dalla rete elettrica prima di
effettuare qualsiasi regolazione o prima di installare o rimuovere le lame

Regolazione della profondita di taglio

ATTENZIONE: disconnettere sempre dalla rete di alimentazione prima di rimuovere o collegare
il platorello a fissaggio strappo.

1. Allentare la leva di blocco regolazione profondita (24J e soIIevare Ia parte postenore deIIa

4. Lalunga leva di protezione della lama pud ora essere utilizzata per fornire un miglior
controllo della protezione inferiore quando si eseguono tagli a tasca. (Immagine VI)

Regolazione della guida parallela

1. Laguida parallela (17) pud essere usata a sinistra oa destra della lama (Immagine VII).
Utilizzando la guida prevede tagli precisi, senza la necessita di lavorare a mano libera
seguendo linee a matita.

2. Individuare la guida parallela nelle fessure di montaggio nella parte anteriore della piastra
di base (6) e stringere la manopola di bloccaggio (18) per bloccarlo alla larghezza del
taglio desi Perun i ione di una larghezza maggiore, la vite pollice puo

sega lontano dalla piastra di base fino alla pi np! si ottiene.
1) Spingere la leva verso il basso per bloccare la sega in posizione.

2. Per le regolazioni di profondita finale, bloccare la sega alla profondita approssimativa e poi
ruotare la mini manopola di ione della p ita per la ita esatta. Ruotare
la mini manopola di regolazione della profondita in senso orario per diminuire la profondita
di taglio, ruotare in senso amluranu per aumemare la pmfﬂndna di taglio. Il campo di

ione € 6mm, se i i pi I" di maggior p ita, e
sintonizzare di nuovo.

La mini manapola di regolazione deve essere impostata alla profondita massima per
raggiungere la profondita massima di taglio di 82 millimetri.

3. La sega circolare dispone anche di una funzione di regolazione profondita a pignone e
La a ione pignone e & molto utile quando la
sega & montata sotto un Workcentre Triton.

4. Per regolare la profondita con la funzione cremagliera e pignone, allentare la leva di
bloccaggio regolazione profondita (24) e poi ruotare la manopola di regolazione a
cremagliera e pignone (23) per regolare I'altezza del taglio. Ruotare la manopola in senso
antiorario per aumentare la profondita di taglio, ruotare in senso orario per diminuire la
profondita di taglio. Stringere la leva di bloccagio regolazione profondita per bloccare la
sega in posizione.

Regolazione della leva di chiusura tensione profondita

Se la leva di blocco regolazione profondita (24) non fornisce abbastanza tensione regolare

come segue:

1. Allentare e rimuovere le 2 viti Phillips che fissano la manopola di regolazione cremagliera
€ pignone (23). Rimuovere la manopola di regolazione, questo rivelera il dado della leva di
bloccaggio tensione. (Immagine Il)

2. Utilizzando una chiave da 10 mm serrare il dado di tensione in senso orario per aumentare
la tensione della leva di blocco regolazione profondita (24).

3. Una volta che la leva di bloccaggio fornisce una tensione sufficiente sostituire la manopola
di regolazione e sicurare le 2 viti Phillips.

4. Controllare il funzionamento della leva di bloccaggio prima di azionare la sega.

Regolazione dell’angolo inclinato

1. Angoli conici possono essere impostati nella gamma da 0 ° a 47 °. Fermi pre-impostati
sono disponibilia 0 °, 15 °,22,5 °, 30 ° e 45 ° per le impostazioni rapide e conici accurati.

2. Allentare le manopole di bloccaggio anteriore e posteriore (13 e 4) e premere la leva di
regolazione inclinazione (12). Ruotare la sega all’angolo richiesto e poi rilasciare il fermo
di arresto. Un piccolo movimento del motore sega consentira il fermo di apparire nella
posizione di arresto. Stringere entrambe le manopole di bloccaggio inclinazione.

3. Per selezionare altri angoll, lasciare il fermo di blocco libero, spingendolo verso il basso
e indietro verso il motore, dove ha la posizione di ‘fuori blocco’. Serrare entrambe le
manopole all'angolazione richiesta.

Angolo di smusso messa a punto & fermi di arresto
1. E possibile ottimizzare la scala di calibrazione e le posizioni conici di arresto da + /-2,
2. Assicurarsi che la sega sia impostata a 0 e il fermo di arresto smusso & ingaggiato.

3. Allentare la manopola di blocco |ncllnazmne posteriore (4), allentare anche il dado
Nyloc sulla mini leva di (15) utili una chiave da 10mm.
(Immagine Ill)

4. Regolare la fresa verso sinistra o verso destra fino a quando la lama & squadrata alla base
0 al banco Triton. (Immagine IV)

5. Stringere la manopola di bloccaggio inclinazione posteriore e il dado Nyloc dopo eventuali
rettifiche.

Nota: Per Iintero campo di regolazione fresa garantire la profondita della lama & impostata a
2-3mm (3/32 “-1/8”) sotto il massimo, per la liquidazione del motore. Profondita massima
puo essere re-impostata una volta che la regolazione & stata fatta.

Leva della lama guardia

Per tagli ad immersione o tagli a tasca, usare la leva guardia a lunga lama (21). Per cambiare
la leva seguire le seguenti istruzioni:

1. Allentare e rimuovere la vite a croce mantenendo la leva coprilama corta (5). Rimuovere
anche la leva coprilama.

2. Montare la leva coprilama lunga (21) nella stessa posizione.

3. Sostituire la vite a croce e stringere per fissare la leva coprilama lunga in posizione di
guardia. (Immagine V)

essere riposizionata nella posizione morsa interna o esterna.

Avvistamento tacche

1. Due serie di tacche d’avvistamenti nella parte anteriore della piastra di base fornisce una
guida durante I'esecuzione di tagli a mano libera che segue una linea a matita.

2. Quando visto dalla parte anteriore della sega utilizzare la tacca al lato sinistro per tagli a
90 ° e la tacca al lato destro per tagli a 45 °. (Immagine VIIl) Visto lungo uno dei bordi della
tacca, a seconda di quale lato della linea che si desidera tagliare.

3. Utilizzare la seconda serie di tacche, pit vicino alla lama, per confermare I'allineamento
della sega durante il taglio.

Accensione e spegnimento
1. Collegare la spina alla rete elettrica.

2. Per accendere la sega, premere il pulsante di blocco (28) e mentre si tiene premuto il
pulsante di blocco premere I'iterruttore a grilletto (26).

3. Quando si rilascia il grilletto, la sega si spegne e il pulsante di blocco si re-ingaggia. Sara
necessario premere verso il basso il pulsante di blocco dinuovo per accendere la sega.

4. Lasciare che la lama arrivi ad un arresto completo prima di mettere giu la sega.

Utilizzo del sistema laser

* Non guardare direttamente il fascio laser.

* Non puntare il raggio a qualsiasi persona o un oggetto diverso dal pezzo in lavorazione.
e Assicurarsi che il fascio non & diretto verso gli altri nella zona di lavoro.

e Assicurarsi che il raggio laser si rivolge ad un pezzo robusto, senza cioé le superfici
riflettenti, legno o ruvide superfici rivestite sono accettabili. Luminoso materiale lucido
riflettente non & adatto per uso laser siccome le superfici riflettenti potrebbero dirigere il
fascio indietro I'operatore.

* solo accendere il raggio laser quando lo strumento & sul pezzo di lavoro

Segnare la linea di taglio sul pezzo.

Regolare la profondita di taglio ed angolo di bisellatura come richiesto.
Appoggiare il bordo anteriore della base sul pezzo.

Accendere il raggio laser premendo I'interruttore laser (1).

Lineare la linea laser con la linea a matita sul pezzo.

Avwviare il motore premendo il grilletto (26).

Eseguire il taglio in modo che Ia linea laser & mantenuta in linea con la linea di matita.

® NS gD

Spegnere il raggio laser premendo I'interruttore laser

Guida dell’'uso del banco sega

Verificare che il banco sega & dotato con una copri lama appropriata e assicurare che sia
regolato e funziona cor prima di utilizzare.

e Assicurarsi che la sega & montata saldamente al banco. Fare riferimento al manuale di
istruzioni del produttore per le istruzioni di montaggio.

* Prima di iniziare i lavori, eseguire manualmente la sega lungo il banco per garantirne un
funzionamento efficiente ed che sia libera da ostacoli.

e Verificare che il banco di sega & dotato di un dispositivo anti-contraccolpo.

e Assicurarsi che un interruttore on/off di sicurezza adeguato sia montato sul banco sega.
Linterruttore sega pud poi essere bloccata utilizzando un morsetto a molla, fascetta o
qualcosa simile e poi collegato alla presa di sicurezza sul banco sega. Questo morsetto
deve essere tolto quando la sega viene rimossa dal banco sega.

Utilizzando tutte le attrezzature di sicurezza fare un taglio a prova su un pezzo di materiale
di scarto assicurandosi che tutte le guardie di sicurezza siano impostate correttamente
prima di continuare con il vostro taglio a banco (Immagine IX)
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Funzionamento

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per gli occhi, le vie respiratorie e un’adeguata
protezione dell'udiito, cosi come guanti adatti, quando si lavora con questo strumento.

Accensione e spegnimento
1. Collegare la spina alla rete elettrica.

2. Peraccendere la sega, premere il tasto di sblocco (26) e mentre si tiene premuto il tasto
di sblocco premere il grilletto (28)

3. Quando si rilascia il grilletto, la sega si spegne e il pulsante di sblocco si reinnesta. Sara
necessario premere il tasto di sblocco nuovamente per accendere la sega

4. Lasciare che la lama venga ad un arresto completo prima di impostare la sega verso il
basso

Istruzioni d’'uso

1. Posizionare la parte anteriore della piastra di base sul pezzo con il marchio matita
allineata con la tacca avvistamento corretta. Assicurarsi che la lama non tocchi il pezzo di
lavoro.

2. ccendere I'interruttore ad azione Laser (1) e allineare Ia linea laser con la linea di matita.

3. Tenere saldamente la sega con entrambe le mani, premere il pulsante di blocco (28) e
premere il grilletto (26). Quando il motoredella sega raggiunge piena velocita, guidare la
sega uniformemente lungo la linea del taglio.

4. Mantenere un tasso di inserimento costante —unn movimento troppo affrettato pud
mettere sotto sforzo il motore, mentre un movimento piu’ lento puo lucidare il pezzo.
Evitare movimenti bruschi della sega.

5. Quando il taglio del legno impiallacciato o meno di 20mm di spessore, impostare la
lama di sporgere 5-10mm il favoro. Cio ira di ridurre frammentazione.
Durante il taglio del legno spesso, impostare a lama ad una profondita massima per
ridurre il contraccolpo.

6. Per motivi di sicurezza, utilizzare la guida parallela di taglio o una morsa a serramento.
Se il taglio a mano libera & inevitabile sempre tracciare una linea retta come una guida di
taglio.

7. Assicurarsi che il pezzo non pud muoversi durante il taglio, usando morse per quanto
possibile. Non effettuare eventuali tagli su un pezzo tenuto in mano.

8. Grandi pannelli e pezzi lunghi di lavoro devono essere ben sostenuti su entrambi i lati del
taglio per evitare pizzicotti e i Assi i che la sega e posizi conla
parte piu larga della piastra di base appoggiata sul pezzo pili grande, o sul pezzo con il
miglior supporto.

9. Evitare contraccolpi facendo in modo che si sposta la sega in linea retta. Assicurarsi che
la lama & in buone condizioni e che il taglio non si chiude sulla lama. (Se necessario,
utilizzare un piccolo cuneo o distanziatore di 3 millimetri nel taglio per evitare la chiusura
sulla lama). Rilasciare il grilletto se la sega da alcun segno di blocco, ma non rimuovere la
sega fino a quando la lama si ferma.

=)

. Evitare di tagliare chiodi viti, ecc controllando i vostri pezzi di lavoro e rimuovendo dei
dispositivi di fissaggio prima del taglio.

. In caso di rumori o odori insoliti durante il funzionamento fermare la sega
immediatamente e contattare un Centro autorizzato di riparazione Triton.

od

Non utilizzare la sega a testa in giil a meno che sia montata e protetta in modo sicuro su
un banco sega di reputa marcato (ad esempio un Workcentre Triton o Triton banco sega
compatto).

Accessori

* Una gamma di accessori sono disponibili per questo strumento di potere dal vostro
rivenditore Triton tra cui lame. Pezzi di ricambio sono disponibili presso il vostro rivenditore
o Triton www.toolsparesonline.com.

Manutenzione

ATTENZIONE Assicurarsi che lo strumento sia spento e la spina sia staccata dalla presa di
corrente prima di effettuare regolazioni o procedure di manutenzione.

«  Controllare regolarmente che tutte le viti di fissaggio siano serrate. Essi possono vibrare
allentandosi nel tempo.

*  Controllare regolarmente che i mandrini della sega e le rondelle sono pulite,  privo di
depositi di gomma o segatura incostrata. Verificare che le facce delle rondelle pergolate
sono lisci e privi di sbavature. Controllare che il bullone di fissaggio della lama & teso
correttamente.

*  Controllare il funzionamento della molla protezione inferiore. Deve chiudersi rapidamente
€ senza raschiatura. Rimuovere la lama e pulite la segatura accumulata di legno o dalla
zona di guardia.

« Ditanto in tanto controllare la tensione della mini manopola di regolazione, e se
necessario, stringere o allentare il dado Nyloc.

« Le fessure di ventilazione sega devono essere tenuti puliti e liberi di qualsiasi corpo
estraneo. Usare un panno umido per pulire la sega - non usare solventi.

Sostituzione della lama

ATTENZIONE Assit che lo sia spento e
effettuare regolazioni , installazione o la rimozione di lame.

dalla rete elettrica prima di

Utilizare solo lame di 235 mm (9 % “), con un taglio tra 2,2 e 3,5 mm, progettati per
seghe circolari con unavelocita a vuoto di almeno 5000rpm. Non montare mai lame in
acciaio ad alta velocita o dischi abrasivi. Montaggio di altro scopo o diverse dimensioni
lame potrebbero invalidare la garanzia.

*  Non montare lame inferiori. Controllare regolarmente che la lama sia piatta, tagliente e
privo di incrinature o difetti.

1. Assicurarsi che la sega sia scollegata dalla rete elettrica.

2. Tenere premuto il tasto di blocco mandrino (19) e utilizzare la chiave esagonale di 6 mm
(20) in dotazione per rimuovere il bullone alberino (Immagine X) - svoltare in direzione
della rotazione della lama. L'albero girera leggermente prima di bloccarsi, consentendo il
bullone e la rondella esterna pergolata ad essere rimossa.

3. Tenendo la protezione della lama inferiore (8) indietro, sollevare delicatamente la lama
usurata fuori la rondella interna sull'albero e far scorrere la lama attraverso la piastra di
base. (Immagine XI)

4. Ora, la lama inferiore retratta, far scorrere la
lama nuova attraverso la piastra di base e posizionarla sulla rondella interna dell'albero.
La grafica deve essere rivolto verso fuori e la freccia sulla lama deve puntare nella stessa
direzione della freccia sulla guardia.

5. Rimontare la rondella esterna pergolata e, mentre si preme il pulsante di blocco del
mandrino, serrare il bullone pergolato saldamente in posizione - girando contro la
direzione di rotazione del disco.

6. Assicurarsi che la lama si trova parallela tra le rondelle interne ed esterne, poi serrare
saldamente con la chiave esagonale.

Manutenzione lama

*  Controllare regolarmente che la lama ¢ libera da un accumulo di resine gomma o
segatura. Se necessario, pulire con un solvente come WD40, RP7 o acquaragia minerale.

«  Controllare regolarmente la lama per planarita. L'uso della sega con una lama fibbiata
pone un carico eccessivo sul motore e 'assemblaggio del cambio, e pud influenzare i

vostri diritti di garanzia.

* | dentiin carburo di tungsteno essere controllati per la nitidezza
e la rottura del dente, e riparati o ri-affilate come richiesto. Si noti che quando ri-affilando,
gli angoli di smusso sulla parte anteriore dei denti devono essere mantenuti. | denti in
carburo di tungst essere controllati per la nitidezza e la
rottura del dente, e riparati o ri-affilati come richiesto. Contattare il produttore.

Pulizia
1. Tenere le prese d’aria dello strumento libere e pulite in ogni momento.
2. Rimuovere la polvere e lo sporco regolarmente con un panno o una spazzola morbida.

3. Non usare mai sostanze caustiche per pulire le parti in plastica. Un panno umido &
raccomandato. L'acqua non deve entrare in contatto con la sega.

4. R ifi tutte le parti in aintervalli regolari.

Sostituzione spazzola
* Le spazzole di carbone sono un oggetto di consumo che dovrebbe essere ispezionato
periodicamente e sostituite quando usurate.

«  Con la sega scollegata dalla rete, svitare i copritappi situati verso la fine del
motore(Immagine Xll). Togliere le spazzole tirando con attenzione sulle molle sporgenti.
(Immagine XIll)

*  Seuna delle spazzole & consumata a meno di 6mm, entrambe le spazzole devono essere
sostituite con spazzole di ricambio originali Triton - disponibili da un centro di riparazione
autorizzato Triton.

e H ili Triton di non sara
causati da un uso errato o i ione non

per eventuali danni o lesioni
di questo

Manutenzione del cavo di alimentazione

* Se il cavo di alimentazione deve essere sostituito, I'operazione deve essere effettuata dal
costruttore, I'agente del produttore, o un centro di assistenza autorizzato, al fine di evitare
un pericolo per la sicurezza

Conservazione

«  Conservare con cura questo strumento in un luogo sicuro e asciutto, fuori dalla portata
dei bambini

Smaltimento

* Risp sempre le nazionali per lo
non sono piil funzionali € non sono vitali per la riparazione.

di strumenti di potere che

«  Non gettare utensili elettrici o app: elettriche ed

con i rifiuti domestici

altri rifiuti (RAEE),

o Contattare I'autorita locale di smaltimento rifiuti per informazioni sul modo corretto di
disporre di strumenti di potere
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Risoluzione dei problemi

La sega non funziona

Problema Rimedio suggerito

II cavo di alimentazione non & collegato

Collegare il cavo di alimentazione alla rete elettrica

Guasto elettrico, fusibile bruciato o interruttore di circuito
disinserito o scattato

Controllare I'alimentazione di rete

Spazzole usurate

Scollegare la corrente elettrica, aprire i cappucci dei portaspazzola e accertarsi che le spazzole si muovano liberamente.
Controllare se le spazzole richiedono la sostituzione come indicato nella sezione “Manutenzione”.

Cavo danneggiato Rivolgersi a un Centro** di per la ri ione 0 la del cavo
Interruttore difettoso Rivolgersi a un Centro™* di per la riparazione o la dell'interruttore
Motore difettoso Rivolgersi a un Centro™ di per la riparazione o la del motore

Prestazioni inadeguate

Lama smussata o danneggiata Affilare o sostituire la lama

Il motore & sovraccarico

Ridurre la spinta esercitata sulla sega. Accertarsi che il solco del taglio non si chiuda esercitando un’eccessiva pressione
sulla lama.

Lelettroutensile surriscalda

e lasciarlo a ambiente.

Spegnere | e pulire le bocchette di ventilazione

Vibrazioni eccessive o rumore anomalo

Accertarsi che la lama della sega sia fissata bene tra le

Accessorio non saldamente N N
rondelle e la flangia dell'alberino

Le parti in movimento sono eccessivamente Rivolgersi a un Centro** di per la riparazione o la
Ostruzione meccanica Rivolgersi a un Centro** di per la riparazione o la
Parti dell’armatura in cortocircuito Rivolgersi a un Centro** di assi i per la ri ione o la

Il motore entra in funzione ma la lama non gira

Stringere il dado di fissaggio della lama e accertarsi che le

Il dado i fissaggio della lama & lento rondelle dell’alberino siano montate correttamente

Albero o denti degli ingranaggi difettosi

Rivolgersi a un Centro™* di assi izzato per la riparazione o la

La sega non mantiene la regolazione della profondita
di taglio

la leva di ione della p ita come
descritto nella sezione “Regolazione della tensione della leva
di blocco della profondita”

Stringere la leva di regolazione della profondita

Formazione eccessiva di scintille nel vano motore

Scollegare la corrente di rete, rimuovere le spazzole, pulire

Le spazzole non si muovono liberamente o sostituire

Rivolgersi a un Centro** di assistenza autorizzato per la

Armatura in cortocircuito o il circuito resta aperto : -
riparazione o la sostituzione

Rivolgersi a un Centro** di assistenza autorizzato per la

La superficie del commutatore non & pulita b .
riparazione o la sostituzione

La protezione retrattile non si chiude per niente o si chiude
lentamente

Ricollegare o sostituire la molla (usare solo pezzi di ricambio

Molla di richiamo staccata o difettosa T
originali Triton)

Raddrizzare la protezione o contattare il centro™ di

La protezione ¢ piegata per la i ione o la

Meccanismo inceppato dai trucioli di legno Pulire e lubrificare leggermente il meccanismo inceppato

Se i suggerimenti di cui sopra non risolvono il problema non manomettere Ia sega, - Per I'indirizzo e altre informazioni sul piti vicino Centro di assistenza Autorizzato visitare il sito web www.

tritontools.com.

** Visiti www.tritontools.com per trovare il vostro centro di servizio autorizzato pill vicino.
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Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web www.tritontools.com* e inserire
i propri dettagli.

Ameno che il io non abbia i suoi dettagli saranno
inclusi nella lista di distribuzione che sara utilizzata per inviare regolarmente informazioni
sulle novita Triton. | dati personali raccolti saranno trattati con la massima riservatezza e
non saranno rilasciati a terze parti.

Informagzioni sull’acquisto
Data di acquisto: / /

Modello N.:  TA235CSL
dell’acquisto

Conservare lo scontrino come prova

Dichiarazione di conformita CE

Il sottoscritto: Sig. Darrell Morris

come autorizzato da: Triton Tools

Dichiara che il prodotto:

Codice di identificazione: TA235CSL
Descrizione: Sega circolare a precisione 235mm
Si conforma alle seguenti direttive

« Direttiva macchine 2006/42/CE

e Direttiva bassa tensione 2006/95/CE

 Direttiva compatibilita elettromagnetica 2004/108/CE
o Direttiva RoHS 2011/65/UE

* |EC 60745-1:2006

o EN 55014-1+A2:2011

* EN 55014-2+A2:2008

* EN 61000-3-2+A2:2009

* EN 61000-3-11:2000

Triton Precision Power Tools garantisce all’acquirente di questo
prodotto che se qualsiasi parte si rivelasse difettoso a causa di
materiali difettosi o di fabbricazione entro 3 ANNI dalla data di acquisto
originale, Triton riparera o sostituira a sua discrezione, la parte
difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si estende alla
normale usura o danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio.

* Registrati entro 30 giorni.
Si applicano termini e condizioni.

Cio non pregiudica i diritti legalito be defecti

Organismo informato: TUV Rheinland Co., Ltd.
La documentazione tecnica & mantenuta da: Triton Tools
Data: 29/09/2014

Firma:

Signor Darrell Morris
Amministratore Delegato

Nome e indirizzo del fabbricante:

Powerbox International Limited, N°. Societa 06897059. Indirizzo registrato:.

Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, Regno Unito.
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Traduccion del manual original

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la informacion necesaria para un funcionamiento seguro
y eficaz de este producto. Lea este manual atentamente para asegurarse de obtener todas las ventajas de las caracteristicas tnicas de su
nuevo equipo. Conserve este manual a mano y asegurese de que todos los usuarios de la herramienta lo hayan leido y entendido

Caracteristicas técnicas

Modelo:

TA235CSL

Tension de entrada:

EU-220-240V CA, 50 Hz, 10,5A
SDA -220 -240V CA, 50 Hz, 10,5 A
AUS — 220 — 240V CA, 50 Hz, 10,5 A

ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A)

o0 cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por algiin motivo nota algin
tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga inmediatamente la
herramienta y compruebe que las orejeras de ion estén

Asegurese de que el nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado
dependiendo del tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracién durante la utilizacion de una herramienta puede
imi hormigueo y di ion de la

6n durante largos periodos de tiempo puede provocar
enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice

cuando sus manos estén muy frias, las
vibraciones tendrén un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados por la directiva EN60745 y otras directivas
internacionales similares. Los datos técnicos se refieren al uso normal de la herramienta
en condiciones normales. Una herramienta defectuosa, mal montada o desgastada puede

Topes positivos del bisel:

0°,15°,22,5°,30° y 45°

Capacidad de corte a 90°: 82mm
Capacidad de corte a 45°: 58 mm
Aislamiento: @

Peso neto: 7,7kg
Laser: Clase 2
Longitud de onda: 650 nm
Potencia de salida: <imW
Informacion sobre ruido y vibracion:

Presion acstica LPA 97,1 dB(A)
Potencia acistica LWA 108,1 dB(A)
Incertidumbre: 3 dB(A)
Vibracion ponderada ah: 2.470 m/s?
Incertidumbre k: 1,5 m/s?

incrementar los niveles de ruido y vibracion. Para més informacion sobre ruido y vibracién,

Potencia de entrada: 2300 W provocar pérdida del sentido del tacto,
idad de sujecion. La

Velocidad sin carga: 4.500 min-'

guantes anti-vibracion. No utilice la
Didmetro del disco: 235 mm

la exposicion y medicion de los niveles de ruido y vibracion.
Diametro del agujero del disco: 30 mm
Dientes de la hoja: 40TCT
Ancho de corte: 2,2-35mm o 3

puede visitar la pagina web www.osha.europa.eu
Ajuste del bisel: 0°a45°
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Caracteristicas del producto Descripcion de los simbolos

1. Interruptor del visor del laser Lleve proteccion auditiva

Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

2. Orificio colector de polvo

3. Conjunto del visor del ldser

4. Mando de bloqueo del bisel (trasero)

5. Palanca corta de la proteccion de la hoja (montada)
Lea el manual de instrucciones
6. Placa de base

7. Hoja TCT de 40 dientes

8. Proteccion inferior iPeligro!
9. Luz de nedn de encendido
10. Empufiadura delantera Toxic fumes or gases!

11. Proteccion superior

12. Cerrojo del fiador del bisel iAdvertencia léser!

13. Perilla de bloqueo del bisel (delantero)
14. Escala del bisel

15. Palanca ajustable del micro bisel Tenga precaucin - iPeligro de contragolpe!
16. Muesca de la mira de la hoja a 90° y a 45°

17. Guia de corte Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor proteccién)

=l X

18. Perilla de bloqueo de la guia de corte

19. Blogueo del husillo Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar
20. Llave hexagonal de 6 mm cualquier tarea de mantenimiento, sustituir accesorios o cuando no la esté
utilizando.

21. Palanca larga de la proteccion de la hoja

22. Empufiadura principal

23. Mando de ajuste de la cremallera y pifion Conforme a las normas de seguridad y Ia legislacion correspondiente.

24. Palanca de bloqueo del ajuste de profundidad

25. Escala de la profundidad de corte Proteccion medioambiental
Las herramientas eléctricas, baterias y baterias de litio nunca deben desecharse
. o § junto con la basura convencional. Por favor, recicle las baterias solo en puntos

27. Perilla de micro-ajuste de profundidad de reciclajes. En caso de duda, pongase en contacto con su distribuidor o con la

28. Boton de desbloqueo autoridad local encargada de gestion de residuos.

26. Interruptor de gatillo

Cce
A

Enchufe convertidor

Solo para Reino Unido: Nunca intente utilizar el adaptador BS 1363 para con otros aparatos
eléctricos.

Nunca use el enchufe directamente del adaptador BS 1363 para en una toma de corriente.
Contacte con un servicio técnico autorizado cuando el adaptador BS 1363 esté dafiado.
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Instrucciones de seguridad

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de instrucciones y las advertencias
de seguridad. No seguir estas advertencias e instrucciones puede causar
descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

ADVERTENCIA: No permita que los nifios, personas discapacitadas o personas
no cualificadas utilicen esta herramienta. Mantenga esta herramienta fuera del
alcance de los nifios.

Conserve estas instrucciones de seguridad para futura referencia.

La expresion “herramienta eléctrica” se refiere a su herramienta alimentada
por corriente eléctrica (herramienta alémbrica) o una herramienta eléctrica
alimentada por baterias (herramienta inaldmbrica).

Seguridad en el drea de trabajo

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas de
trabajo das y oscuras son pelig y pueden provocar un
accidente.

b) No utilice herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas que
contengan liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas
eléctricas producen chispas que pueden incendiar el polvo o los vapores.

c) Mantenga a los nifios y p: que se asu
alrededor mientras esté trabajando con una herramienta eléctrica. Las
distracciones pueden hacerle perder el control de la herramienta.

Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de
corriente. No modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No
utilice ningtin adaptador de enchufe sin toma de tierra. Los enchufes si
modificar y el uso de tomas de corrientes adecuadas reduciran el riesgo de
descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como tuberias,

, estufas y refrig El riesgo de descarga eléctrica se
incrementa si su cuerpo estd expuesto a materiales conductores.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o la humedad. £/
contacto de agua en una herramienta eléctrica aumentara el riesgo de
descargas eléctricas.

d) No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de
alimentacion para transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o
desenchufarla. Mantenga el cable de alimentacion alejado de fuentes
de calor, aceite, bordes afilados o de las piezas méviles. Los cables
de alimentacion dafiados o enredados aumentan el riesgo de descargas
eléctricas.

€) Use un cable de extension adecuado para exteriores cuando utilice
una herramienta eléctrica en areas exteriores. La utilizacion de un cable
adecuado para exteriores reducird el riesgo de descargas eléctricas.

f) Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares
humedos, use un sumlmstro protegido por un interruptor diferencial o

por dif ial 0 (RCD). Eluso de un RCD
reduce el riesgo de descargas eléctricas.
Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el sentido
comun cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No use una
herramienta eléctrica si se encuentra cansado o bajo la influencia
de drogas, alcohol o medicamentos. Un momento de distraccion
mientras esté utilizando una herramienta eléctrica puede provocar lesiones

corporales graves.

b) Utilice siempre equipo de p i0 Use si
ocular. £/ uso de d/sposmvos de segur/dad personal (masoara ant/polvo
calzado de ) €asco'r

auditivas adecuadas) reducird el riesgo de lesiones corpara/es
) Evnte eI arranque accidental. Asegurese de que el interruptor esta en la
de antes de la herramienta. No transporte
herramientas con el dedo en el interruptor o con el interruptor encendido,
podria ocurrir un accidente.

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la herramienta
eléctrica. Una llave enganchada en una parte mdvil de la herramienta
eléctrica puede causar lesiones graves.

€) No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y en
equilibrio en todo momento. De este modo, podra controlar mejor la
herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Vistase adecuadamente. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el
pelo, la ropa y guantes alejados de las piezas moviles. La ropa holgada,
las joyas o el pelo largo pueden quedar atrapados en las piezas méviles.

g) Cuando utilice si de ion y de polvo,
gui de que estén f correctamente. £/ uso
de estos dispositivos puede reducir los riesgos producidos por la inhalacion
de polvo.
Uso y mantenimiento de las herramientas eléctricas
a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utlhce la herramienta eléctrica de
forma ad Utilice su para la tarea que haya
sido destinada.

b) No use la herramienta eléctrica si el interruptor no la enciende o la
apaga. Toda herramienta eléctrica que no se pueda controlar mediante el
interruptor es peligrosa y debe ser reparada inmediatamente.

c) Desenchufe la herramienta o retire la bateria antes de realizar
cualquier ajuste, cambiar accesorios o0 almacenar la herramienta.
Estas medidas de seguridad preventivas evitaran el arranque accidental de
su herramienta eléctrica.

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del alcance de los
nifios. No permita que las personas que no estén familiarizadas con
estas instrucciones utilicen la herramienta. Las herramientas eléctricas
son peligrosas en manos de personas que no estén capacitadas para su
uso.

€) Revise regularmente sus herramientas eléctricas. Compruebe que
no haya piezas en movimiento mal alineadas o trabadas, piezas
rotas o cualquier otro problema que pueda afectar el funcionamiento
de la herramienta eléctrica. Si hay alguna pieza daiiada, repare
la herramienta antes de volver a utilizarla. Muchos accidentes son
causados por herramientas eléctricas que carecen de un mantenimiento
adecuado.

f) Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias.

Las herramientas de corte correctamente afiladas son menos propensas a
trabarse y son mas féciles de controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica y los accesorios siguiendo el manual
de instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones y el trabajo
que necesite realizar. £/ uso de la herramienta eléctrica con un propdsito
distinto al cual ha sido disefiada, podria ser peligroso.

ADVERTENCIA: Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con dispositivo de proteccion de
corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.
Mantenimiento y reparacion
a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio tecmco
autorizado. Utilice u piezas de io idé y
homologadas. Esto garantizara un funcionamiento dptimo y seguro de su
herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad para
sierras circulares

ADVERTENCIA: Antes de conectar esta herramienta a la red eléctrica, asegirese de que

Ia tension eléctrica sea la misma que el especificada en la placa de datos indicada en

esta herramienta. No conecte esta herramienta a una fuente con una tension inadecuada,
podria dafiar gravemente la herramienta y al usuario. Si tiene alguna duda, no enchufe la
herramienta. Utilizar una fuente con un voltaje inferior al valor nominal indicado en la placa de
datos ser perjudicial para el motor.

ATENCION: Mantenga las manos alejadas de la hoja y la trayectoria de corte. Cologue la otra
mano en la empuiiadura auxiliar o en la carcasa del motor. Asegurese de que ambas manos
estén sujetando la sierra.

Nota: No es obligatorio sujetar la herramienta con ambas manos en sierras circulares con
didmetro de disco inferior a 140 mm.

Nunca cologue sus manos por debajo de la pieza de trabajo. El protector de la hoja solo puede
proteger sus manos en la parte superior de la pieza de trabajo.

Ajuste la profundidad de corte segin el grosor de la pieza de trabajo. Solamente la mitad de un
diente de la hoja debe ser visible a través de la parte inferior de la pieza de trabajo.

Nunca sujete la pieza de trabajo con sus manos o piernas. Sujete la pieza de trabajo en
una plataforma estable. Es importante sujetar la pieza de trabajo correctamente para evitar
accidentes y la pérdida de control de la herramienta.

Sujete siempre la herramienta por las partes aisladas para evitar el riesgo de descargas
eléctricas. El contacto de algunas de las piezas de la herramienta con un cable bajo tension
puede provocar descargas eléctricas.

Utilice siempre discos de corte con la misma medida y forma que los agujeros de centro.

Los discos de corte que no sean para esta giraran
causando la pérdida de control.

Nunca utilice pernos/arandelas para la hoja que estén dafiados o sean incompatibles. El perno
de la hoja y las arandelas han sido disefiados especialmente para su sierra. Para lograr un
rendimiento 6ptimo y garantizar la seguridad durante su funcionamiento.
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No permita que ninguna persona menor de 18 afios utilice esta herramienta.

Use equipo de proteccion como gafas de seguridad o una visera protectora, proteccion
auditiva, mascarilla contra el polvo y ropa protectora, incluyendo guantes de seguridad.

Las herramientas eléctricas pueden generar vibraciones y causar enfermedades. Utilice
siempre guantes de seguridad para mejorar la ci io inea. Las herrami
eléctricas no deben utilizarse durante largos periodos de tiempo sin descansar.

Siempre que sea posible, utilice un sistema de extraccion de polvo o una aspiradora.

Asegurese de que las manos estan lejos de la zona de corte y de la hoja de sierra.
Mantenga una mano sobre la empufiadura auxiliar, o la cubierta del motor.

No intente cortar material con un grosor superior al especificado en este manual.

Asegurese de que la pieza de trabajo esté sujeta correctamente. Las piezas de trabajo
de gran tamafio pueden hacer que la hoja de la sierra se pueda doblar. Deberé colocar
siempre algin tipo de soporte debajo de la pieza a cortar, cerca de la linea de corte y del
borde del panel.

Asegrese de que todos los cables y soportes estén fuera de la trayectoria de corte.

Sujete siempre la pieza de trabajo sobre una plataforma estable, asegurese de estar lo
mas lejos posible y evite que a hoja se doble o pierda el control.

Coldquese siempre hacia uno de los lados de la sierra.
Tenga en cuenta que la sierra se proyectara desde la parte inferior de la pieza de trabajo.

No cologue la mano por debajo de la pieza de trabajo ya que la proteccion no podra
protegerle de la hoja de sierra.

Tenga en cuenta el sentido de giro del motor y de Ia hoja de sierra.

Inspeccione la pieza de trabajo y retire clavos u otros elementos antes de comenzar el
trabajo.

No intente empujar la sierra hacia los lados cuando esté cortando.

Si el corte no puede llegar hasta el borde de la pieza de trabajo o la hoja se dobla, deje
que se pare completamente y retirela.

No intente retirar una hoja de sierra atascada sin antes haber desconectado la
herramienta.

No mueva la sierra hacia atras mientras esté cortando.

Tenga cuidado con los residuos que puedan ser proyectados. En algunas situaciones, el
material puede ser expulsado a gran velocidad. Es ilidad del usuario
de que otras personas no estén situadas cerca de la zona de trabajo.

Si se le interrumpe mientras trabaja con la sierra, complete el proceso y apague la
herramienta antes de realizar otra accion.

Compruebe que el protector inferior esté correctamente colocado. Nunca utilice la sierra si
el protector inferior no funciona adecuadamente. Nunca sujete el protector inferior cuando
esté en posicion abierta. El protector puede doblarse si la sierra cae al suelo. Levante el
protector inferior con la empufiadura retractil y asegirese de que se mueva libremente y
que no entre en contacto con la hoja.

Asegurese de que el protector inferior cubra la hoja antes de utilizar la sierra. No tener la

proteccion colocada podria hacer que la sierra recule y provocar lesiones graves. Tenga en
cuenta que el disco seguira girando durante unos segundos después de soltar el gatillo.

Compruebe periodicamente que todas las tuercas, pernos y otras fijaciones estén bien
apretados.

Esta herramienta s6lo debe utilizarse para su finalidad prevista. Cualquier uso distinto a los

mencionados en este manual se considerara un uso incorrecto. EI usuario y no el fabricante
sera el responsable de cualquier dafio o lesion causadas por un uso incorrecto. El fabricante
no se hace responsable de ninguin dafio causado por la modificacion de este producto.

Contragolpe: Instrucciones de
seguridad

El contragolpe es una reaccion repentina causada por una hoja apresada, atascada o
mal alineada, que hace que la sierra se levante de manera incontrolada hacia arriba por
encima de la pieza de trabajo hacia el usuario.

Cuando la hoja de la sierra queda atrapada la reaccion del motor provocara que la
herramienta se dirija violentamente hacia el usuario.

Un disco de corte doblado o mal alineado con la trayectoria de corte provocaré que los
dientes de la hoja queden atascados causando la pérdida de control de la herramienta.

El contragolpe es el resultado de un uso incorrecto de la sierra y se puede evitar si toma las
precauciones apropiadas de la siguiente manera:

a.

Agarre firmemente la sierra con ambas manos y cologue sus brazos de forma que pueda
contrarrestar la fuerza del contragolpe. Cologue su cuerpo a cada lado de Ia hoja, pero no
en linea con la hoja. El contragolpe de la sierra puede provocar que la sierra salte hacia
atras, sin embargo, si se toman estas iones, la fuerza del puede ser
controlada por el usuario.

Nota: No necesitara sujetar la herramienta con ambas manos en sierras circulares con
diametro de disco inferior a 140 mm.

b.

Cuando la hoja esté atascada, o cuando se interrumpa un corte por cualquier razon, suelte
el gatillo y mantenga la sierra inmovil en la pieza de trabajo hasta que a hoja se detenga
por completo. No intente retirar la sierra de la pieza de trabajo o tirar de la sierra hacia
atras mientras la hoja esté en movimiento. Intente buscar y corregir el problema.

Al reiniciar una sierra en un corte incompleto, centre la hoja de la sierra en el corte y
asegurese de que los dientes de la sierra no estan atascados con en el material. Si la hoja
de sierra esta atascada, es posible que salga impulsada hacia arriba o que se produzca un
retroceso con respecto a la pieza.

Coloque soportes bajo grandes paneles en ambos lados, cerca de la linea del corte,
y cerca del borde del panel para evitar la deformacion. Esto minimizara el riesgo de
contragolpe y de que la hoja quede apresada.

No utilice hojas poco afiladas o que estén dafiadas. Las hojas mal afiladas o mal ajustadas
producen cortes estrechos, causando una friccion excesiva, atasco de la hoja y el
contragolpe.

Las palancas de bloqueo de la profundidad de corte y del ajuste de bisel deben estar
firmes y seguras antes de realizar un corte. Si el ajuste de la hoja se desplaza durante el
corte, puede causar atasco y por consecuencia un contragolpe.

Tenga mucho cuidado al hacer un “corte profundo” en las paredes existentes u otros
puntos ciegos. La hoja que puede cortar objetos que podrian producir un contragolpe.

Compruebe que el protector inferior se cierra con seguridad antes de cada uso. No haga
funcionar la sierra si el protector inferior no se mueve libremente y cierra al instante.
Nunca deje el protector en posicion abierta.

Compruebe el funcionamiento del muelle del protector inferior. Si el protector y el muelle
no funcionan correctamente, deben ser reparados antes de su uso. Es posible que el
protector inferior pueda funcionar con lentitud debido a las piezas dafiadas, depdsitos
pegajosos, 0 una acumulacion de aserrin.

El protector inferior debe retraerse para cortes tales
como los “cortes y cortes (de ingletes bi Levante el
protector inferior al plegar la manija y tan pronto como la hoja entre en contacto con el
material, el protector inferior deberé ser liberado. Para todos los otros tipos de aserrado, el
protector inferior debe funcionar automaticamente.

Asegtirese siempre de que el protector inferior esté cubriendo a hoja antes de bajar la
sierra. Una hoja sin proteccion, que se desliza, hara que la sierra se impulse hacia atrés,
cortando todo lo que encuentre a su paso. Tenga en cuenta el tiempo que tarda la hoja en
detenerse después de haber apretado y soltado el interruptor. No utilice discos abrasivos,
al hacerlo, se anulara automaticamente la garantia.

Retire la cufia de separacion de la sierra antes de realizar cortes de incision. La cufia de
separacion puede causar el contragolpe. Vuelva a colocar la cuiia de separacion antes de
realizar un corte de incision. Las sierras circulares con cufias de separacion permanentes
NO son compatibles para cortes de incision.

Instrucciones de seguridad para las
luces laser

El Iaser incluido en esta herramienta es de clase 2 con capacidad méxima de < 1 mWy
longitud de onda de 650 nm.

El laser incorporado en esta herramienta no deberia causar ningn tipo de peligro optico, sin
embargo, mirar fijlamente a la luz laser podria causar ceguera temporal.

ADVERTENCIA: Evite el contacto directo con los ojos.

Para evitar cualquier tipo de peligro, siga las i

indicadas a

Mantenga el laser conforme a las indicaciones del fabricante.
No encienda el laser hasta que la herramienta esté preparada para cortar.
No apunte directamente con el laser hacia usted u otras personas o animales.

No apunte el haz del Iaser hacia una superficie reflectante o brillante, ya que podria dirigir
el haz de vuelta hacia el usuario o hacia las personas que estén alrededor.

No modifique el léser. Las reparaciones se deben llevar a cabo por el fabricante o por un
distribuidor autorizado. NO cambie el Iaser por otro tipo de laser.

ADVERTENCIA: No sequir estas instrucciones de seguridad puede causar la pérdida temporal

de la vision y una

excesiva de

Para mas informacion, puede consultar la normativa europea EN60825-1/A1:2007.

Aplicaciones

Sierra circular para realizar cortes transversales, longitudinales y a bisel en maderas duras,
blandas y laminadas. Esta herramienta puede instalarse sobre una mesa de aserrado o
Workcentre Triton.

ADVERTENCIA: Esta sierra circular debe utilizarse solamente para cortar madera, DM,
aglomerado y materiales similares. Nunca utilice esta herramienta para cortar metal 0 madera
con clavos.

Desembalaje

Desembale e inspeccione la herramienta con cuidado. Familiaricese con todas sus
caracteristicas y funciones.

Aseglrese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan en buenas condiciones. Si
faltan piezas o estdn dafadas, solicite su sustitucion antes de utilizar esta herramienta.
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Desembalaje

Desembale e inspeccione la herramienta con cuidado. Familiaricese con todas sus
caracteristicas y funciones.

* Asegrese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan en buenas
condiciones. Si faltan piezas o estan dafiadas, solicite su sustitucion antes de utilizar esta
herramienta.

Antes de usar

ADVERTENCIA: Asegurese siempre que la herramienta estd apagada y desenchufada de la
fuente de alimentacion antes de realizar cualquier ajuste o de instalar o retirar la hoja.

Ajuste de la profundidad de corte

1. Afloje la palanca de bloqueo del ajuste de profundidad (24) y levante la parte trasera de la
sierra de la placa de base hasta que se consiga la profundidad deseada (imagen I).Empuje
hacia abajo la palanca para bloquear la sierra en la posicion.

2. Para afinar los ajustes de profundidad, bloquee la sierra en la profundidad aproximada y
gire la perilla de micro-ajuste de profundidad para obtener la profundidad exacta. Gire la
perilla de micro-ajuste de profundidad en sentido horario para disminuir la profundidad
del corte, gire en sentido antihorario para aumentar la profundidad del corte. El rango de
ajuste es de 6 mm, si fuera insuficiente, reinicie el ajuste principal de profundidad, y afine
de nuevo.

El mando de te debe ajustarse a
profundidad maxima de corte de 82 mm.

total para conseguir la

3. Lasierra circular también presenta un de ajuste de idad de
y pifién. El ajuste de profundidad por cremallera y pifion es el mas dtil cuando la sierra
esta montada debajo de un Workcenter Triton.

4. Para ajustar la p utilizando el dispositivo de y piiién afloje la palanca
de bloqueo del ajuste de profundidad (24) y gire el mando de ajuste de cremallera y pifion
(23) para ajustar la altura de corte. Gire el mando en sentido antihorario para aumentar
la profundidad de corte, gire en sentido horario para disminuir la profundidad de corte.
Apriete la palanca de ajuste de profundidad para bloquear la sierra en posicion.

Ajuste de la tension de lapalanca de bloqueo de la profundidad

* Sila palanca de blogueo del ajuste de profundidad (24) no proporciona suficiente tension,
ajustela de esta manera:

1. Afloje y retire los dos tornillos de cabeza Phillips que aseguran el mando del ajuste de
cremallera y pifion (23). Retire el mando de ajuste, esto dejard al descubierto la tuerca de
tension de la palanca de blogueo (imagen ).

2. Utilizando una llave de 10 mm, apriete la tuerca de tension en sentido horario para
aumentar la tension de la palanca de blogueo (24).

3. Unavez la palanca de blogueo proporcione suficiente tension, vuelva a colocar el mando
de ajuste y sujételo utilizando los 2 tonillos de cabeza Phillips.

4. Compruebe el funcionamiento de la palanca de bloqueo antes de accionar la sierra.

Ajuste del angulo del bisel
1. Los angulos del bisel pueden ajustarse de cualquier forma en el rango de 0° a 47°.

Estan disponibles topes prefijados a 0°,15°, 22,5, 30° y 45° para ajustes rapidos y
precisos del bisel.

2. Afloje el mando delantero y trasero de blogueo del bisel (13 y 4) y presione el cerrojo
del fiador del bisel (12). Pivote la sierra hasta el angulo que necesita y suelte el cerrojo
del fiador. Un pequefio movimiento del motor de la sierra permitira al cerrojo saltar a la
posicion del fiador. Apriete ambos mandos de blogueo del bisel.

3. Para seleccionar otros angulos, deje el cerrojo del fiador desengranado empujandolo
hacia abajo y hacia atras hacia el motor, donde tiene una posicion de “bloqueo”. Apriete
firmemente ambos mandos al angulo deseado.

Ajuste fino del angulo y de los topes del bisel
1. Puede afinar la escala de calibracion y las posiciones del fiador del bisel en +/-20.

2. Asegurese de que la sierra esta ajustada a 0o y que el cerrojo del fiador del bisel esta
engranado.

3. Afloje el mando de blogueo trasero del bisel (4), afloje también la tuerca Nyloc de la
palanca de micro-ajuste del bisel (15) utilizando una llave de 10 mm (imagen Ili.

4. Ajuste el compensador hacia la izquierda o hacia la derecha (imagen V) hasta que la hoja
esté en escuadra con la placa de base o la mesa Triton .

5. Apriete el mando de bloqueo trasero del bisel y Ia tuerca Nyloc después de cada ajuste.

Nota: Para un ajuste completo del rango de 0l de que la
de la hoja esta ajustada en 2-3 mm (3/32"-1/8") por debajo del maximo para la holgura del
motor. La profundidad completa puede reajustarse una vez se haya realizado el ajuste.

Palanca de proteccion de la hoja

Al realizar cortes profundos o a mano lo mejor es sustituir la palanca corta de la proteccion de
la hoja (21) por la palanca larga de la proteccion de la hoja (28). Esto proporcionara un mejor
control al levantar la proteccion inferior de la hoja. Para cambiar la palanca siga estos pasos:

1. Afloje y retire el tornillo de cabeza Phillips que sujeta la palanca corta de la proteccion de
la hoja (5). Retire también la palanca de la proteccion de la hoja.

2. Monte la palanca larga de la proteccion de la hoja (21) en la misma posicién.

3. Vuelva a colocar el tornillo de cabeza Phillips y apriételo para sujetar la palanca larga de la
proteccion de la hoja en su posicion (imagen V).

4. Lapalanca larga de la proteccion de la hoja puede utilizarse ahora para tener un mayor
control de la proteccion inferior al realizar cortes de manuales (imagen VI).

Ajuste de la guia de corte

1. Laguia de corte (17) puede utilizarse a la izquierda o a la derecha de hoja (imagen VII). La
utilizacion de la guia de corte proporciona cortes precisos siguiendo lineas a Iapiz sin la
necesidad de trabajar con manos

2. Sitie la guia de corte en las ranuras de montaje en la parte delantera de la placa de base
(6) y apriete el mando de blogueo (18) para bloquearla en la anchura de corte deseada.
Para un ajuste mayor de anchura, el tornillo de palometa puede recolocarse en la posicion
de fijacion interna o externa.

Utilizacion de la luz laser
*  No fije la vista directamente en el haz del laser.
* No dirija nunca el haz hacia una persona u objeto distintos de la pieza de trabajo.

*  Asegurese siempre que el haz del laser sea dirigido hacia una pleza de trabajo sohda sin
superficies es decir, son madera y de
rugoso. Las laminas de acero de reflexion luminosa o los materiales similares no son
adecuados para su utilizacion con laser ya que la superficie reflectante puede redirigir el
haz hacia el usuario.

*  Conecte el haz del ldser s6lo cuando la herramienta esté en la pieza de trabajo.

Marque la linea de corte en la pieza de trabajo.
Ajuste la profundidad de corte y el angulo del bisel seglin sea necesario.
Apoye el borde delantero de la base en la pieza de trabajo.

Eal A

Conecte el haz del laser pulsando el interruptor de encendido/apagado del visor del laser
(U2

Alinee la linea del laser con la linea a lapiz de la pieza de trabajo.

@

6. Ponga en marcha el motor apretando el interruptor de gatillo (26).

7. Realice el corte asegurandose de que la linea del laser se mantiene en linea con la linea a
lapiz.

Consejos para el aserrar

*  Compruebe que el banco de aserrado esté equipado con la proteccion adecuada y
asegurese de que esté correctamente ajustada y que funcione correctamente antes de
operar.

e Asegurese de que la sierra esta montada de forma segura en el banco. Para el montaje de
la sierra, consulte el manual de instrucciones del fabricante.

Antes de comenzar a trabajar, mueva la sierra a través de la mesa para asegurarse de que
funciona correctamente y de que esta libre de obstaculos.

«  Compruebe que el banco de la sierra esta equipado con un sistema para evitar el
contragolpe.

Asegirese de que el protector del interruptor de encendido/apagado esté colocado.
Si utiliza una abrazadera de cable o similar en el interruptor de la sierra, esta quedara
encendida, debera también conectarla al la toma de seguridad del banco de aserrado.
La abrazadera de cables o similar, DEBERA retirase cuando quite la sierra del banco de
aserrado.

*  Antes de continuar, utilice todos los equipos de proteccion necesarios, realice un corte de
prueba en un trozo de material y que la pi ion de la hoja esta
colocada correctamente (imagen IX).

Instrucciones de funcionamiento

ADVERTENCIA: Lleve siempre proteccion adecuada cuandu utilice esta herramlema |nc|u|du
proteccion ocular, proteccion auditiva y guantes de pi . Lleve
cuando esté expuesto al humo o el polvo.

Encendido y apagado
1. Conecte el enchufe a la alimentacion.

2. Para encender la sierra, pulse el boton de desbloqueo (28) y mientras mantiene pulsado el
botdn de desbloqueo pulse el interruptor de gatillo (26).

3. Cuando suelte el gatillo, la sierra se apagara y el boton de desblogueo se volverd a
engranar. Debera volver a pulsar el boton de desbloqueo para conectar la sierra. Deje que
la hoja se inmovilice completamente antes de dejar la sierra.
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Funcionamiento

1. Asiente la parte delantera de la placa de base sobre la pieza de trabajo con la marca a
lapiz alineada con la muesca de vision correcta. Asegurese de que la hoja no estéa tocando
la pieza de trabajo.

2. Siestd utilizando el laser, conéctelo utilizando el interruptor del visor del laser (1) y alinee
la linea del laser con la linea a lapiz.

3. Sujete la sierra firmemente con ambas manos, pulse el botén de desbloqueo (28) y pulse
el interruptor de gatillo (26). Cuando el motor de la sierra alcance la velocidad maxima,
guie suavemente la sierra a lo largo de la linea de corte. Mantenga una velocidad de

i ion uniforme - si es iado répida puede provocar la sobrecarga del motor,
mientras que si es demasiado lenta puede dafar la pieza de trabajo. Evite movimientos
bruscos con la sierra.

5. Cuando corte madera chapada o madera de menos de 20 mm de grosor, ajuste la hoja
para que sobresalga 5-10 mm a través de la pieza de trabajo. Esto evitara que la pieza
se astille. Cuando corte madera mas gruesa, ajuste la hoja a la profundidad méaxima para
reducir el contragolpe.

6. Siempre que sea posible, evite el corte sin manos. Es mucho més sequro utilizar la guia
paralela o un liston, montarla en un Workcenter Triton o un banco de aserrado compacto.
Si corta manuaimente, marque siempre una linea de corte recta y evite que la sierra se
aleje de la misma.

7. Asegurese de que la pieza de trabajo no pueda moverse durante el corte, utilizando bridas
siempre que sea posible. No realice nunca cortes en una pieza de trabajo sujeta con la
mano.

8. Los paneles grandes y las piezas largas deben estar bien apoyados cerca de ambos lados
del corte para evitar el contragolpe. Asegiirese de que la sierra esta situada con la parte
mas ancha de la placa de base asentada sobre la pieza més grande o en la pieza con el
mejor apoyo.

9. Evite el contragolpe asegurandose de mover la sierra en linea recta. Aseglrese de que
la hoja estd en buen estado y que el corte no se cierra sobre la hoja. (Utilice una cufia
pequefa o un espaciador de 3 mm en el corte para evitar que se cierre si esta cortando
un material dificil.). Suelte el gatillo si la sierra muestra alguna sefial de atasco pero no
retire la sierra hasta que la hoja haya dejado de girar.

e

Evite cortar cualquier clavo, tornillo etc. inspeccionando la pieza de trabajo y retirando
cualquier sujecion antes del corte.

. Si se produce un ruido o un olor inusual durante el funcionamiento, pare la sierra
inmediatamente y pongase en contacto con un Centro de reparacion Triton autorizado.

12. No haga funcionar la sierra invertida salvo que esté bien montada y protegida en un banco
de sierras de marca reconocida (p. Ej. Workcenter Triton o un banco de aserrado de Triton).

Accesorios

*  Existen gran variedad de accesorios y discos de corte para esta herramienta disponibles
en su distribuidor Triton mas cercano o a través de www.toolsparesonline.com

Mantenimiento

ADVERTENCIA: Asegurese de que la herramienta esté apagada y desconectada de la red

eléctrica antes realizar cualquier tipo de mantenimiento.

*  Compruebe regularmente que todos los tornillos de fijacion estan apretados. Pueden
vibrar y aflojarse a lo largo del tiempo.

*  Compruebe regularmente que el husillo de la sierra y la arandela del eje estan limpios y
libres de depdsitos de resina acumulada o de serrin endurecido. Compruebe que las caras
de la arandela del husillo estan suaves y libres de rebabas. Compruebe que el perno de
sujecion de la cuchilla esta correctamente apretado.

. C el

delap 6n inferior por resorte. Debe
cerrarse rapidamente y sin rozar en ningin sitio. Retire la hoja y limpie el serrin
acumulado o los restos de madera del rea de la proteccion.

*  Compruebe ocasionalmente la tension del mando de micro-ajuste, y, si es necesario,
apriete o afloje la tuerca Nyloc.

* Las ranuras de ventilacion de la sierra deben mantenerse limpias y libres de residuos.
Utilice un trapo ligeramente humedecido para limpiar la sierra - no utilice disolventes.

Sustitucion de la hoja de sierra

ADVERTENCIA: Aseglirese de que la herramienta esté apagada y desconectada de la red
eléctrica antes de ajustar, instalar o reemplazar la hoja.

«  Utilice solamente hojas de 235 mm, con un ancho de corte entre 2,2 y 3,5 mm,
concebidas para sierras circulares con una velocidad en vacio de al menos 5000 rpm. No
cologue hojas de acero de alta velocidad o discos abrasivos en esta herramienta. El uso
de accesorios incorrectos puede invalidar la garantia.

*  Noinstale hojas de una calidad inferior. Compruebe con regularidad que la hoja esta
plana, afilada y libre de grietas o defectos.

1. Asegurese de que la sierra esté desenchufada.

2. Mantenga pulsado el boton de bloqueo del husillo (19) y usa la llave hexagonal de 6 mm3.
Sujete la proteccion inferior (8) completamente hacia atras, levante con cuidado la cuchilla
desgastada la arandela en el interior y deslice la hoja a través de la placa de la base
(imagen XI).

3. Suijete la proteccion inferior (8) completamente hacia atrés, levante con cuidado la cuchilla
desgastada la arandela en el interior y deslice la hoja a través de la placa de la base
(imagen XI).

4. Anora, mantenga la proteccion inferior de la hoja completamente retraida, deslice con
cuidado la hoja nueva a través de la placa de la base y coloquela en la arandela interior
del husillo. Los gréficos deben quedar hacia fuera y la flecha en la hoja debe apuntar en
la misma direccion que la flecha indicada en la proteccion.

5. Vuelva a colocar la arandela externa, mientras presiona el boton de blogueo del husillo,
apriete el perno firmemente — girelo en la direccion opuesta de rotacion de la hoja.

6. Aseglrese de que la hoja esté colocada entre la arandela interior y exterior. Apriételas
firmemente con la llave hexagonal.

Mantenimiento de la hoja
*  Compruebe regularmente que la hoja estd libre de acumulaciones de resinas o de serrin.
Si es necesario, limpie con un disolvente tal como WD40, RP7 o trementina mineral.

*  Compruebe regularmente el estado de la hoja de la sierra. La utilizacion de la sierra con
una hoja curvada supone demasiada carga para el conjunto del motor y de la caja de
engranajes, esto puede invalidar la garantia.

«  Debe comprobar regularmente de que los dientes de carburo de tungsteno estén afiliados
y sin roturas. Reparelos o afilarlos segiin sea necesario.

« Tenga en cuenta que al afilar deben mantenerse los angulos del bisel en la parte delantera
de los dientes. Contacte con el fabricante.

Limpieza
1. Mantenga las ranuras de ilacion de la y limpia en todo
momento.

2. Retire el polvo y la suciedad regularmente. La limpieza se realiza mejor con un cepillo
suave 0 un trapo.

3. No utilice nunca agentes causticos para limpiar piezas de plastico.
No utilice productos limpiadores para limpiar las piezas de plastico de la herramienta.
Se recomienda utilizar un trapo hiimedo, el agua no debe entrar nunca en contacto con
la sierra.

Sustitucion de las ecobillas

Las escobillas de carbono son un elemento consumible que deben inspeccionarse
periédicamente y sustituirse cuando estén gastados.

Con lasierra desconectada de la alimentacion, destornille las tapas de las escobillas
situada cerca del extremo del motor (imagen XIl).Retire los cepillos tirando
cuidadosamente de los muelles (imagen XIl).

Sialguno de los cepillos esta gastado hasta menos de 6 mm de largo, deberan sustituirse
por unos cepillos originales Triton - disponibles en un servicio autorizado Triton.

* Triton se responsabiliza de ningdn dafio o lesion causados por reparaciones no
autorizadas de la sierra o por una mala manipulacion de esta herramienta.
Mantenimiento del cable de alimentacion

Por razones de seguridad, si necesita sustituir el cable de alimentacion, este debera ser
reemplazado por el mismo fabricante o un centro de servicio autorizado.

Almacenaje
*  Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del alcance de
los nifios.

Reciclaje

Deshagase siempre de las her
reciclaje indicadas en su pais.

eléctricas las normas de

* No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura convencional.
Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

* Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para
obtener mas informacion sobre como reciclar este tipo de herramientas correctamente.
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Solucion de problemas

Causa Problema Solucion
Cable de alimentacion no enchufado Asegurese de que el cable esta conectado a la fuente de
alimentacion
Fallo de alimentacion, fusible o disyuntor disparados Compruebe la alimentacion
Cepillos gastados o pegajosos Desconecte la alimentacion, abra las tapas del cepillo y
La sierra no funciona asegurese de que se mueve libremente en los soportes.

Compruebe si los cepillos necesitan sustitucion como se
destaca en la seccion de mantenimiento.

Cable de alimentacion dafiado Utilice un centro*™* de servicio autorizado para la reparacion
0 sustitucion el cable

Interruptor defectuoso Utilice un centro* de servicio autorizado para la reparacion
o sustitucion el interruptor

Motor defectuoso Utilice un centro** de servicio autorizado para la reparacion
0 sustitucion el motor

Cable de extension demasiado largo o de tamafio Utilice un cable de extension suficientemente sélido para el
insuficiente transporte de corriente
Rendimiento deficiente
Hoja curva o dafiada Reduzca la fuerza de empuje en la sierra. Asegtirese de que

el corte no esta cerrado.

La herramienta se calienta demasiado Apague la herramienta y deje que se enfrie a la temperatura
de la sala. Inspeccione y limpie las ranuras de ventilacion.

Accesorio no fijado Asegurese de que la hoja de la sierra esta totalmente
apretada en las arandelas del eje

Piezas moviles excesivamente dafadas Utilice un centro** de servicio autorizado para la reparacion
Vibracion o ruido anormal 0 sustitucion

Utilice un centro** de servicio autorizado para la reparacion

Obstruccion mecanica P’
o sustitucion

Utilice un centro** de servicio autorizado para la reparacion

El rotor tien iones en corto circuit -
otor tiene secciones en corto circuito o sustitucion

Apriete la tuerca de fijacion, asegurese de que las arandelas

La tuerca de fijacion de la hoja esta floja del efe estan correctaments montadas

El motor funciona pero la hoja no gira
Utilice un centro** de servicio autorizado para la reparacion

Husillo o dientes del engranaje rotos L
0 sustitucion

Recologue la palanca de ajuste de profundidad como se
No se mantiene el ajuste de profundidad de la sierra La palanca de ajuste de profundidad requiere apriete describe en “Ajuste de la tension de la palanca de blogueo
de la profundidad”

Desconecte la alimentacion, retire los cepillos, limpielos

Los cepillos no se mueven libremente o
0 sustitiyalos

Se producen muchas chispas dentro del alojamiento del . R Utilice un centro* de servicio autorizado para la reparacion
motor Rotor en corto circuito o en circuito abierto o sustitucién

Utilice un centro** de servicio autorizado para la reparacion

Superficie del conmutador sucia o sustitucion

Vuelva a sujetar o sustituya el muelle (utilice sélo piezas de

Muelle de retorno suelto o roto " N h
recambio genuinas de Triton)

Enderécela o pongase en contacto con un centro** de
servicio autorizado para la reparacion o sustitucion

La pr ion retractil n ierra o lo hace lentamen " 5
a proteccion retractil no se cierra o lo hace lentamente La proteccion est curvada

Mecanismo atascado por serrin Limpie y lubrique ligeramente el mecanismo atascado

Si un problema no puede resolverse utilizando los consejos anteriores, no manipule indebidamente la sierra - Visite www.tritontools.com para encontrar el centro de servicio mas cercano y obtener
asistencia.

**Visite www.tritontools.com para encontrar su centro de servicio autorizado mas cercano.
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Garantia
Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en www.
tritontools.com* e introduzca sus datos personales.

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones (salvo
indicacion contraria) de manera que pueda recibir informacion sobre
nuestras novedades. Sus datos no seréan cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Fechade compra: __ /__ /
Modelo: TA235CSL  Conserve su recibo como prueba de compra.

Declaracion de conformidad CE

El abajo firmante: Mr Darrell Morris
Autorizado por: Triton Tools

Declara que el producto:

Cadigo de identificacion: TA235CSL
Descripcion: Sierra circular 235 mm
Esta en conformidad con las directivas:
* Directiva de maquinas 2004/108/CE
 Directiva de baja tensién 2006/42/CE

* Compatibilidad electromagnética 2006/95/CE
 Directiva RoHS 2011/65/CE

* |EC 60745-1:2006

e EN 55014-1+A2:2011

* EN 55014-2+A2:2008

* EN 61000-3-2+A2:2009

* EN 61000-3-11:2000

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios
una vez haya registrado el producto en un plazo de 30 dias contados a
partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algtin
defecto en el producto debido a la fabricacion o materiales defectuosos,

Triton se hara cargo de la reparacion o sustitucion del producto adquirido.

Esta garantia no se aplica al uso comercial por desgaste de uso normal,
dafios accidentales o por mal uso de esta herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.

Esto no afecta a sus derechos legales.

Organismo notificado: Jiangsu TUV Product Service Ltd, Shanghai, China
La documentacion técnica se conserva en: Triton Tools
Fecha: 29/09/2014

Firma:

Mr Darrell Morris

Director General

Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccion legal:

Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, Reino Unido.
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Traducao das instrucdes originais

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as informagdes necessdrias para a operagdo segura e eficiente deste
produto. Este produto apresenta recursos exclusivos, e mesmo que vocé esteja familiarizado com produtos similares, é necessario ler
o0 manual cuidadosamente para garantir que as instrugoes sejam totalmente entendidas. Assegure-se de que todos os usudrios desta

ferramenta leiam e compreendam totalmente o manual.

Especificacao

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera ultrapassar 85dB(A) e sdo

Modelo: TA235CSL necessarias medidas de protegéo.
Voltagem: EU - 220V - 240V CA, 50Hz, 10,5A Como parte do desenvolvimento de nossos produtos, as especificagdes da Triton podem
ser alteradas sem aviso.
SA - 220V - 240V CA, 50Hz, 10,5A . ' . .
AVISO: Use sempre protecdo auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar
AU - 220V - 240V CA, 50Hz, 10,5A 850BA, e limite 0 tempo de exposicao ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se tornem
~ desconfortaveis, mesmo com protecéo auditiva, pare imediatamente de usar a ferramenta e
Rotagéo sem carga: 2300W (3,08 HP) verifique se a protegdo auditiva esta ajustada de forma correta, de modo prover a atenuago
) N sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.
Velocidade sem carga: 4500min-'
AVISO: A icao do usudrio a vibracdo da ferramenta pode resultar em perda de sentido do
Didmetro da lamina: 235mm / 974" tato, éncia, formi e diminuicéo da i de agarrar. A icdo por longo
prazo pode levar a uma condigdo cronica. Caso necessério, limite o periodo de tempo que fica
Diédmetro do furo da lamina: 30mm (1,17) exposto a vibragdo e use luvas antivibracdo. Nao use a ferramenta com as maos expostas a
uma abaixo da normal dvel, uma vez que a vibragdo tem mais
Dentes da lamina: 40TCT impacto nessa condicao. Use os valores fornecidos na especificacéo relativa a vibragoes, para

Entalhe da lamina:

2,2-3,5mm (0,09-0,14")

Ajuste do angulo de corte:

0°a45°

calcular a duragéo e frequéncia de uso da ferramenta.

0s niveis sonoros e de vibragao da especificagdo sao determinados de acordo com a norma
EN60745, ou por padréo internacional similar. Os valores consideram o uso normal da
sob icbes de trabalho normais. Uma ferramenta montada, mantida ou usada

Detentes de angulo positivo:

0°,15°,22,5° 30° e 45°

Capacidade de corte a 90°: 82mm (3,2")
Capacidade de corte a 45°: 58mm (2,2")
Isolagéo: @

Peso: 7,7kg (16,98 Ibs)
Laser: Classe 2
Comprimento de onda: 650 nm
Poténcia de saida: <tmW
Informacdes sobre ruido e vibragdo

Presso sonora (LPA): 97,1dB(A)
Poténcia sonora (LWA): 108,1dB(A)
Incerteza: 3dB
Vibracéo ponderada (ah): 2,470m/s?
Incerteza K: 1,5m/s?

incorretamente, podera produzir niveis de ruido, e de vibragéo, superiores.. O site: www.osha.
europa.eu fornece mais informagdes sobre niveis de vibragéo e ruido no local de trabalho, e
pode ser Util para usuarios domésticos que usam ferramentas por longos periodos de tempo.
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Familiarizacao com o produto

1. Interruptor do laser

2. Orificio de saida de serragem

3. Guia laser

4.Trava do angulo de corte (traseiro)

5. Alavanca curta de protecéo da lamina (instalada)
6.Base

7. Disco de serra TCT de 40 dentes

8. Protetor inferior da lamina

9. Luz neon liga/desliga

10. Empunhadura dianteira

11. Protetor superior

12.Trava do detente do ngulo de corte

13. Trava do angulo de corte (dianteiro)

14. Escala do angulo de corte

15. Alavanca de microajuste do &ngulo de corte
16. Marcador de corte de 90° e 45°

17. Guia de corte

18. Botdo de trava da guia paralela

19. Botdo de trava do eixo

20. Chave sextavada de 6mm

21. Alavanca longa de protecao da lamina
22. Empunhadura principal

23. Botéo de ajuste de pinhdo e cremalheira
24.Trava de ajuste de profundidade

25. Escala de profundidade de corte

26. Botdo de trava

27. Botdo de microajuste de profundidade
28. Gatilho

Plugue de tomada do conversor

Usudrios do Reino Unido: N&o tente remover o plugue de tomada do conversor UK instalado e

usé-lo em outros aparelhos.

Néo remova o plugue do conversor UK instalado e ndo tente inseri-lo diretamente em tomadas

da rede elétrica no Reino Unido.

Se o plugue de tomada do conversor UK for danificado, contate um Centro de Servigos

Autorizado da Triton.

Descrigcao dos simbolos

BB <€

£\
[=]

A

Use protegéo auricular
Use protegdo ocular

Use protecéo respiratoria
Use protecéo de cabeca

Leia 0 manual de instrucdes

Cuidado!

Fumos ou gases toxicos!

Aviso sobre o LASER!

Cuidado com o contragolpe!

Construgéo de classe Il (isolamento duplo para maior protecéo)(ndo é vélido para
os modelos EUA/CAN).

Desconecte sempre da tomada elétrica, quando for fazer ajustes, trocar
acessorios, limpar, efetuar manutengao ou quando nao estiver em uso!

Cumpre a legisl

40 e padroes de

Protecdo Ambiental

0 descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no lixo doméstico. Faga
reciclagem onde for possivel. Consulte as autoridades locais ou seu revendedor
para saber como reciclar.
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Seguranca geral

AVISO Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrucdes. 0 ndo
cumprimento dos avisos e instrugdes pode resultar em choque elétrico, incéndio
e/ou ferimentos graves.

AVISO: Este equipamento néo foi projetado para ser usado por pessoas (inclusive
criangas) com capacmade fisica ou mental reduzida ou com falta de experiéncia
ou ¢ ), exceto se estil sob supervisao ou houverem recebido
instrugdes relat/vas ao uso do equipamento pela pessoa responsavel por sua
seguranga. As criangas devem ser supervisionadas para garantir que nao
brinquem com o equipamento.

Guarde todos os avisos e instrucdes para consulta futura.

0 termo “ferramenta elétrica” nos avisos se refere a uma ferramenta elétrica
que usa alimentagéo da rede (com cabo elétrico) ou a uma ferramenta a bateria
(sem cabo elétrico).

Seguranca na area de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas
desorganizadas ou escuras facilitam os acidentes.

b) Néo opere ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, como na
presenca de liquidos, gases ou inflamavesis. Fe
elétricas produzem faiscas que podem inflamar a serragem ou 0s gases.

c) Mantenha as criangas e observadores a distancia, quando operar
ferramentas elétricas. Distraces podem fazer vocé perder o controle.

Seguranca elétrica

a) 0 conector de tomada da deve ser coma
tomada de parede. Nunca modifique um conector, de maneira alguma.
Nunca use conectores adaptadores em ferramentas elétricas com fio
terra (aterradas). Conectores il e corretas 0
risco de choques elétricos.

b) Evﬂe o contato de seu como com superficies aterradas, como tubos,

e refr Existe um risco maior de choque
elétrico se o seu corpo estiver aterrado.

c) Nao deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou condicoes
umidas. A dgua que entra em uma ferramenta elétrica, aumenta o risco de
choque elétrico.

d) Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar
ou desconectar a ferramenta elétrica. Mantenha o cabo longe de
calor, dleo, bordas afiadas ou pe¢as moveis. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

€) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de
extensdo adequado para uso externo. A utilizagao de um cabo adequado
para uso externo reduz o risco de choque elétrico.

f) Se o uso da ferramenta elétrica em local timido for inevitavel, use uma
fonte de alimentagao protegida com Dispositivo de Corrente Residual
(DR). 0 uso de um DR reduz o risco de choque elétrico.

Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, preste atencéo no que faz e use de bom senso
enquanto opera a ferramenta elétrica. Nao use ferramentas elétricas
quando estiver cansado ou sob influéncia de drogas, alcool ou

de a0, quando se opera uma
ferramenta elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Use de protecao i Use sempre p|
ocular. Eqmpamenms de protegdo como mdscara respiratoria, calgados
de protegéo antiderrap , Cap oup auditivos, usados de
acordo com as condigdes apropriadas, reduzem a ocorréncia de ferimentos.

c) Evite partidas nao intencionais. Certifique-se de que o interruptor
esteja na posicao desligada, antes de conectar a ferramenta a fonte
de alimentacéo e/ou bateria, quando estiver pegando-a, ou quando
estiver transportando-a. Transportar ferramentas elétricas com seu dedo
no interruptor ou energizar ferramentas elétricas com o interruptor na
posigéo ligada, propicia acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar
a ferramenta elétrica. Uma chave deixada em uma pega rotativa da
ferramenta elétrica poderd resultar em ferimentos.

€) Nao se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e os pés em
local firme. Isto permite um melhor controle da ferramenta em situagoes
inesperadas.

f) Vista-se corretamente. Nao use joias, nem roupas largas. Mantenha
cabelos, roupas e luvas longe das pecas moveis. Roupas largas, joias e
cabelos longos podem ficar presos nas pegas moveis

g) Se for utilizar dispositivos para a aspiracéo e coleta de po, assegure-
se de que estejam conectados e sejam usados corretamente. 0 uso da
coleta de pd pode reduzir 0s riscos relacionados ao excesso de po.

Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta correta para sua
aplicacao. A ferramenta correta fard o trabalho melhor e com mais
seguranga, com a produtividade para a qual foi projetada.

b) Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor liga/desliga nao estiver
f Qualquer que ndo puder ser controlada com o

interruptor lig liga € perigosa e deve ser consertada.

c) Desconecte o conector de tomada da fonte de energia e/ou bateria,
antes de realizar quaisquer ajustes trocar acessorios ou de guarda-la.
Estas medidas de ca p duzem o risco de se ligar a
ferramenta por acidente.

d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criancas, quando nao
estiver em uso, e ndo permita que pessoas nao familiarizadas com a
ferramenta, ou com estas instrucoes, a operem. Ferramentas elétricas
S0 perigosas nas maos de pessoas nao treinadas.

e) Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento ou
emperramento das pecas moveis, se existem pecas quebradas ou
outra condicéo que possa afetar a operagao da ferramenta. Se a
ferramenta estiver danificada, providencie o conserto, antes de usa-la.
Muitos acidentes sdo causados por ferramentas mal conservadas.

f) Mantenha as ferramentas de corte limpas e afiadas. Ferramentas de
corte com bordas afiadas, quando mantidas corretamente, sdo menos
propensas a emperramentos e mais faceis de controlar

g) Use a ferramenta elétrica, seus acessorios e outros elementos de
acordo com estas instrucdes, considerando as condicdes de trabalho
e 0 servigo a ser executado. O uso da ferramenta para operacées
diferentes daquelas para as quais foi projetada pode resultar em uma
situagdo de risco

AVISO: Quando usada na Austrélia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta
ferramenta seja SEMPRE alimentada através de um Dispositivo de Corrente
Residual (DR), com corrente residual nominal de 30mA ou menos.

Servigo
a) Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal tecnlco qualificado,
que use apenas pecas de ica as inais. /sto
g ird que a ti i oferecendo ca.

Seguranca da serra circular

AVISO: Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia (conector do interruptor
de energia da rede, tomada de parede, etc.), certifique-se de que a voltagem de alimentagéo
tem o mesmo valor que o especificado na etiqueta de identificagéo da ferramenta. Uma fonte
de energia com uma voltagem acima da especificada para a ferramenta podera resultar em
ferimentos graves e danificar a ferramenta. Se estiver em divida, néo conecte a ferramenta.
Usar uma fonte de energia com voltagem abaixo da voltagem nominal, especificada na placa
de identificacéo, poderd ser prejudicial para o motor.

PERIGO: Mantenha suas méos longe da area de corte da Idmina. Mantenha sua méo livre na
empunhadura auxiliar ou no alojamento do motor. Se ambas as méos estiverem segurando a
serra, ndo poderdo ser atingidas pela lamina.

Nota: Quando usar laminas de serra circulares com 140 mm de diémetro, ou menos, vocé
podera omitir o principio de “manter sua mao livre na empunhadura auxiliar, ou alojamento
do motor”.

Nao ponha sua mao por debaixo da peca de trabalho. O protetor néo pode proteger vocé da
lamina em baixo da peca de trabalho.

Ajuste a de corte para a da peca de trabalho. Deve ser vista no
maximo menos da altura de um dente, na parte de baixo da peca de trabalho.

Nunca segure uma peca que esta sendo cortada com suas mé@os ou em suas pernas. Prenda
a pega de trabalho em uma plataforma estével. E importante prender a pega firmemente para
minimizar a exposicdo do seu corpo, o travamento da Iamina e a perda de controle.

Segure a elétrica pelas isolantes, quando estiver realizando uma
tarefa em que o acessorio de corte possa entrar em contato com fiag&o oculta ou com seu
proprio cabo. O contato com um cabo eletrificado podera eletrificar as partes metélicas da
ferramenta, provocando um choque elétrico no operador.

Quando for cortar ripas, use sempre uma guia de corte ou guia reta paralela. Isto melhora a
precisdo do corte e reduz a chance de travamento da lamina.

Use sempre laminas com a forma e tamanho corretos (diamante ao invés da lamina circular
regular) dos furos do mandril. Ldminas que ndo corresponderem corretamente aos pontos de
encaixe na serra, terdo uma rotagéo excéntrica, provocando perda de controle.

Nunca use arruelas ou parafusos incorretos na lamina. As arruelas e parafusos foram
projetados especificamente para sua serra, proporcionando uma operagéo segura e um
desempenho otimizado.
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Néo permita que pessoas com menos de 18 anos operem a ferramenta.

R=4

Quando operar a serra, use equipamento de seguranca, incluindo éculos de protecéo,
protecdo auditiva, mascara respiratoria e vestuario de protecao, inclusive luvas.

e

Ferramentas elétricas manuais podem produzir vibragdo. E a vibragéo pode provocar
doencas. As luvas ajudam a manter uma boa circulagéo sanguinea nos dedos.
Ferramentas manuais ndo devem ser usadas por longos periodos sem pausas.

e

Sempre que possivel, use um sistema de aspiracao de po para manter o pd e a serragem
sob controle.

o

Néo tente cortar materiais mais espessos do que o detalhado na segdo Especificacdes
deste manual.

f)  Ajuste a profundidade de corte a espessura da peca de trabalho, por ex. embaixo da peca,
deve ser visto menos da altura de um dente.da lamina.

Certifique-se de que a peca de trabalho esta presa corretamente. Painéis grandes podem
ceder sob seu proprio peso e prender a lamina da serra. Devem ser colocados apoios em
ambos os lados, sob o painel, perto da linha de corte e perto das bordas do painel.

e

=

Garanta que todos 0s suportes e cabos de energia esto fora do caminho de corte.

i) Prenda sempre a peca de trabalho em uma plataforma estavel, assegurando que a
exposicdo de seu corpo € a minima possivel, evitando o aprisionamento da lamina ou a
perda de controle.

j)  Fique sempre um pouco de lado em relagéo a ferramenta, quando usa-la.

k) Lembre-se de que a lamina ird aparecer no lado inferior da pega de trabalho.

1) Néo toque embaixo da peca, onde o protetor ndo pode proteger vocé da lamina.
m) Observe o sentido de rotagdo do motor e da lamina.

n)  Inspecione a pega de trabalho e remova todos os pregos e outros objetos embutidos,
antes de comegar o trabalho.

0) Nao aplique forcas laterais ou torcionais & lamina durante o corte.

p) Se o corte ndo for até a borda da peca de trabalho, ou se a lamina ficar presa durante o
corte, deixe a lamina parar completamente e erga a serra para fora da pega de trabalho.

q) Ndo tente soltar uma lamina presa, antes de desconectar a ferramenta da energia.

1) Nunca mova a serra para tras quando estiver cortando.

e

Tome cuidado com o material projetado pela lamina. Em algumas situacdes, os residuos
sdo com muita i pela 3 ili do usudrio
garantir que outras pessoas que estejam no local de trabalho estejam protegidas contra a
possibilidade de serem atingidas por material arremessado.

Caso vocé seja interrompido, quando estiver operando a serra, conclua o processo e
desligue a ferramenta, antes de mudar seu foco de atencao.

£

Verifique se o protetor inferior esta fechando corretamente, antes de cada utilizagéo.
Ndo use a serra, se 0 protetor inferior ndo deslizar livremente e ndo estiver fechando
rapidamente. Nunca prenda ou amarre o protetor inferior na posigéo aberta. Caso a serra
seja derrubada acidentalmente, o protetor inferior podera ficar torto. Levante o protetor
inferior com a manopla retratil e verifique se ele desliza livremente e ndo toca a lamina,
nem nenhuma outra pega, em todos os ngulos e profundidades de corte.

=

Veja sempre se o protetor inferior esta cobrindo a lamina, antes de pousar a serra sobre
uma superficie, apds o uso. Uma lamina desprotegida e proxima de outras pegas, podera
fazer a serra se mover para tras, e cortar o que estiver no caminho. Preste atengao ao
tempo que demora para a lamina parar, aps soltar o gatilho.

w) Verifique periodicamente se todas as porcas, parafusos e outros componentes de fixacao
ndo estéo soltos e se estdo apertados onde necessario.

Aferramenta so deve ser usada para a finalidade prescrita. Qualquer tipo de uso ndo
mencionado neste manual sera considerado um caso de mau uso. O usuério, e ndo o
fabricante, € responsavel por todos os danos e ferimentos decorrentes dos casos de mau uso.

0 fabricante n@o se responsabilizara por modificacdes feitas na ferramenta, nem pelas
consequéncias que resultem de tais modificagdes.

Mesmo quando a ferramenta é usada conforme prescrito, ndo € possivel eliminar todos os
fatores de risco residuais.

Seguranca contra contragolpes

0 contragolpe é uma reagdo stbita de uma Idmina presa, entalada ou desalinhada, que faz
com que a serra descontrolada saia da peca de trabalho e seja arremessada na diregéo do
operador.

- quando a lamina ¢ apertada ou presa pelo estreitamento do entalhe sendo cortado, a lamina
trava e a reagao do motor arremessa a unidade rapidamente em diregao ao operador;

- Se a lamina se entortar ou ficar desalinhada durante o corte, os dentes da borda traseira da
1amina circular poderdo escavar a superficie superior da madeira, fazendo com que a lamina
suba na madeira e seja arremessada para trés, na direcéo do operador.

0 contragolpe € resultado de mau uso e/ou condicdes, ou procedimentos de operagdo
incorretos, e pode ser evitado com as seguintes precaugdes:

a. Empunhe a ferramenta com ambas as méos, firmemente, e posicione seus bragos de
forma que resistam as forcas do contragolpe. Posicione seu corpo, em ambos os lados
da Iamina, porém ndo alinhado com ela. O contragolpe forga a ferramenta para trés, mas
pode ser controlado pelo operador, se este tomar as precaugdes certas.

Nota: Quando usar laminas de serra circulares com 140 mm de diametro, ou menos, vocé
podera omitir o principio de usar “ambas as maos” para segurar a ferramenta.

b. Quando a lamina ficar presa, ou quando for interromper o corte por qualquer razéo, solte
0 gatilho e mantenha a serra imével na pega de trabalho, até que a lamina pare de girar
completamente. Nunca tente tirar a serra da pega ou puxa-la para tras, enquanto a lamina
estiver em movimento, ou poderd ocorrer um contragolpe. Investigue e tome as medidas
preventivas para eliminar as causas do aprisionamento da lamina.

¢. Quando for recomegar o corte na pega de trabalho, centralize a lamina da serra no entalhe
e verifique se os dentes da serra ndo estdo presos no material da peca. Se a lamina
estiver presa, podera subir na pega ou provocar um contragolpe, quando a ferramenta for
ligada.

d. Quando trabalhar com painéis grandes, suporte-os firmemente para minimizar o risco de
isil da lamina ou de 0Os painéis grandes tendem a vergar sob
seu proprio peso. Devem ser colocados apoios em ambos os lados debaixo do painel,
perto da linha de corte e perto das bordas do painel.

e. N&o use laminas cegas ou danificadas. Ldminas mal afiadas e ajustadas incorretamente
produzem cortes estreitos que causam fricgdo excessiva, aprisionamento da lamina e
rebotes.

f.  Asalavancas de profundidade da Iamina e da trava de ajuste do angulo de corte devem
estar apertadas e firmes, antes de se realizarem cortes. Se um ajuste da ldmina se alterar
durante o corte, isso podera provocar o aprisionamento da Iamina e rebotes.

g. Tome cuidado adicional quando realizar cortes em paredes ou outras pecas ndo vazadas.
A ponta da lamina podera atingir objetos e provocar o contragolpe da serra.

h.  Verifique o protetor inferior, antes de cada utilizagdo, e ndo use a serra, caso o protetor
ndo esteja fechando livremente, garantindo que a lamina ndo encosta em nenhuma parte
do protetor ou da serra, em todos os &ngulos e profundidades de corte. Nunca prenda ou
amarre o protetor inferior na posicéo aberta.

i.  Verifique o funcionamento da mola do protetor inferior. Se o protetor e a mola néo
estiverem funci devem ser antes do uso. O protetor
inferior pode estar devido a pegas danifi depositos de
resina ou devido a um acumulo de detritos.

j. O protetor inferior s deve ser retraido manuaimente em cortes especiais, como nos
‘cortes fundos’ e ‘cortes compostos’. Levante o protetor inferior pela manopla retrétil e
solte-0, assim que a lamina entrar no material da pega. O protetor inferior deve operar
automaticamente em todos os demais tipos de corte.

k. Certifique-se de que o protetor inferior esta cobrindo a lamina, antes de abaixar a serra.
Uma lamina desprotegida e proxima de outras pegas, fara com que a serra se mova para
trés, cortando tudo o que estiver em seu caminho. Preste atengéo ao tempo que demora
para a lamina parar, apds soltar o gatilho. Nao use discos abrasivos (rebolos) pois isso
anulara a garantia.

I Seaserra possuir um cutelo divisor, este devera ser removido antes de um corte fundo.
Um cutelo divisor provocara interferéncia em um corte fundo, causando rebote. O cutelo
divisor deve ser sempre reinstalado apés o corte fundo. Uma serra circular que tenha um
cutelo divisor NAO removivel, ndo ¢ adequada para cortes fundos.

Seguranca do laser

0 laser usado neste dispositivo é um laser classe 2 com poténcia méxima de <1 mW e um
comprimento de onda de 650nm.

Normalmente, este tipo de laser néo apresenta perigos oculares, embora olhar diretamente para
0 raio possa provocar cegueira momentanea.

AVISO: Evite contato direto com os olhos

Existe risco, se vocé olhar diretamente para o raio. Observe todas as regras de seguranga
descritas a seguir:

0 laser deve ser usado e mantido de acordo com as instruges do fabricante.

* Nao ligue a luz laser até que a ferramenta esteja pronta para cortar.

*  Nunca aponte o raio para ninguém e, em particular, para os olhos de uma pessoa ou
animal, ou para qualquer outro objeto que ndo seja a pega a ser trabalhada.

e Assegure-se, sempre, de que o raio laser estd apontado para uma peca de trabalho
robusta, que ndo tenha superficies refletoras, por ex. superficies de madeira ou asperas
s aceitaveis. Folhas de ago refletoras ou similares, ndo sdo adequadas ao uso de laser,
uma vez que a superficies refletora pode direcionar o raio de volta ao operador.

*  Néo altere o conjunto do raio laser. Reparos devem ser realizados apenas pelo fabricante
do laser ou por um agente autorizado. NAO troque o laser por outro de tipo diferente

CUIDADO: 0 uso de controles, ajustes ou a realizagéo de procedimentos, além daqueles
especificados neste manual, pode resultar na exposicao perigosa a radiagéo.

Consulte os padrdes IEC 60825-1/ EN 60825-1:2007, para obter mais informagcdes sobre lasers.

Uso Pretendido

Serra circular elétrica manual a cabo para corte transversal, reto e em angulo, de madeiras
duras e macias, e material em folhas. Esta maquina também pode ser usada como uma serra
de mesa, instalada na Mesa de serra Triton, no Triton Workcentre ou em bancadas adequadas
de outras marcas.

AVISO: Esta serra circu\a_r € adequada apenas para cortar madeira, MDF, aglomerados
e materiais similares; NAQ é adequada para o corte de metais ou madeiras com pregos
embutidos.
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Desembalagem da sua ferramenta

seu produto. Familiari

com todos 0s seus
Tecursos e funu;oes

Certifique-se de que todas as pegas do produto esto presentes e em bom estado. Caso estejam
faltando pegas ou existam pegas danificadas, substitua-as primeiro, antes de tentar usar esta
ferramenta.

Antes do uso

AVISO: Assegure-se de que a ferramenta esta desligada e desconectada da tomada de energia,

antes de fazer ajustes ou de instalar ou remover laminas.

Ajuste da profundidade de corte

1. Solte a trava de ajuste de profundidade (24) e erga a parte traseira da serra para longe da
base até ser atingida a profundidade aproximada (figura ). Pressione a trava para baixo,
para travar a serra nessa posicao..

2. Para ajustes finos de profundidade, trave a serra na profundidade aproximada e, ento, gire
0 Botdo de mit de i até atingir a i desejada. Gire o Botdo
de microajuste de profundidade no sentido horario para reduzir a profundidade de corte, e
gire-0 no sentido anti-horario para aumentar a profundidade de corte. Se a amplitude de
ajuste, que € de 6 mm for insuficiente, reajuste o ajuste de profundidade pnnclpa\ e realize
o ajuste fino 0 botao de mi deve ser posici na total,
para se atingir a profundidade méaxima de corte de 82 mm.

3. Aserra circular também possui um recurso de ajuste de profundidade de pinhdo e
cremalheira. O ajuste de pinhdo e cremalheira é mais (til quando a serra é instalada em
baixo de um Triton Workcentre.

4. Para ajustar a profundidade com o recurso de pinhao e cremalheira, solte a Trava de ajuste
de profundidade (24) e gire o botdo de ajuste de pinhao e cremalheira (23), para ajustar
aaltura de corte. Gire 0 botdo no sentido anti-horério para aumentar a profundidade de
corte, e no sentido horario para reduzir a profundidade de corte. Aperte a trava de ajuste de
profundidade para travar a serra nessa posicao.

Ajuste da tenséo da trava de profundidade

Se a trava de ajuste de profundidade (24) néo estiver provendo a tensao necessaria, ajuste como

descrito a sequir:

1. Solte e remova os dois parafusos de cabega Phillips que prendem o botdo de ajuste do
pinhdo e cremalheira (23). Remova o botdo de ajuste; isto ird expor a porca de presséo da
trava (figura Il)

2. Usando uma chave de 10 mm, aperte a porca de pressao no sentido horario para aumentar
atensdo da trava de ajuste de profundidade (24)

3. Uma vez que a trava esteja fornecendo tens&o suficiente, troque o botéo de ajuste e prenda
com os dois parafusos de cabega Phillips.

4. Verifique a operacao da trava antes de operar a serra.

Ajuste do angulo de corte

1. Os angulos de corte podem ser ajustados em qualquer valor dentro da faixa de 0° a 47°.
Existem detentes pré-definidos nos angulos de 0°, 15°, 22.5°, 30° e 45°, 0 que permite 0
ajuste rapido e preciso de angulos de corte.

2. Soltes as travas de angulo de corte, dianteira e traseira, (13 e 4) e pressione a trava do
detente do dngulo de corte (12). Incline a serra no angulo que precisa e, entao, solte a trava
do detente do angulo de corte. Um pequeno movimento do motor da serra fara com que a
trava entre dentro da posigéo do batente. Aperte ambas as travas do angulo de corte.

3. Para escolher outros angulos, deixe a trava do detente do &ngulo de corte desengatada,
pressionando-a para baixo e para tras na diregdo do motor, onde ela possui uma posi¢ao
travada. Aperte firmemente ambas as travas no &ngulo necessario.

Ajuste fino do angulo de corte e paradas

1. Vocé pode fazer um ajuste fino na escala de calibraéo e nas posicdes dos detentes do
angulo de corte em +/-2°

2. Certifique-se de que a serra esta em 0" e de que a Trava do detente do angulo de corte esta
engatada.

3. Solte a trava do angulo de corte (4), solte também a porca Nyloc na alavanca de microajuste
do angulo de corte (15), usando uma chave fixa de 10mm (figura Ill)

4. Ajuste a posicdo, para a direita ou esquerda, até que a lamina fique em angulo reto com a
base, ou com a mesa Triton (figura IV)

5. Aperte a trava do angulo de corte e a porca Nyloc, depois de todos os ajustes.

Nota: Para ajuste completo da extensao de corte, garanta que a profundidade da lamina é

ajustada de 2 a 3 mm (3/32"a 1/8”) abaixo do méaximo, para deixar uma folga para o motor. A

profundidade maxima pode ser redefinida, uma vez que o ajuste tenha sido feito.

Alavanca de protecdo da lamina

Para cortes de rebaixos ou em profundidade, use a alavanca longa de protecéo da lamina (21).
Para mudar a alavanca, siga as instrugdes abaixo:

1. Solte e remova o parafuso de cabeca Phillips, segurando a alavanca curta de protecéo da
lamina (5). Remova também a alavanca de protecéo da lamina.

2. Instale a alavanca longa de protecao da lamina (21) na mesma posicao.

3. Reinstale o parafuso de cabega Phillips, apertando-o para prender a alavanca longa de
protecdo da lamina no lugar (figura V)

4. Agora, a alavanca longa de protedo da lamina pode ser usada, de modo que se tenha um
controle melhor da protegao inferior, quando se cortam rebaixos (figura Vi)

Ajuste da guia de corte

1. Aguia de corte (17) pode ser usada a direita ou esquerda da lamina (figura VII). O uso da
quia de corte permite a execugao de cortes precisos sem a necessidade de se seguirem
marcas de lapis feitas @ mao.

2. Posicione a guia de corte nas fendas de montagem, na parte da frente da base (6) e aperte

0 botdo de trava da guia (18), de modo a fixa-la na largura de corte requerida. Para ajuste
de larguras grandes, o parafuso manual poderé ser reposicionado na localizago interna ou
externa da bragadeira.

Entalhes de marcacéo de corte

1. Existem dois conjuntos de entalhes de marcagéo que fomecem orientagdo para a execugdo
de cortes quando se segue uma marca de lapis.

2. Considerando a visualizagdo a partir da frente da serra, use o entalhes esquerdo para cortes
de 90° e o entalhe direito para os cortes de 45° (figura VIll). Olhe em cada uma das bordas
do entalhe, em fung&o do lado da linha que deseja usar como referéncia.

3. Use o segundo conjunto de entalhes, mais proximos a lamina da serra, para confirmar o
alinhamento de sua ferramenta durante o corte.

Uso do sistema de laser
* Néo olhe diretamente para o raio laser.
* Nunca aponte o raio para uma pessoa ou objeto além da peca de trabalho.

o Certifique-se de que o raio ndo esta apontado diretamente para outras pessoas no local de
trabalho.

Assegure-se de que o raio laser esta apontado para uma pega de trabalho robusta, que néo
tenha superficies refletoras, por ex. superficies de madeira ou asperas séo aceitaveis. Materiais
refletores e brilhantes n&o séo adequados ao uso de laser, uma vez que a superficie refletora
podera direcionar o raio de volta ao operador.

Ligue o raio laser somente quando a ferramenta estiver sobre a peca de trabalho.

1. Marque a linha do corte sobre a peca de trabalho.

2. Ajuste a profundidade e o angulo de corte, conforme requerido.

3. Repouse a borda dianteira da base sobre a peca de trabalho.

4. Ligue o raio laser pressionando o interruptor do laser (1).

5. Alinhe a linha do laser com a linha do I&pis feita sobre a peca de trabalho.

6. Ligue 0 motor, apertando o gatilho (28).

7. Faga seu corte, assegurando que a linha do laser se mantém alinhada com a marca do lépis.
8. Desligue o raio laser pressionando o interruptor do laser.

Guia para bancada de serra
*  Antes da operagdo, certifique-se de que a bancada de serra esta equipada com a protegao
apropriada ao uso da lamina e de que esta ajustada e funcionando corretamente.

* Garanta que a serra esteja instalada firmemente na bancada. Consulte 0 manual de
instrucdes do fabricante da bancada para obter as instrucdes de montagem.

*  Antes de comegar o trabalho, passe a serra manualmente ao longo da mesa para garantir
que ela desliza suavemente e que nao existem obstrugdes.

* Verifique se a bancada de serra esté equipada com um dispositivo contra ricochetes.

*  Certifique-se de que existe um interruptor liga/desliga adequado instalado na bancada
da serra. O interruptor da serra podera entao ser travado na posigéo ligada com o uso
de uma garra jacaré, abragadeira ou similar e, entdo, o cabo podera ser conectado na
tomada de seguranca da bancada da serra. Esta garra deve ser removida, quando a serra
for desinstalada da bancada.

* Usando todo o equipamento de seguranca, faga um teste de corte em uma peca de
material descartavel, assegurando-se de que todas as protegdes foram apropriadamente
instaladas, antes de continuar com a serragem na bancada (figura IX).

Operacao
AVISO: Use sempre o equipamento de protecao adequado, incluindo a protecéo ocular,
respiratéria e auricular, quando trabalhar com esta ferramenta.

Acionamento e desligamento
1. Conecte o plugue na tomada de energia.

2. Paraligar a serra, pressione o botdo de trava (26) para baixo e, enquanto pressiona o
botdo de trava, aperte o gatilho (28).

3. Quando vocé soltar o gatilho, a serra seré desligada e o botdo de trava engatara
novamente. Portanto, para religar a serra, sera necessario pressionar o botdo de trava,
novamente.

4. Aguarde até que a lamina pare completamente antes de pousar a serra.
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Operagao

1. Apoie a frente da base na peca de trabalho com sua marca de lapis alinhada com o
respectivo entalhe de marcacéo de corte. Certifique-se de que a lamina ndo esta tocando
a pega de trabalho.

2. Ligue o laser (1) e alinhe o laser com a linha feita a lapis sobre a peca.

3. Segure a serra firmemente com ambas as maos, pressione o botdo de trava (26) e,
depois, pressione o gatilho (28). Quando o motor atingir a velocidade plena, guie a serra
suavemente ao longo da linha de corte.

4. Mantenha uma velocidade de avango constante; rapido demais, forcara o motor e lento
demais podera queimar a pega de trabalho. Evite fazer movimentos repentinos com a
serra.

5. Quando cortar placas de madeira compensadas, ou com menos de 20 mm de espessura,
ajuste a lamina para penetrar de 5 a10 mm na peca de trabalho. Isto reduzira as lascas.
Quando cortar madeiras mais grossas, ajuste a lamina na profundidade méaxima para
reduzir os contragolpes.

6. Por seguranga, use a guia de corte paralela ou uma ripa presa por bracadeiras. Se néo
puder evitar o corte & mao livre, marque sempre uma linha de corte reta, como guia.

7. Certifique-se de que a peca de trabalho nio pode se mexer durante o corte, usando
bragadeiras sempre que possivel. Nunca corte em pegas de trabalho presas & méo.

8. Painéis grandes e pecas de trabalho compridas devem ser bem apoiadas, em ambos os
lados do corte, para evitar que fiquem presas ou que ocorram contragolpes. Certifique-se
de que a serra seja posicionada com a parte mais larga da base sobre a parte maior da
peca, ou sobre a parte que esta mais bem apoiada.

9. Evite de a serra em linhas retas. Assegure-se
de que sua lamina esta em boas condigdes e de que o entalhe do corte ndo esta
comprimindo a lamina. (Se necessario, use uma cunha pequena, ou um espagador de 3
mm no entalhe do corte para evitar que ele venha a apertar a Iamina. Solte o gatilho se a
serra der algum sinal de que a lamina esta sendo comprimida, mas nao remova a serra da
posicao até a lamina parar de girar.

e

Evite cortar pregos, parafusos, etc., inspecionando suas pegas de trabalho e removendo
todos os elementos de fixacao antes de iniciar o corte.

. Caso surja algum ruido ou odor estranho durante a operago, pare a serra imediatamente
€ contate um Centro de Reparos da Triton.

12. Néo opere a serra de cabega para baixo a menos que esteja instalada e com as devidas
protecdes em uma bancada de serra confivel (por ex., um Triton Workcentre ou uma
mesa de serra compacta da Triton).

Acessorios

* Seu Triton tem dis | uma série de para esta ferramenta,
incluindo as laminas de serra. As pecas de reposicao podem ser adquiridas em um
revendedor ou através do site www.toolsparesonline.com.

Manutencao

AVISO: Assegure-se de que a ferramenta estd desligada e de que o conector est fora da
tomada de energia, antes de fazer qualquer ajuste ou executar qualquer procedimento de
manutencao.

*  Verifique regularmente se todos os parafusos de montagem estéo apertados. Eles podem
se soltar com o tempo devido a vibragao.

*  Verifique regularmente se os mandris da serra e a arruela estéo limpos e livres do
acimulo de resina ou serragem endurecida. Verifique se as faces das arruelas dos
mandris estdo lisas e sem rebarbas. Verifique se o parafuso de fixagdo da ldmina estd
apertado corretamente.

*  Verifique a operagdo do protetor inferior acionado por mola. Ele deve fechar rapidamente
€ sem raspar em nenhum lugar. Remova a Lamina e limpe a serragem acumulada e as
lascas de madeira da area do protetor.

*  Ocasionalmente, verifique a tensdo do botdo de microajuste e, se necessario, aperte ou
solte a porca Nyloc.

* Asfendas de ventilagdo da serra devem ser mantidas limpas e livres de qualquer material
estranho. Use um pano levemente umedecido para limpar a serra e ndo use solventes.

Troca da lamina da serra

AVISO: Assegure-se de que a ferramenta esté desligada e desconectada da tomada de energia,
antes de fazer ajustes ou de instalar ou remover ldminas.

*  Use apenas laminas de 235mm (9%”), com um entalhe entre 2.2 e 3,5mm, projetadas
para serras circulares com uma velocidade nominal sem carga de pelo menos 5000 RPM.
Nunca use laminas de aco de alta velocidade ou discos abrasivos. O uso de laminas para
fins ou de tamanhos diversos dos especificados, podera anular a garantia.

* Nao use laminas de qualidade inferior. Verifique regularmente se a Idmina esta plana,
afiada e sem trincas ou defeitos.

1. Certifique-se de que a serra esta desconectada da energia.

2. Segure 0 botdo de trava do eixo (19) e use a chave sextavada de 6 mm (20), fornecida,
para remover o parafuso do mandril (figura X) - gire no sentido de rotagao da lamina. 0

eixo ird girar um pouco até ficar travado, permitindo que o parafuso e a arruela do mandril
sejam retirados.

3. Segurando o protetor inferior da lamina (8) totalmente para trés, levante com cuidado
aldmina gasta, tirando-a da arruela interna no eixo, e deslize a lamina através da base
(figura XI).

4. Agora, mantendo o protetor inferior da lamina retraido, deslize
anova lamina pela base, posicionando-a sobre a arruela interna no eixo. O lado impresso
da lamina deve ficar virado para fora e a seta deve apontar na mesma direcdo da seta do
protetor.

5. Reinstale a arruela externa do mandril e, enquanto pressiona o botéo de trava do eixo,
aperte firmemente o parafuso do mandril em sua posicéo, girando-o no sentido contrario
ao sentido de rotacdo da lamina.

6. Assegure-se de que a lamina se assenta nivelada entre as arruelas interna e externa e,
entdo, aperte firmemente com a chave sextavada.

Manutencéo da lamina

* Verifique regularmente se a lamina esta livre de acimulo de resina ou de serragem. Se
necessario, limpe-a com um solvente, como 0 WD40 ou RP7, ou com aguarras mineral.

*  Verifique regularmente a planeza da lamina da serra. O uso da serra com uma lamina
torta submete o motor e a caixa de redugdo a uma carga excessiva, € podera afetar seus
direitos de garantia.

*  0Os dentes de carboneto de énio devem ser com relagdo a
sua afiacdo e trincas, e devem ser consertados ou afiados, conforme necessario. Observe
que, quando se afia os dentes, deve ser mantido o angulo de chanfro na frente de cada
dente. Os dentes de carboneto de tungsténio devem ser verificados regularmente com
relagéo a sua afiacdo e trincas, e devem ser consertados ou afiados, conforme necessario.
Contate o fabricante.

Limpeza
1. Mantenha os respiros de ar da ferramenta sempre desobstruidos.
2.Remova a serragem e sujeira regularmente COm um pano ou escova macios.

3. Nunca use agentes causticos para limpar pegas plasticas. Recomenda-se o uso de um pano
Umido. A 4gua nunca entrar em contato com a ferramenta.

4. Lubrifique todas as pecas moveis em intervalos regulares.

Troca de escovas

«  Asescovas de carbono sAo itens de reposicio que precisam ser inspecionados
periodicamente e substituidos, quando gastos.

e Comaserra da energia, as tampas das escovas, localizadas
perto da extremidade do motor (figura XIl). Remova as escovas puxando com cuidado as
pontas das molas (figura XIll

«  sealguma das escovas estiver gasta a ponto de estar com menos de 6 mm de
comprimento, ambas as escovas devem ser substituidas por duas escovas de reposigéo
originais da Triton - que podem ser encontradas nos Centros de Reparos Autorizados
da Triton.

e  ATriton Precision Power Tools ndo se por danos ou
pelo mau uso ou por reparos ndo autorizados desta ferramenta.

Manutencéo dos terminais elétricos

Se um terminal elétrico precisar de reparos, isso devera ser feito pelo fabricante, por um
agente do fabricante ou por um Centro de Servicos Autorizado, por motivos de seguranca.

Armazenamento

Guarde esta ferramenta com cuidado, em um lugar seguro e seco, fora do alcance de criangas.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas que nao funcionam mais
€ Cujo reparo nao é mais viavel.

* Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e eletronicos (WEEE)
no lixo domeéstico.

Contate a autoridade local de eliminago de residuos para saber o modo correto de
descartar ferramentas elétricas.
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Resolucao de problemas

Problema

Possivel causa

Solugao

A serra ndo opera

0 cabo elétrico esta desconectado

Assegure-se que o cabo de alimentacéo elétrica estd
conectado a fonte de alimentacéo

Falha de alimentagdo, fusivel ou disjuntor desarmado

Verifique a fonte de alimentacao

Escovas gastas ou aderentes

Desconecte a alimentagéo, tire as tampas das escovas e assegure-se de que as escovas se movem liviemente dentro dos
encaixes. Verifique se as escovas precisam ser trocadas, conforme descrito na segao de manutencao.

Terminal danificado

Contate um Centro de Servigos Autorizado** para reparar ou trocar o terminal

Interruptor defeituoso

Contate um Centro de Servigos Autorizado** para reparar ou trocar o interruptor

Motor defeituoso

Contate um Centro de Servigos Autorizado™ para reparar ou trocar o motor

Desempenho baixo

Cabo de extensdo muito comprido ou de bitola inferior a
especificada

Use um cabo de extensdo com bitola suficiente para a
corrente drenada pela ferramenta

Lamina cega ou danificada

Amole ou troque a [dmina

Motor sobrecarregado

Diminua a forca que exerce sobre a lamina. Assegure-se de que o entalhe do corte néo esta prendendo a lamina

Superaquecimento da ferramenta

Desligue a ferramenta e deixe-a esfriar & temperatura ambiente Inspecione e limpe os respiros de ventilagao

Vibrag&o ou ruido anormal

Acessorio solto

Assegure-se de que a lamina da serra estd totalmente
apertada entre as arruelas do mandril.

Pecas moveis excessivamente gastas

Contate um Centro de Servigos Autorizado** para reparar ou trocar

Obstrucdo mecanica

Contate um Centro de Servigos Autorizado** para reparar ou trocar

Aarmadura do motor tem segdes em curto

Contate um Centro de Servigos Autorizado** para reparar ou trocar

0 motor gira, mas a lamina ndo

A porca de retengdo da lamina esté solta

Aperte a porca de retencdo da lamina e assegure-se de que
as arruelas do mandril estéo instaladas corretamente

Eixo de engrenagem ou dente quebrado

Contate um Centro de Servigos Autorizado* para reparar
ou trocar

0 ajuste de profundidade de corte ndo estd permanecendo

Atrava de ajuste de corte requer aperto

Reposicione a Trava de ajuste de profundidade conforme
descrito 'Ajuste da tensao da trava de profundidade’

C pesado dentro do do motor

As escovas ndo estdo se movendo liviemente

Desconecte a energia elétrica, remova as escovas, e limpe
ou troque-as

Armadura do motor em curto ou com circuito aberto

Contate um Centro de Servigos Autorizado** para reparar ou trocar

A superficie do comutador ndo esté limpa

Contate um Centro de Servigos Autorizado™ para reparar ou trocar

0 protetor retratil ndo fecha, ou demora para fechar

A mola de retorno esta solta ou quebrada

Prenda ou trogue a mola (use somente pegas de reposicdo
originais da Triton)

0 protetor esta torcido

Endireite-o ou contate um Centro de Servicos Autorizado** para reparar ou trocar

0 mecanismo esta emperrado devido a serragem

Limpe e lubrifique levemente o mecanismo emperrado

proximo de vocé.

**Visite www.tritontools.com para encontrar o centro de assisténcia autorizado Triton mais proximo de vocé.

Caso o problema nao possa ser solucionado com as orientagdes acima, ndo mexa na serra - visite o site www.tritontools.com para encontrar o centro de assisténcia autorizado Triton mais
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Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em www.tritontools.com e
cadastre seus dados.

Seus dados serdo incluidos em nossa lista de enderecos (a menos

que indicado de outro modo) para que vocé receba informagdes sobre
lancamentos futuros. Os dados que nos fornecer nao serao repassadas
aterceiros.

Registro de compra
Data dacompra: ___/__/
Modelo: TA235CSL  Guarde sua nota fiscal como prova de compra.

Declaracéao de conformidade CE

0s abaixo assinados: Mr. Darrell Morris
Sob autorizacao de: Triton Tools
Declara que :

Cadigo de identificagao: TA235CSL
Descricao: Serra circular de precisao
Esta em conformidade com as seguintes diretivas e padroes:
Diretiva de Maquindrio 2006/42/EC
Diretiva de Baixa Tenséo 2006/95/EC
Diretiva de EMC 2004/108/EC

Diretiva de RoHS 2011/65/EU

IEC 60745-1:2006

EN 55014-1+A2:2011

EN 55014-2+A2:2008

EN 61000-3-2+A2:2009

EN 61000-3-11:2000

A Triton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto
que se qualquer peca estiver comprovadamente defeituosa devido a
falhas de material ou mao de obra durante os proximos 12 MESES a
partir da data da compra original, Triton ir4 reparar ou, a seu critério,
substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia ndo se aplica ao uso comercial nem se estende ao
desgaste normal ou a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso
indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apds a compra.
Termos e condicdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.

Orgao notificado: Jiangsu TUV Product Service Ltd, Shanghai, China
A documentacdo técnica é mantida por: Triton Tools
Data: 29/09/2014

Assinatura:

Mr Darrell Morris
Diretor Geral
Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
address: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, United
Kingdom.
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Ttumaczenie oryginalnej instrukcji

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zapoznaj sie z niniejszymi instrukcjami: zawierajg one informacje
niezbedne dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg unikalnych funkcji, dlatego tez, nawet,
jesli jestes zaznajomiony z podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umoZzliwi Ci petne wykorzystanie
tego wyjatkowego projektu. Przechowuj niniejsze instrukcje w zasiegu reki i upewnij sie, Ze uzytkownicy narzedzia
przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Dane techniczne

Nr modelu:

TA235CSL

piecie pradu eleketry

EU-220V-240VAC, 50 Hz, 10,5A
SA-220V-240VAC, 50 Hz, 10,5A
AU-220V-240VAC, 50 Hz, 10,5A

Moc wejsciowa:

2300 W /3,08 hp

Predkos$¢ bez obcigzenia: 4,500min"
Srednica ostrza: 235 mm /9%"
$rednica otworu ostrza: 30mm/1,1"
Zeby ostrza: 40TCT

Szeroko$¢ rzazu ostrza:

2,2-3,5mm/0,09-0,14"

Regulacja skosu:

0°-45°

Zaprogramowane ograniczniki skosu:

0°,15°, 22,5°, 30° i 45°

Wydajnos¢ cigcia pod katem 90°:

82mm/3,2"

Wydajnos¢ cigcia pod katem 45°:

58 mm/2,2"

lzolacja: @

Masa netto: 7,7kg /16,98 Ibs
Laser: Klasa 2
Dtugosc fali: 650 nm

Moc wyjsciowa: <1 mw

Poziom ci$nienia akustycznego: 97,1 dB(A)
Poziom mocy akustycznej: 108,1 dB(A)
Niepewno$¢ pomiaru: 3dB

Typowe wibracje pod obcigzeniem: 2,470 m/s?
Niepewno$¢ pomiaru: 1,5 m/s?

Poziom natgzenia dzwieku dla operatora moze przekroczy¢ 85dB(A) dlatego konieczne jest zastosowanie $rodkéw ochrony stuchu.

W wyniku ni go procesu r j p 6w specyfikacje p 6w Triton moga ulec zmianie bez uprzedniego powiadomienia.

Poziom zenia dzwi dla moze p y¢ 85dB(A) dlatego konieczne jest zastosowanie Srodkéw ochrony stuchu.

OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze stosowac $rodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne, ograniczy¢ czas narazenia
stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania srodkéw ochrony stuchu, niezwtocznie przestarn korzystaé
z narzedzia i sprawdzi¢ czy $rodek ochrony stuchu jest prawidtowo zamontowany i zapewnia odpowiedni poziom ttumienia dzwigku w odniesieniu do poziomu
hatasu wytwarzanego przez narzedzie.

OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze spowodowac utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie zdolnosci uchwytu.
Dtugotrwate narazenie moze prowadzi¢ do stanu przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje i stosuj rekawice antywibracyjne. Nie
korzystaj z urzadzenia w trybie recznym w temperaturze nizszej niz normalna komfortowa temperatura otoczenia, poniewaz zwigkszy to efekt wywotywany przez
wibracje. Skorzystaj z wartosci liczbowych podanych w specyfikacji dotyczacej wibracji, aby obliczy¢ czas trwania i czestotliwos¢ pracy z narzedziem.

Poziom hatasu i drgani w specyfikaciji okreslone sg zgodnie z norma EN60745 lub podobnymi normami migdzynarodowymi. Wartosci te reprezentuja korzystanie
z urzadzenia w normalnych warunkach roboczych. Niedbata konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe uzytkowanie urzadzenia moga spowodowaé
wzrost poziomu hatasu oraz wibracji. www.osha.europa.eu dostarcza informacji na temat pozioméw hatasu i wibracji w srodowisku pracy, ktére moga by¢
przydatne dla uzytkownikéw prywatnych, ktérzy korzystaja z urzadzenia przez dtugi czas.
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Przedstawienie produktu

. Przetacznik celownika laserowego

. Przytacze do odsysania pytu
. Uktad celownika laserowego

. Pokretto blokady skosu (tylne)

2
3.
4.
5. Krétsza dzwignia ostony ostrza (zainstalowana)
6. Stopa

7. Ostrze 40 zgbéw TCT

8. Dolna ostona ostrza

9. Swiatto neonowe wskaznika zasilania

10. Uchwyt przedni

11. Osfona gérna

12. Zatrzask zapadkowy skosu

13. Pokretto blokady skosu (przednie

14. Skala skosu

15. Dzwignia mikroregulacji skosu

16. Wciecie naprowadzania ostrza pod katem 90° i 45°
17. Prowadnica wzdtuzna

18. Pokretto blokujace prowadnicy wzdtuznej

19. Przycisk blokady wrzeciona

20. Klucz szesciokatny 6 mm

21. Dluzsza dZwignia ostony ostrza

22. Uchwyt gtéwny

23. Pokretto regulacji mechanizmu zebatkowego

24. Dzwignia blokady regulacji gtebokosci cigcia

25. Skala gtebokosci cigcia

26. Przycisk blokujacy

2

N1

. Mikropokretto regulaciji gtebokosci
28. Przetacznik zaptonu

Wtyczki przejSciowe

Tylko dla uzytkownikéw z Wielkiej Brytanii: nie wolno prébowac zdja¢
zainstalowanej brytyjskiej wtyczki przejéciowej i uzywac przy innych
urzadzeniach.

Nie nalezy wyjmowac zainstalowanych brytyjskich wtyczek przej$ciowych i

prébowac wktadac bezposrednio do brytyjskich gniazdek sieci elektrycznej.

Jedli brytyjska wtyczka przejciowa jest uszkodzona, nalezy skontaktowac sie
z autoryzowanym serwisem ‘brand’.

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ érodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywac kasku ochronnego

Nalezy w catosci przeczytac instrukcje obstugi

Uwaga!!

Toksyczne opary lub gazy!

Badz $wiadomy odrzutu!
A

Ostrzezenie dotyczace obecnosci LASERA!

Konstrukcja klasy Il (podwdjnie izolowana w celu dodatkowej
ochrony)

Nalezy zawsze odtaczac od zasilania elektrycznego, podczas
regulacji, wymiany akcesoriéw, czyszczenia, konserwacji oraz gdy
nie jest w uzytku!

c € Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami

bezpieczenstwa

odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe, nalezy przekazaé

Ochrona $rodowiska
Nie nalezy wyrzucaé zuzytych produktéw elektrycznych wraz z

produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania wskazéwek
dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowac sie z wtadzami
lokalnymi lub sprzedawca,

Ogodlne instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa
OSTRZEZENIE Przeczytaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje bezpieczeristwa.

Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze prowadzi¢ do porazenia pradem,
pozaru i / lub powaznych obrazen.

OSTRZEZENIE: Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytkowania przez
osoby (w tym dzieci) o ograniczonej sprawnosci fizycznej lub umystowej, lub o
braku do$wiadczenia i wiedzy, chyba ze beda one nadzorowane lub zostang
poinstruowane na temat korzystania z urzadzenia przez osobg odpowiedzialng
za ich bezpieczeristwo. Nalezy pilnowag, aby dzieci nie wykorzystaty
urzadzenia jako zabawki.

Zachowaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje na przyszitosé.

Termin ,elektronarzedzie” odnosi sie do urzadzenia zasilanego
sieciowo (przewodowego) lub urzgdzenia zasilanego za pomocg baterii

(bezprzewodowego).
1) Bezpieczenistwo obszaru pracy
a) Zadbajop 3 higieng i pi ie obszaru pracy.

b)

c

2
aj

b)

C

d

e)

3)

Zanieczyszczenie lub brak ji )
moga doprowadzic¢ do wypadkow.

ia obszaru pracy

Nie nalezy uzywac eleklronarzedn w przestrzeniach zagrozonych
np.w ych cieczy, gazéw lub pytow.

Urzadzenla elektryczne wytwarzajg Iskry, ktére moga podpalic pyt lub

opary.

Nie dopuszczaj dzieci ani innych oséb do obszaru pracy

elektronarzedzi. Nieuwaga moze spowodowac utrate kontroli.

Bezpieczenstwo elektryczne

Wtyczka elektr ia musi p do gniazd:
Nie wolno modyflkowaé wtyczkl w zaden sposob Wprzypadku
elektronarzedzi z uziemieniem nie nalezy pr: Swek.

Oryginalne wtyczki i pasujgce gniazda zmniejszaja ryzyko porazenia
pradem.

Unikaj dotykania uziemionych powierzchni, takich jak rury, grzejniki,
piece i lodéwki. Uziemienie ciata powoduje zwiekszenie ryzyka porazenia
pradem.

Nie wystawiaj elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub wilgoci.
Przedostanie sige wody do urzgdzenia zwigksza ryzyko porazenia pradem.

Nie nalezy nadwyrezac kabla Nigdy nie uzywaj go do przenoszenia,
pr ia. Trzymaj przewdd z dala
od zrédet clepla ole[u ostrych krawedzi Iub ruchomych czesci urzadzenia.
Uszkodzone lub pap/q(ane kable zwigkszaja ryzyko porazenia pradem.

W pr yp korzy z na wolnym powietrzu uzywaj
pr przy go do uzy ia na ;| Korzystanie
z przediuzacza przystosowanego do uzywania na zewnatrz zmniejsza
ryzyko porazenia pradem.

W przyp Kor
natezeniu wilgoci nalezy uzywaé
w wytacznik réznicowopradowy (RCD). Korzyslame z wquczmka
réznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

ia z elektra iaw

o duzym

Bezpieczenstwo osobiste
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a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj, co robisz
i zachowaj zdrowy rozsqdek Nie uzywaj ich gdy jeste§ zmeczony
albo pod wpty narkoty lub lekéw. Chwila nieuwagi
podczas obstugi urzadzenia moze spowodowac powazne obrazenia ciafa.

b)

Korzystaj ze srodkéw ochrony osobistej. Zawsze stosuj srodki
ochrony oczu. Wyposazenie ochronne, takie jak maska przeciwpytowa,
obuwie robocze antyposlizgowe na szorstkiej podeszwie, kask ochronny
lub nauszniki ochronne uzywane w odpowiednich warunkach, zmniejsza
ryzyko obrazeri.

c) i j przyp Przed
podtaczeniem do Zrodia zasllanla i/ lub akumulatora, podnoszenlem
lub ij sie, ze
znajduje si¢ w pozycji wy{qczonel Przenoszenie urzadzenia z palcem
umieszczonym na wyltgczniku zasilania lub podfgczanie elektronarzedzi
przy wigczonym przetaczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.

d

Przed wiqczenlem elektronarzedzia usun z niego wszelkie klucze
yjne. ie lub klucz iony w ¢ yjgcej sie czesci
e/ektronarzedﬂa moze spowodowac obrazenia ciata.

)

Nie wychylaj si¢. W kazdej chwili zachowuj odpowiednig pozycje
i rwnowage. Umozliwia to lepsza kontrole nad elektronarzedziem w
nieoczekiwanych sytuacjach.

f) Nos$ odpowiednig odziez. Nie zaktadaj do pracy z elektronarzedziem
luznej odziezy ani bizuterii. Trzymaj wiosy, odziez i rekawice z dala od
ruchomych czesci urzadzenia. Luzne ubranie, bizuteria lub diugie wiosy
moga zostac wciggnigte przez ruchome czesci urzadzenia.

g) Jesli do sa ia do p
izmé ysania i zbi ia pytu, sp Z czy s3 one
przyta ip i Korzystanie z ur: lia
odsysa/qcego pyl moze zmniejszy¢ zagrozenie pytami.
4) Uzyi i ¢
a) Nie nalezy 3 Uzywaj edzi iednich do
danego Prawidtowe narzedzie wykona zadanle lepiej i

bezpieczniej w podanym zakresie sprawnosci.
b;

Nie nalezy uzywac urzadzenia, jesli nie mozna go wiaczy¢ lub

yiaczyé za ur; ia, ktore
nie moga byc Kontrolowane za pomoca przetacznika sg niebezpieczne i
muszg zostac oddane do naprawy.
Przed y y akcesoriéw lub
pr y iem elektr edzia odiacz wtyczke od Zrédta

i/lub od ia. Te pi yine Srodki
i iejszajg ryzyko przypadi uruchomienia

C

elektronarzedzia.

d) Nieuzy elektre edzi j i dla
dzieci i nie dopuszczaj do mch 0s6b nie zna]qcych eleklronarzgdzl lub
ich instrukcji obstugi. Elektronarzedzia stanowig niebezpieczeristwo w
rekach niedoswiadczonych uzytkownikéw.

)

Przeprowadzaj konserwac]e e
pod katem niep ienia lub
ruchomych, peknigé¢ czgscl lub |nnych usterek, ktére moga mie¢

gatywny wplyw na j ia. W przypadku usterki
nalezy naprawic urzadzenie przed ponownym uzyciem. Niewtasciwa
konserwacja elektronarzedzi jest przyczyna wielu wypadkéw.

i. Sprawdz

1)

Utrzymuj e tnace w i i dobrze Zadbane
narzedzia tngce z ostrymi krawedziami tngcymi rzadziej sie zacinajg i
fatwiej nimi sterowac.

g) Uzywaj edzia, ia, owki itp. z tymi
instrukcjami, biorac pod uwage warunki pracy i realizowane
zadania. UZywanie narzedzi do wykonywania prac niezgodnych z ich
przeznaczeniem moze doprowadzic do niebezpiecznych sytuacji.

UWAGA: W przypadku korzystania z urzadzenia w Australii lub Nowej Zelandii,

zalecane jest zasilanie urzadzenia TYLKO z wykorzystaniem wytacznika

réznicowopradowego (RCD) o znamionowym pradzie réznicowym nie

przekraczajacym 30 mA.

5) Serwis

a) L ie byé serwi:

p y przy uzyciu wytgcznie oryginainy

Zag Ije to ie s elektror i

przez wykwali 'kowany personel
czesci

Bezpieczenstwo korzystania z
pilarek tarczowych

OSTRZEZENIE: Przed podtaczeniem narzedzia do zrédta zasilania (gniazda
zasilania wytacznika sieciowego, sieci itp.) nalezy upewnic sig, ze napigcie
zasilania jest takie samo, jak podano na tabliczce znamionowej urzadzenia.
Zrédo zasilania o napigciu wigkszym niz napigcie okreslone dla narzedzia moze
spowodowaé powazne obrazenia uzytkownika oraz uszkodzenie narzedzia. W
przypadku watpliwosci nie podtaczaj urzadzenia do danego zrddta zasilania.
Korzystanie ze Zrédta zasilania o napigciu mniejszym niz napigcie okreslone na

tabliczce znamionowej jest szkodliwe dla silnika.

NIEBEZPIECZENSTWO: Nalezy trzymaé dionie z dala od obszaru cigcia i tarczy.
Druga reka powinna trzymac¢ dodatkowa rekojes¢ badz obudowe silnika. Jesli
obydwie rece podtrzymuja pilarke oznacza, iz nie moga byé zranione przez ostrze.

Uwaga: Dla pilarek tarczowych ze $rednica tarczy 140 mm badz mniej, zwrot
“obiema rekoma” moze zosta¢ pominiety.

Nie nalezy sig wychylaé poza obrabiany przedmiot. Ostona nie chroni
uzytkownika poza obrabianym elementem.

Nalezy dostosowac regulacje gtebokosci cigcia do grubosci obrabianego
przedmiotu. Mniej niz petny zab tarczy powinien by¢ widoczny ponizej
obrabianego elementu

Nigdy nie nalezy przytrzymywac elementu obrdbki diorimi badz miedzy nogami.
Nalezy go ustawi¢ bezpiecznie na stabilnym podtozu. Istotnym jest, aby
odpowiednio zabezpieczy¢ przedmiot w celu zminimalizowania ryzyka narazenia
ciata, zaklinowania ostrz, badz utraty kontroli.

Trzymac pilarke wytacznie za izolowany uchwyt, podczas ciecia, gdyz moze doj$é
do przecigcia ukrytych przewodéw pod napigciem badz wiasnego przewodu.
Zetknigcie pilarki z przewodem pod napigciem moze spowodowac, iz metalowe
elementy stang si¢ takze przewodnikami napiecia, a co za tym idzie spowodowac
porazenie operatora.

Podczas cigcia wzdtuznego, zawsze nalezy uzywac prowadnicy wzdtuznej badz
prostej krawedzi. To poprawia doktadno$¢ cigcia i zmniejsza szanse, zaklinowania
ostrza.

Zawsze nalezy uzywac tarczy w odpowiednim rozmiarze i ksztafcie (romb lub koto)
otworu tarczy. Tarcza, ktdra nie pasuje do elementéw montazowych pilarki zacznie
dziata¢ mimos$rodowo, powodujag utrate kontroli.

Nigdy nie wolno uzywaé uszkodzonych badz niewtasciwych podktadek i $rub.
Podktadki i $ruby zostaly specjalnie zaprojektowanej dla danej pilarki dia
optymalnej wydajnosci i bezpieczeristwa pracy.

a) Obstuga pity przez osoby w wieku ponizej 18 lat jest zabroniona.

b) Podczas korzystania z pity nalezy stosowac srodki ochrony osobistej, w tym
okulary ochronne albo maske, ochraniacze stuchu, maske przeciwpytowa oraz
odziez ochronna, w tym rekawice ochronne.

c) Elektronarzedzia obstugiwane rgcznie emituja wibracje. Wibracje moga,

spowodowac choroby. Regkawice moga pomdc w utrzymaniu wtasciwego
krazenia krwi w palcach. Nie nalezy korzystac z narzedzi obstugiwanych
recznie nieprzerwanie przez dugi czas.

d) W razie mozliwosci, nalezy uzy¢ odkurzacza, systemu do odsysania pytu w
celu kontroli nagromadzajacego sie pytu/kurzu

e

Nie wolno prébowac cia¢ materiatéw grubszych niz wyszczegéinionych w
danych technicznych w niniejszej instrukcji
f) Dostosowaé gtebokos¢ cigcia do grubosci przedmiotu obrobeki, tj. ostrze

powinno wystawac po drugiej stronie przedmiotu obrébki na dtugo$é mniejsza,
niz wysokosc zeba pity

Nalezy sie upewnic, ze obrabiany element jest odpowiednio wsparty. Duze
ptyty maja tendencje do wyginania sie pod wiasnym cigzarem. Podpora musi
byé umieszczona po obu stronach duzego przedmiotu w poblizu linii cigcia,
oraz na krawedzi plyty.

g

h

Upewnic sig, ze przewody zasilania nie znajduja sie na linii cigcia

i) Zawsze nalezy zabezpieczy¢ przedmiot obrébki na stabilnej platformie, w
celu zminimalizowania ryzyka narazenia ciata, zaklinowania ostrz, badz utraty
kontroli.

j) Zawsze nalezy stac¢ pod katem podczas obstugi narzedzia

z

By¢ $wiadomym, ze ostrze bedzie wystawac z dolnej czesci obrabianego
elementu

1) Nie nalezy si¢ wychylaé poza obrabiany przedmiot. Ostona nie chroni
uzytkownika poza obrabianym elementem.

m) Zwrocié uwage na kierunek obrotu silnika i tarczy

n

Doktadnie sprawdzi¢ obrabiany przedmiot przed rozpoczgciem pracy co do
ukrytych gwozdzi i innych elementow

0) Nie wolno stosowac zadnej sity na obracajagce sie ostrze podczas cigcia

p) Jesli praca pilarki nie jest kontynuowana, a tarcza pilarki utknie w obrabinaym
elemencie, nalezy pozwoli¢ jej na swobodne zatrzymanie i podnies¢ pilarke z
obrabianego elementu

q) Nie wolno prébowaé uwolni¢ zaklinowanego ostrza przed wytaczeniem pilarki
od zasilania

r)  Nie wolno przesuwac pilarki do tytu kiedykolwiek podczas cigcia

s) Nalezy by¢ $wiadomym produkcji odpadéw podczas cigcia, moga one by¢

wyrzucane z duza pr ig z pilarki. O ialnoscia op: jest
upewnic sig, ze wszystkie osoby znajdujace sie w poblizu obszaru pracy sa
chronione przed wyrzutem odpadéw

t) Jesli praca operatora zostanie przerwana podczas wykonywania cigcia nalezy
je najpierw dokoriczy¢, po czym wytaczy¢ urzadzenie od zasilania przed
odwrdceniem uwagi

<

Sprawdzi¢ dolng ostong pod wzgledem prawidtowego zamknigcia przed
uzyciem. Nie wolno rozpocza¢ pracy pilarka, jesli ostona nie porusza sie
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swobodnie i zamyka natychmiastowo. Nigdy nie wolno zaciskac badz

wigzaé dolnej ostony w pozycji otwartej. Jesli pilarka zostanie przypadkowo
upuszczona, dolna ostona tarczy moze ulec wygieciu. Nalezy, zatem otworzy¢
dolng osfone tarczy przy pomocy dzwigni, po czym upewnic sie, ze porusza
sie swobodnie i nie dotyka tarczy ani innych elementéw, we wszystkich katach
i gtebokosciach cigcia

v) Nalezy bacznie przyjrze¢ sig, czy dolna ostona przykrywa tarcze przed
odtozeniem pity po zakoriczeniu pracy. Nieostoniona tarcza moze zosta¢
przesunigta do tytu i przeciaé wszystko co bedzie sig¢ znajdowato w jej linii.
Ponadto nalezy pamigtac, ze tarcza potrzebuje chwili przed catkowitym jej
zatrzymaniem po zwolnieniu spustu

w)

Od czasu do czasu nalezy skontrolowac stan poluzowania i $rubek i nakretek
oraz innych mocowar i w razie potrzeby dokreci¢

Urzadzenie moze by¢ wykorzystane tylko do zastosowar zgodnych z jego
przeznaczeniem. Jakiekolwiek inne uzycie niz wspomniane w niniejszej instrukcji
obstugi bedzie jednoznacznie traktowane, jako niewtasciwe. Uzytkownik, a

nie producent, ponosi odpowiedzialno$¢ za jakiekolwiek uszkodzenia lub

szkody powstate w wyniku niepoprawnego uzytkowania. Producent nie ponosi
odpowiedzialnosci za jakiekolwiek modyfikacje narzedzia, ani za szkody powstate
w wyniku préby modyfikacji. Nawet, jesli urzadzenie jest uzytkowane zgodnie

z zaleceniami nie ma mozliwosci uniknigcia wszystkich pozostatych czynnikéw
ryzyka.

Zapobieganie efektowi odrzutu
i bezpieczenstwo operatora:

-odrzut to gwattowna reakcja narzedzia na zaklinowanie, zablokowanie lub
przemieszczenie ostrza pity, powodujace podniesienie i wyrzucenie bezwiadnej
pity z przedmiotu obrdbki;

-gdy ostrze jest $ci$niete lub zablokowana blokuje zamykanie szczeliny cigcia i
reakcja silnika napedza urzadzenie szybko z powrotem w kierunku operatora;

- jest ostrze zostaje skrecony lub przesuniete podczas cigcia, zgby pity na tylnej
krawedzi tarczy moga sie zagtebi¢ w gérna powierzchnig obrabianego przedmiotu,
co moze spowodowac, ze tarcza wzniesie sie ze szczeliny i powedruje w kierunku
operatora.

Odrzut jest efektem naduzycia/niewtasciwego uzytkowania pity i nieprzestrzegania
wiasciwych procedur lub warunkéw obstugi urzadzenia, ktéremu mozna zapobiec
w nastepujacy sposob:

a. Mocno chwytaj pite obiema rekami i odpowiednio utéz rece w celu odparcia
sity odrzutu. Ustaw ciato z boku ostrza, nie w jednej osi z ostrzem pity.
Odrzut moze spowodowac odskoczenie pity w tyt, lecz przy zastosowaniu
odpowiednich $rodkéw zaradczych, jego sita moze by¢ kontrolowana.

Uwaga: Dla pilarek tarczowych ze $rednic tarczy 140 mm badz mniej, zwrot
“obiema rekoma” moze zosta¢ pominiety.

b. Gdy ostrze jest zaklinowane, lub operacja cigcia zostaje przerwana z
jakiegokolwiek powodu, nalezy zwolni¢ zapton narzedzia i pozostawic pite w
przedmiocie obrdbki, az do catkowitego zatrzymania ostrza. Nigdy nie wolno
probowac wyjmowac pity z przedmiotu obrébki lub ciagnaé pity wstecz, jesli
ostrze nadal sig obraca. Sprawdz przyczyny i dokonaj odpowiedniej korekty w
celu wyeliminowania klinowania ostrza.

c. Przy ponownym uruchomieniu pity wewnatrz nieukoriczonego cigcia, umies¢
ostrze w rzazie i sprawdz, czy zeby pity nie dotykaja przedmiotu obrébki.
Zaklinowane ostrze moze skoczyé do gory lub zostaé odrzucone z przedmiotu
obrébki w momencie ponownego uruchamiania narzedzia).

d. Przedmiot obrébki o duzych wymiarach powinien by¢ podparty, aby zapobiec
efektowi odrzutu i zaklinowania tarczy. Duze ptyty maja tendencje do
wyginania si¢ pod wtasnym cigzarem. Podpora musi by¢ umieszczona po obu
stronach duzego przedmiotu w poblizu linii cigcia, oraz na krawedzi pyty.

e. Nie wolno uzywac stgpionych lub uszkodzonych tarcz. Nienaostrzone lub
nieodpowiednio zamontowane ostrza wycinaja zbyt waski rzaz powodujac
nadmierne tarcie, klinowanie ostrza oraz odrzut.

. Przed rozpoczeciem cigcia nalezy upewnic sie, ze dzwignie blokady
gtebokosci ostrza i regulacji skosu sg dokrecone i zablokowane. Zwolnienie
dzwigni podczas cigcia moze spowodowac zaklinowanie lub efekt odrzutu.

g. Nalezy zachowa¢ szczegding ostrozno$¢ podczas wykonywania cigé
wgtebnych w $cianach lub innych obszarach nieprzelotowych. Wystajace
ostrze moze przeciaé przypadkowe obiekty i ulec efektowi odrzutu.

h. Przed kazdym uzyciem sprawdz dolng ostong narzedzia i nie korzystaj z
urzadzenia, jesli nie zamyka sig¢ ona w sposéb swobodny. Upewnij sig, ze
ostrze nie dotyka zadnej cze$ci ostony lub narzedzia pod zadnym katem ciecia
i przy zadnym z ustawieri gtebokosci. Pod zadnym wzgledem nie blokuj dolnej
ostony w pozycji otwartej.

Sprawdz dziatanie sprezyny ostony dolnej. Jesli ostona i sprezyna dziatajg w
sposob nieprawidfowy, nalezy przekaza¢ narzedzie do serwisu. Dolna ostona
moze dziata¢ powolnie z powodu uszkodzonych czesci, osadéw zywicy oraz
nagromadzenia odpadow.

j.  Reczne odsuwanie ostony dolnej dozwolone jest wytacznie w przypadku
specjalnych rodzajéw cigé, np. cigé wgtebnych lub cig¢ ukosnych pod katem.
Unie$ dolng ostong odciagajac uchwyt, nastepnie zaraz po zetknigciu sig
ostrza z materiatem obrébki zwolnij ostone. W przypadku innych rodzajéw

cigcia ostona dolna powinna zadziata¢ automatycznie.

k. Przed skierowaniem pity w dét upewnij sig, ze ostona dolna zakrywa ostrze.
Niezabezpieczone, dryfujace ostrze ulegnie odskokowi do tytu, przecinajac
wszystko, co stanie na jego drodze. Pamigtaj o tym, aby zaczekac¢ na
catkowite zatrzymanie ostrza po wytaczeniu narzedzia. Nie wolno stosowacd
tarcz $ciernych, poniewaz uniewazni to okres gwarancyjny.

I Jesli pita tarczowa jest wyposazona w klin rozszczepiajacy, nalezy
wymontowac go przed rozpoczeciem ciecia wgtebnego. Klin rozszczepiajacy
zakioci wykonywanie cigcia wgtebnego powodujac odbicie. Po zakoriczeniu
cigcia wgtebnego nalezy zawsze ponownie zamocowac klin rozszczepiajacy.

Zasady bezpieczenstwa
dotyczace Swiatta laserowego

W urzadzeniu zastosowano laser klasy 2 o mocy maksymalnej stmW i
dtugosci fali 400-700nm.

Lasery te nie stanowig zazwyczaj zagrozenia dla wzroku, lecz bezposrednie
patrzenie na promieri lasera moze wywotac $lepote ol$nieniowa.

OSTRZEZENIE: Unikaj bezposredniego kontaktu z oczami.

Celowe patrzenie na promieri lasera moze spowodowac zagrozenie, nalezy
przestrzegac wszystkich ponizszych zasad bezpieczeristwa:

Laser powinien by¢ uzytkowany i konserwowany zgodnie z instrukcjami
producenta

+  Nie wiaczaj $wiatta laserowego, jesli narzedzie nie jest gotowe do ciecia

» Nigdy nie kieruj wigzki laserowej na osoby, a zwtaszcza na oczy osob lub
zwierzat, lub na dowolny obiekt inny niz przedmiot obrébki

+  Upewnij sig, wiazka laserowa skierowana jest na stabilny obiekt obrébki
bez powierzchni odbijajacych $wiatto. Dopt 1e jest drewno lub
szorstkie powierzchnie. Odblaskowa blacha stalowa lub podobne
powierzchnie nie nadaja si¢ do obrébki z zastosowaniem lasera, poniewaz
ich powierzchnia odbijajaca $wiatto moze skierowac wiazke z powrotem
na operatora

Nie wymieniaj uktadu laserowego samodzielnie. Naprawy moga by¢
wykonywane wyfacznie przez producenta lasera lub autoryzowanego
przedstawiciela. NIE wymieniaj lasera na laser innego typu

UWAGA: Nieprawidtowe korzystanie z przyciskéw lub regulacji oraz
wykonywanie procedur niezgodne z instrukcjami zamieszczonymi w niniejszym
podreczniku moze spowodowac ryzyko narazenia na dziatanie promieniowania.

W celu uzyskania dodatkowych informaciji dotyczacych laseréw zapoznaj sig z
normami EN, EN60825-1/A1:2002.

Zastosowanie zgodne z
przeznaczeniem

Reczna pilarka tarczowa przeznaczona do cigcia drewna typu migkkiego i
twardego oraz innych podobnych materiatéw. Urzadzenie moze by¢ takze
zastosowane, jako pita stolowa po zamontowaniu na stole roboczym marki
Triton, Triton Workcentre badz i na innych odpowiednich systemach do
montazu pilarki tarczowej.

OSTRZEZENIE: Niniejsza pilarka tarczowa jest przeznaczona tylko i wytacznie
do ciecia drewna, ptyt MDF, ptyt wiérowych i innych podobnych materiatéw,
pilarka NIE NADAJE SIE do cigcia metalu badz drewna z gwozdziami

Rozpakowanie narzedzia
Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj si¢ ze wszystkimi
mechanizmami i funkcjami.

Upewnij sig, Ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i s one w dobrym stanie.
Jesli brakuje pewnych czeéci lub sa one uszkodzone, nalezy uzupetnicé lub
wymieni¢ je przed rozpoczeciem korzystania z narzedzia.

Przygotowanie do eksploatacji

REGULACJA GLEBOKOSCI CIECIA

Przed przeprowadzaniem regulacii, instalacjg lub wymiang ostrzy nalezy
upewnic sig, ze narzedzie jest wytaczone i odtgczone od zrédta zasilania.

1. Poluzuj dzwignig blokady regulacji gtebokosci ciecia (24) i unie$ tyt pity
w celu ustawienia przyblizonej Zadanej gtebokosci ciecia (patrz Rys ).
Nacisnij dzwignie w celu zablokowania ustawienia.

2. W celu precyzyjnej regulacji gtgbokosci zablokuj pite na przyblizonej
zadanej gtebokosci cigcia i, za pomoca pokretta mikroregulacji gtgbokosci,
ustaw doktadna gteboko$¢. Przekre¢ mikropokretto regulacii gtgbokosci w
prawo, aby zmniejszy¢ gtebokos¢ cigcia, przekrec je w lewo, aby zwigkszy¢
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gteboko$¢. Skala regulacji mikropokretta wynosi 6 mm. Jesli nie jest ona
wystarczajaca, ponownie ustaw gtebokos¢ za pomoca regulacji gldwnej, a
nastepnie ponownie dostosuj jg za pomoca mikropokretta.

W celu osiagnigcia maksymalnej gtebokosci cigcia 82 mm nalezy ustawié¢
pokretto mikroregulacyjne na maksymalnej gtebokosci.

3. Pita posiada rowniez funkcje regulacji mechanizmu zgbatkowego.
Regulacja gtebokosci mechanizmu zebatkowego przydaje si¢ w momencie,
kiedy pita zainstalowana jest pod stotem Triton Workcentre.

4. W celu regulacji gtebokosci za pomoca tej funkcji poluzuj dzwignie
regulaciji glebokosci cigcia (24) i przekre¢ pokretto regulacji mechanizmu
zebatkowego (23) w celu dostosowania wysokosci cigcia. Kre¢ pokretlem
w lewo w celu zwigkszenia gtgbokosci cigcia oraz w prawo, w celu jej
zmniejszenia. Naciénij dZzwignie blokady regulaciji gtebokosci cigcia w celu
zablokowania ustawienia.

REGULACJA NAPREZENIA DZWIGNI BLOKADY GLEBOKOSCI CIECIA
Jesli dzwignia blokady regulacji cigcia (24) nie posiada wystarczajacego
naprezenia, nalezy wykonac nastepujace czynnosci:

1. Poluzuj i usuri dwie $ruby krzyzakowe zabezpieczajace pokretto regulaciji
mechanizmu zebatkowego (23). Usuri dzwignie regulaciji, pod ktdrg
znajduje sie nakretka naprezajaca dzwigni blokujacej (patrz Rys II).

2. Zapomoca klucza 10 mm dokreé nakretke
w prawo, aby zwigkszy¢ naprezenie dzwigni blokady regulacji gtebokosci
cigcia (24).

3. Po ustawieniu zadanego naprezenia ponownie zamocuj pokretto regulacii
za pomocg dwdch srub krzyzakowych.

4. Przed uruchomieniem pity sprawdz dziatanie dzwigni blokujacej.

Regulacja kata skosu

1. Zasieg kata skosu wynosi od 0° do 47°. MoZliwe jest zastosowanie
zaprogramowanych ogranicznikéw o wartosciach 0°, 15°, 22,5°, 30° i 45°,
co pozwala na szybkie i doktadne ustawienie skosu.

2. Poluzuj przednie i tylne pokretio blokady skosu (13 i 4) i wyciénij zatrzask
zapadkowy skosu (12). Obréé pite pod zadanym katem i zwolnij zatrzask.
Niewielki ruch silnika pity umozliwi zatrzaskowi zaskoczenie we wiasciwej
zapadce. Dokre¢ oba pokretta blokady skosu.

3. W celu dokonania ustawienia pod innym katem odblokuj zatrzask
zapadkowy naciskajac go w tyt w kierunku silnika do pozycji zablokowanej
w potozeniu otwartym. Mocno dokrec oba pokretta w ustawieniu zadanego
kata.

Regulacja precyzyjna kata skosu i

ogranicznikow

1. Mozliwe jest precyzyjne wyregulowanie skali kalibracji oraz pozycji skosu
zapadek 0 +/-2°.

2. Upewnij sig, ze ustawienie pity jest wyzerowane, a zatrzask zapadkowy
skosu jest zamkniety.

3. Poluzuj tylne pokretto blokady skosu (4) oraz nakretke Nyloc na dzwigni
mikroregulaciji skosu (15) za pomoca klucza 10 mm.

4. Obracajac trymer w lewo lub w prawo wyréwnaj ustawienie prostopadte
ostrza wzgledem stopy lub stotu Triton.

5. Po dokonaniu regulacji dokre¢ tylne pokretto blokady skosu oraz nakretke
Nyloc.

Uwaga: W celu uzyskania mozliwosci wykorzystania petnego zakresu

trymera ustaw gteboko$¢ ostrza na poziomie 2-3 mm (3/32"-1/8”) ponizej

wartosci maksymalnej, aby uzyskac odpowiedni luz silnika. Ustawienie petnej

gtebokosci bedzie mozliwe po dokonaniu regulacii.

Dzwignia ostony ostrza

W przypadku cig¢ wgtebnych lub kieszeniowych mozliwe jest zastosowanie

dtuzszej dzwigni ostony ostrza (21). W celu zmiany dzwigni nalezy wykonaé

ponizsze czynnosci:

1. Poluzuj i usur $rube krzyzakowa mocujaca krétsza dzwignie ostony ostrza
(5). Zdejmij dzwignie ostony ostrza.

2. Zamocuj diuzsza dzwignig ostony ostrza (21) w tej samej pozycii.

3. Dokre¢ srube krzyzakowa w celu zamocowania dzwigni w odpowiedniej
pozyciji.

4. Mozliwe jest teraz korzystanie z diuzszej dzwigni ostony ostrza w celu
uzyskania lepszej kontroli ostony dolnej podczas wykonywania cieé
kieszeniowych.

Regulacja prowadnicy wzdiuznej

1. Prowadnica wzdtuzna (17) moze zosta¢ umieszczona po lewej lub po
prawej stronie ostrza. Prowadnica ta zapewnia doktadno$é cigc bez
koniecznosci cigcia wzdtuz narysowanych linii podczas obstugi recznej.

2. Umiesc¢ prowadnice w otworach mocujacych na przodzie stopy pity (6) i
dokre¢ pokreto blokujace (18) w celu zablokowania zadanej szeroko$ci

cigcia. W celu zwigkszenia szerokosci mozliwa jest zmiana pozyciji $ruby
radetkowanej na zacisk wewnetrzny lub zewnetrzny.
Wcigcia naprowadzajace

1. Dwa wcigcia naprowadzajace z przodu stopy pity umozliwiaja,
naprowadzanie ostrza w przypadku obstugi recznej urzadzenia podczas
cigcia wzdtuz narysowanych linii.

2. Patrzac od przedniej strony pity, w przypadku cig¢ pod katem 90° nalezy
uzywac wciecia znajdujacego sig po lewej stronie, a dla cieé pod katem
45°, weigcia po prawej stronie. Naprowadzanie mozliwe jest wzdtuz obu
krawedzi wyciecia, w zaleznosci od tego, po ktdrej stronie linii chcesz
wykonag cigcie.

3. W celu sprawdzenia wyréwnania pity podczas cigcia uzywaj drugiego
zestawu wcigc¢, znajdujacego sie blizej ostrza pity.
Korzystanle z systemu laserowego
Nie patrz bezposrednio na wiazke laserowa.

Nigdy nie kieruj wigzki laserowej na osoby lub na dowolny obiekt inny niz
przedmiot obrobki.

«  Nie kieruj wigzki laserowej na inne osoby znajdujace sie na terenie obszaru
roboczego.

+  Upewnij sig, ze wiazka laserowa skierowana jest na stabilny obiekt obrobki
bez powierzchni odbijajacych $wiatto. Dopuszczalne jest drewno lub szorstkie
powierzchnie. Odblaskowa blacha stalowa lub podobne powierzchnie nie
nadaja sie do obrébki z zastosowaniem lasera, poniewaz ich powierzchnia
odbijajaca $wiatto moze skierowac wiazke z powrotem na operatora

Nie wigczaj $wiatta laserowego, jesli narzedzie nie znajduje si¢ na
przedmiocie obrobki.

Narysuij linig cigcia na przedmiocie obrébki.

Jesli to konieczne, dostosuj gteboko$¢ i skos cigcia.

Umies¢ przednig krawedz stopy pity na przedmiocie obrdbki.
Wiacz laser za pomoca przetacznika celownika laserowego (1).
Wyréwnaj lini¢ lasera z linig umieszczong na przedmiocie obrobki.

Wigcz silnik naciskajac na przetgcznik zaptonu (26).

N o o w0

Wykonuj cigcie dbajac o to, aby linia lasera pokrywata sig z linig narysowang
na przedmiocie obrébki.

8. Wytgcz laser za pomoca przefacznika celownika laserowego.

Instrukcja obstugi z wykorzystaniem stotu
pllark3|ego

Przed rozpoczgciem pracy upewnij sig, Ze stot pilarski jest wyposazony w
odpowiednig ostong ostrza i ze jest ona odpowiednio wyregulowana, a jej
dziatanie jest prawidtowe.

«  Upewnij si¢ Ze pita jest odpowiednio zamocowana na stole. zapoznaj sie z
instrukcja montazu zataczong przez producenta.

Przed rozpoczgciem pracy recznie pchnij pite wzdtuz stotu i upewnij i sie,
Ze jej posuw jest ptynny, a trasa przebiegu nie zawiera zadnych przeszkod.

Upewnij sig, ze stot pilarski jest wyposazony w urzadzenie
przeciwodrzutowe.

+  Upewnij sig, ze stét posiada odpowiedni przetacznik on/off (wtaczony/
wytaczony). Mozna nastgpnie zablokowac przetacznik pity za pomocg
zacisku sprezynowego lub opaski oraz podtaczyc pite do gniazda stotu
pilarskiego. Po zdjeciu pity ze stotu pilarskiego nalezy KONIECZNIE
usunag zacisk.

» Wykorzystujac wszelkie dostepne wyposazenie zabezpieczajace wykonaj
ciecie prébne na odcinanym elemencie przedmiotu obrébki, aby upewni¢
sig, ze wszelkie ostony ustawione sg prawidtowo (patrz Rys. 1X).

Instrukcja obstugi

OSTRZEZENIE: Zawsze nalezy nosié okulary ochronne, odpowiednia maske
przeciwpytowa, nauszniki przeciwhatasowe, jak réwniez rekawice ochronne
podczas obstugi powyzszego urzadzenia.

Wiaczanie i wytaczanie
1. Podtaczy¢ wtyczke do zrddta zasilania

2. W celu wiaczenia pilarki nalezy przesuna¢ w dot przycisk blokujacy (26) i
jednoczesnie przesunaé do dotu wiacznik zaptonu (28)

3. Podczas zwolnienia spusty pita si¢ wytaczy i wiacznik blokujacy zostanie
ponownie wtgczony

4. Nalezy pozwoli¢ tarczy zupetnie sig zatrzymaé przed catkowitym
odfozeniem pilarki
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Obstuga

1. Umiesc¢ przednia krawedz stopy pity na przedmiocie obrébki wyréwnujac
narysowane oznaczenie z wcigciem naprowadzajacym pity. Upewnij sig, ze
ostrze nie dotyka przedmiotu obrobki.

2. Wigcz laser za pomoca przetacznika celownika laserowego (1) i wyréwnaj linig
lasera z linig narysowang na przedmiocie obrobki.

3. Mocno uchwy¢ pite obiema rekami, wycisnij przycisk blokujacy (26) i nacisnij
przetacznik zaptonu (28). Kiedy silnik pity osiagnie predko$¢ maksymalna,
ptynnie przeprowadz pite wzdtuz linii cigcia.

4. Utrzymuij stata predkos¢ posuwu - zbyt szybki posuw moze spowodowacé
nadmierne przeciazenie silnika, zas posuw zbyt wolny moze zdeformowac
przedmiot obrébki. Nalezy unika¢ wykonywania pita gwattownych ruchéw.

5. W przypadku cigcia ptyt fornirowanych lub drewna o grubosci ponizej 20
mm nalezy ustawic ostrze w taki sposéb, aby wystawato po drugiej stronie
przedmiotu obrobki na 5-10 mm. Umozliwi to zredukowanie ilosci odpryskéw
mogacych zniszczy¢ wierzch przedmiotu obrébki. W przypadku cigcia
grubszego drewna ustaw ostrze na maksymaling gtebokos¢, aby zredukowac
efekt odrzutu.

6. Dla bezpieczeristwa skorzystaj z prowadnicy ciecia réwnolegtego lub
zamocuj dodatkowa listwe za pomoca zaciskow. Jesli ciecie musi zostac
przeprowadzone w sposcb odreczny, nalezy zawsze narysowaé na
przedmiocie obrdbki lini¢ prosta jako punkt odniesienia.

7. Upewnij sig ze przedmiot obrobki nie przesuwa sig podczas ciecia, jesli
to mozliwe, zastosuj dodatkowe zaciski. Nie wolno wykonywaé cig¢ na
przedmiocie obrébki trzymanym w dtoni.

8. Nalezy odpowiednio wesprze¢ duze panele i dtugie przedmioty obrébki na
obu koricach cigcia w celu uniknigcia klinowania i odrzutu pity. Upewnij sig, ze
szerszy kraniec stopy pity opiera sie na wigkszej czesci przedmiotu obrébki
lub na tej jego czesci, ktdra posiada najlepsze podparcie.

9. W celu zapobiezenia efektowi odrzutu przesuwaj pite w linii prostej. Upewnij
sig, Ze ostrze pity jest w dobrym stanie i ze rzaz nie blokuje ostrza. (Jesli
jest to konieczne, umies$¢ w rzazie niewielki klin lub rozpérke 3 mm, aby nie
zaciskat si¢ on na ostrzu). W przypadku gpienia syr dw przeciazenia
pity, zwolnij przycisk zaptonu, ale nie usuwaj pity z przedmlotu obrdbki az do
catkowitego zatrzymania ostrza.

10. Unikaj przecinania gwozdzi, $rubek itp. Sprawdz przedmiot obrobki i przed
rozpoczeciem cigcia usun z niego wszelkie taczniki.

1

. Jesli podczas obstugi pity wystepuje nietypowy hatas lub zapach, niezwtocznie
zatrzymaj pitg i skontaktuj sig z autoryzowanym punktem napraw pit Triton.

12. Nie obstuguj pity do gory nogami, chyba ze jest ona zamontowana na
odpowiednim stole pilarskim renomowanej jakosci (np. na stole Triton
Workcentre lub Triton Compact Saw Table).

Akcesoria

Ogromny zakres akcesoriéw, w tym tarcze tnace sg dostepne w sprzedazy
u dystrybutora Triton. Zakup czeéci zamiennych jest dostepny na stronie
internetowej toolsparesonline.com.

Czyszczenie i konserwacja

OSTRZEZENIE: Przed przeprowadzeniem kontroli, czynnosci konserwacyjnych
lub czyszczenia zawsze odtaczaj urzadzenie od zrédta zasilania.

« Nalezy regularnie sprawdzac, czy wszystkie $ruby mocujace sa odpowiednio
dokrecone. Wibracje moga powodowac ich poluzowanie.

«  Regularnie sprawdzac otwory tarczy oraz czysto$¢ podktadek tarczy. Upewnij
sie, ze nie sg one zanieczyszczone osadem zywicy lub oblepione widrami.
Sprawdz czy powierzchnie podktadek trzpienia sg gtadkie i nie zawieraja
zadzioréw. Ponadto trzeba sig upewnic¢ , ze $ruba mocujaca ostrze jest
prawidtowo dokrgcona.

+  Sprawdz dziatanie sprezynowej ostony dolnej. Powinna zamykac sie szybko i
bez otarc.

«  Wyjmij ostrze i usuri nagromadzone trociny lub okruchy drewna z obszaru
ostony.

+ Od czasu do czasu sprawdzaj naprezenie pokretta mikroregulacji, a jesli jest
to konieczne, dokreé lub poluzuj nakretke Nyloc.

- Otwory wentylacyjne pity powinny byé czyste i wolne od obcych ciat. Nalezy
czysci¢ pite zwilzong $ciereczka nie wolno stosowaé rozpuszczalnikéw.

Wymiana ostrza

OSTRZEZENIE Przed przeprowadzaniem regulaci lub instalacja lub wymiang,
ostrzy nalezy upewnic si¢, ze narzedzie jest wytaczone i odtaczone od zrddta
zasilania.

+ Nalezy stosowac wytacznie ostrza o $rednicy 235mm (9%4”) z szerokoscig,
rzazu pomiedzy 2,2 i 3,5mm, zaprojektowane dla pit tarczowych o
zakresie predkosci bez obcigzenia przynajmniej 5 000 obr./min. Nie nalezy
instalowac wysokoobrotowych ostrzy stalowych lub tarcz $ciernych.

Instalacja ostrzy przeznaczonych do celu innego niz przeznaczenie pity
lub ostrzy o innym rozmiarze spowoduje wygasniecie okresu gwaranciji
narzedzia.

* Nie nalezy instalowac ostrzy gorszej jakosci. Nalezy regularnie sprawdzac
ostrze pod katem ptaskosci, naostrzenia, wystepowania pekniec i usterek.

1. Upewnij sig, Ze narzedzie jest odtgczone od zasilania.

2. Przytrzymaj przycisk blokady wrzeciona (19) i za pomoca dostarczonego
klucza szesciokatnego 6 mm (20) usun $rube trzpienia - obracaj klucz
zgodnie z kierunkiem obrotu ostrza. Wat przekreci sig nieznacznie przed
zablokowaniem umozliwiajac usunigcie $ruby oraz podktadki zewnetrznej.

3. Odginajac catkowicie dolng ostone ostrza (8) ostroznie zdejmij zuzyte
ostrze z wewnetrznej podktadki watu i wysun je przez stope pity.

4. Nadal przytrzymujagc dolng ostone ostrza w pozycji catkowicie odgietej
ostroznie wsun nowe ostrze przez stope pity i umies¢ je na wewnetrznej
podktadce watu. Napisy na ostrzu powinny znajdowac sie po zewnetrznej
stronie, a strzatka na ostrzu powinna wskazywac ten sam kierunek, co
strzatka na ostonie.

5. Ponownie zainstaluj zewnetrzna podktadke trzpienia i, wyciskajac przycisk
blokady wrzeciona, mocno dokre¢ $rube trzpienia - obracaj klucz w
kierunku przeciwnym do kierunku obrotéw ostrza.

6. Sprawdz, czy ostrze jest rowno osadzone pomigdzy wewnetrzna,

i zewnetrzna podktadka i mocno dokre¢ je za pomoca klucza
szesciokatnego.

Konserwacja tarczy tnacej

* Regularnie sprawdzaj ostrze pod katem osadzania si¢ Zywicy gumowej
lub trocin. W razie potrzeby oczysci¢ je za pomoca rozpuszczalnika lub
spirytusu mineralnego.

+ Regularnie sprawdzaj ostrze pity pod katem ptaskosci. Uzywanie pity
posiadajacej zdeformowane ostrze spowoduje przeciazenie silnika i uktadu
przektadni oraz moze mie¢ wptyw na prawa gwarancyjne uzytkownika.

Nalezy regularnie sprawdzaé zeby ostrza z weglikéw spiekanych pod
katem naostrzenia i zlamar oraz naprawic lub naostrzyc je, jesli jest to
konieczne. Nalezy pamietad, ze podczas ponownego ostrzenia nalezy
zachowac odpowiednie katy skosu przedniej czesci zebow.
Czyszczenie
1. Upewnij sig, ze odpowietrzniki narzedzia sg zawsze czyste i odblokowane.
2. Regularnie usuwaj pyt i zanieczyszczenia za pomoca $ciereczki lub
migkkiej szczoteczki.

3. Do czyszczenia elementéw plastikowych nie nalezy uzywac srodkéw
zracych. Zalecane jest stosowanie wilgotnej $ciereczki. Nie wolno
dopuszczac do kontaktu narzedzia z woda.

4. Nalezy regularnie smarowac¢ wszystkie elementy ruchome narzedzia.

Wymlana szczotek
Szczotki weglowe to materiat eksploatacyjny, ktéry powinien byé okresowo
sprawdzany i wymieniany w przypadku zuzycia.

+  Po odtaczeniu pity od zasilania odkrec ostony szczotek znajdujace sig w
tylnej czesci silnika. Wyjmij szczotki delikatnie pociagajac za wystajace
sprezyny.

«  Jesli ktdrakolwiek ze szczotek jest krétsza niz 6mm, nalezy wymieni¢ obie
szczotki uzywajac szczotek zamiennych Triton

- dostepnych w autoryzowanych centrach napraw Triton.

Firma Triton Precision Power Tools nie ponosi odpowiedzialnosci za
zniszczenia lub obrazenia spowodowane nieprawidtowym uzytkowaniem
lub nieautoryzowanymi naprawami narzedzia.

Konserwacja przewodu zasilania

W przypadku konieczno$ci wymiany przewodu zasilania nalezy ze wzgledéw
bezpieczenstwa przekazaé urzadzenie producentowi, przedstawicielowi
producenta lub lub autoryzowanemu punktowi serwisowemu.

Przechowywanie

Nalezy przechowywac narzedzie w bezpiecznym, suchym miejscu
niedostepnym dla dzieci.

Utylizacja

Nalezy zawsze przestrzegac przepiséw krajowych dotyczacych utylizacji

elektronarzedzi, ktdre nie sg juz funkcjonalne i nie nadajg sie do naprawy.

» Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpaddw elekirycznych i
elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.

+  Skontaktuj sig z wiadzami lokalnymi zajmujacymi si¢ utylizacja odpadéw,
aby uzyskac informacje na temat prawidtowego sposobu utylizacji
elektronarzedzi
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Rozwigzywanie problemoéw

Symptom Problem

Sugerowane $rodki zaradcze

Kabel zasilania nie jest podtaczony
do gniazda

Upewnij sig, Ze kabel zasilajacy jest podtaczony do gniazda zasilania

Awaria zasilania, zadziatat
bezpiecznik lub wytacznik

Sprawdz zasilanie

Pita nie dziata

Odtacz zasilanie, otworz ostony szczotek i upewnij sie, ze

szczotki posiadajg mozliwosé swobodnego ruchu w uchwytach. Sprawdz
czy konieczna jest wymiana szczotek, jak opisano w rozdziale dotyczacym
konserwacji

Uszkodzenie kabla

Skontaktuj sie z autoryzowanym punktem serwisowym Triton w celu naprawy
lub wymiany kabla

Uszkodzenie przetacznika

Skontaktuj sig z autoryzowanym punktem serwisowym Triton w celu naprawy
lub wymiany przetacznika

Uszkodzenie silnika

Skontaktuj si¢ z autoryzowanym punktem serwisowym ** w celu naprawy lub
wymiany silnika

Zbyt diugi, lub zbyt staby przedtuzacz

Skorzystaj z przedtuzacza o odpowiednich parametrach przewodzenia pradu

Tepe lub uszkodzone ostrze

Ponownie naostrz lub wymien ostrze

Staba wydajnos¢ Przeciazenie silnika

Zredukuj site nacisku na narzedzie. Upewnij sig, ze cigcie nie blokuje i nie
$ciska ostrza

Przegrzanie urzadzenia

Wytacz narzedzie i odstaw od ochtodzenia do temperatury pokojowej. Sprawdz
i oczy$¢ otwory wentylacyjne.

Nieprawidtowo zamocowany element

Upewnij sig, Ze ostrze pity jest catkowicie dokrecone na podktadkach trzpienia

Wibracje lub nieprawidiowy hatas | Fr2es2koda mechaniczna

Skontaktuj sie z autoryzowanym punktem serwisowym ** w celu naprawy lub
wymiany

Zwarcie czesci twornika

Skontaktuj sig z autoryzowanym punktem serwisowym ** w celu naprawy lub
wymiany

Poluzowana nakretka blokujaca ostrza
Silnik jest uruchomiony, ale ostrze

Dokrec nakretke blokujaca ostrza, upewnij sie ze podktadki trzpienia sa
prawidtowo zamocowane

sig nie obraca
Ztamany wat przekfadni lub zab

Skontaktuj sie z autoryzowanym punktem serwisowym ** w celu naprawy lub
wymiany

Niemozno$¢ zablokowania
regulaciji cigcia w odpowiedniej
pozycji

Dzwignia regulacji gtebokosci cigcia
wymaga dokrecenia

Wyreguluj pozycje dzwigni regulaciji gtebokosci cigcia zgodnie z rozdziatem
,Regulacja gtebokosci cigcia“

Ograniczenie swobody ruchu szczotek

Odtacz zasilanie, wyjmij szczotki, oczys¢ je lub wymieri

Wewnatrz obudowy silnika Zwarcie lub otwarcie obwodu twornika

wystepuje silne iskrzenie

Skontaktuj si¢ z autoryzowanym punktem serwisowym ** w celu naprawy lub
wymiany

Zanieczyszczenie powierzchni
komutatora

Skontaktuj sie z autoryzowanym punktem serwisowym ** w celu naprawy lub
wymiany

Sprezyna powrotna odczepita sig lub
jest uszkodzona

Ponownie zamocuj lub wymier sprezyne (stosuj wytacznie oryginalne czesci
zamienne Triton)

Ostona powrotna nie zamyka sie

lub zamyka sig zbyt wolno Skrzywienie ostony

Wyprostuj ja lub skontaktuj sie z autoryzowanym punktem serwisowym ** w
celu naprawy lub wymiany

Mechanizm zanieczyszczony widrami

Oczysé i lekko nasmaruj zanieczyszczony mechanizm

Jesli problem nie moze zostaé rozwigzany za pomoca powyzszych porad, prosimy nie prébowac rozbiera¢ pity — zalecamy wej$¢ na strone online www.tritontools.

com, aby odnalez¢ najblizsze biuro Triton w celu uzyskania profesjonalnej porady.

** Wejdz na www.tritontools.com, aby odnalez¢ autoryzowane centrum serwisowe

najblizej Ciebie
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Gwarancja

W celu rejestraciji gwarancji odwiedz nasza strong internetowa
www.tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.

Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze
wskazano inaczej) w celu przesytania informacji dotyczacych
przysztych produktéw. Dostarczone danie nie zostang
udostepnione osobom trzecim.

Protokoét zakupu

Data zakupu: __/__/
Model: TA235CSL
Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego produktu

Nalezy zachowaé paragon jako dowdd zakupu

Deklaracja Zgodnosci WE

Nizej podpisany: Mr Darrell Morris

upowazniony przez: Triton Tools

Oswiadcza, ze

Kod identyfikacyjny: TA235CSL

Opis: Precyzyjna pilarka tarczowa 235 mm

Produkt jest zgodny z nastepujacymi dyrektywami oraz normami:
+  Dyrektywa maszynowa 2006/42/EC

+ Dyrektywa niskonapigciowa 2006/95/EC

+  Dyrektywa kompatybilnosci elektromagnetycznej 2004/108/EC
+  Dyrektywa RoHS 2011/65/EU

+ IEC 60745-1:2006

+  EN55014-1+A2:2011

+  EN55014-2+A2:2008

+ EN61000-3-2+A2:2009

+ EN61000-3-11:2000

pewnos¢, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu wad materiatowych
lub jakosci wykonania, w ciagu 3 lat od daty zakupu, firma Triton naprawi

badz wedtug wtasnego uznania bezptatnie wymieni uszkodzong czgsé.

Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkdd spowodowanych naturalnym

zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem zalecen

obstugi, wypadkami lub wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.

* Zarejestruj swoj produkt w ciagu 30 dni od daty zakupu.
Obowiazuja zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie majg wptywu na prawa ustawowe klienta.

Jednostka notyfikowana: Jiangsu TUV Product Service Ltd, Shanghai,

China

D

t iczna p

znajduje sie¢ w posiadaniu: Triton Tools

Data: 29/09/2014

Podpi

Darrell Morris

Dyrektor Naczelny
Nazwa i adres producenta:

Powerbox International Limited, zarejestrowany pod numerem 06897059.
Adres rejestracyjny firmy : Central House, Church Street, Yeovil, Somerset

BA20 1HH, United Kingdom.
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MNepeBoA UCXOAHBIX UHCTPYKLIUiA

Bnarogapum 3a Bbi6op nHCTPpymMeHTa Triton. B 3ToM pykoBOACTBE COAEPXUTCA nHbopmaums, Heobxoaumas Ans
6e30nmacHoi n aGhheKTUBHON IKCrIyaTaumm n3genvs. [JaHHoe nsaenne oTan4yaeTca HEKOTOPbIMU YHUKAITbHBIMN
0COBEHHOCTAMM, M aXKe €CNMN Bbl YXKE 3HaKOMbI C aHa/I0rMYHbIMU U3[ENNAMU, BaXKHO BHUMATE/TbHO NPOYNTaTh 3TO
PYKOBOACTBO M MOHATL COAEPXKALUMECH B HEM MHCTPYKUMK. Y6eanTech, YTO KaXAbiv nosib30Bare b MHCTPYMEHTA

03HaKOMWJIICA C PyKOBOACTBOM W [OHFA €ro0.

TexHu4eckue xapakTepUcTUKM

Homep Mopenu

TA235CSL

HanpsixeHue:

EC: 220-240 B nepemeHHOro Toka,
50, 10,5A

tOxHas Adppuka: 220- 240 B
nepemMeHHoro Toka, 50 'y, 10,5 A

AscTpanus: 220-240 B
nepemeHHoro Toka, 50 'u, 10,5 A

BxoaHasi MOWHOCTb:

2300 BT/3,08 nc

0TBEpPCTHS NUILHOTO AUCKA:

YacToTa BpauieHus 6e3 4500 06/MyH
Harpysku:

JnameTp nunbHOro aucka: 235 Mm / 94
[lnameTp nocaaouHoro 30Mm /1,17

3y6ba avcka:

40 nnacTuH 13 Kapbuaa
Bonbdpama

LUunpuHa nponuna:

2,2-3,5 Mm/0,09-0,14”

[nanasoH perynMpoBaHus yrna
pesaHus:

Ot 0° po 45°

FoToBbIe HACTPOliKkK yrna
pesaHms:

0°, 15°, 22.5°, 30° n 45°

pesaHus nop yrnom 45°:

MakcumanbHas rny6uHa 82Mm/3,2"
pesaHus nop yrnom 90°:
MakcumanbHas rny6uHa 58 Mm/2,2”

Wsonsums:

[l

Macca HeTTo:

7,7 kr / 16,98chyHTa

JAnvHa BonHbI: 650 HM
BbIX0OAHAsA MOWHOCTL: <1 MB
Und no wymy u

VpoBeHb 3ByKa U3ny4eHus 97,1 nB(A)
(LPA):

KoppekTupoBaHHblii ypoBeHb 108,1 nb(A)
3BYKOBO# MOWHOCTH (LWA):

MorpewHocTb: 3nb
BaBelweHHoe BUGpaLNOHHOe 2,470 m/c?
yckopeHue (ah):

MorpewHocTs K: 1,5Mm/c?

Bceraa ucnonb3yiiTe noixoAsimMe CPEACTBA 3aLLMTbI OPraHoB Cryxa,
€CN LYM WHCTPYMEHTa npesbIlaeT 85 Ab.

YpoBeHb 3ByKa, BO3AEACTBYIOLEro Ha onepaTopa, MoXeT npesbilwaTs 85
AB(A). Ucnonb3oBaHue CPEACTB 3alynTLI OPraHoB cNyxa 06a3aTenbHo.

Bsuay Toro, 4To npoay BYeTCS,
XapaKTepucTUKM uaaenmii Triton MOryT N3MeHATLCS 663 YBeAOMeHUS.

BHUMAHME! Ecnn yposeHb 3ByKa npesbiiaeT 85 aB(A), To
06s13aTesNbHO NOMb3YATeCh CPEACTBAMM 3aLLUMTbI OpraHos cyxa. Mpn
Heo6X0AMMOCTY OrpaHuynBaiiTe NPOAONIKUTENLHOCTL paboTsl. Ecnn
LUYM BbI3biBaeT AUCKOMOPT AaXke NPK UCMOMb30BaHNM CPEACTB
3aLLMTbI, HE3aMEANNTENLHO BbIKNKOUMTE UHCTPYMEHT U YGEANTECH, YTO
3aluMTa HafieTa NpaBuibHO, @ ee 38yKOU30NMPYIOLLNE XapaKTePUCTHKN
COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3ByKa, BbIPAGaTbIBAEMOrO MHCTPYMEHTOM.

BHUMAHME! Bo3peiicTBne BUGpaLmMmn MHCTPYMEHTA Ha YenoBeka MoXXeT
BbI3bIBATL MNOTEPIO YyBCTBUTENLHOCTH, OHEMEHME, NOKaNbIBaHUe 1
CHIKEHMe CNOCOGHOCTY yep>KnBaTh npeaMeTbl. MpofonKuTensHoe
BO3/le/iCTBME UPEBATO PA3BUTMEM XPOHUYECKNX 3a6onesaHuii. Mpn
HEOGXOAMMOCTY OrpaHN4MBaiiTe NPOAONKUTENLHOCTb PAGOThI U
nonb3yiiTech aHTMBNOPALMOHHLIMK NepyaTKamu. He paboTaiite B pyH4HOM
pexume, ecnu TemnepaTtypa HUXe KOMOPTHOIO YPOBHS: B TaKMX YCNOBUSIX
BUGPALMS O0Ka3blBaeT 6onee BbIPaXKEHHOE BO3/IeNCTBME Ha OPraHN3M.
MpOAOIKMTENEHOCTL 1 NEPUOANYHOCTL PAGOTLI C UHCTPYMEHTOM MOXHO
paccumMTaTh Mo 3Ha , KOTOpbIE Mp! B pasgene «TexHudeckne
XapaKTepUCTUKM».

VYKasaHHble B XapaKTepucTMKax ypoBHM 3ByKa 1 BUGpaLuii Nony4eHb!

B cooTBeTCTBUM C ENB0745 1nm aHanornyHbiMu MexxlyHapoaHbIMu
cTaHaapTamn. 3HaueHus CnpaBeanuBbl ANs MHCTPYMEHTa B HOPMasbHOM
paboyem COCTOSIHUM, 3KCNNyaTUPYEMOrO B HOPMabHbIX YCNIOBUSIX.
HapyuieHue pernameHTa 06CnyxuBaHns, nopsaka c6opku unm
3KCMyaTaLUmn MHCTPYMEHTA MOXET SBUTLCS NPUYMHOM NOBbILLEHNS
YPOBHS 3ByKka 1 Bubpaumii. Ha caiite www.osha.europa.eu npeactasneHa
MHpopMaums NO YPOBHSAM 3BYyKa W BUOpauuii Ha paboyem MecTe,
KOTOpas MOXET 0Ka3aTbCs MONEe3HON Ans Nonb3osaTenei, paoTaroLumx
C MHCTPYMEHTOM B GbITOBbIX YC/IOBUSIX B TEUEHNE NPOACIIKUTENBHOTO
BPEMEHM.
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3HakoMcTBO Cc usgenuem

1. Belk/llouaTenb Na3epHoro ykasatens

2. CoeavnHeHvie Ans nbinecoca

3. NazepHblii ykasaTtens B c6ope

4. Pyuka pykcaumu yrna pesaHus (3aaHss)

5. KopoTkuii pbiyar orpaxieH1s NnmbHOro Aucka (MokasaH B
YCTaHOBNIEHHOM BUAE)

6. Mopowsa

7. MunbHbIA Anck ¢ 40 3y6bsiMK € NNacTMHaMu U3 kapéuaa sonbdpama
8. HuxHee orpax aeHue NubHOro aucka

9. HeoHoBbI MHAMKaTOp NUTaHUs

10. MepenHss pykoaTka

11. BepxHee orpaxaeHue

12. CTonop-3aLenka

13. Pyuka chukcaumm yrna pesanusi (nepeHsis)

14. LLikana yrna pesanns

15. Pblyar TOYHO PerynMpoBku yrna peaanus

16. CMoTpoBOA Na3 ans 06paboTkn noa yrnamu 90° n 45°
17. MNapannenbHas Hanpasnstowwas

18. Pyuka cvkcayum napannenbHoii HanpasnsioLlein
19. KHonka 610KMPOBKY LWNUHAENS

20. LLlecTuUrpaHHbIii Koy Ha 6 MM

21. INMHHbIA pblYar orpaXkAHNS NUILHOrO AnNCKa

22. ['naBHas pykosiTka

23. Pyyka perynupoBky ¢ NOMOLLbIO peeyHoi nepeaaqn
24, Polyar coykcaumnm rny6uHbl pesanHns

25. LLikana rny6uHbl pesaHus

26. KHoMKa BbIKJ0UEHMS GI0KMPOBKM KypKa

27. Pyyka TO4HOI perynnmpoBkm rny6uHbl peaaHus

28. Kypok

MepexoaHas BUnKa

[Ans nonb3oBaTenei, HaxoasLWMXcs Ha Tepputopun Benvkobputannn. He
NbITaiTeCh JEMOHTUPOBATL YCTAHOBNEHHbI GPUTAHCKMI NEPEXOAHNK 1
1Crosb30BaTh €ro ¢ Apyrumu npuéopamu.

3anpeLyaeTcs AEMOHTUPOBATL YCTAHOBNEHHYIO GPUTAHCKYIO NEPEXOAHYI0
BUMKY 1 MbITATLCS NOAKIIOHATE NPUGOP HEMPSIMYIO K CETU MUTaHMS.

Ecnu nepexoaHas Bunka nospex/eHa, 06paTnTecs B ouLnanbHbIii LLEHTp
o6cnysxusanus Triton.

CumMBONbl U 0603HAYEHUSA

@
o
A
A

Monb30BaTbCs CpeacTBamMM 3alnTbl OPraHoB cyxa
Monb30BaTbCs CPeACcTBaMM 3aLUNTLI OPraHOB 3PEeHMst
Monb30BaTbCs CpeACcTBaMM 3aLUNTLI OPraHOB AblXaHWUs
Monb30BaTbCca CPeACTBaMM 3aLNTbI FONIOBbI

MpouuTaiiTe pykoBOACTBO

OcTopoXHo!

SAnosuTble Napbl Mnu rass!

2>

JNABEPHAS onacHocTb!

Beperutecs oTaaun!

KoHcTpykums knacca |l (asoitHas usonsums Anst AONONHNTENbHO
3aLLmMThbl) (He 0THoCUTCS K MoAenu Ans pbiHka CLLIA/KaHagbl).

Mepen perynupoBKoid, CMEHO OCHACTKM, YUCTKOM,
o6Ccny>KnBaHEM U XxpaHeHueM npubopa Bceraa oTknovaiTe ero
OT CeTV NUTaHus.

CoO0TBETCTBYET NPUMEHUMbIM 3aKOHOAATENbHBIM akTam 1
HopmMam 6e30nacHoOCTH.

3

OxpaHa oKpy>kaioLLei cpeabl

yTMJ'IVISauMﬂ ANEeKTPOTEXHNYECKMX MBLLSHIAH C 6bITOBbIM MyCOpOM
3anpetueHa. Takve n3aenus cAarTCs B NYHKTbI yTUNn3auuu,
MMetoLLMe crieLmanbHoe o6opyoBaHue. 3a pekoMeHaaumMsIMm

no ytunu3auuu OﬁpaLLlaﬁTer B MECTHbI€ OpraHbl BNactu unu

K aunepy.

O6wue npaBuna TeXHUKH
6e3onacHOCTH

BHWMAHWE! O3HakoMbTech CO BCeMM NpeaynpesxxAeHNamMm n
MHCTPyKUMsIMU. MpeHeGpeskeHre NpeaynpeXxaeHuamMmn U MHCTPYKLMAMU
YpPeBaTO NOPAXEHNEM BNEKTPUHECKNM TOKOM, MOXKAPOM /MM CEPbe3HbIMU
TpaBMamm.

BHWUMAHWE! SkcnnyaTtauvs npu6opa AeTbMU, INLIAMU C OrPaHNHEHHbIMI
DUINHECKUMU UNIM YMCTBEHHBIMU BO3MOXXHOCTSIMA M IMLAMM, HE MMEIOLLIMMIA
[OCTATO4HOrO OMbITa UMW 3HAHWIA, Pa3peLlaeTcs TONLKO NPX YCNoBuK,

YTO OHM BYAlyT HAXOANTLCS NOJ NMPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOTO 3a WX
6€30MacHOCTb MK MoMyYaT OT HEro HEO6XOAMMbIE MHCTPYKLMK Mo paboTe

¢ npubopoM. He ocTaensiite aeTeii 63 NpucMoTpa 1 He NO3BONsATE UM
urpatb ¢ npu6opoM.

CoxpaHuTe BCe NpeaynpexAeHNsi 1 MHCTPYKLMK Ha Gyayllee.

B pa3sgene, nocBALLEHHOM TeXH1Ke 6€30M1acHOCTH, TePMUH

«3/IEKTPOUHCTPYMEHT » OTHOCUTCA KakK K IPOBOAHBLIM (paboTaroLmm oT ceTy),

TaK 1 K 6eCrnpoBOAHbIM (PaboTaroLMM OT akKyMynAaTopa) MHCTPYMeHTaM.

1) BesonacHocTb Ha pa6o4eM MecTe

a) CnepuTe 3a YNCTOTOM M OCBELIEHHOCTbIO paGouero MecTa. 5ecropsaaok
MM HefoCTaToK OCBeLLUeHNs NoBbILLIaT BePOATHOCTbL HeC4YacTHOro
cnydas.

6

He paGoTaiiTe C aN1eKTPOMHCTPYMEHTOM BO B3pbiBOONAcHO# aTMocdepe
(HanpuMep, B NPUCYTCTBUM BOCNNIAMEHSIOLYNXCS XKUAKOCTEH, rasos

WAM NbINK). 3IEKTPONHCTPYMEHT BbipabaTsiBaeT UCKDbI, KOTOPbIE MOTYT
BOCMIaMEHNT Mblfib MW N3PbI.

Bo BpeMs pa6oTbl C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM He NO3BONSIATE ACTSM U
nuuam 6. TbCsA K BaM. OHy 6yAyT OTBNeKaThb Balle
BHUMaHne, 1 Bbl MOXXETEe MoTePATL yrpaB/ieHne.

2
a,

AnekTpo6e3onacHoCTb

BUNKM 9NEKTPONHCTPYMEHTA J0NKHLI COOTBETCTBOBATL PO36TKaM.
Kareropi p TCA BHOCUTb 6 B
KOHCTpYKUMio BUnoK. He pasp TCA MOA| Tb I
9NEeKTPONHCTPYMEHT K COTH Yepea NepexoAHNKN. [TpumeHeH1e
CTaHAapTHbIX BUIOK U COOTBETCTBYIOLLMX MM PO3ETOK CHUXAET PUCK
OpaxKeHNs 3NEKTPUYECKUM TOKOM.

[3

He kacaiTecb peal : TpY paauaTopos,
9NeKTPUIECKMX NIUT M XONOANNLHUKOB. EC/M Ballie Te/o 3a3eM/eHo, T
PHUCK NopakeHnsa 3/1eKTPU4eCKUM TOKOM yBein4nBaeTcA.

Beperute aNneKTPOMHCTPYMEHT OT A0XKAS W Bnaru. [Tonagaxme
BO/Ibl BHYTPb 37IEKTDOUHCTPYMEHTA YBEINYNBAET PUCK MOPAXEHUF
IEKTPUYECKIM TOKOM.

2

He nonyckaiiTe noBpeXxaeHUs 9NeKTPUHECKOro WHypa. 3anpelyaeTcs
NepPeHOCHTb, TAHYTL MM OTKNIOYATL SIEKTPOUHCTPYMEHT OT CeTH

3a WHyp. BeperuTe WHYp OT Harpesa, KOHTaKTa C Mac/oM, OCTPLIMM
KPOMKaMW UK ABUKYLUUMUCS AeTansIMU. [T0BPeXAeHHbIN nn
3anyTaHHbIV LHYP YBENYNBAET PUCK MOPaXEHUA 3NEKTPUHECKUM
TOKOM.

A;

Mpy pa6oTe ¢ aNEKTPOMHCTPYMEHTOM BHE NOMELLEHHs NONbL3YATECH
YANUHATENEM, NPUrOAHLIM ANA SKCMNYaTaUMN B TaKUX yCNOBHSIX.
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TMpumeHeHne yanMHUTENS, NPUrOAHOro ANS SKCMIyatauny BHe
TOMELLEHNA, CHUXKAET PUCK MOPaxeHNs dIeKTPNIECKUM TOKOM.

e) Ecnupa6oTa BO TO 3NEKTPOUHCTPYMEHT
cneayeT NoAKnloYaTh K ucmqum(y NUTaHNs, CHAaGXXEHHOMY YCTPOHCTBOM

3aLUMTHOrO OTKJ (¥30). Ip Y30 cHuxaet puck
OPaXeHUs INEKTPUYECKNM TOKOM.

3) Jlnunas 6esonacHocTb

a

ByALTe BHUMaTeNbHLI, CNeAuTe 3a TeM, 4TO AenaeTe

M PYKOBOACTBY#TeCh 3ApaBbiM CMLICIOM Npu pa6oTe ¢
3NeKTPOMHCTPYMEHTOM. 3anpelyaeTcsi NoNb3oBaThesl
9NEKTPOMHCTPYMEHTOM, ECIN Bbl YCTANM MNM HAXOAUTECH NOA
ReiCTBMEM anKkoronsi, HapKOTUKOB UMM NleKapCTBEHHLIX Npenaparos.
Jaxe kpaTkoBpemeHHoe ocnabneHne BHUMaHA BO BPEMA paboTs!
4YpeBarto TAXEeoi TPaBMOV.

6)

CPeACTBa 3alNTLI OPraHoB 3pEHUS. [PamMOTHOE MPUMEHEHNE CPEACTB
3almnTel (Hanpumep, pecrnparopa, HECKOIb3ALLeN 3alunTHo 0bysu,
KaCKu /M CPeACTB 3alUnTbl OPraHoB CrlyXa) CHUXaeT PUCK TPasM.

B) He y Te p 0 BKJ . Mepea Tem kak
NOAKNIOYaTL MHCTPYMEHT K PO3eTKe W/NNKu akKyMynsTopy, NoAHUMaThL
WNW NepeHOCUTL ero Y6eAUTeCh, YTO BLIKIIOUYaTeb NUTaHUs HaXoAUTCS
B NONOXKEHUN «BLIKNIOYEHO». EC/IM flepkaTh nanely Ha Bbik/oyarene
NUTaHNS NPY MEPEHOCKE UHCTPYMEHTA UM 3apsXaTb UHCTPYMEHT C
BKIII0YEHHBIM BbIKNKOYaTENEM MUTaHMS, TO PUCK HECYACTHOrO Criyyas
YBeNNYNTCA.

A

Y6upaiiTe perynupoBoUHLIe KNKOUM, Npex/e YeM BKIoyaTh

9NeKTPOUHCTPYMEHT. [ae4qHbIi K104, MPUCOEANHEHHBIN K BpaLLaroLleica

YacTy 3/1EKTPONHCTPYMEHTA, MOXET HaHECTU TPaBMbI.

A) He TaHuTech 3a npeaiensi KoM OpTHOI 30HLI AocsiraeMocTu. TBepao
CTO/Te Ha Horax u coxpaHsiite pasHoBecHe. OTO 103BO/NT yBEPEHHEE
KOHTPONMPOBATL MHCTPYMEHT B HEOXMAAHHBIX CUTYaLIMAX.

e) OpesaiiTech C opexaany
He fionyckaloTcs. [lepXuTe BONoCkl, 0AeXAY M NepyaTku nofanswe ot
IBUXYLLMXCS HACTe# MHCTPYMeHTa. CBOGOAHYIO OREXAY, YKPALIEHHS
Mnn ANINHHBIE BOJIOCHI MOXKET HamoTaTb Ha ABNXKYLUNECA HacTu.

) O6a3aTenbHO NoNb3yiHTeCkh YCTPOACTBAMM BLITSXKKM U c6opa Nbinu, ecnu

KOHCTPYKUME#H NPeAyCMOTPeHbI Tenu ans Hux. Coo! iiTe
npasuna ux aKCnyaTaunm. Takue ycTposCTBa CHUXAKOT PUCKH,
CBA3aHHbIe C NblNbIo.

4) 3kcnnyaTtauus aNeKTPOMHCTPYMEHTA U YXOA 3a HUM

a)

He nonyckaiiTe neperpysku aN1eKTpOMHCTPYMeHTa. MpaBunbHO
noaGMpanTe MHCTPYMEHT NOA CBOM 3afa4un. [pamMoTHO NoA06PaHHbINA
MHCTPYMeHT byaeT paboTaTs kayecTeeHHee u 6esonacHee 6e3
NPEBbILLIEHNS HOMUHABHOM Harpy3Ku.

6

He pa6oTaiiTe ¢ 3neKTPOMHCTPYMEHTOM, €CIIU BbIKNIoYaTeNb NUTaHUs
He TCS MU HE BbIKS . /110604 371EKTPOUHCTPYMEHT C
HepaboTaloLMM BbIK/IOYATENIEM ONACEH 1 MOANEXXNUT PEMOHTY.

B) OTCOeAMHATE 3NEKTPOMHCTPYMEHT OT POBETKM WA aKKyMynaTopa,
NpeX/ie YeM BLINOJHSATL HACTPONKY, MEHSITL OCHACTKY UMK YKNabiBaTh
ero Ha xpaHeHue. JJaHHas Mepa npeoCTOPOXHOCTH UCKIoYaeT
Cry4aiHbIi MyCK MHCTPYMEHTa.

f

XpaHUTe 3eKTPOUHCTPYMEHT B MECTaXx, HOAOCTYNHLIX ANs
neTeii, u He NO3BONSAATE PaGOTATL C HAM NMLAM, HE 3HAKOMbIM C
9NEKTPOMHCTPYMEHTOM WAN HE U3Y4UBLUIMM AAHHLIE MHCTPYKLMM.
OrIEKTPOUHCTPYMEHT ONIaceH B HEYMEJTbIX PyKax.

A) OG6cny>xuBaiTe aNeKTPOMHCTPYMEHT. CneuTe 3a TeM, 4To6bl He 6bino
6GueHUs unu y yacTeil, AeTanei nnm
ApYrux Tol, noBnuATL Ha paboTy

9NeKTPOUHCTPYMEHTA. ECN MHCTPYMEHT NoBpeXXAeH, To aKcnyaTauvio

paspeLaeTcsi BO30GHOBNATL TONLKO NOCNe PeMOHTa. [TpnymHoi
MHOIX HECYACTHbIX C/Ty4aeB CTaHOBUTCA HEyAOBNETBOPUTENLHOE
06CnyXnBaHMe 3MEKTPOUHCTPYMEHTA.

e) CneauTe 3a YUCTOTOH PEXXYLIEro MHCTPYMEHTA U COCTOSIHUEM ero
PEXYIUMX KPOMOK. EC/11 PeXyLUMil NHCTPYMEHT Haanexalmm o6pasom
06C/1yXeH, TO CHUXXAeTCs BEPOATHOCTb 3alLeMeHus n ober4aeTcs
ynpasneHme.

) CobnionaiiTe 9T MHCTPYKLWK NPK SKCNyaTaUuu aNeKTPOMHCTPYMEHTa,
OCHACTKM M PeXXyLiero MHCTpyMeHTa. YuuTsIBaiTe ycnosus
1 0CO6EHHOCTH NpeAcTosLel paboTsl. Vcrons3oBaHne
B71EKTPOMHCTPYMEHTA HE M0 HA3HAYEHNIO MOXET 6bITb OMACHBIM.

BHUMAHME! Mpu akcnnyataumm nHCTpyMeHTa Ha Tepputopun ABCTpanim
nnn Hosowi 3enarHanm pekomeHgyetca BCEM/JA Bko4aTh B yernb nuTaHus
YCTPOWCTBO 3aLUMUTHOrO OTKMIOYeHNA (Y30) C HOMUHANBHBIM OCTaTOYHLIM
TOKOM 30 MA MM MeHbLUE.

5) PemoHT

a) PeMOHT anek 1) Ta AOJKeH ThCA
c MAEHTUYHBIX
3anyacTei. To/1bKO B 3TOM C/ly4ae PeMOHT 3/IEKTPOMHCTPYMEHTa He
CKaXeTcs Ha ero 6e30M1acHOCTH OTpULATE TbHbIM 06Pa30M.

MonbayiiTeck cpeACTBaMU MHAMBMAYaIIbHOH 3awmTel. Beeraa Hanesaiite

MpaBuna 6esonacHocTu npu pa6oTe ¢
LIMPKYNSIPHOW NMUNOW

BHUMAHME! MNepea NOAKNIOYEHUEM MHCTPYMEHTA K UCTOHHUKY NUTaHUs
(TO4Ke NOAKNIOHEHHS, PO3ETKS U T.A.) YGeAUTEC, YTO HanpsKeHne

NUTaHWs COOTBETCTBYET Ha PTHOM T
WHCTpyMeHTa. Ecrmn HanpsxxeHne MCTD‘{HMKE NNTaHNA BbILLE 3TOro 3Ha4YeHns,
TO MOAKMOYEeHNEe NHCTPYMEeHTa K TaKOMy NCTOYHNKY MOXKET NMpuBecTn K
CcepbesHbIM TpaBmam osib30BaTe sl v BbIXOAY MHCTPYMEHTa N3 CTPOA.

Ecnn nmeroTcsi COMHeHUs — He MOAKNIYainTe MHCTPYMEHT. Vicnons3osaHne
MCTOYHUKA NUTaHWUA, HalNpPAXXeHNe KOTOPOro HXKe HOMUHanbHoro
HanpAXXeHNA MHCTPYMeHTa, MOXXeT NPUBECTU K MOJIOMKe 3/1eKTpoaBuratesns.

OMACHO! [lep>xute pyku nopanslie OT 30Hbl Pe3aHWs U NUNIbHOrO AUcKa.
[lep>knTe BTOPYO PyKy Ha BCMOMOraTeNbHOM PyKOSTKE Unu Kopnyce
anekTpoasuratens. ECiv Bbl yaep>KnsaeTe UHCTPYMEHT 06enMu pykamu, To
UX HE NOPEXXET ANCKOM.

Mpumeyanve. Tpe6oBaHne «Aep>kKUTe BTOPYIO PyKy Ha BCMOMOraTenbHo
PYKOSITKE UM KOPNyCe 3NeKTPOABUraTeNs» He pacnpocTPaHAeTCs Ha
LMPKYNSIPHbIE MMkl C AMcKami 140 MM U MeHbLue.

He TaHuTecs nop 3aroToBky. OrpaxaeHue He 3alnTuT Bac OT NULHOTO
ZMCKa, €CNM OH BbIAAET C HUXKHEN CTOPOHbI 3aroTOBKM.

Bbi6upaiiTe rny6uHy pesaHusi B COOTBETCTBUM C TOMLLUMHOW 3aroToBKM. [Auck
AOMXeH BbICTynaTb nog 3aroToBKOM MeHee, YeM Ha OAHY NOJNHYH BbICOTY
3yba

Kateropuiecku 3anpellaeTcs yaep>xnsarte o6pabaTbiBaeMyto 3aroTOBKY
pykamu unu Horamu. Kpenute 3aroToBky K yCTOM4MBOM onope. O4eHb
Ba>KHO o6ecneynTb Haanex<aulyto onopy 3arotoske: 3TO NO3BOSIUT CBECTU
K MUHUMYMY PUCK TpasM, 3allemMneHns NunbHOro gncka wnn notepu
ynpasneHus.

Ecnu Bo Bpemsi paGoThl PeXKyLUNA UHCTPYMEHT MOXKET KOCHY TbCSt

CKPbITOW MPOBOAKM WM LUHYPa NUTaHWS!, TO SNIEKTPOUHCTPYMEHT cneayeT
[lep>KaTb 3@ M30/IMPOBaHHbIE PYKOATKW. HafpesaHne HaxoAsLLerocs noa
Hanpsi>keHMeM NPOBOAHMKA MOXET NPUBECT K TOMY, YTO HEU30IMPOBaHHbIE
MeTanmueckue AeTanu MHCTPYMEHTA TOXKE OKaXKYTCs MO/ HANPsS)KEHNEM.
970 UpeBaTo NOPaXKEHUEM INEKTPUUECKIM TOKOM.

Mpw NpoioNbHOM NUNEHUK cneayeT Beera Ucnonb3oBaTh NapannenbHyo
HanpasnAIoLLY0 UK ynop. 3TO NO3BONNT YBENINHMTL TOYHOCTb U CHU3UTL
BEPOSITHOCTb 3aLLEMSIEHNs NUILHOIO ANCKa.

Bcerpa ucnonb3yiiTe AMCKM NpaBuibHOTO pa3mMepa 1 ¢ NocafoyHbIMM
0TBEPCTMSMU COOTBETCTBYOLLEH (POPMbI (POMEOBNAHBIE MMM KPYTTIbIE).
MunbHsle AMCKM, He COOTBETCTBYIOLLME KpenmeHuto, 6yayT 6UTb npu
BpalLIeHNK, 1 Bbl NOTepsieTe yrnpasnieHue.

KaTeropuuecku 3anpeLLaeTcs UCMosb30BaTh NOBPEXAEHHbIE UK
HEenoAXOAALNE A6kl NN BUHTBI KPEMEHUS AUCKOB. LLIaii6bl 1 BUHT
creumanbHo CripoekTMPOBaHb! ANs Balwei nunbl. OHM 06ecrneynsaroT
ONTUMATIbHYIO MPOU3BOAUTENBHOCTb U 6€30NaCHOCTL PaGOThI.

1

2

He nossonsiite nuuam mnagwe 18 net pa6otaTh C 3TUM MHCTPYMEHTOM.

Mpu pa6oTe C UHCTPYMEHTOM MOMb3YIATECh CPEACTBAMM 3aLLMTI:
3aLLUMTHBIMKU O4KaMM UMW LUTKaMK, CPEACTBaMM 3aLNThI OPraHoB Cyxa,
PECnMpaToOPOM W 3aLLMTHOM 0AEX/10/ (BKNHOYas 3alUMTHbIe NepyaTku).

3

Py4HOii 3NeKTPOMHCTPYMEHT MOXeT B16pupoBsaTh. Bubpauus speaHa
Ansi 300poBbs. MepyaTku NOMOryT NOAAEPXKMBATL LMPKYNALMIO KDOBU B
nanbLax. He jonyckaeTcs pa6oTtaTh C pyUHbIM 31EKTPOMHCTPYMEHTOM B
TeUeHne ANUTeNbHOro BPeMeHU 6e3 NepepbIBoB.

4

Mo BO3MOXKHOCTW NONb3YHATECH CUCTEMO BLITSXKKN ANS yAANEHUs
OnMnoK/0TX0A0B.

5,

He nbiTaiitec o6pabaTbiBaTe MaTepuan, TonwyHa KOTOPOro
NpeBbILLIAET yKa3aHHyIo B pasfiene «XapakTepucTukin» rnyGuHy pesaHus.

6

HacTtpawusaiite rny6uHy pesaHusi B TOMHOM COOTBETCTBUM C TOMLLWNHOW
3aroTOBKM: NUMbHbIA AUCK HE AOMKEH BLICTYNATL 32 060POTHYHO
MOBEPXHOCTL 3aroTOBKM G0ObLLE, YEM Ha BbICOTY 3y6a.

N

3aroToska [0M>KHa GbiTh MPaBUNLHO YCTaHOBMEHA Ha onopkl. KpynHas
3aroTOBKa MOXET NPOBUCHYTh MOA COGCTBEHHbLIM BECOM W 3alieMUThb
NUNbHBIA AMCK. ONOPbI AOMXKHBI PACTONaraTbCs Noj 3aroToBKOIA C 06enx
CTOPOH UHCTPYMEHTA (PSIAOM C JIMHWUET NPONUAA UK KPAeM 3aroTOBKY).

&

He ponyckaiite Toro, 4To6bl ONOPBLI UMK CUNOBbLIE KaGenu nonaaani Ha
TPAEKTOPUIO AIBUXKEHMS PEXXYLLErO MHCTPYMEHTA.

9)

Bcerpa Hafie>XHO KpenuTe 3aroToBKy Ha YCTORYMBOI NOBEPXHOCTU BO
136e>XaH1e YCUNEHHOTO BO3AEHCTBNS BPeHbIX (DaKTOPOB HA OPraHn3M,
3alLeMNeHNs! MMNLHOMO AMCKA UK MOTEpU yNpaBneHus.

10) Bo Bpems paboTbl BCeraa CTONTE MOA YriioM K MHCTPYMEHTY.

11) MOMHUTE, YTO NUNBLHBIA AUCK BYAET BbICTYNaTb 3@ 060POTHYIO CTOPOHY
3aroToBKW.

12) He npoTsarusaiiTe pyku NoA 3aroTOBKY — Tam HET OrpaskieHusi, KoTopoe
3aLWTMT BaC OT AMCKa.

13) YunTbiBaiiTe HanpasieHne BpaLLeHUs 3NeKTPOABUraTENs W NUNLHOMO
aucka.
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14) MNepen Hauanom pa6oTbl OCMOTPUTE 3aroTOBKY U yAanuTe BCe rBO3AN U
[ipyrue NocTOpOHHME NPeaMeTbI.

15) 3anpeLyaeTcs NPUKNaAbIBaTh MONEPEUHYIO U CKPYUMBALOLLYHO
HarpysKy Ha NinbHBbIA AMCK BO BpeMs paGoThl.

16) Ecnu nponun He AOXOAMT A0 Kpas 3aroTOBKU UMW €CNW NMUNbHBIA ANCK
3aLLUEMMIIO, OTKIIIOUNTE MHCTPYMEHT, JOXKAUTECH MOMHOW OCTAHOBKMA
[MCKa 1 MOIHUMMUTE NHCTPYMEHT C 3arOTOBKM.

17) He nbiTaiiTeck 0cB060AUTL 3aLLEMIEHHbI AUCK, HE OTKIIOUMB
WHCTPYMEHT OT UCTOYHMUKA NUTAHUSA.

18) 3anpellaeTcs 0TBOAUTL NUNY Ha3a/ BO BpeMsi 06paboTKu.

19) OcTeperaiiTech pa3neTaromMxcs 0TX00B. B HekoTopbIX cryyasx
0TX0Abl MOTYT OTNIeTaTb OT pPeXXyLlero MHCTpyMeHTa Ha BbICOKOW
CKOpOCTH. Monb3oBatenb 06s3aH NPUHATL BCE Mepbl 3alnTbl J'IPO,ELEH,
HaXOAALLNXCS B PaGOYei 30He, OT Pa3NeTatoLLMXCH OTXOMI0B.

20) Ecnu Bac npepBany Bo Bpemsi pa6oTbl, 0CTaHOBUTE paboTy, OTKOUNTE
VHCTPYMEHT 1 TONIbKO NOTOM OTBIEKaRTEeCh OT Nubl.

21) MNepen kaxxaoii onepauveii NPOBEPAITE, YTO HUXKHEE Orpa’kaeHne
3aKpbINOCh Haanexaumm o6pasoM. He akcnnyatupyiite nuny, ecnv ee
HIKHEE OrpakaeHne 3ae/iaeT Ui CaMonpoU3BONbHO 3aKPbIBAETCS.
3anpeLyaeTcs KakuM-nm6o 06pa3oM hMKCMPoBaTh OrpaXkaeHue B
OTKPbLITOM MONoXeHUu. Mpyu NafeHnn Nunbl HUXKHEe orpaxaeHne
MOXET M3OrHYTLCS. MOAHUMUTE €r0 PyKOSITKOI 1 Y6EAUTECh, YTO OHO
nepemellaeTcs CBO6OJHO 1 He KacaeTcs aucka unm 6o apyroi
4acTy Ha BCeX rNy6uHax u yrnax pesaHus.

22) Bcerpa cMOTpUTE, YTOGbI HUXKHEE OrpaXk AeHNE 3aKpbIBano AWUCK,
npe>xae 4em KnacTb Nuny Ha Kakyr-nméo NOBEPXHOCTb Nocne paboThbl.
He3akpbITbii NWALHBIA AXCK, BPALLASICL N0 MHEPLMU, BbI3OBET OTAAYY
W1 Nope>xeT BCe Ha CBOEM NyTw. MomHuTe o TOM, 4TO nocne Toro, Kak
BbIKNO4aTeNb GyAeT OTNyLLUeH, AUCKY NOTPe6yeTcs elle HeKoTopoe
Bpems ans MOJSHOM OCTaHOBKM.

23) Mepuroanyeckn NpoBepsIATe HaleXKHOCTb 3aTsXKKW BCEX raek, 60NTos u
ApYrux KpenexxHbix AeTaneit. Moatarueaiite ocnabneHHsle AeTanu.

VIHCTPYMEHT [0M>KEH UCNONb30BATLCS TOMBKO MO NPSIMOMY Ha3HAUEHMIO.
Tio6as onepauus, BbIXOAsILIAS 32 PAMKU ONMCAHHOTO B 3TOM PyKOBOACTBE
CNy>XEGHOro Ha3HaueHus n3nenus, 6yAeT CYMTaThCs HeLlenesbiM
ncnons3osaHneM. OTBETCTBEHHOCTb 3a N060iA yLiep6 1 TpasMbl B
pesynbTaTe Helenesoro UCMoNb3oBaHus GyeT HECTH NoNb3oBaTeNb, a He
NPON3BOANTE L.

Takxxe Npou3soanTENb He 6yeT HECTU OTBETCTBEHHOCTD 3a Jtobble
M3MEHEHUs!, BHECEHHbIE B KOHCTPYKLIMIO MHCTPYMEHTA, a Tak>ke 3a yuiept,
KOTOPbI NOBNEKYT 3a CO6OM Takme 3MEeHeHUs.

[Haxe cobniofeHne BCex Npasui aKeniyataumm MHCTpyMeHTa He
rapaHTMpyeT OTCYTCTBME OCTATO4HbIX (haKTOPOB pUCKa.

MpenoTBpalyeHne oTaayuun

- OTpaua — 9T0 HEKOHTPONIPYEMbIii MOAbEM MHCTPYMEHTA C 3ar0TOBKM 1
0T6pacLIBaHNE ero B CTOPOHY OMepaTopa npu 3aLeMNeHnn, Ype3MepHO
noaaye Unu GUeHNM NULHOTO AncKa.

- Korpia nunbHbIi ANCK 3aLLUEMAISIETCS UK CUIbHO TOPMO3NTCS
3aKPbIBLUMMCS NPOMMIIOM, ANCK OCTaHABAIMBAETCS, N peakuUns
QneKTpoABUraTeNs 0T6PackIBAET MHCTPYMEHT B CTOPOHY OnepaTopa.

- Ecnv avck nepekatumBaeT B Nponuie, 3y6bsi Ha 3aiHe! CTOPOHe MoryT
BOH3UTLCS B BEPXHIOK MOBEPXHOCTL AEPEBSIHHOI 3ar0TOBKY U BbITONIKHY Tb
AVCK M3 NPONUNa B CTOPOHY OnepaTopa.

OTpava — pe3ynbTaT HeLeneBoro UCMnoNb30BaHUs, HapyLUEHUs npasun
Wnn ycnosuii skcnnyatauuun. [JaHHOro SiBIeHNs MOXKHO 136exxaTb, NPUHSB
cneayrowme Mepbl NpeoCTOPOXKHOCTH:

a. HapexxHo ynep>xvBaiite MHCTPYMEHT 06enMm pyKamu 1 pacrnonarairte
PYKM TaK, 4TOGbI HAUNYHLLMM 06PA30M NPOTMBOAEHCTBOBATL YCUIMUAM
otaaun. CToiiTe cnesa UM cnpasa OT NUMBLHOMO AMCKA, HO HE Ha OfHO
JMHUM ¢ HUM. OTIa4a MOXKET OTKMHYTb MWy Ha3ajl, HO OnepaTop MOXeT
KOHTPONMPOBATh YCUNME OTAAuM, ECAIM NPUMET COOTBETCTBYIOLLME MEpPb!
NPEe/I0CTOPOXKHOCTU.

Mpumeyanue. [Ans UMPKYNSPHbIX MU C AnaMeTpom avcka 140 MM U MeHbLUe
crnosa «06enMI PyKamn» MOXKHO OMyCTUTb.

6. Ecnv nunbHbIA AMCK 3aliemuno unu ecnu o6pa6oTka npepbiBaeTcs no
KaKo-n16o Npu4mnHe, OTNyCTUTE BbIKMOYATENb U He NepemeLlaiite
nUNy [0 NONHOW OCTAHOBKM PEXXYLLEro MHCTpyMeHTa. Kateropuyecku
3anpeLlaeTcs NOAHUMATL MUY C 3aroTOBKM UNWM OTBOAUTL ee Hasaga,
€eCnn NUAbHbIA AUCK BpaLlaeTcs. B npoTuBHOM cnyyae BO3MOXKHA
oTaava. BelsicHUTe NPUYMHY 3alleMneHns aucka u ycTpaHuTe ee.

B. [pu nepesanycke Nkl Ha 3aroTOBKE YCTAHOBUTE MUMbHbIA ANUCK NO
LieHTPY Nponuna u npocneanTe 3a Tem, 4To6bl 3y6bsi HE Kacanuch
Mmatepuana. Ecnu auck saliemnseTcs, To nuna MoXXeT NOAHATLCS Un
OTKUHYTbCA OT 3aroTOBKW Npu nepesanycke.

r. O6ecneunBaiite onopy aAns KpynHorab6apuTHbIx NaHeneil. 3To N03BoOUT
CHW3UTb PUCK 3alLieMNeHNs aucka v oTaauu. KpynHora6apuTHble naHenu
npoBucaloT nof AeicTBMEM COBCTBEHHO Macchl. Onopbl A0MKHbI
pacnonaraTbCs o/, 3aroToBKOV C 06eNX CTOPOH MHCTPYMEHTa, PALIOM C

NVHWe Nponuna unm Kpaem 3aroToBKK.

A. 3anpeulaeTtcs paboTaTh C 3aTYNMBLUMMCS NN NOBPEXXAEHHBIM
PEXXYLLMM MHCTPYMEHTOM. HeaaToueHHbI unn HenpasuibHO
YCTaHOBNEHHbIA MUNbHBIA AVCK MPON3BOANT HEAOCTATOYHO LUMPOKMIA
nponun. Mpy 9TOM NOBLILIAETCS TPEHNE, PUCK 3aLLUEMIIEHUS 1 OTAAYM;

e. [Mepepn Havanom 06paboTkn yb6eanTech, HTO rnybuHa u yron
pe3saHnsi HafieXXHo 3ahMKCMPOBAaHbLI COOTBETCTBYHIOLLIMMM Pbiuarami.
HeoxunaaHHoe M3MEHEHNE NONOXKEHNS MNLHOTO AUCKa BO BPEMS!
PaGoThl MOXET MPUBECTM K 3ALLEMIIEHNIO 1 OTAAYE;

. Cobnioaaiite 0co6yto 0OCTOPOXXHOCTb, BbIMOHSIS MPOMUA MO CTEHE U
NOA0GHOM 3aKPbLITOM NOBEPXHOCTYU. BbICTYNAIOLLMIA NUNLHBIA AUCK MOXET
HaTONKHYTbCS HA NPENATCTBNE U OTCKOYNTb.

3. [poBepsiiTe HUXXHEe orpaxAeHne nepen Kax ibiM UCNofb3oBaHNEM
MHCTPYMeHTa. OHO AOMKHO CBOGOAHO 3aKPLIBATLCA U HE A0MyCKaTh
KOHTaKTa NUMILHOrO A1CKA C OGO YaCTbIO OrPaKAEHMUS U MHCTPYMEHTa
BO BCEM AManasoHe YriloB 1 ry6uH pesaHus. dkennyaraums
MHCTPYMEHTa C HeMCrpaBHbIM OrpaXk/ieHNeM He [10MyCcKaeTes.
BanpetyaeTcs kakum-nm60 06pa3oM huKcMpoBaTh OrpaXkAeHue B
OTKPLITOM MOSIOKEHUH;

u. TposepsiiiTe paGoTy NPY>XMHbI HUKHETO orpaskaeHus. Ecnn orpaxxaeHne
WAK NPY>KUHA He paboTaeT HOPMasbHO, TO MHCTPYMEHT He lonyckaeTes
9KCMyaTMpoBaTh 10 TEX NOP, NOKa HEMCNPABHOCTL He GyAeT yCTpaHeHa.
MeaneHHas pa6oTa orpaXKieH1st MOXXET ABASATLCS MPU3HAKOM
NOBPEXAEHUS AeTanei, Hannumns OTNOXKEHNA CMOMbI UK Mycopa;

K. OTBOANTBL OrpaXkAeHne BPYUHYIO pa3peLLaeTest TOMbKO npu
BbINOSTHEHNM 0COGbIX MPOMMUIOB — «NOTPY>KHBIX» UM «CHOXHBIX>.
HuxHee orpaxaeHne NoaHMMaeTcs PyKOSTKON. Kak ToNbKo NUnbHbIA
IMCK BOMAET B MaTepuarn, orpaxKaeHne Heo6X0AnMo oTnyCTUTL. Bo
BCEX OCTaSIbHbIX CNy4asx HUKHEE OrpaxkieHne A0MKHO paboTaTh
aBTOMaTUYECKY;

n. TNepen Tem kak NOCTaBuUTbL NIy HA 3aroTOBKY y6EANTECH, YTO HUXKHEe
OrpaxkieHue 3aKpbIBaeT NuIbHbIA ANCK. He3aKpbITbIi NMbHBbIA ANCK,
BpALLAsICh MO MHEPLWW, BbI3OBET OTAAYY U MOPEXXET BCE HA CBOEM NyTw.
MoMHUTE O TOM, 4TO NOCse TOro, Kak BbiK/K4aTeb 6yaeT OTNyLUEH,
[LMCKY NOTPeOyeTCs ele HeKOTOpoe Bpemst Ans MOMHOM 0cTaHoBKW. Bo
n3be>xkaHne NoTepy rapaHTvm 3anpelyaeTcs paboTaTb ¢ abpasnBHbIMU
Kpyramu.

M. Ecnu umpkynsipHas nuna ocHalleHa packMHUBAIOLLUM HOXKOM,
TO ero Heo6X0ANMO CHSATb NepeA 06paboTKoN. PacknuHuBaKoLWiA
HOXK MOMELLAeT Npu «Norpy>KHo» 06paboTKe 1 BbI3OBET OTAAYY.
Mo 3aBepLUEHUM «MOrPy>KHON» 06paboTKMn cneayeT 06a3aTensHo
YCTaHOBWUTbL HOX Ha MecTo. LipkynsipHas nuna ¢ NoCTOSHHbIM,
HECBHEMHbIM PACKIMHUBAIOLLUM HOXKOM HE NOAXOAUT ANsi NOrpy>KHbIX
NponunoB.

MpaBuna 6esaonacHoOCTH Npu pa6oTe ¢
nasepom

[aHHoe yCTpO/CTBO yKOMMIEKTOBAHO Na3epoM Kiacca 2 ¢ MakCMMarnbHOw
MOLLUHOCTbIO <1 MBT 1 AANNHO# BOMHBI 650 HM.

Takue nasepsl, kak Npasuno, He NPEACTABASIOT ONTUHECKOR
0MacHOCTY, OAHAKO ECAIM NOCMOTPETh B NA3EPHbIVA NYHOK, TO BO3MOXKHO
KPaTKOBPEMEHHOE OCNEeNSIEHNE BCrbILIKOM.

BHUMAHWE! N36eraiiTe npsiMoro BO3AENCTBUS Ha rnasa.

He ponyckaeTcs HaMepeHHO CMOTPETH B Ny4oK Nasepa. ITo onacHo. Beeraa
cobnioziaiiTe cneayrolume npasuna 6e3onacHocTy:

+  Okcnnyartauums u 06Cny>XnBaHue nasepa A0MKHbI BbINMONHATLCA B
COOTBETCTBUM C MHCTPYKUMUSIMU NPOU3BOANTENS;

+ He Bouaiite nasepHbiii ykasaTenb [10 TeX Nop, NOKa UHCTPYMEHT He
6yneT roToB K BbIMONHEHNIO paGoyero Npoxoaa;

+  Karteropuyecku 3anpeLjaeTcsi HABOANUTL JyH Ha KOS UM XKUBOTHBIX
(ocobeHHO B rnasa) unm Ha noboit 06bEKT KPOMEe 3aroTOBKU;

- HanpaensiiTe ny4 nasepa ToNbKo Ha 3aroTOBKY, HE COAiep KaLLyto
OTpakatoLMx NOBEPXHOCTEN. PaspeluaeTcs HanpasnsTs nasep Ha
[lepeBSiHHbIE NOBEPXHOCTMU UM 3aroTOBKM C rPy6biMU NOBEPXHOCTAMM.
He ponyckaeTtcs NnpuMeHsATs nasep Npu 06paboTke CBETOOTPaXKatoLmx
CTanbHbIX IMCTOB ¥ aHaNOrM4HbIX neTaneﬁ, Tak Kak oTparkatowas
NOBEPXHOCTb MOXKET HaNPaBuTh Ny4 Nadepa 06PATHO Ha onepaTopa;

+  He nonyckaeTcsi NpoBOAUTL 3aMeHy Na3epHOro y3na. PeMOHTHbIE
PaGoTbl AOMKHbI BbINOMHATLCS TONLKO NPOU3BOAUTENEM Na3epa uin
ero oduumanesHeiM npeactasntenem. SAMNPELLIAETCSH yctaHasnusaTh
nasep Apyroro Tuna

OCTOPO>XHO! Mpi CpeacTs ynp: , BbIMNOJSIHEHUE HAaCTPOeK
1Ny onepauuii, OTAUYHbIX OT OMUCAHHBIX B 3TOM [IOKYMEHTE, MOXET
NPUBECTM K BO3AIEACTBIIO ONACHOM Ny4eBOi Harpy3Kki.

[ononHnTenbHyto MHchopMaLuio no nasepam CMOTPUTE B COOTBETCTBYHOLLMX
ctaHpaptax EN: EN60825-1:2007.
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HasHaueHue

PyyHas npoBoAHas anekTpuyeckas LMpKynsipHas nuna Ans nuneHus
3aroTOBOK W3 TBEP/O U MArKOIA APEBECHHBI 1 INCTOBOTO MaTepuana
B MONEPeYHOM HanpaB/eH!M, NPOAOSbHOM HaNPaBAEH!UM 1 NOJ YTIOM.
OTOT UHCTPYMEHT MOXKHO YCTaHaBAMBaTL HA CTON Ans nun Triton,
o6pabaTbiBaroLuii LeHTp Triton nnn NoaxoAsLUMiA Aep>kaTenb Apyroro
Npon3BOANTENSs U paboTaTb B CTALMOHAPHOM PEXXUME.

BHUMAHWE! [lanHas umpkynsipHas nuna npeaHasHavdeHa Tonbko ans
o6paboTku apesecuHbl, [1BI, ICM u nofo6Hbix MaTepuanos. Oxa HE
npefHa3HayYeHa ANs NUNeHUs MeTanna uim AepeBsiHHbIX 3ar0TOBOK C
rBO3AMU.

PacnakoBbiBaHue NHCTPYMEHTa

AKKYpaTHO pacnakynTe 1 0OCMOTPUTE UHCTPYMEHT. O3HaKOMbTECH CO BCEMM
€0 XapaKTepUCTMKaMM 1 ChyHKLIMAMA.

Y6enuTech, YTO BCE AETaNM MHCTPYMEHTa HaX0AATCS B XOPOLLeM
cocTosHMM. Ecnn Kakue-nn6o aetanu oTCYTCTBYHOT MW MOBPEXXAEHbI, TO
BKCMyaTauns MHCTPYMEeHTa pa3peLiaeTcs TOMbKO MOoCne 3aMeHbl Takux
neranen.

Mepen akcnnyaTauuei

Mepen TeM Kak BbINONHATL Kakne-nMbo perynmpoBku, ycTaHaBnmMeaTb Mnu
CHWMAaTb NWJIbHbIE ANCKK, OTKNOYNTE UHCTPYMEHT U OTCOeANHUTE ero oT
WCTOYHMKA NMUTaHWS.

PerynupoBka rny6uHbl pesaHus

1. OTKntoUNTE hUKCaALMIO FMYGUHBI Pe3aHus pbl4arom (24) u, noaHUMas
3a/IHIOI0 HACTb NISIbl OTHOCUTESILHO MOAOLLBLI, 33AaITE HYXKHYIO
rny6uHy (OPMEHTMPOBOYHO) (PUCYHOK I). HTO6LI 3achukcuposaTs nuny B
3a1aHHOM MOMNOXKEHUM, HAXKMUTE Ha pbluar chukcauum.

2. YT06bI BbINONHATL TOYHYIO PErYANPOBKY Fy6uHbI, 3achKCUpyinTe nuny
B NPe/IBapUTENbHO 3alaHHOM MONOXKEHUM 1 3aAaNTE HYKHYIO ryGUHY
PYUKO TOUHOM PerynnpoBKkiA. [Ins yMEHbLLEHMS! FyGUHbI PE3aHnst
HEOBXO/MMO MOBOPAUMBATL PYHKY TOUHOW PEryNIMPOBKM MO YaCOBO
CTpesike, a ANs YBENMYEHNS! TNyGUHbI — NPOTUB YacoBOi CTPESKN.
[InanasoH perynnpoBku paseH 6 MM. ECin ero HeocTaTouHo, M3MeHUTE
Npe/iBapUTENbHYIO MyGUHY U BLINOSIHATE TOUHYIO HACTPOKY CHoBa. [ns
yCTaHOBKM Ha MaKcUManbHyto riy6uHy pesanus (82 MM) pyyka TOHHON
PErynmMpoBKM TakxKe [I0NKHa GbiTb BbICTABMIEHA HA MAKCUMATbHYHO
rny6uHy.

3. Y UMpKyNspHOI NUAbI TakXKe eCTb peeyHas nepeaaya Ans perynmpoBkn
rny6uHbl peaanns. OHa Ucnonb3yeTcst TorAa, Korja nuna ycTaHossieHa
noa cTonom o6pabaTsiBaroLlero LeHTpa Triton.

4. YT06bI OTPErynMpoBaTh ry6GuHy pe3aHus C MOMOLLbIO PeeyHol nepeaaym,
OTKIIIOUMTE huKcaumio ry6uHbl C MOMOLLBIO pbluara (24) u 3apainte
HY>KHYO F1lyGUHY C NOMOLLIbIO PEryIMpPOBOYHON pyUkm (23). YTo6bI
YBENMUUTL FNYGUHY Pe3aHus, NoBopayuMBaiTe pyyKy NpoTUB HYacoBO
CTPEKK, @ 4T06bl YMEHbLUMTL — MO 4acoBoi cTpenke. 3acukcupyiite
BbIGPAHHOE NOMOXEHUE NUMbI PbIYAroM rKcaumy ray6uHbI pe3anus.

PerynupoBka 3aTsi>kku pbluara hukcaunmn rny6uHbl pesaqus

Ecnu pbiuar coukcaunm rny6uHbl pesanus (24) 3aTaHyT cnabo, BbinonH1Te
cnepytoulee:

1. BbIKpYTUTE ¥ CHUMUTE ABA BUHTA C KPECTOOGPA3HBIM LUMINLEM, KOTOPbIE
KPEensT pyuKy perynMpoBKu C MOMOLLLIO peeyHoi nepegayun (23).
CHumunTe pyuKy. oA Heii HaXoAUTCA raiika, C MOMOLLbIO KOTOPOW
OCYLLECTBNSIETCS PEryNIMPOBKA 3aTSXKKKU pblyara (pucyHok I1).

2. Monb3yscek KNo4oM Ha 10 MM, NOBEpHUTE raiiky no 4acoBoit CTperke,
4TOGbI YBENNUMTEL 3aTSKKY pbldara chukcaLmm rny6uHel pesaqus (24).

3. Korpa pbluar dukcaumm 6yeT NOATSHYT, yCTAHOBUTE PYUKY PerynMpoBku
Ha MeCTO U 3aKpyTUTE ABa BUHTA C KPECTOOGPA3HbIM LANLEM.

4. MNepen Tem kak NpUCTyn1TbL K paboTe ¢ NUNoiA, NpoBepbTe
paboToCNOCOGHOCTL phivara ukcaunm.

Perynuposka yrna pesasus

1. Yron pe3sanus HacTpavBaeTcs B AuanasoHe oT 0° ao 47°. [ins 6bICTpoi
W TOYHOW HAaCTPOKK yrna npeaycMOTPEHbI FOTOBbIE HACTPORKN
nonoxxenuii 0°, 15°, 22.5°, 30° 1 45°.

2. OcnabbTe py4ku NnepeaHero 1 3aaHero hMkcaTopos yrna pesaHus(13 u
4), oTBEAMTE CTOMOP-3aLlenky (12). MoBepHUTE MUY Ha Hy>KHbIA yron
n OTNyCcTUTE CTONOP-3aLLenky. Cnerka noBepHUTEe ABUratenb Nbl, 1
3alenka sacukenpyeTces. 3aTsaHuTe o6e pyuku dukcaumum.

3. Tlpyu BbIGOpE APYruX YriioB 3a650KMpYATE CTONOP-3aLLEsNKy B OTKPbLITOM
NOSIOXKEHNN: HAXKMUTE Ha HEe U OTBEANTE B CTOPOHY 3NEKTPOABUraTeNs.
Bapaiite Hy>XHbIii Yron n HafIeXxHo 3aTaHUTe 06e pyukmu chukcaumm.

TouHas HacTpoiika yrna pesaHus 1 ynopos

1. TouHas HaCTPO¥iKa LWKasnbl N NONOXKEHWIA huKcaumm MoxeT
OCYLLECTBNATLCA B AManasoHe +/-2°.

2. YcTaHoBuUTE nuny Ha 0° M BKIKOUNTE CTOMOP-3aLLENKyY.

3. OcnabbTe 3aAHI0K0 PyUKy dukcauny yrna pesanus (4) u oTkpytute
CaMOKOHTPSAILLYHOCS raiky pblyara TO4HOW perynnpoBKuy yria pesaHuns

(15) ¢ nomoLwpto kntoua Ha 10 MM (pucyHok |l1).

4. TloBEPHUTE MEXaHU3M TOUHOI PErYSIMPOBKM BIEBO UMW BNPABO Tak,
YTOGbI MUIbHbIFA AUCK OKA3anCsi NepneHAnKyNsPHbIM NOAOLIBE UK CTONY
Triton (pucyHok V).

5. Mo 3aBepLIEHNN PETYNIMPOBKM 3aTSHUTE 3a/HIOK PyUKy hvKcaLmum yrna u
CaMOCTOMNOPSILLYHOCS FanKy.

Mpumeyanue. HTo6bl NPOANUTE CPOK CNY>XKObl AMCKOBOW MOJOLLIBLI C

TEKCTUNBHOM 3aCTEXKOM, PEKOMEHAYeTCS CHUMATL AMCK MEANEHHO, a He

cavpaTb ero. 3To NO3BOMNT U36eXKaThb NOBPEXKAEHUS 3aCTEXKM.

Pbiyar orpaxxaeHus NuabHOro aucka

[1nsi BbINONHEHWS! NOrPY>KHBIX MPOMUIOB UMK (POPMUPOBAHUS NA30B

NoMb3yTECh ANMHHBIM PbIHArOM OrPaXkAEHUst NULHOTO Aucka (21). 3ameHa

pblyara NpoOU3BOANTCS B CNEAHOLLIEM MOPAAKE:

1. BbIKpYTUTE BUHT C KPECTOOGPA3HbIM LUSIMLIEM, KOTOPbIA KPENUT
KOPOTKMIA pblyar orpa)<ieHnst nunbHoro aucka (5). CHuMnTe pbivar.

2. YcTaHoBMTE ANIMHHBIA pblyar orpa>kaeHns (21) Ha To e camoe MecTo.

3. 3akpenuTe ANUHHbINA pblyar, yCTaHOBUB HA MECTO U 3aTSIHYB BUHTbI C
KPECTO06pasHbIM LANLEM (PUCYHOK V).

4. Tenepb MOXHO NMONL30BATLCS ANIMHHBIM PbIYAroM, KOTOPbI obnerdaet
ynpasfieHne HW>KHell HanpasnsioLLei Npy (hopMMpoBaHUM Nasos B
3aroToBke (pucyHok VI).

Per p

1. MapannensHas Hanpasnstowas (17) MoXeT pacnonaratbcs kak ¢
NEBOMA, Tak 1 C NpaBoii CTOPOHbI OT MUMLHOTO Ancka (pucyHok VII).
OHa no3BonseT BbINONHATL 06pabOTKy C BbICOKON TOYHOCTbIO 6€3
HEO6XOAMMOCTI BECTU UHCTPYMEHT BPYUHYHO MO Pa3MeTKe.

2. BcTaBbTe HanpaBnsioLLYIO B KpenexHble nasbl B Nepe/iHei Yactn
nojowssl (6), 3apaiiTe >xenaeMoe paccTosHUE OT KPOMKM 10 nponuna
1 3aTaHuTe py4Ky cukcaunm (18). [ins AONONHUTENLHOMO yBENMHeHns
LUIMPUHBI PYUKY (PUKCALMN MOXKHO NEPEMECTUTb Ha BHYTPEHHUI
Hapy>KHbIA MPUXKUM.

CMoTpoBbIe nasbl

1. [Ansi TOYHOrO BE/IEHNsi MHCTPYMEHTa BPYUHY!O N0 pa3MeTke
Npe/lycMOTPeHb! ABa Ha6opa CMOTPOBbIX NA30B B NePeHel 4acTu
noAoWBsI.

2. Ecnu CMOTPETb C NepeAHeil YacTu Nunbl, TO NEBbIA Na3 npeaHasHaveH
Ans 06pa6oTku noA yrnom 90°, a npasblii nas — Ans 06paboTkn Noa
yrnom 45° (pucyHok VIIl). CneanTe 3a pa3ameTKoin MOXHO BONb 060MX
Kpaes nasa (B 3aBUCMMOCTU OT TOrO, C KaKO! CTOPOHbI Pa3MeTKN
BbINONHAETCS 06paboTKa).

3. TMonoxeHne NUILHOrO AMCKA MOXXHO KOHTPOMPOBATL N0 BTOPOMY
Habopy Na3oB, KOTOPbI HAXOANTCS GNNXKE K AUCKY.

Pa6oTa ¢ nasepHbiM ykasaTenem
+  He cMOTpuMTE HENOCPEACTBEHHO B NyY Nasepa.

+ Hukorpa He HanpaBnsiiTe ny4 Ha Nlofei Unu Kakoi-nMéo NpeameT
(KpoMe 3aroToBKw).

+ He HanpaBnsiiTe nyy nasepa B CTOPOHY [IPYrUX SOAEH, HAXOASLLMXCS HA
pabouem yyacTke.

. naseprlﬁ Jlyd MO>KHO HanpasnsiTh TOSIbKO HA 3aroTOBKY, HE UMEIOLLYIO
OTpaskatoLMx NOBEPXHOCTel. PaspeluaeTcs paGoTaTh C IGPEBOM Unn
3aroToBkamu ¢ prGI:IMM NOBEPXHOCTAMMU. He AonyckaeTcst NPUMEHATL
nasep npu 06paboTke 6NecTALLMX, CBETOOTPaXatoLLMX MaTepuanos:
OTpaskatoLLas NOBEPXHOCTb MOXKET HaNPaBuTh Nyy nadepa 06PATHO Ha
onepatopa.

UHdbopmauus no cronam ans nun

+  Tlepen Ha4anom paéoTsl y6eAUTECh, YTO CTOJ OCHALLEH HEOGXOAUMBIMI
OrpakAeHUsIMIA NS NUNBHOTO Aucka. MpoBepbTe HACTPOIKY 1
pPaboToCnoCO6HOCTb OrparkAeHMUIA.

- Y6eauTech, 4TO NUNa HAAEXHO 3akpensneHa Ha cTone. MHCTpyKuumn no
MOHTaXy npuBefeHbl B PyKOBOACTBE NPOM3BOAUTENS.

+  Mepea Ha4anoMm paGoT NPOBEANTE NUAY BAOSL CTONA BPYUHYHO. OHa
DOM>KHA ABUraTLCS! MNIABHO, HANMYMeE NPENATCTBUIA He A0MYCKaeTCs.

«  Y6eauTechb, 4TO CTON OCHALLEH YCTPOCTBAMW ANS NpeaoTBpaLleHns
oTaauu.

+  Y6enuTech, YTO CTON ANS NWSIbI OCHALLIEH MOAXOASILLMM BbIKlOUaTENeM.
BbIkntouaTenb Nifbl MOXET 6biTb 3a6N0KMPOBAH MPY>XMHHBLIM 32KUMOM,
Ka6esnbHbIM XOMYTOM UMW MOAOGHBIM NPUCTIOCOGNIEHMEM 1 YCTAHOBNEH B
3alLUMTHOE rHe3/10 cTona. Mpyu AeMOHTaXe NKMbl CO CTONA 3TOT 3aXUM
LoKeH 6bITb cHAT B OBASATENIBHOM MNOPAOKE.

+  TMonb3ysck BCEM 3alUMTHBIM 060PYA0BAHNEM, BbINONHUTE MPOGHbIA
pacnun matepuana. Y6eamTech, YTO BCE OTPaxAHUS HACTPOEHbI
npaeunbHo. TONLKO MOCAE 3TOro MOXHO NPOACXaTk paGoTaTh C NUMO
(pncyHok I1X).
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Akennyatauyus

BHWMAHWE! Mpw pa6oTe ¢ 3TuM nHcTpymeHTom BCEMJA nonbayiitech

NOAXOAALLMMN CPEACTBAMU 3aLUNTLI OPraHoB 3PEHNS, IbIXAHUS U cryXa.

Monb3yiTech NOAXOASLIMMM NepHATKAMM.

BKrtoueHue 1 BbIKNOUEHNE

1. ToAKMIoUMTE BUNKY K UCTOUHUKY MUTAHUS.

2. YTOGbI BKIIOUNTL MUNY, HAXKMITE KHOMKY BbIKIOYEHMS GIOKMPOBKM
KypKa (26) 1, yaep>kusas ee, Ha>XMuTe Kypok (28).

3. Ecrm OTNYCTUTL KYpPOK, TO NKia OCTAHOBWUTCS, @ KHOMKA BbIKNKOYEHNS
GIOKMPOBKM KypKa BEPHETCS B UCXOAHOE NONoXeHue. YTo6bl cHoBa
BKNKOYUTL MUy, NPUAETCA ONATb Ha>KaTb KHOMKY BbIKIHOYEHUS

610KNPOBKU.

4. He I'IepeMeLLlaFiTe nuay Ao Tex nop, noka NWUAbHbIA ANCK HEe OCTaHOBUTCA
NOSHOCTBHO.

Pa6ota

1. YcTaHoBMUTE Nepe/iHIo YacTb NOAOLBLI HA 3ar0TOBKY TakK, YTO6bI
pa3MeTKa HaxoAMnach Ha OAHOM JIMHIM C HY>XXHbIM CMOTPOBbLIM NMa30M.
He ponyckaiiTe Toro, 4To6bl NMWMbLHbIA ANCK Kacancs 3aroToBKU.

2. BknounTe nasepHblii ykasatenb Bbikodatenem (1) u coemectute ny4
nasepa c pasmeTKoM.

3. Kpenko Bo3bMUTECH 3a NUNY 06EUMU pyKaMm1, HXKMUTE KHOMKY
BbIK/IIOYEHUS GIOKMPOBKM KypKa (26) 1, He 0TnycKas ee, HaXXMUTE KYpoK
(28). Korpa anektpoasuratenb Nuibl pa3roHUTCs 0 HOMUHANBbHOW
4acTOTbl BpalleHus, HA4YHUTE NNaBHO NepemMeLaTs Nuy BAONAb NINHUK
06paboTku.

4. BbiGepuTe NpaBusibHYIO MOAAYY: CIMLLKOM BbICOKAs noaava npuseaeT
K NOBBILLIEHHOM Harpy3ke Ha 3NeKTPOABUraTesb, a CINLLKOM HU3Kas
BbI30BET U3MNLLHION MPUTUPKY 3ar0TOBKW. He AenaiiTe HUKakux peskux
ABVXXEHUIA NUNOM.

5. Tpy pe3ke 06MLIOBaHHbIX LUNOHOM 3aroTOBOK UM MaTepuana
TONWMHOW MeHee 20 MM HacTpoiTe rny6uHy pesaHus Tak, 4Tobbl
NUIbHBIA AUCK Ha 5-10 MM BbICTYNnan ¢ 060pOTHON CTOPOHbI. OTO
YMEHbLUMT pacliienneHue 3aroTosku. MNpu o6paboTke Gonee TONCTOro
MaTepuana 3afaiTe MakcuMarnbHyto FyGuHY pe3aHus NS CHUXEHUS
oTaaun.

6. [Ins 6e3onacHOCTV NoNb3yiTeck NapannenbHoii HanpaenstoLwein
UNN yNopoM, NPUKPENEHHbIM K 3aroToBke CTpy6LUnHaMu. Ecnn He
nonyyaeTcs n3be>katb paboTbl 6€3 NCMONL30BaHNS HaNpPaBsoLLEN,
BCeraa npesapnTensHO roToBbTE Pa3MeTKy.

7. 3akpennsiiTe 3aroToBKy TaK, 4ToGbl OHa He CABUranack BO
Bpemsi 06paboTku. 1o BO3ZMOXHOCTH NONb3yiATECh CTPYOLIMHAMMU.
Kateropuuecku 3anpelaeTtcs o6pabaTteiBaTe 3aroToBKy, yAepXnsas ee
B pyKe.

8. Bo u36e>kaHue 3aliemnieHnst u 0TAAuMW, ONopbl KPYMHbIX NAUT U ANMHHbIX
neTanei A0MKHLI PacnonaraTCsi No 06e CTOPOHbI OT NPoNUna Ha
HeGOoNbLLIOM PacCTOsHUM OT Hero. PacnonaraiTe nuny Takum o6pasom,
4TOGbI 6OMee LWMpOoKas YacTb MNOAOLLBbLI HAXOANNACH Ha Gonee KpynHOw
CTOPOHE 3aroTOBKE M1 Ha TOW CTOPOHE, Ha KOTOPOV OMOpPbI HAAEKHEE.

9. Bo u3be>kaHure 0TAAYM BEAUTE NUAY CTPOrO Mo NPsIMOiA KUK, CreanTe
3@ TeM, YTOGbI MUMbHBIV INCK Gbif B XOPOLLEM COCTOSIHUM, 1 33 TEM,
4TOGb! Kpasi NPOMuUAa He NOAXKMManuCk K Hemy. Mpu HEOGXOANMOCTH
MOXXHO MCMONL30BATH KNMH UM NPOCTABKY TOMLMHON 3 MM, KOTOPbIE HE
RafyT KpasiM CONMXKaTLCS U NPUKUMATLCS K AMCKY. Ecnn nokaxeTes,
4TO AUCK HAYNHAET 3aLLEMNSTb, OTNYCTUTE BbIKIIOUATEb, HO HE
y6upaiiTe nuny A0 Tex Mop, Moka AUCK He MPeKpaTT BpaLLaTbCs.

10. Us6eraiiTe pesku reo3fieil, BAHTOB 1 NOA06HLIX AeTanei. 3apaHee
ocmaTpuBaiiTe 3aroTOBKW 1 yaanaiTe ux.

. Ecnm ycnbilumTe NOCTOPOHHMIA LyM OT NUMbI MAK NOYYBCTBYETE 3anax
BO BPems paGoThl, HEME/NIEHHO OCTAHOBUTE MUY U CBSKUTECH C
ohuumanbHeIM UEHTPOM 06¢ny>KuBaHms nun Triton.

12. Pa6oTatb C NUnoii, HaXoAsALLEHCs B NepeBEpPHYTOM COCTOSIHAN,
paspeLaeTcs TOMbLKO MpU YCIOBWM, YTO OHA HAZIeXHO 3aKpenneHa Ha
crneumnansHOM CToMe ANs N, UMEIOLLEM OrPaKAeHHs (HanpuMmep, Ha

obpabaTtbiBatoLiem LeHTpe Triton nan KoMNakTHOM cTone ans nun Triton).

OcHacTka

[Nuneps! Triton NOCTaBASIOT PA3NNYHYIO OCHACTKY /NS 3TOFO MHCTPyMEHTa
(BKMOYas NUMbHbIe AnckK). 3anyacTi MOXKHO npuobpecTu y aunepa Triton
Wnn 3akasatb Ha caiite www.toolsparesonline.com.

TexHu4eckoe o6cny>KusaHne

BHVMAHWE! MNepen BbINONHEHNEM KaknX-NMG0 perynMpoBoK M onepaunii
06Cny>XMBaHUS OTKIIOYUTE UHCTPYMEHT N OTCOEAMHNTE €ro OT MCTOUHMKA
nuTaHms.

«  PerynsipHo npoBepsiiiTe 3aTs>KKy BCEX KpenexHbIX BUHTOB. Co
BpPEMEHEM 3aTsKKa MOXXEeT ocnabesats OT BuGpaumm.

+ PerynspHo ocmaTpuBaiiTe onpasky v Lwaiiby onpasku Ha npeameT
3arpsA3HEHNIA, OTNIOXKEHNI CMOSIbI UM HanUNLWKX onunok. OcMoTpuTe
TOpLEBbIE MOBEPXHOCTY LWaii6 onpasku. OHM AOMKHbI 6bITb FNaAKUMY,
6e3 3ayceHLes. MpoBepbTe 3aTAXKY BUHTA KPEMNEHUs NBHOMO AMCKa.

+ TposepbTe paboTy NOANPY>KMHEHHOTO HUXHEro orpaxaeHus. OHo
NONXXHO 3aKPbIBATLCS GbICTPO, HE Kacasich NP 9TOM HUKaKUX aeTanei
MHCTPyMeHTa. CHUMMTE NUNbHbINA AUCK M yAAnUTe CKONUBLUMECS ONUIKK
W LLieNny 13 30HbI OrpaXkaeHus.

+ [leproanyeckn npoBepsiATe 3aTAXKKY PyHKU TOUHOK perynnposku. Mpu
Heo6X0AMMOCTH NOATSArMBainTe NN 0cnabnsAnTe CaMOKOHTPALLYHOCS
raky.

+  TMoanepxuBanTe BEHTUNSLMOHHBIE OTBEPCTYUS NUTbI B YMCTOTE. B Hix
HE [I0/KHO BbITh HAKAKMX MOCTOPOHHMX MaTepuanos. Miuny MoXHO
NPOTMPaTh CNErka CMOYEHHOM TPANKOMA. He AonyckaeTcst Nonb30saThest
pacTBOpUTENSIMM.

3aMeHa NMNbLHOro Aucka

BHVUMAHWE! MNepea Tem Kak BbINONHATL Kakue-nmbo perynmpoBku,
ycTaHaBnMBaTL UMM CHAMATb NUMbHbIE AMCKM, OTKIIOUMTE UHCTPYMEHT 1
0TCOEAMHUTE ero OT MCTOUHNKA NUTAHNS.

+  [lpuMeHsiiTe TONbKO NUNbHbIE ANCKK AnameTpom 235 MM (9%”) noa
WMpKHY nponuna oT 2,2 Ao 3,5 MM, NpeAHasHa4YeHHbIe AN LIMPKYNSPHbIX
MW C YacTOTON BpaLLEHUs Ha XONIOCTOM X0y He Huke 5000 06/MuH.
KaTeropuuecky 3anpeLiaeTcs yCTaHaBMBaThL BbICOKOCKOPOCTHbIE
CTasbHbIE IMCKU UMM a6pasnBHbIE KPYr1. YCTaHOBKA PeXyLLero
MHCTPYMEHTa IPYroro HasHaueHnsi Unm pasmepa MOXeT NPUBECTH K
noTepe rapaHTU.

+  He ycTaHaBnuBaiTe HEKOHAMULIMOHHbIE NWTTbHbIE ANCKU. CneauTe 3a Tewm,
YTOGb! PEXXYLLMA UHCTPYMEHT 0CTaBANCs! MNIOCKUM 1 OCTPbIM; Hanuine
TPELUMH 1 NPOYMX AecDEKTOB He I0NyCKaeTCs.

1. OTKNOYUTE NUAY OT UCTOUHMKA MUTAHNS.

2. Ypep>kuBasi KHOMKY 6510KMPOBKM WNUHAENs (19), BbIKPYTUTE BUHT
onpasku (PUCYHOK X), NOBOPAYMBAS €rO LECTUrPAHHbLIM KIlOHOM Ha 6
MM (20) B HanpaBsneHnu BpalleHns NunbHoro aucka. Mepen 610KMPoBKOI
WNWHAENb Cerka NOBEPHETCS, U MOXHO GyAET CHATb KPeneXXHbIi BUHT
W Hapy>KHYI0 KpenesXkHyo Lwaiby.

3. OTBeauTe HUXXHee orpaxkAeHne NULHOro aucka (8) Ao ynopa Hasan
v ynepxuBaiite ero. CHUMUTE U3HOLLIEHHbI INCK C NEPeXoiHMKa Ha
wnuHAene 1 BbiTalmTe ero Yepesa NoAowWwBy (pUcyHok XI).

4. Teneps, He OTNyCKas HUXHee orpaXkaeHne, OCTOPOXKHO BBEAUTE
HOBBIVi NWMbHBIA AUCK Yepe3 NOAOLLBY M HAfIeHbTE ero Ha NepexofHNK
Ha wnuHaene. [iuck fonxeH 6biTb 06palleH Hapy>Ky TOoi CTOPOHOW, Ha
KOTOPYO HaHeCeHb! HafiNCK 1 n3o6paxkeHns. Hanpaenexue, ykasaHHoe
CTPEsKoii Ha AMCKe, JONXKHO COBMNaAaTh C HarpasfieHNeM, yKasaHHbIM
CTPENKOi Ha OrpaXkAeH!M.

5. YCTaHOBMUTE HapY>KHYIO KPEMEXHYIO Waby 1, yAepXKMBas KHOMKY
6IOKMPOBKM LUNVHAENS, 3aTSHUTE KPENEXXHbIA BUHT (NoBOpaunBaTh
NPOTUB HanpasfieHnsi BPALLEHNS MUNbHOTO ANCKA).

6. Y6eauTech, 4TO ANCK HAZIEXKHO COMPAraeTCs C HapY>KHOW U BHyTPEeHHe
Kpene>kHbIMK1 UJaﬁGBMVl, 3aTeM MA0THO 3aTAHUTE ero C NOMOLLbIO
LWeCTUrpaHHoro Knw4a.

O6cnyXnBaHue NUNLHOrO ANCKa

+  PerynspHo ocMaTpuBaiiTe AUCK HA NPEAMET 3arps3HEHUs Hanuniiei
CMOJI0/ Unn onunkamu. Mpn HEOGXOAMMOCTU Er0 MOXHO OUYMCTUTL
pactBopuTenem (Hanpumep, WD40, RP7 nnn HedTsiHbIM CKMNMAaapoM).

+  PerynspHo nposepsiiTe NUNbHbIA AUCK HA NPEAMET OTKIIOHEHWIA OT
nnockocTHOCTU. Ecnm anck aedopmMmnpoBaH, To Ha anekTpoasuraTens
1 peflyKTop HauMHaeT eiicTBoBaTh YpeaMepHas Harpyska. Pa6oTa ¢
TaKUMM IMCKaMM1 MOXKET SIBUTLCS MPUYNHON NOTEPU rapaHTum.

«  PerynsipHo ocmaTpuBaiiTe 3y6bs 13 kapbuaa Bonsgpama. OHW AONKHbI
6bITb OCTPbIMM, 6€3 NOBPe>KAeHMA. Mpn HEO6XO0ANMOCTH BINONHANTE
PEMOHT Unu 3aTouKy. [oMHWUTE, YTO NpY Nepe3aToyke 3y6bLEB HEMb3sS
W3MEHSATb NepeaHwii yron. PerynspHo ocMaTpusaiTe 3y6bs n3 kapbuaa
Bosnibchpama. OHK JOMKHBI BbITb OCTPLIMKM, 6€3 NoBpe>KaAeHwiA. Mpu
HEo6X0ANMOCTH BbINOMHANTE PEMOHT UK 3aTOuKy. CBSXKUTECH C
npou3soagnTenem.

Ouuctka

1. Moanep>xuBaiiTe YUCTOTY BEHTUNSLIMOHHBIX OTBEPCTU MHCTPYMEHTA, He
nonyckaiite 3acopeHus.

2. PerynsipHo npoTupaiTe Nbifb 1 rpssb TPANKON NN MAMKON LETKOM.

3. 3anpellaeTcs UCMONL30BATb LENOYHbIE BELLECTBA NS OUYUCTKM
NnacTMKoBbIX AeTaneil. PekomMeHayeTcs nonb30BaThCs BNAXKHOM
TPSANKOiA. He aonyckaiite KOHTaKTa Ninbl C BOAOK.

4. PerynsipHo cmasblBaiiTe BCe ABMXXYyLUMECS aeTanu.
3awmeHa weTok

« TpacuToBbIE WETKN SBASIOTCH PACXOAHBIMU AETANSIMU, KOTOPbIE
Heo6X0AMMO perynspHO 0OCMaTpMBaTh M 3aMEeHATL MO Mepe U3Hoca.

73



« OTKNOUMUTE MUY OT UCTOYHMKA MUTAHMS U BBIKPYTUTE KPbILLKN LWETOK,
KOTOpble PacronaraloTCs B PAAOM C 3a/IHei HacTbio ONeKTpoABMraTens
(pucyHok XII). OCTOPOXKHO NOTAHUTE 3a BbICTYNAIOLLME NPY>KUHbI 1

BbiTawmTe Wetkn (pucyHok XIlI).

« Ecnu ocTaTouHbIii pa3mep Kakoi-nMbo 13 WeToK MeHee 6 MM, 3ameHnTe

XpaHeHue

* VIHCTPYMEHT ONXKEH XPaHUTLCS B HAZIEXKHOM, CyXOM U HEJOCTYMHOM
Ins peteii mecTe.

YTunusauus

06e feTany OpuUrMHanbHbIMK WeTkamu Triton, KOTOpPbIE MOXKHO

NpuoGPecTU B 0huLManbHbIX CEPBUCHBIX LieHTpax Triton.

Komnatus Triton Precision Power Tools He HECeT OTBETCTBEHHOCTH 3a
yLiep6 unv TpaBMbl MO NPUUNHE HAPYLLEHUS NPaBUA AKCMNyaTaLUmMn nin

HeCaHKLMOHMPOBAHHOrO PEMOHTA MHCTPYMEHTA.

O6Cny>KUBaHUe 3NEeKTPUHECKOrO LIHYpa

Bo n3bexxaHne yrpo3 anekTpo6e3onacHoCTh 3ameHa dNeKTPUYEeckoro
LWHYpa A0MKHA BbIMOSIHATLCA NPOM3BOAUTENEM, €ro 0huLManbHbIM

YTunuaaums HepaboTatoLLero v He NoANEallero PEMOHTY
9NEKTPONHCTPYMEHTa A0JKHA BbINONHATLCSA B CTPOrOM COOTBETCTBUM C
rocynapCTBeHHbIMU HOpMaTUBaMu.

+  BanpelaeTcs yTUAM3MPOBATb 3NIEKTPOUHCTPYMEHT UMW UHOW JIOM
9NEKTPUYECKOrO 1 3NIEKTPOHHOrO 060PYA0BaHUS C GbITOBbIM MyCOPOM.

+ O6paTtuTeck B MECTHOE ynpaBneHue no yTunn3aunnm oTxoaos
3a uHbopmaumeid 0 NpasBnbHLIX MeToAax yTUIn3aunm

npeactasuTeneM unu Oq)MLlMaJ'IbeIM CEepBUCHbIM LEHTPOM OMNEKTPOMHCTPYMEeHTa.
Mowuck u ycTpaHeHue HeucnpaBHocTeﬁ
Mpu3Hak HeucnpaBHOCTH HeucnpasHocTb Mpeanar: cnoco6 ycTp

Muna He BKNtOYaeTcs.

Y6eanTech, YTO LIHYP NMOAKIIOHEH K UCTOHHNKY

DNeKTPUHECKMI LLIHYP HE BKITIOYEH B CETb.
nuTaHus.

C6oii nuTaHus, cpabaTbiBaH1e NNaskoro
NpeAoXpaHnTenNs uv asToMaTN4eckoro
BbIKNOYaTens.

MpoBepbTe UCTOUHMK NUTAHMS.

3amennTe rpacuToBbIe WeETKM (CMOTpUTE pasaen «TexHndeckoe 06Cny>knBaHne») nnm caaite
WHCTPYMEHT B 0buLManbHbIi CEpBUCHBIA LIEHTP Triton Ha 3amMeHy LLeToK.

3anunnm uny N3HOLWEHBI LEeTKN.

OTKIIOUNTE NUTAHNE, CHUMNTE KPbILIKW LWETOK W NPoBepbTe LeTKU. OHN JOMKHbI CBOGOAHO ABUraTLCS B
nepxartensx. OueHUTe COCTOSHME WETOK, Kak ykasdaHo B pasaene «TexHu4eckoe 06CnyXusaHne».

MoBpeXxaeH 3NeKTPUHECKHA WHYP.

O6paTuTech B 0hnLManbHBI CEPBUCHBIA LEHTP*™ AN PEMOHTa MMM 3aMeHbl LUHYpa.

HewucnpaseH BbiknouaTens.

06paTUTECL B OPULIMASbHBIA CEPBUCHBIA LIEHTP*™ ANsi PEMOHTA UMM 3aMEHbI BbIKIKOYATENs..

HewcnpaseH anekTpossuratens.

O6paTuTeck B 0puUMaNbHBIA CEPBUCHBIA LIEHTP™ ANst PEMOHTA UNM 3aMeHbl ANeKTPOABUraTens.

HeynosnetsopuTtensHas npou3BoaAMTENbHOCTb.

YAnMHUTENb CIKOM ANMHHBIA Min uMeeT
CIMLLKOM Marioe ceveHue.

Bocnonbayiitech yanuunTenem ¢
COOTBETCTBYIOLLMM HOMUHATBHBIM TOKOM.

MWNbHBIA ANCK 3aTYNUACA MM NOBPEXAEH.

3aToumMTe NN 3aMEHNTE NCK.

OnekTpoaBUraTenb neperpy>xeH.

CHu3bTe ycunue noaaum nunbl. Y6eAnTeCh, YTO Kpas Nponuna He CMbIKaKTCS U He 3alleMnsakoT ANCK.

VIHCTPYMEHT neperpesaeTcsi .

OTKIIOUUTE UHCTPYMEHT W JaiATE eMy OCTbITb 4O KOMHATHO TemrepaTypbl. OCMOTPUTE U OUUCTUTE Nasbl
ANst BEHTUNSILMA.

Bubpaunv nnu HeHopMarnbHbIA LLYM.

Y6eanTech, YTO NUNbHLIA AUCK HAAEXHO

OcHacTka He 3akpenneHa. o
3aKkpenneH Mexxay Lai6amu onpasku.

YpeaMepHO M3HOLLEHbI ABUKYLUNECS HacTy.

O6paTuTech B ochuUManbHbIi CEPBUCHBIN LEHTP™ ANsS PEMOHTA UMK 3aMeHbI.

Baepnanne MexaHuama

O6paTuTech B 0hULMANbHBIV CEPBUCHDINA LIEHTP* ANt PEMOHTA MW 3aMeHbI.

3aMblkaHue B CeKLMsX 06MOTKN
anekTpoasuraTens

O6paTuTech B 0hrLManbHBI CEPBUCHBIN LEHTP** AN PEMOHTa MMM 3aMeHb.

OnekTpoaBUraTens paéoTaeT, HO MUAbHBLIA ANCK
He BpalyaeTcs.

MoaTsHuTe Kpennenne ancka. Y6eamTecs, 4To

nabno KpenneHue ancka. o
Ocnabno kpennexvie avcka LWaii6bl ONpaBKK1 yCTaHOBIEHb! NPaBUIILHO.

Monomka Bana nepeaayun Unn 3y6bes 3y64aTbix
Konec.

O6paTtuTech B 0pULManbHbIA CEPBUCHBIA LIEHTP*™ AN PEMOHTA U1 3aMeHbI.

He nep>xut dukcartop riny6uHbl pesaHus.

MepemecTuTe pbivar, kak ykasaHo B pasaene

Pbluar perynnposku rny6uHbl Tpe6yeT NOATSKKM.
perynp 4 peoy A «Perynuposka yrna pesaHus».

CusibHOE UCKPEHIEe BHYTPY Kopnyca
anekTpoasMraTens.

OTKNIOUNTE NUTAHNE, CHUMUTE LETKHN, 04MCcTUTE

LLleTkun 3aepatoT
VA 3aMEHUTE X

3amblikaHue nnm 06pbIB B CEKUMAX OBMOTKM
anekTpoasuraTens

O6paTuTech B ochuUManbHbIii CEPBUCHBINA LEHTP™™ AN PEMOHTA UNN 3aMeHbI.

3arpssHeH KoNNeKTop 3NeKTpoABUraTens.

O6paTuTech B ochuuManbHbIi CePBUCHBINA LEHTP™™ AN PEMOHTA UMW 3aMeHbl.

MoaBrKHOE OrpaxkaeHne He 3aKpbiBaeTcs unn
3aKpbIBAETCS CMULLKOM MEASIeHHO.

MpurcoeanHuTe MM 3amMeHnTe NPY>XMHY
(ﬂOﬂbﬁyﬁTer TONbKO OpUrMHanNbHbIMK 3an4acTsaMu
Triton)

OTcoeanHMnace MM cnoManace BO3spaTHast
npyxuHa.

OrparkaeHne U30rHyTo.

BbinpsimuTe ero unm o6paTnTeck B 0hrumanbHblii CEPBUCHBIA LEHTP™ ANs PEMOHTA UM 3aMeHbl.

MexaHn3am 3arpsasHeH onunkamu.

QuNCTUTE MEXaHN3M 1 CMaXKbTe TOHKUM CIOEM CMa3Ku.

Ecnu BbileyKasaHHble PEKOMEHAALNM He NOMOT N YCTPAHNTL HEUCNIPABHOCTb, HE CTOMT BbINOSIHSATL HUKAKNX CAMOBOJIbHBIX PEMOHTOB NUNbI. MoceTuTe visit
www.tritontools.com, HaiianTe aapec 6nukaiiero ocuca Triton n 06paTUTECH TyAa 3@ MOMOLLLIO.

** Anpeca 6nmxxaiilunx ocuLmManbHbIX CEPBUCHBIX LIEHTPOB MOXKHO Hai T Ha caiiTe www.tritontools.com.
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Hexnapauus
cootBetcTBus CE

Huxenoanucaswwuiics: MocnoavH [Jappen Moppuc (Darrell Morris)

YNONHOMOY@HHbIH KoMnaHuei: Triton Tools

3asenser, 4To

WUneHTudmkaumoHusii koa: TA235CSL

Onucanue: MpeunanoHHas UMpKynspHas nuna 235 Mm

CooTBeTCTBYeT CieAylolMM AUPEeKTUBAM U CTaHaapTaM:
[NvipekTuBa no mawmHam 2006/42/EC

+  [vpexTuea no HM3KOBONLTHOMY 060pyAoBaHuio 2006/95/EC
JvpekTuBa no aNeKTpoMarHMTHOi coBMecTuMocTi 2004/108/EC

[JvpexTnea 06 orpaH14eHM NCNoNb30BaHNS BPeAHbIX BeLlecTs
2011/65/EU

+ IEC 60745-1:2006
EN 55014-1+A2:2011
EN 55014-2+A2:2008

+ EN61000-3-2+A2:2009
EN 61000-3-11:2000

YnonHomoueHHbI# opraH: Jiangsu TUV Product Service Ltd, Shanghai,

China

T Tauuu: Triton Tools
[Aara: 29/09/2014

FocnoawH [Jappen Moppuc (Darrell Morris)

[vpekTop

k v agpec Tens:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. FOpuaudeckuii
appec: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, United

Kingdom (Benuko6puTanus).
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Az eredeti utasitasok forditasa

Kdszonjik, hogy megvasarolta ezt a Triton szerszamot! A jelen Utmutaté a termék biztonsagos és hatékony
Uzemeltetéséhez szilkséges informaciokat tartalmazza. Ez a termék egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha
On ismeri is a hasonlo termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az dtmutatot, hogy megértse a benne levé

utasitasokat. Ugyeljen arra, hogy a szerszamot hasznalé minden személy elolvassa és teljesen megértse ezeket az
utasitasokat.

Miiszaki adatok

Tipusszam:

TA235CSL

Fesziiltség:

EU - 220V - 240 VAC, 50 Hz, 10,5A
Dél-Afrika — 220V — 240 V AC, 50 Hz, 10,5 A
AUS - 220V - 240 VAC, 50 Hz, 10,5A

Felvett teljesitmény: 2300 W
Uresjarati fordulatszam: 4500 f/perc
Fiirészlap atméro: 235 mm
Fiirészlap-furat &tméré: 30 mm

Fiirészlap fogai:

40 db, volframkarbid betétes

Flirészlap vagasi rése:

2,2-3,5mm

Ferdevagasi sz6g:

0°-t61 45°-ig

Akezeld a zajszint meghaladhatja a 85 dB(A) értéket, és kételezé a
halldsvédd eszk6zok 4

A folyamatos termékfejlesztés részeként a Triton termékek miiszaki adatai
értesités nélkil megvéltozhatnak.

WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A)
and limit the time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable,
even with ear protection, stop using the tool immediately and check the ear
protection is correctly fitted and provides the correct level of sound attenuation
for the level of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch,
numbness, tingling and reduced ability to grip. Long term exposure can lead to
a chronic condition. If necessary, limit the length of time exposed to vibration
and use anti-vibration gloves. Do not operate the tool with hands below a
normal comfortable temperature, as vibration will have a greater effect. Use the
figures provided in the specification relating to vibration to calculate the duration
and frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to
EN60745 or similar international standards. The figures represent normal
use for the tool in normal working conditions. A poorly maintained, incorrectly
assembled, or misused tool, may produce increased levels of noise and

Ferd

(itko:

vagas pozitiv iranyu
Biz

0°, 15°, 22,5°, 30° és 45°

Vagasi képesség 90°-nal: 82 mm
Vagasi képesség 45°-nal: 58 mm
Szigetelési osztély: o]
Netté tomeg: 7,7kg
Lézer: 2. osztaly
Hulldamhossz: 650 nm
Kimeneti teljesitmény: <t mw
Zajra és rezgésre vonatkoz6 adatok
Hangnyomas szintje (LPA): 97 dB(A)
Hangteljesitmény (LWA): 108,1 dB(A)
Tirés: 3dB
Sulyozott vibracié (ah): 2,470m/s?
Tiirés (K): 1,5 m/s?

a halldsvédd eszkozok alkalmazésa. A folyamatos termékfejlesztés

megvéltozhatnak.

A kezel6 szamdra a zajszint meghaladhatja a 85 dB(A) értéket, és kételezd

részeként a Triton termékek mUiszaki adatai értesités nélkdil

vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound and vibration
levels in the workplace that may be useful to domestic users who use tools for
long periods of time.
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A termék ismertetése

1. Lézer Be/ki kapcsold

2. Porelvezet6 nyilds

3. Lézer egység

4. Ferdevégas régzitégombja (hétso)

5. Védéburkolat révid karja (felszerelve)

6. Talplemez

7. 40 fogas, volframkarbid betétes korflirészlap
8. Als6 véddburkolat

9. Bekapcsolas neonvildgitasu jelzéfénye

10. Ellils6 fogantyu

1
12. Ferdevagas régzité retesze

Fels6 védéburkolat

13. Ferdevagas régzitégombja (hatsé)
14. Ferdevégasi skala

15. Ferdevagas finombedllité karja

16. 90° és 45°-0s vagasvezetd rovatka
17. Parhuzamvezetd

18. Parhuzamvezetd reteszelé gombja
19. Tengelyreteszelé gomb

20. 6 mm-es imbuszkulcs

2
22. F6 markolat

. Véddburkolat hosszu karja

23. Fogasléces allitécsavar

24. Mélységallitas reteszeld karja

25. Vagasi mélység skala

26. Kioldé gomb

27. Gyalulasi mélység finombedllité gombja

28. Ravaszkapcsold

Atalakité dugvilla

Az Egyesiilt Kirdlyséagban é16 felhasznaldk esetén: ne kisérelje meg
eltavolitani a gyarilag felszerelt UK &talakito dugvillat, és azt masik késztléken
hasznalni.

Ne tavolitsa el a gydrilag felszerelt UK atalakité dugvillét, és ne csatlakoztassa
azt kézvetlendl a haldzati konnektorhoz az Egyesiilt Kiralysag terdletén.

Amennyiben a UK &talakité dugvilla sértilt, forduljon a hivatalos Triton
szervizhez.

Description of Symbols

@

@

Viseljen flilvédét.

Viseljen védészemliveget.
Viseljen védémaszkot.
Viseljen fejvédét.

Olvassa el a kezelési utmutatot.

Figyelem!

Mérgezd g6z6k vagy gazok!

LEZERRE vonatkozo figyelmeztetés!
Ugyeljen a visszarigasra!

II. érintésvédelmi osztaly (kettds szigetelés a nagyobb védett-
ség érdekében) (US/CAN modelleknél nem)

£\
=]

Mindig vélassza le a gépet a haldzati feszliltségrél, ha nem
hasznélja, vagy mielétt barmilyen bedllitasi, tartozékcserélési,
karbantartasi vagy tisztitasi miveletet végez.

c € Akeésztilék megfelel a vonatkozé jogszabdlyoknak és bizton-
sdgi szabvanyoknak.

Kérnyezetvédelem

A leselejtezett elektromos termékeket nem szabad a
haztartasi hulladékba dobni. Kérjik, vigye el a megfeleld
ujrafelnasznaldsi helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg a

helyileg illetékes hatésdgokat vagy a forgalmazdét az ujrafel-
hasznélésra vonatkozd tanécsokért.

Altalanos biztonsagra
vonatkozé tudnivalok

FIGYELEM! Olvassa el az 6sszes utasitast biztonsdgi figyelmeztetést
és utasitdst. Amennyiben nem veszi figyelembe a figyelmeztetéseket,

és nem tartja be az utasitasokat, aramiités, tiz és/vagy sulyos sértlés
kévetkezhet be.

FIGYELMEZTETES: Ezt a késziiléket nem hasznalhatjék csékkent
fizikai vagy értelmi képességekkel rendelkezé személyek (beleértve
ebbe a gyermekeket is), vagy tapasztalat €s ismeretek nélkul
rendelkezé emberek, hacsak nem allnak a biztonsagukért felelds
személy felligyelete alatt, illetve nem kévetik annak utasitasait.

A gyermekeket felligyelet alatt kell tartani, hogy ne jatsszanak a
készlilékkel.

Grizzen meg minden figy és a
tajékozodas érdekében.

A figyelmeztetésekben emlitett ,szerszamgép” kifejezés az sszes
alabbi figyelmeztetés esetén az elektromos halézatrdl iizemelé
(vezetékes) szerszamgépre és az akkumulatorrol (izemeld (vezeték
nélkiili) szerszamgépre is vonatkozik.

1) Munkateriilet biztonsaga

a) Tartsa tisztan és jol megvilagitva a munkateriiletet. A
rendezetlen és sétét teriletek vonzzak a baleseteket.

b) Ne miikéd a szerszamgépeket robbanasveszélyes
folyadékok, gazok vagy por jelenlétében. A szerszamgépek
szikrékat bocsatanak ki, amelyek meggytjthatjiak a port vagy a
gézokat.

c) Aszer [ kézben a gyer ésa
kornyékben tartézkodokat tartsa tavol! A figyelemelvonas miatt
elvesztheti ellendrzését a munka felett.

2) Elektromos biztonsag

a) A szerszam csatlakozédugoja illeszkedjen az aljzathoz!

Soha, semmilyen médon ne alakitsa at a dugaszt. Semmiféle
csatlakozédugé-adaptert ne hasznaljon véddvezetékkel ellatott
(,foldelt”) szerszamgéphez. A nem mddositott, és az aljzatba
illeszkedd csatlakozodugok csékkentik az aramiités veszélyét.

b

Keriilje a fizikai érintkezést foldelt vagy testelt feliiletekkel (pl.
csovek, radiatorok, tlizhelyek, hiitészekrények). N6 az dramiités
veszélye, ha a felhasznalé teste foldelve van.

c) Ne tegye ki a szerszamgépeket esének vagy vizes

kornyezetnek. A szerszamgépbe Kertilé viz néveli az aramiités
kockézatat.

d) Ne sértse meg a tapkabelt. Soha ne vigye, hiizza vagy tavolitsa

el az alj; a szersza a 1él fogva. A kébelt
tartsa tavol a héforrasoktél, olajtél, éles peremektsl vagy
mozgé alkatrészekt6l. A megrongalodott vagy ésszekuszalodott
kabelek névelik az aramiités veszélyét.
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e) Ha a szerszamgé kdiltéri korny 1 haszndlja, hasznaljon
a killtérben alkalmazhaté hosszabbito kabelt. A kiltéri
alkalmazésra megfeleld hosszabbito hasznélata csékkenti az
aramiités veszélyét.

f) Ha a szerszamgép nedves kérny ben térténd miik
elkeriilhetetlen, hasznaljon lekapcsol6é aramvédé eszkdzzel
(RCD) védett aramforrast. A Fi-relé hasznalata csékkenti az
aramiités veszélyét.

3]
aj

Személyi biztonsag

Legyen flgyelmes ugyeljen arra, amit tesz, és 6rizze meg a
jozan itél gét a szerszamgép miikod ése kdzben.
Ne haszndlja a szerszamgépet, ha faradt, vagy amennyiben
kébitészerek, alkohol vagy gydgyszerek hatasa alatt all.

A szerszamgép miikddtetése soran eldforduld pillanatnyi
figyelmetlenség sulyos személyi sértilést eredményezhet.

b) Hasznaljon személyi védéfelszerelést. Mindig hasznéljon
védészemiiveget. Az adott koriilményekre alkalmazott
olyan biztonsagi felszerelések, mint példaul porvéddé maszk,

s biztonsagi labbeli vagy flilvédé csékkentik a

ések veszélyét.

c) Keriilje el a véletlenszerii ellndltast Az dramforrashoz és/vagy
az latorhoz torté: el6tt, vagy az eszkéz
felemelésekor vagy szallitasakor, gy6z6djon meg réla, hogy a
BE/KI kapcsol6 az OFF (KI) helyzetben van-e. Baleset forrdsa
lehet, ha a szerszamgépet tgy szallitia, hogy kbzben az ujjat a BE/
Kl kapcsolon tartja, vagy aram ala helyezi a szerszamgépet tgy,
hogy a kapcsoldja bekapcsolt (ON) helyzetben van.

d) A szerszamgép bekapcsoldsa el6tt tavolitson el minden
beallltokulcsot vagy fogét. A szerszamgép valamely mozgé
alkatrészén hagyott villaskulcs vagy allitokulcs személyi sériilést
okozhat.

e) Keriilje az abnormalis testtartast. Mindig biztosan alljon a laban,

és Orizze meg az egyensulyat. £z a szerszamgép biztosabb
iranyitasat teszi lehetévé varatlan helyzetekben.

f) Oltézz6n megfeleléen. Ne viseljen bé ruhakat vagy
ékszereket. A hajat, a ruhdjat és a kesztyiijét tartsa tavol a
mozgo alkatrészektdl. A bd ruhak, ékszerek vagy a hosszu haj
beleakadhatnak a mozg6 alkatrészekbe.

g) Harer ésre allnak a por i dlé ésa

szerszamgép rendeltetéstdl eltéré hasznalata veszélyes helyzetet
okozhat.

FIGYELMEZTETES: Ausztrélidban vagy Uj-Zélandon vald hasznalatkor
MINDIG 30 mA-es vagy anndl alacsonyabb hibadramra leold6 Fi-relével
rendelkezé tapfesziiltség alkalmazdsa javasolt.

5) Szerviz

a) A szerszamgép szervizelését csak
végezze, aki mindig eredeti cserealkatreszeket kinal. Ez
biztositjia a szerszamgép biztonsagos miikédésének fenntartasat.

A korfiirészre vonatkozo biztonsagi
tudnivalok

FIGYELEM: Miel6tt a szerszamgépet tapfeszliltséghez csatlakoztatja
(f6kapcsold dugalja, fali aljzat stb.), gyézédjon meg arrdl, hogy a tépfesziiltség
értéke megegyezik-e a szerszamgép adattablajan megadott értékkel. A

kezeld sulyos sértilését, illetve a szerszdmgép karosodasét okozhatja, ha

azt az eléirtnal magasabb feszliltséggel miikddteti. Kétséges esetben ne
csatlakoztassa a gépet a halézathoz. A szlikségesnél alacsonyabb feszliltségu
aramforrdst haszndl, az drthat a gépnek.

VESZELY: Tartsa kezét tavol a flirészlaptdl és a végas helyétdl. A szabad
kezét tartsa a segédmarkolaton vagy a motorburkolaton. Ha két kézzel tartja a
flirészt, akkor a penge nem véghatja el a kezét.

Megjegyzés: A 140 mm-nél kisebb atméréji kérflirészek esetén nem
szikséges szabad kezét a segédmarkolaton vagy a motorburkolaton tartania.

Ne nydlion a munkadarab ala. A védéburkolat nem nyujt védelmet a penge
ellen a munkadarab alatt.

A vagési mélységet a munkadarab vastagsagdnak megfeleléen allitsa be. A
flirészlap fogénak kevesebb, mint a fele legyen lathaté a munkadarab alatt.

Végés kézben soha ne tartsa a munkadarabot a kezében vagy a ldbai k6z6tt.
Rdgzitse a munkadarabot egy stabil fellilethez. A munkadarab megfelelé
régzitése azért fontos, hogy a minimélisra csékkentse az emberi test
veszélynek valo kitettségét, és igy elkertilje a flirészlap megakadasa vagy az
uralom elvesztése miatt bekévetkezd kockazatokat.

Az elektromos kéziszerszamot a szigetelt markold fellileteinél fogja, ha

olyan miiveletet végez, amikor a vagdeszkdz rejtett vezetékkel vagy a sajat
tapkabelével érintkezhet. Ha a szerszam dram alatt all6 vezetékkel érintkezik,
a szerszam fém alkatrészei is aram ala kertlhetnek, és a kezel6t aramlités
érheti.

gydijtétartalyok, gy6z6djon meg réla, hogy tattak
és megfeleléen hasznaljak 6ket. Ezeknek a készilékeknek a
hasznéalata csékkenti a porral jaré veszélyeket.

Szerszamgép hasznalata és karbantartdasa

a) Ne eréltesse a szerszamgé A célnak meg
szerszamgépet hasznalja. A megfelelé szerszamgép jobban és
biztonsagosabban végzi el azt a feladatot, amelyre tervezték.

b) A szerszamgépet ne hasznalja akkor, ha a BE/KI kapcsolé nem
miikédik meg 6en (nem kapcsolja ki vagy be a késziiléket).
A BE/KI kapcsoldjaval nem vezérelhetd szerszamgép veszélyes,
ezért meg kell javittatni.

C

Huzza ki a csatlakozot a tapforrasbdl, és/vagy vegye ki
az lldtort a szerszamgépbdl, miel6tt barmilyen
beallitast vagy tartozékcserét hajtana Iétre, illetve tarolna
a szerszamgépet. Az ehhez hasonlé megel6zé intézkedések
csokkentik a véletlenszer(i bekapcsolas kockazatat.

d) A hasznalaton kiviili szerszamgépeket tartsa tavol a
gyermekektdl, és ne engedje, hogy a szerszamgép hasznalatat
vagy a jelen kézikonyvet nem ismerd személy miikodtesse
a szerszamgépet. A szerszamgépek veszélyesek lehetnek a
gyakorlattal nem rendelkezé felhasznalok kezében.

()

Tartsa karban a szerszamgépeket. Ellendrizze, hogy a mozgé
alkatrészek illeszkedése és beallitdsa megfelel6-e, nincs-e
rajtuk meghibasodott elem, vagy nem éll-e fenn olyan
kériilmény, amely hata lehet a szerszamgép miikodésére.
Hasznalat elétt javitassa meg a szerszamgépet, amennyiben

az sértilt. A nem megfelel6en karbantartott szerszamgépek sok
balesetet okoznak.

f) Avagodeszkozoket tartsa élesen és tisztan. A megfeleléen
karbantartott, éles vagoélekkel rendelkezé vagoszerszamoknal
kevésbé valoszinli a beszorulas, és a szerszam iranyitasa is
kénnyebb.

g) A szerszamgépeket, a kiegészitd| a betétl & stb.
a ]elen itasoknak felel6 lemb
véve a munkakorilményeket és a vegreha]tando munkat. A

or mindig haszndljon vezetélemezt vagy egyenes vezetdlécet. Ezzel
pomosabba valik a vagas, és csékken a flirészlap meghajldsanak esélye.

Mindig a me

el méretl és alaku, pl.: gyémant vagy kér alaku régzitSfurattal
rendelkezt részlapokat haszndljon. A flirésztengelyhez nem pontosan
illeszkedé flirészlap excentrikusan fog mozogni, €s a gép feletti uralom
elvesztését okozhatja.

Ne haszndljon sértilt vagy nem megfeleld flirészlap-alététtarcsat vagy csavart.
Aflirészlap régzitdcsavarja és alatéttarcsai specialis ki itastak az optimalis
teljesitmény és a biztonsagos tizemeltetés érdekében.

a,
b,

18 éven aluli személyeknek ne engedélyezze a flirészgép hasznalatat.

A flirészgép hasznalata alatt mindig hasznaljon védéfelszerelést:
véddszemtiveg vagy -maszk, hallasvédd, porvéds maszk és véddoltézet,
beleértve a véddkesztylket is.

e

Akézben tartott elektromos szerszamok rezgést kelthetnek. A rezgés
betegséget okozhat. A keszty(ik segithetnek fenntartani a vér megfelelé
aramlasat az ujjakban. Az elektromos kéziszerszamokat nem szabad
sztinet nélkiil hosszu ideig kézben tartva hasznéini.

d

Amikor lehetséges, haszndlja a porelszivé rendszert a por/hulladék
mennyiségének szabdlyozdsara.

o

Ne végjon a jelen Utmutaté Miszaki adatok cim( részében ismertetettnél
nagyobb vastagsdgu anyagot.

f) Avégdsi mélységet a munkadarab vastagségahoz dllitsa be, azaz a
flirészfog felénél kisebb résznek szabad latszani a munkadarab alatt.

Ugyelien a mur [y alatar asara. A nagyméret( lapok
a sajat sulyuktdl meghajolhatnak, és megakaszthatjék a flirészlapot. A
tamasztékokat a munkadarab ald, a végasi vonal kézelébe, valamint a
munkadarab szélét6l nem messzire, a munkadarab mindkét oldalénal kell
elhelyezni.

9

h Ugyeljen arra, hogy a tdmasztékok és az elekiromos kabelek ne

keresztezzék a végas Utvonalat.

i) Mindig régzitse a munkadarabot egy stabil fellletre, hogy a minimalisra
csokkentse az emberi test veszélynek vald kitettségét, és igy elkertilje
a flirészlap megakaddsa vagy az uralom elvesztése miatt bekévetkezd
kockézatokat.

j)  Uzemeltetés kézben mindig széget zarva alljon a szerszamgép mellett.

K

Ne feledje, hogy a fiirészlap a munkadarab aljandl meg fog jelenni.
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1) Ne nydljon a munkadarab ald, ahol a védéburkolat nem nyuijt védelmet a
flirészlappal szemben.

m) Jegyezze meg a motor és a flirészlap forgasi iranyat.

n) A munka megkezdése elétt ellenérizze a munkadarabot, és tavolitsa el
beldle a szegeket, valamint a hasonléan bedgyazddott idegen targyakat.

0) Végas kdzben ne fejtsen ki oldalirdnyu vagy csavard erét a flirészlapra.

p) Amennyiben egy védgds nem nydlik el a munkadarab széléig, vagy a
flirészlap elakad a vagatban, varja meg, hogy a flirészlap teljesen ledlljon,
majd emelje ki a munkadarabbdl.

=

A beragadt flirészlapot ne probalja kiszabaditani a szerszamgép halozati
feszliltségrél vald levalasztasa el6tt.

r) Végas kézben soha ne mozgassa hatrafele a flirészlapot.

s) Figyelien a gép altal kirSpitett anyagdarabokra! Bizonyos esetekben

a hulladék nagy sebességgel replilhet ki a gépbdl. Onre harul annak

biztositdsa, hogy a munkatertileten levé tébbi személyt megdvja az esetleg
kireptilé hulladéktdl.

t) Amennyiben a szerszamgép mikddtetése kdzben a munkajat
megszakitjak, fejezze be a muiveletet, miel6tt masra figyelne.

u

Minden hasznalat el6tt ellendrizze, hogy az alsé védéburkolat megfeleléen
zérodik-e. Ne hasznélja a flirészt, ha az alsé védéburkolat nem mozog
kénnyen vagy ha nem zarddik le azonnal. Soha ne akassza vagy késse
meg nyitott helyzetben az alsé védéburkolatot. Ha a flirészt véletlendil
elejtik, az also véddburkolat meghajolhat. A visszahuzé fogantyuval emelje
el az alsé véddburkolatot, és minden vagasi sz6gnél és vagasi mélységnél
ellendrizze, hogy szabadon mozog-e, és nem ér-e hozz4 a flirészlaphoz
vagy mas alkatészhez.

v,

A korflirész lerakdsa elétt mindig ellendrizze, hogy az alsé véddéburkolat
elfedi-e a flirészlapot. Egy burkolatlan, még mozgé fiirészlap hatrafele
mozgatja a gépet, €s mindenbe belevag, ami az utjaba kertl. Ne
feledkezzen meg arrdl, hogy a be/kikapcsold elengedése utan a flrészlap
még egy ideig mozog.

w,

Rendszeresen ellendrizze, hogy az 6sszes anya, csavar és régzité elem
megfeleléen meghtizott-e, és szlikség esetén szoritsa meg.

A gépet csak a meghatarozott célra haszndlja. Barmilyen mas, az utmutatéban
nem szerepld célra valdé hasznalat nem rendeltetésszer(i hasznalatnak
mindstil. Az ezekbdl eredd karokeért vagy sértilésekért a felhasznald felel, és
nem a gyarto.

A gyarté nem felel a gépen végzett médositasokeért és az ezekbdl szarmazd
karokert.

Szabalyszer( haszndlat esetén sem lehetséges kivédeni az dsszes
fennmaradd kockazati tényez6t.

Visszarugasra vonatkozé
biztonsagi tudnivalék

- Avisszarlgds a megszorult, beragadt vagy helytelentil bedllitott flirészlap
hirtelen reakcidja, amikor a flirészlap ellendrizhetetlentil kiemelkedik a
munkadarabbdl a kezeld irdnyaba;

- amikor az &sszezarddé vagat a flirészlapot erésen megfogja, a flirészlap
megall, és a motor lendlilete a szerszamot hirtelen hétrafele, a kezel6
irdnyaba mozditja.

- ha aflirészlap megcsavarodik vagy helytelendil ll a vagatban, a firészlap
hétso részén levé fogak belemarhatnak a faanyag felsé felliletébe, és
ezéltal a flirészlap kiugorhat a vagatbdl, és a kezeld irdnyaba mozdulhat.

A visszarugas a flirész nem megfelel6 hasznalaténak és/vagy a helytelen
tizemeltetési eljdrasoknak vagy feltételeknek a kévetkezménye, és az aldbbi
ovintézkedésekkel kertilhetd el:

a. Fogja stabilan a kérflirészt mindkét kezével, és hozza a karjait olyan
helyzetbe, hogy ellen tudjon allni a visszarugaskor fellépé eréknek.
Helyezze a testét a flirészlap egyik oldalara, és semmiképpen sem azzal
egy vonalba. A visszarugas a flirészlap hatraugrasat okozhatja, azonban a
megfeleld dvintézkedések elvégzésével a kezel6 ellendrzése alatt tarthatja
annak erejét.

Megjegyzés: A 140 mm-nél kisebb atméréji korflirészek esetén nem
szlikséges a gépet két kézzel tartani.

b. Ha a flirészlap szorul, vagy ha megszakitja a munkéat barmilyen ok
miatt, engedje fel a Be/ki kapcsoldt, és tartsa a flirészt mozdulatlanul a
munkadarabban, mig a flirészlap teliesen le nem all. Soha ne prébdlja
meg kivenni a flirészlapot a munkadarabbdl, vagy hétrafelé hizni, amig
a flirészlap mozgdsban van, mert visszarligas kévetkezhet be. Hatarozza
meg és hdritsa el a firészlap beékelddésének okat.

c. Ha a munkadarabban 4ll6 flirészlapot Ujra el akarja inditani, dllitsa a
flirészlapot a flirészelési rés kézepére, és ellendrizze, hogy nincsenek-e
beakadva a fogak a munkadarabba. Ha a flirészlap be van szorulva, akkor
az ujrainditaskor kiugorhat a munkadarabbdl, vagy visszarlgést okozhat.

d. A nagyméretti lapokat tdmassza ald, hogy minimalisra cskkentse

a flirészlap megszoruldsanak és a visszarigdsnak a kockdzatat. A
nagymeéretti lapok a sajat sulyuktdl is meghajolhatnak. A nagyméretti
lapokat a vagasi vonal és a lapok szélének kézelében is mindkét oldalrdl
tdmassza ald.

e. Ne haszndljon életlen vagy sériilt flirészlapot. Az életlen vagy helytelentil
bedllitott flirészlap keskeny flirészelési rést alakit ki, ami tulzott
surlédashoz, a flirészlap megszoruldsahoz és visszarligashoz vezet.

f. A flirészelés el6tt hlizza meg szorosra a vagasi mélység és vagasi szég
bedllité elemeit. Ha a flirészelés sordn megvaltoznak a beallitasok, a
flirészlap megszorulhat, és a flirész visszarughat.

g. Kilénés kértiltekintéssel jarjon el, ha falon vagy mas, nem beldthatd
munkatertleten végez bemetszé vagast. Az anyagba bestillyedd flrészlap
a vagas kdzben kivilrél nem Iathaté akadalyokban megakadhat, ami
visszartigashoz vezethet.

h. Ellendrizze minden haszndlat el6tt, hogy az alsé védéburkolat kénnyen
zar-e. Ha a burkolat nem mozog szabadon, minden sz6gnél és véagasi
mélységnél ellendrizze, hogy a flirészlap nem érinti-e a védéburkolat vagy
a szerszam valamely részét. Sohase akassza be vagy késse meg nyitott
helyzetben az alsé védéburkolatot.

i. Ellendrizze az als6 véddburkolat rugdjanak miikodését. Ha a védéburkolat
és annak mozgatdrugdja nem miikddik tokéletesen, akkor végeztesse el
ezek javitasat. A megrongélddott alkatrészek, ragadds lerakédasok vagy a
felgytilemlett forgdcs lelassitja az alsé védéburkolat miikédeését.

j- Az als6 védéburkolatot csak kiilénleges végasok végzéséhez, példaul
Jbeslillyesztéses” és ,szégletvagasoknal” szabad kézzel felnyitni. Nyissa
ki a visszahlzdkarral az alsé védéburkolatot, és engedje el azt, mihelyt
a flirészlap belekap a megmunkéldsra kertilé munkadarabba. Az alsé
véddburkolatnak minden mas flirészelési munkanal automatikusan kell
mikaédnie.

k. Akorflirész lerakasa el6tt ellendrizze, hogy az alsé véddburkolat elfedi-e a
flirészlapot. Egy védetlen, utanfutd flirészlap a vagasi irannyal ellenkezé
iranyba mozog, és mindenbe belevég, ami az utjaba kerdil. Ugyeljen abe/
kikapcsold elengedése utan a flirészlap ledllasaig tartd utanfutasi idére.
Ne haszndljon végokorongot a flirészben, mert ez a garancia elvesztését
vonja maga utan.

I. Ha a kérflirész hasitokéssel rendelkezik, azt el kell tévolitani a mertilé vagas
megkezdése elétt. A hasitokés a mertil§ vagaskor visszarugast okoz. A
hasitokést a mertilé vagds utan mindig vissza kell szerelni. Ha a kdrflirész
allandd, nem leszerelhetd hasitokéssel rendelkezik, akkor NEM alkalmas
a merdlS végasra.

Lézerre vonatkozé biztonsagi
tudnivalok

A készlilékben hasznalt Iézer 2. osztalyba sorolt Iézer, melynek maximélis
teljesitménye <1 mW, és hulldmhoszza 650 nm.

Alézer fény normalis esetben nem jelent veszélyt, habar a fénysugérba
pillantas pillanatnyi elvakulast okozhat.

FIGYELEM: Kézvetlentil ne nézzen bele.

Veszélyt jelenthet, ha kézvetlendl belenéz a fénysugdrba, ezért tartsa be az
dsszes aldbbi biztonsagi szabalyt:

A lézer egységet a gyartd utasitasainak megfeleléen haszndlja és tartsa
karban.

Ne kapcsolja be a lézert, mig a késztilék nem &ll készen a hasznalatra.

Ne irdnyitsa a lézert masik személyre, dllatra, és kiilénésen ne azok szemébe,
valamint a munkadarabtdl eltérg targyra.

Mindig (gyeljen arra, hogy a Iézer fény szildrd munkadarabra legyen

irdnyitva, mely nem veri vissza a fényt, azaz a fa és a durva felliletli anyagok
megfeleléek ebbdl a szempontbdl. A fényt visszaverd acél vagy hasonlé anyag
nem megfelel§ a Iézerrel valé haszndlathoz, mert visszaverd feliilete a fényt a
gépkezeldre iranyithatja.

Ne cserélje ki a lézer egységet. A javitast csak a lézer egység gyartéja vagy
arra jogosult képviseldje végezheti el. NE cserélje ki més tipusu lézerre.

VIGYAZAT: Az ebben a leirdsban meghatdrozottaktdl eltéré mikddtetés,
bedllitds vagy a teljesitmény megvaltoztatasa karos sugdrzassal
veszélyeztetheti a felhasznalét.

Kérjlik, vegye figyelembe a vonatkozé EN-szabvényokat; az EN60825-1:2007
szabvdny tovabbi tajékoztatast tartalmaz a lézerekrél.

Rendeltetésszerii hasznalat

Haldzati vezetékkel rendelkezé elektromos kérflirész kemény- és puhafa
épliletfak és lapok keresztmetszeti, hasitd és ferdevagaséhoz. Ez a szerszam
asztali flrészként is hasznélhatd, ha biztonsagosan régzitik egy Triton
végoasztalhoz vagy Triton munkapadhoz, vagy egy més markaju, megfelelé
végoasztalhoz.
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FIGYELEM: Ez a kérfiirész fa, MDF lap, farostiemez és hasonlé anyagok
végasara vald, és nem alkalmas fém, valamint szegeket tartalmazo fa
végasara.

A szerszam kicsomagolasa

Ovatosan csomagolja ki és ellendrizze a szerszémot. Ismerkedjen meg az
Gsszes kezel6szervvel és funkcidval.

Ellendrizze, hogy a szerszam minden alkatrésze a helyén van és j6 dllapotu-e.

Ha barmelyik alkatrész hianyzik vagy sértilt, cseréltesse ki, miel6tt hasznalni
kezdi a szerszémot.

Hasznalat el6tt

FIGYELEM: Barmely bedllitds elvégzése vagy a flirészlap ki- illetve
beszerelése elétt a szerszamgépet mindig kapcsolja ki, és a tdpcsatlakozot
mindig huzza ki a hélézati aljzatbdl.

A végési mélység bedllitdsa

1. Lazitsa meg a mélységallitas régzitékarjat (24), és addig emelje el a flirész
hétuljat a talplemeztdl, mig a hozzavetéleges mélységet el nem éri (1. kép).
Ha a flirészt ebben a helyzetben szeretné régziteni, nyomja le a kart.

2. Finombedllitdshoz régzitse a flirészt a hozzavetdleges mélységben,
majd forgassa el a finombeallité gombot a pontos mélység bedllitdsahoz.
Forgassa a mélység finombeadllitd gombjat az dramutatd jarasaval
megegyezden a vagasmélység csokkentéséhez és ellentétesen a
néveléséhez. A beallitasi tartomany 6 mm, és ha ez elégtelen, dllitsa
vissza a f6 mélységbedllitast, és végezze el ismét a finombedllitast. A
finombeallité gombot telies mélységre kell allitani a 82 mm-es maximalis
végdasi mélység eléréséhez.

3. Akorflrész rendelkezik fogasléces mélységallitasi lehetdséggel is. A
fogasléces mélységdllitast Triton munkapad ala szerelt flirész estén lehet a
legjobban hasznositani.

4. Amélység fogasléccel vald dllitdséhoz lazitsa meg a mélységallitds
régzitékarjdt (24), majd a fogasléces mélységallité gomb (23)
elforgatasaval allitsa be a vagasi mélységet. Forgassa a gombot az
Oramutatd jardsaval ellenkezé irdnyban a vagasmélység néveléséhez,
illetve az dramutato jardsaval egyezéen a vagasmélység csokkentéséhez.
Szoritsa meg a mélységallitas rogzitdkarjat, hogy a flirészt a megfelelé
helyzetben régzitse.

A mélységallitast rogzit6 kar feszitésének bedllitasa

Amennyiben a mélységallitast régzit6 kar (24) nem nyuijt elég feszességet,

allitsa be az alabbiak szerint:

1. Lazitsa fel és csavarja ki a fogasléces allitdgombot (23) r6gzité két Phillips

csavart. Vegye le az allitégombot, és ekkor Iathatova vélik a régzitékar
szoritéanydja (I1.kép).

2. Egy 10 mm-es villdskulccsal hiizza meg a szoritéanyat az dramutatd
jarasaval egyezé irdnyba, hogy megnévelje a mélységdllitas
régzitékarjdnak (24) feszitését.

3. Amikor a régzitékar elegend6 feszitést eredményez, helyezze vissza az
allitdgombot, és régzitse a két Phillips csavarral.

4. Afiirész haszndlatdnak megkezdése elétt ellendrizze a régzitékar
mukodését.

A ferdevagasi sz6g bedllitasa

1. Aferde vagés sz6ge barmekkora lehet 0° és 47° kézétt. Elére bedllitott
mozgéshatarold helyezkedik el a 0°, 15°, 22,5°, 30° és 45°-ndl a
ferdevagasi szGg gyors, pontos beallitdsa érdekében.

2. Lazitsa meg a ferdevégds elsé €s hatso régzitégombijat (13 és 4),
majd nyomja meg a ferdevagas régzits reteszét (12). Allitsa a fiirészt a
szukséges szégre, majd oldja a ferdevagas régzitd reteszét. A flrészmotor
finom mozgatdsa megkdnnyiti, hogy a retesz felugorjon kioldott helyzetbe.
Huzza meg a ferdevagds mindkét régzitégombjat.

3. Mas szdg vélasztasdhoz hagyja a ferdevagas régzitd reteszét kioldott
allapotban azzal, hogy lefele, majd a motor felé nyomja, a reteszeletlen
helyzetbe. Erésen hlizza meg mindkét gombot a megfelelé szognél.

A aga o] és allitasa

1. A kalibral6 skalénal és a ferdevagas régzitési pozicidinal +/-2°-0s
finombedllitast lehet végrehaijtani.

2. Allitsa a flirészt 0°-ra, és a ferdevagas régzité reteszét kapcsolja be.

3. Lazitsa meg a ferdevagds hatso régzitégombjét (4), valamint lazitsa meg
a ferdevégas finombeallitd karjan levé 6nzér6 anyat (15) egy 10 mm-es
villdskulcesal (111, kép).

4. Addig forditsa az allitdgombot balra vagy jobbra, mig a flirészlap
merdleges nem lesz a talplemezre vagy a Triton asztalra (IV. kép).

5. Szoritsa meg a ferdevédgds hatso régzitégombjat és az 6nzéré anyat
minden bedllitds utan.

Megjegyzés: A teljes vagasi tartomany biztositdsahoz tigyeljen arra, hogy a
flirészlap vagasi mélysége legfeliebb 2 — 3 mm-rel nydljon a maximum ald,
hogy hézag maradjon a motornal. A teljes mélység akkor éllithatd vissza, ha a
bedllitast elvégezte.

Védéburkolat karja

Siillyeszté vagy bemetszd végas esetén a véddburkolat hosszu karjat (21)
haszndlja. A kar cseréjéhez kévesse az aldbbi utasitdsokat:

1. Lazitsa fel és vegye ki a véddburkolat révid karjat régzit6 Phillips csavart
(5). A védéburkolat karjat is tavolitsa el.

2. Helyezze fel a véddburkolat hosszu karjét (21) ugyanabban a helyzetben.

3. Tegye vissza a Phillips csavart, és hlizza meg a védéburkolat hosszu
karjénak az adott helyzetben vald régzitéséhez (V. kép).

4. Avédéburkolat hosszu karja innentél kezdve tigy haszndlhatd, hogy az alsé
véddburkolat jobb irdnyitasat biztositsa bemetsz6 védgasoknal (VI. kép).

Péarhuzamvezet6 beallitasa

1. Aparhuzamvezetd (17) a flirészlap bal és jobb oldaldn is haszndlhatd (VII.
kép). A parhuzamvezet6 hasznalata preciz vagast eredményez anélkuil,
hogy szabad kézzel kévetni kellene a ceruzéval hizott vonalakat.

2. Helyezze a parhuzamvezetét a talplemez elején talalhato tartényildsokba
(6), majd huzza meg a régzitégombot (18) a kivant vagasi szélességnél
vald régzitéshez. Nagyobb szélesség bedllitdsahoz a szarnyas csavar at
lehet helyezni a belsé vagy a kiils6 régzitési helyre.

Vezet6 rovatkak

1. Atalplemez elejének levé két vezet6 rovétkacsoport segit a helyes irdny
betartdsaban, amikor vonalak szabadkézi vagésat végzi.

2. Aflirész eleje fel6l nézve a bal oldali rovatkat a 90°-os vagasokhoz, mig a
jobb oldali rovétkat a 45°-0s vagésokhoz hasznalja (VIII. kép). Tekintetével
kévesse a rovatka barmelyik szélét, attdl fliggéen, hogy a vonal melyik
oldalénal szeretné a vagast elvégezni.

3. Aflirészlaphoz kézelebb esé masodik rovatkacsoportot hasznélja véagas
kézben a flirész irdnytartasanak ellenérzéséhez.

A lézer rendszer hasznalata
Ne nézzen bele a |ézer nyaldbba.
Ne irdnyitsa a nyalabot személyre vagy a munkadarabon kiviil mas targyra.

Ugyeljen arra, hogy ne iranyitsa a lézer fényt a munkateriileten tartézkodé
t6bbi személyre.

+ Ugyelien arra, hogy a lézersugér szilard munkadarabra legyen irényitva,
mely nem veri vissza a fényt, azaz a fa és a durva feliletli anyagok
megfeleléek ebbdl a szempontbdl. A fényt visszaveré anyag nem megfelelé
a lézerrel vald haszndlathoz, mert visszaverd fellilete a fényt a gépkezelére
irdnyithatja.

« Alézer fényt csak akkor kapcsolja be, ha a szerszam a munkadarabon van.

Jeldlje ki a vagas vonalat a munkadarabon.

SzUikség szerint dllitsa be a védgas mélységét és a ferdevagds széget.

Fektesse a talplemez elejét a munkadarabra.

Kapcsolja be a lézer fényt a Lézer Be/ki kapcsold (1) megnyomasaval.

lgazitsa a lézer fénysugarat a munkadarabon megrajzolt vagasi vonalra.

Inditsa el a gépet a Be/ki kapcsold (28) megnyomédsaval.

N o O~ W N =

Végezze el a végast, lgyelve arra, hogy a lézer nyaldb egybeessen a
megrajzolt vagasi vonallal.

8. Kapcsolja ki a Iézer fényt a Lézer Be/ki kapcsolé megnyomédséval.
Fiirészpad utmutatéja
+ Haszndlatba vétel el6tt ellendrizze, hogy a flirészpad fel van-e szerelve

a megfelel6 védéburkolattal, helyesen van-e bedllitva, és szabalyosan
miikodik-e.

. Ugyeljen arra, hogy a korflirész stabilan legyen felszerelve a padra. A
felszerelési utasitasokat olvassa el a gyarté hasznalati Gtmutatdjaban.

A munka megkezdése el6tt kézzel futtassa végig a flirészt a padon, annak
ellenérzésére, hogy egyenletesen fut-e, és nem Ltkézik-e akadalyba.

Ellendrizze, hogy a flirészpad rendelkezik-e visszarugast gatlo egységgel.

Gy6zédjén meg arrdl, hogy megfeleld biztonsagi be/ki kapcsold van-e

felszerelve a flirészpadra. A flirészkapcsold ekkor bekapcsolt helyzetben
régzithetd egy rugds szoritéval, kdbelrégzitével vagy hasonlé eszkézzel,
majd a halézati kdbel csatlakoztathatd a flirészpad biztonségi aljzatéhoz.
Ezt a régzitéelemet el kell tavolitani, ha a flirészt leszereli a flirészpadrol.

+ Az 6sszes biztonsdgi eszk6éz haszndlataval végezzen prébavagast egy
levagott anyagdarabon annak ellenérzésére, hogy minden védéelem
helyesen van-e bedllitva a flirészpadon a flirészelés megkezdése el6tt
(IX. kép).

Hasznalat

FIGYELMEZTETES: MINDIG viseljen védészemiiveget, megfelels pormaszkot,
flilvédét és munkavédelmi keszty(it, amikor a géppel dolgozik.
FIGYELMEZTETES: NE érintse meg a mozgo csiszolokorongot.
FIGYELMEZTETES: A csiszolépapir cseréjével SOHA ne vérjon addig,
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hogy az teljesen elkopjon. Ezen figyelmeztetések figyelmen kivil hagyasa
a tépdzaras felliletek sérliléséhez vezethet, és a csiszoldkorong nem fog
megfeleléen régzuilni.

Megjegyzés: Lehetdség szerint mindig hasznaljon csavaros szoritét a
munkadarab munkaasztalhoz régzitéséhez.

Be- és kikapcsolas
1. Csatlakoztassa a dugvillét a halézati aljzathoz.

2. Aflirész bekapcsoldsédhoz nyomja le a kioldé gombot (26), és mikézben
lenyomva tartja a gombot, nyomja le a Be/ki kapcsolét (28).

3. Akapcsold elengedésekor a flirész kikapcsol, €s a kioldé gomb ismét
reteszelddik. A korflirész ismételt bekapcsoldsahoz ujra le kell nyomni a
kioldé gombot.

4. Csak azutan rakja le a korflirészt, hogy a flirészlap teljesen ledlit.

Uzemeltetés

1. Fektesse a talplemez elejét a munkadarabra ugy, hogy a megrajzolt vonal

egybeessen a megfeleld vezetd rovétkaval. Ugyelien arra, hogy a fiirészlap

ne érintse a munkadarabot.

2. Kapcsolja be a Lézer fény kapcsoldt (1), majd igazitsa a lézer fénysugarat
a megrajzolt vagasi vonalra.

3. Két kézzel fogja meg erdsen a kérfiirészt, majd nyomja le a kioldé gombot
(26) és a Be/ki kapcsoldt (28). Amikor a flirész motorja eléri a teljes
fordulatszamot, egyenletesen vezesse végig a flirészt a vagas vonalan.

4. Tartson egyenletes toldsi sebességet; a tul nagy sebesség tulzottan
megterheli a motort, mig a tul lassu sebesség megbarnithatja a
munkadarabot. Kertiljén minden hirtelen mozdulatot a fiirésszel.

5. Ha 20 mm-nél vékonyabb bevonatos furnér- vagy fa lemezt vag, ugy
allitsa be a flirészlapot, hogy 5 — 10 mm-rel kinyuljon a munkadarabbdl.
Ez csékkenti a forgacsképzddést. Ha vastagabb falemezt vag, allitsa
a flirészlapot a maximalis mélységre, a visszarlgas esélyének
csokkentésére.

6. Biztonsagi okokbdl haszndlja a parhuzamvezetét vagy egy, a
munkadarabra régzitett vezetdlécet. Szabadkézi vagaskor mindenképpen
jeldlion ki egy egyenes vonalat végdsi vezetének.

7. Ugyeljen arra, hogy a munkadarab ne tudjon mozogni vagaskor - ahol
lehetséges, hasznaljon pillanatszoritét erre a célra. Soha ne végezzen
munkat kézben tartott munkadarabon.

8. Anagyméretli lapokat és a hosszui munkadarabokat megfeleléen ald
kell tamasztani a vagas mindkét oldaldn, hogy elkertilje a fiirészlap
megszoruldsat és a gép visszartigasat. Ugyeljen arra, hogy a kérflirész
a szélesebb részével feklidjon a munkadarab nagyobbik részén, vagy a
munkadarab jobban alatdmasztott részén.

9. Elézze meg a visszarugést a flirész egyenes vonalban térténé
mozgatasaval. Ugyeljen arra, hogy a flirészlap j6 allapott legyen, és a
végott feltiletek ne zérédjanak a flirészlapra. (Szlikség esetén hasznaljon
egy kis éket vagy egy 3 mm-es tavtartot a vagdsi résben az ésszezarddas
megakadalyozasara.) Engedje fel a Be/ki kapcsol6t, ha a flirész a
megszorulds jelét mutatja, de ne vegye ki a flirészlapot a végatbdl a lap
telies megallasaig.

10. Ne vagjon szeget, csavart stb. Ehhez vizsgdlja 4t a munkadarabot, és
tavolitsa el beldle az ilyen régzit6 elemeket a vdgds megkezdése elétt.

11. Amennyiben a hasznalat kézben rendellenes zajt vagy szagot
észlel, azonnal kapcsolja ki a firészt, és forduljon a hivatalos Triton
mérkaszervizhez.

12. Ne muikodtesse a flirészt fejjel lefelé, kivéve, ha az biztonségosan régzitve

van egy jénevt vagdasztalhoz (pl. Triton munkapadhoz vagy Triton
kompakt vagoasztalhoz) és védéburkolattal fel van szerelve.

Tartozékok

A jelen elektromos kéziszerszamhoz a Triton forgalmazdéknal a tartozékok
széles valasztéka, tébbek flirészlapok vasarolhatéak meg. A cserealkatrészek
a Triton forgalmazdkndl vagy a www.toolsparesonline.com weboldalon
szerezhetéek be.

Karbantartas

FIGYELEM: Béarmilyen bedllitds vagy karbantartas elvégzése el6tt mindig
kapcsolja ki a szerszamot, és a tapcsatlakozét hiizza ki a haldzati aljzatbol.

« Rendszeresen ellendrizze, hogy minden régzitécsavar kelléen meg van-e
hizva. Ezek a rezgés hatasdra idével fellazulhatnak.

« Rendszeresen ellendrizze, hogy a flirésztengelyvég és az alatéttarcsak
tisztdk-e, és nincs-e rajtuk lerakédott, ragacsos szennyezédés vagy
Gsszedllt flirészpor. Ellendrizze, hogy az alatéttarcsék homlokfellilete sima

és sorjatdl mentes-e. Ellendrizze, hogy a flirészlapot régzité csavar kelléen

meghtizott-e.
« Ellendrizze a fiirészlap rugdterhelésti alsé védéburkolatdnak mikddését.

Gyorsan kell zérédnia, és nem surlédhat hozza semmihez. Tévolitsa el

a flirészlapot, és tisztitsa le a felhalmozddott flirészport és faforgacsot a
véddburkolat terdletérdl.

Idénként ellendrizze a finombedllitd gomb szorosségat, és szlikség szerint
huzza vagy lazitsa meg az 6nzard anyat.

Aflirész szell6zényilasait tartsa tisztan, és tavolitson el azokbdl minden
idegen anyagot. Enyhén megnedvesitett ruhaval térélje tisztara a gépet; ne
haszndljon olddszereket.

A fiirészlap cseréje

FIGYELEM: Barmely beallitas elvégzése vagy a flirészlap ki- illetve
beszerelése el6tt a szerszamgépet mindig kapcsolja ki, és a tapcsatlakozot
mindig huzza ki a haldzati aljzatbdl.

Kizardlag 235 mm atmérdju, 2,2 és 3,5 mm kdz6tti vagasi résmeéretli
flirészlapot hasznaljon, mely legaldbb 5000 f/perc névleges tresjarati
fordulatszamu kérflirészekhez készlilt. Soha ne szereljen fel
nagyteljesitményti gyorsvago acél flirészlapot vagy csiszoldtércsat.
Mas célra alkalmazando vagy eltéré méretd flrészlap felszerelése
érvénytelenitheti a jotallast.

Ne hasznéljon gyenge mindség(i flrészlapot. Rendszeresen ellendrizze,
hogy a flirészlap nem hullamos-e, éles-e, és repedéstdl vagy hibato!
mentes-e.

Ugyeljen arra, hogy a kérflirész csatlakozé dugdja ki legyen hizva a
csatlakoz6 aljzatbol.

Tartsa benyomva a tengelyreteszelé gombot (19), és a flirészlaprégzité
csavar (X. kép) eltavolitdsat a mellékelt 6 mm-es imbuszkulccsal (20)
végezze el, a csavarnak a flirészlap forgasi iranydba valo elforgatdsaval. A
tengely kissé elfordul a reteszelédés elétt, és lehet6vé teszi a csavar és a
kilsé alatéttarcsa eltévolitasat.

Az als6 véddburkolatot (8) teljesen htizza vissza, €s évatosan emelje
le az elkopott flirészlapot a belsé alatéttarcsardl, majd csusztassa at a
flirészlapot a talplemezen (XI. kép).

Az also védéburkolatot (8) teliesen visszahlzva tartva, dvatosan
csUsztassa at az Uj flirészlapot a talplemezen, és helyezze a belsé
alatéttarcsara a tengelyen. A grafikus jelzéseknek kifele kell néznitik, és
a flirészlapon levé nyilnak ugyanarra kell mutatnia, mint a késztlékhaz
régzitett véddburkolatan levé nyilnak.

Tegye vissza a kiilsé altéttarcsat, majd nyomja be a tengelyreteszelé
gombot, és hiizza meg erdsen a flirészlaprogzité csavart a flirészlap
forgasi irdnyaval ellentétesen.

Ellendrizze, hogy a flirészlap megfeleléen felfekszik-e a bels és kiils6
alatéttarcsan, majd hizza meg erdsen az imbuszkulccsal.

A korfiirészlap karbantartasa

Rendszeresen ellendrizze, hogy a fiirészlapon nincs-e gumiszert gyanta-
vagy flirészpor-lerakédas. Sziikség esetén tisztitsa meg oldészerrel, mint
példaul WD40-nel, RP7-tel vagy dsvanyi anyag alapu terpentinnel.

Rendszeresen ellendrizze, hogy a flirészlap sik felliletii-e. A kérflirész
vetemedett flirészlappal valé haszndlata tulzott terhelést r6 a motorra és a
hajtémlire, és befolyasolhatja a jotéllashoz fiz6d6 jogait.

Rendszeresen ellendrizze a volframkarbid fogak élességét €s épségét;
szlikség szerint élezze meg vagy cserélje ki a flrészlapot. Ne feledje, hogy
a fogak elején levé leélezési szégeket meg kell tartani. Rendszeresen
ellendrizze a volframkarbid fogak élességét és épségét; szikség szerint
élezze meg vagy cserélje ki a flirészlapot. Vegye fel a kapcsolatot a
gyartoval.

Tisztitas

4.

A szerszam szellztetd nyildsait mindig tartsa tisztan, atjdrhatéan.

Egy ruhaval vagy puha kefével rendszeresen tévolitsa el a port és az
egyéb szennyezddéseket.

A muianyag részek tisztitaséhoz soha ne haszndljon maré anyagot.
Megnedvesitett térléruha hasznédlata javasolt. A flrész soha nem
érintkezhet vizzel.

Rendszeresen kenje meg az 6sszes mozgo alkatrészt.

Szénkefe cseréje

A szénkefék fogydeszkézok, amelyeket rendszeresen ellendrizni és kopés
esetén cserélni kell.

Aflirész aramtalanitdsa utan csavarja ki a szénkefetarté sapkékat, amelyek
a motor hétso részének kdzelében taldlhatok (XII. kép). A kidll rugdk
ovatos huzésaval vegye ki a szénkeféket (XIII. kép).

Ha barmelyik kefe a 6 mm-es hossznal jobban elkopott, akkor mindkét
kefét egyszerre kell kicserélni eredeti Triton kefékre - ezek a hivatalos
Triton markaszervizekben vasdrolhatéak meg.

ATriton Precision Power Tools nem véllal felelésséget az olyan
sérlilésekért vagy karokért, amelyek a szerszam szakszer(tlen javitdsa
vagy kezelése miatt kévetkeztek be.

A hélézati kabel karbantartasa
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képvisel
elkertilése érdekében.

Tarolas

« Térolja ezt a szerszdmot kértiltekinten, egy biztonségos, szdraz,

gyermekek dltal nem elérhetd helyen.

Leselejtezés
Hibaelharitas

5zati kdbelt ki kell cserélni, a feladatot a gyarténak, a gyarto
nek, vagy a szakszerviznek kell elvégeznie a veszélyhelyzetek

A mar nem mUkdédéképes és javithatatlan elektromos kéziszerszamok

artalmatlanitdsa soran mindig tartsa be nemzeti el6irasokat.

+ Ne dobja ki a leselejtezett elektromos és elektronikus berendezést (WEEE)
a haztartasi hulladékkal egyuitt.

- Forduljon a helyi hulladékkezelési hatésédghoz, hogy tajékozddjon az
elektromos szerszamok artalmatlanitasanak megfelelé maddjardl.

Hibajelenség

Hibajelenség Javasolt javitas

Aflirész nem muikédik.

Ellendrizze, hogy a hélézati kdbel csatlakoztatva

A hdlézati kdbel nincs bedugva. van-e a halézat alizathoz.

Tépfeszliltség hibaja: a biztositék elolvadt, vagy a
megszakitd kioldott.

Ellendrizze a tépfesziiltséget.

A szénkefék kopottak vagy beragadnak.

Aramtalanitsa a késztiléket, nyissa fel a szénkefetart6 sapkakat, és gy6zédjon meg arrdl, hogy a kefék
szabadon mozognak a tartdikban. Ellendrizze, hogy a szlikséges-e a kefék cseréje - lasd a Karbantartas
szakaszban.

A hélézati kabel sériilt.

Akdbel javitédsat vagy cseréjét a hivatalos szervizzel** végeztesse el.

Hibas a kapcsold.

A kapcsold javitasét vagy cseréjét a hivatalos szervizzel** végeztesse el.

Hibés a motor.

A motor javitasat vagy cseréjét a hivatalos szervizzel** végeztesse el.

Gyenge teljesitmény.

A hosszabbitd kabel tul hosszu vagy
alulméretezett.

Olyan hosszabbité kabelt hasznaljon, mely elviseli
a gép altal felvett daramot.

Aflirészlap életlen vagy sértilt.

Elezze jra vagy cserélje a flirészlapot.

A motor tl van terhelve.

Csokkentse a fiirészre kifejtett nyomderét. Ugyeljen arra, hogy a végés ne zéruljon 6ssze, és ne csipje
be a flirészlapot.

A szerszam tulmelegszik.

Kapcsolja ki a szerszamot, és vérja meg, amig lehtil. Vizsgdlja at és tisztitsa meg a szellézényilasokat.

Vibrécié vagy rendellenes zaj.

Bizonyosodjon meg arrdl, hogy a flirészlapot az

Atartozék nincs régzitve. aldtéttdrcsak szildrdan tarjak.

A mozgo alkatrészek tlzottan elkoptak.

A javitdst vagy cserét a hivatalos szervizzel** végeztesse el.

Mechanikai akadaly

A javitast vagy cserét a hivatalos szervizzel** végeztesse el.

A motor forgdrésze zérlatos szakaszokat
tartalmaz.

A javitast vagy cserét a hivatalos szervizzel** végeztesse el.

A motor miikédik, de a fiirészlap nem forog.

Huzza meg a flirészlapot régzité anyat, tgyelve
arra, hogy az alatéttarcsak megfeleléen
illeszkedjenek.

A flirészlapot régzit6 anya lelazult.

Hibas hajtémtitengely vagy fog

A javitast vagy cserét a hivatalos szervizzel** végeztesse el.

A flrész nem tartja a mélység bedllitasat.

Pozicionélja Ujra a mélységallitas régzitkarjat ,A
A mélységdllitas régzitSkarjat meg kell szoritani. mélységallitast régzitd kar itésének bedllitasa”
cimd részben leirtak szerint.

Hibas hajtémtitengely vagy fog

A javitast vagy cserét a hivatalos szervizzel** végeztesse el.

Aflirész nem tartja a mélység bedllitasat.

Poziciondlja tjra a mélységallitas rogzitékarjat ,A
A mélységallitas régzitékarjat meg kell szoritani. mélységallitast régzitd kar itésének beallitasa”
cimd részben leirtak szerint.

A motorhdz belsejében heves szikrdzés
észlelhetd.

Aramtalanitsa a gépet, tévolitsa el a keféket,

A szénkefék nem mozognak szabadon. o L
tisztitsa meg vagy cserélje ki azokat.

A motor forgérésze zérlatos vagy szakadasos.

A javitast vagy cserét a hivatalos szervizzel** végeztesse el.

A kommutétor fellilete nem tiszta.

A javitast vagy cserét a hivatalos szervizzel** végeztesse el.

A visszahtizhaté védéburkolat nem zarul be vagy
lassan zarddik.

Akassza vissza vagy cserélje a rugét (csak eredeti

A visszatéritd rugo kiakadt a helyérél vagy hibas. Triton cserealkatrészeket hasznalion)

A visszahtzhatd védéburkolat nem zarul be vagy
lassan zarddik.

Akassza vissza vagy cserélje a rugét (csak eredeti

A visszatéritd rugo kiakadt a helyérél vagy hibas. Triton cserealkatrészeket hasznaljon)

A védéburkolat meghajlott.

Egyenesitse vissza, vagy a javitést, illetve cserét a hivatalos szervizzel** végeztesse el.

A gép mechanikdjat eltémitette a flirészpor.

Tisztitsa és enyhén olajozza meg a mechanikat.

Amennyiben egy hibat nem lehet elharitani a fenti javaslatok segitségével, akkor ne prébalia megjavitani a gépet, hanem latogassa meg a www.tritontools.com
weboldalt, és keresse meg az Onhéz legkézelebb esé Triton képviseletet tandcsért.

** Lépjen a www.tritontools.com oldalra, és keresse meg a legkézelebbi hivatalos szervizt.
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Jotallas

A jotéllés regisztrélasahoz latogassa meg webhelyiinket a www.tritontools.
com* cimen, és adja meg adatait. Adatai bekertilnek a levelezési

listdnkba (kivéve, ha ezt masképpen adja meg), és tajékoztatjuk a
késdbbi kiadasokrol. A megadott adatokat nem bocsatjuk harmadik fél
rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas
Véasarlds datuma:  ___/ /

Tipus: TA235CSL  Orizze meg a vasdrlast igazold nyugtat.

A Triton Precizids Szerszamgépek garantdljak vasarldinak, hogy barmely

EK Megfelel6ségi nyilatkozat

Alulirott: Mr Darrell Morris
meghatalmazva az alabbi altal: Triton Tools
Kijelentem, hogy az alabbi

Azonosité kéd: TA235CSL

Leirds: Precizids korflirész

kielégiti az alabb felsorolt iranyelvek és szabvanyok elgirasait:
2006/42/EC gépészeti iranyelv

+  Alacsony feszliltségre vonatkozé 2006/95/EC iranyelv
2004/108/EC EMC iranyelv

+  2011/65/EU RoHS iranyelv

+ IEC 60745-1:2006
EN 55014-1+A2:2011

+  EN55014-2+A2:2008
EN 61000-3-2+A2:2009
EN 61000-3-11:2000

alkatrész anyaghibdbdl vagy gyartasi hibabdl, a vasarlas idépontjatdl
szamitott 3 éven bellil bekGvetkezett meghibasodésa esetén, a Triton
ingyenesen megjavitja - vagy alapos megfontolds esetén kicseréli — a hibds

alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jellegli hasznélatra, tovabba altalénos
jellegli kopasra, illetve a termék nem rendeltetésszer(i hasznalatabdl eredd

meghibédsodasara.
*Regisztraljon az interneten 30 napon beldil.
Feltételek és kikétések vonatkoznak.

Nincs hatdssal a térvényben meghatarozott jogaira.

Tanusito testlilet: Jiangsu TUV Product Service Ltd,
Shanghai, China

A miiszaki dokumentéciét tarolja: Triton Tools
Datum: 29/09/2014

Mr Darrell Morris
Igazgato
A gyarto neve és cime:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
address: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH,

United Kingdom.
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Preklad originalniho navodu

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento navod obsahuje nezbytné informace pro bezpecné pouZivani a
spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento vyrobek nabizi mnoho jedineénych funkci. Je mozné, Ze jste jiz s podobnym
vyrobkem pracovali; pfesto si dikladné precététe tento ndvod, abyste rozuméli pokynim. Ujistéte se, Ze vsichni, kdo s

vyrobkem pracuiji, tento navod Cetli a porozuméli mu.

Technicka data

Objednaci éislo:

TA235CSL

Napéti: EU - 220V - 240V AC, 50Hz, 10.5A
SA - 220V - 240V AC, 50Hz, 10.5A
AU - 220V - 240V AC, 50Hz, 10.5A

Input power: 2300W / 3.08hp

No load speed: 4500min-1

Blade diameter: 235mm /94"

Blade bore diameter: 30mm/1.1”

Blade teeth: 40 TCT

Blade kerf: 22-35mm/0.09-0.14"

Bevel adjustment:

0° to 45°

Positive bevel stops:

0°, 15°, 22.5°, 30° and 45°

Cutting capacity at 90°: 82mm/3.2"
Cutting capacity at 45°: 58mm/2.2"
Insulation: =]

Net weight: 7.7kg / 16.98Ibs
Laser: Class 2
Wave length: 650nm
Output power: <tmW
Sound and Vibration Information

Sound pressure (LPA): 97.1dB(A)
Sound power (LWA): 108.1dB(A)
Uncertainty: 3dB
Weighted vibration(ah): 2.470m/s?
Uncertainty K: 1.5m/s?

Always use appropriate hearing protection when tool noise exceeds 85dB.

Pokud uroveri hluku dle pouZiti elektronafadi pfekroéi 85 dB(A) , je treba
pFijmout ochranna hlukova opatfeni.

VAROVANI: Pokud hladina hluku pfesahne 85 dB(A), vZdy noste chraniée
sluchu a omezte dobu prace s elektrondradim. Pokud se hladina hluku stane
nepiijemnou, | s chrénici sluchu, ihned prestarite naradi pouZivat. Zkontrolujte,
zda mate chranice sluchu spravné pfipevnéné, aby mohly poskytovat potfebné
sniZzeni hladiny hluku, které elektronéradi vydava.

VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektronafadi mizZe zpUsobit ztratu vnimani
dotyku, necitlivost rukou, mravenceni a/nebo omezenou schopnost tichopu.
Dlouhodobé vystaveni vibracim muZe obtiZze zménit v chronicky stav. Pokud

je tieba, omezte ¢as, kdy jste vibracim vystaveni a pouZivejte anti-vibraéni
rukavice. Elektronaradi nepouziveijte v prostiedi s niZ§i neZ pokojovou
teplotou, protoZe vibrace mohou mit vétsi efekt. VyuZijte hodnot uvedenych

v technickych datech, abyste urcili vhodnou délku prace a frekvenci préce s
elektrondradim.

Uroveri hluku a vibraci byla zméfena podle méficich metod normovanych v
EN60745, pfip. podobnych mezindrodnich standardd. Namérené hodnoty
odpovidaji béZnému uZiti elektronaradi v béZnych pracovnich podminkéch.
Spatné udrZované, nespravné slozené nebo $patné pouzivané naradi miize
vytvéret vys$i hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi informace o
trovni hluku a vibraci v pracovnim prostfedi; tyto informace mohou byt uZite¢né
pro hobby uZivatele, ktefi pouZivaji pfistroj Castéji.
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Popis dilt

. Laser Sight Switch
Dust Port

Laser Sight Assembly

Bevel Lock Knob (rear)

Short Blade Guard Lever (fitted)
Base Plate

40 Tooth TCT Blade

Lower Blade Guard

© ® N O KD

Power-On Neon Light

10. Front Handle

11. Upper Guard

12. Bevel Detent Latch

13. Bevel Lock Knob (front)

14. Bevel Scale

15. Bevel Micro Adjustable Lever
16. 90° and 45° Blade Sight Notch
17. Rip Fence

18. Rip Fence Locking Knob

19. Spindle Lock Button

27. Micro Depth Adjustment Knob
28. Trigger Switch

Adaptérova zastrcka

UZivatelé ve Velké Britanii: Nepokouseijte se odstranit nainstalovanou
adaptérovou UK zastrcku a pouZit ji na jinych zafizenich.

Neodstrariujte nainstalovanou adaptérovou UK zastréku a nepokousejte se ji
zastréit do britské sitfové zasuvky.

V piipadé, Ze je adaptérova UK zastréka poskozena, obratte se na
autorizované servisni stiedisko Triton.

Pouzité symboly

Pouzivejte chranice sluchu
Pouzivejte ochranné bryle
Pouzivejte respiratory

N\ Pouzivejte ochrannou pfilbu

Prectéte si navod

Pozor!

Nebezpec¢né vypary nebo plyny!
Pozor — laserové zareni!

Pozor na zpétny raz!
Sl

Trida ochrany Il (dvojité izolace pro vy$si ochranu) (neplati pro US/
CAN model)

Naradi vZdy vypojte ze sité pfi Upravé nastaveni, zméné
pfislusenstvi, Cisténi, provéadéni Udrzby a pokud néradi
nepouZzivéte!

V souladu s pfislusnou legislativou a bezpe¢nostnimi standardy.

Ochrana Zivotniho prostiedi

Nevyhazujte elektronaradi do domovniho odpadu. Zafizeni

odevzdejte k recyklaci. V pfipadé dotazl kontaktuijte pfislusny urad
Emmm nebo prodejce.

Bezpecénostni opatieni

UPOZORNENI: Piedtéte si véechna bezpednosti varovani a instrukce.
Neuposlechnuti nasledujicich varovéni mize zpdsobit uraz elektrickym
proudem, poZdr a/nebo vézné poranéni.

UPOZORNENI: Tento pfistroj nesmi byt pouzivén osobami (véetné
déti) s télesnym nebo mentdlnim poskozenim. Dale ho nesmi pouZivat
osoby s minimem zku$enosti nebo znalosti, pokud na né nedohlizi
osoba zodpovédnd za bezpecnost nebo jim nebyly predany instrukce
k obsluze pfistroje. Déti musi byt sezndmené s tim, Ze si s timto
pfistrojem nesmi hrat.

Uchovejte vSechna varovani a instrukce pro budouci pouZiti.

Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpeénostnich opatrenich se
rozumi zafizeni pouZivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo
zafizeni, které vyuZiva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1) Bezpecnost pracovniho mista

a) UdrZujte pracovni misto Cisté a dobfe osvétlené. Neporadek
nebo neosvétlené pracovni misto muze vést k urazim.

b

NepouzZivejte elektronafadi v prostfedi ohroZzeném explozi, kde
se nachazeji hotlavé kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi
vytvari jiskry, které mohou prach nebo pary zapalit.

[

Déti a jiné pfihliZejici osoby udrZujte pfi pouZiti elektronaradi
daleko od pracovniho mista. Pri rozptyleni mizete ztratit kontrolu
nad pristrojem.

2

Bezpecna prace s elektfinou

PFipojovaci zastréka elektronafadi musi odpovidat zasuvce.
Zastréka nesmi byt Zadnym zpliisobem upravovana. Spoleéné
s elektronafadimi s ochrannym uzemnénim nepouzivejte Zadné
adaptérové zastrcky. Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky
snizuji pravdépodobnost Urazu elektrickym proudem.

b,

Vyhnéte se télesnému kontaktu s uzemnénymi povrchy jako
je potrubi, topna télesa, sporéky a chladnicky. Je-li vase télo
uzemneéno, hrozi zvysené riziko Urazu elektrickym proudem.

C

Chraiite zafizeni pfed des§tém a vlhkem. Vniknuti vody do
elektronaradi zvysuje nebezpeci razu elektrickym proudem.

d

Dbejte na ucel kabelu, nepouzivejte jej k noseni ¢i zavéseni
elektronaradi nebo k vytaZeni zastrcky ze zasuvky. UdrZujte
kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dili
stroje. Poskozené nebo spletené kabely zvysuiji riziko zasahu
elektrickym proudem.

e) Pokud pracujete s elektronafadim venku, pouZijte pouze
takové prodluZovaci kabely, které jsou zptsobilé i pro venkovni
pouziti. PouZiti prodiuzovaciho kabelu, jeZ je vhodny pro pouZiti
venku, snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém
prostiedi, pouzijte proudovy chranié. PouZiti proudového
chranice snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

3) Osobni bezpeénost

a) Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate, a pFistupujte

k praci s elektronafadim rozumné. Nepouzivejte Zadné
elektronaradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog,
alkoholu nebo Iéku. Moment nepozornosti pfi pouZiti elektronaradi

muze vést k vaznym poranénim.
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b) Noste osobni ochranné pomiicky a vzdy ochranné bryle.
Noseni osobnich ochrannych pomiicek jako je maska proti
prachu, bezpecnostni obuv s protiskluzovou podrdzkou, ochranna
pfilba nebo sluchétka, podle druhu pouZiti elektronaradi, snizuji
riziko poranéni.

[

Zabrarite netimysinému uvedeni do provozu. Pfesvédcte se, ze
je elektronaradi vypnuté, dive, nez jej uchopite, ponesete ¢i
pfipojite na zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-Ii pfi noseni
elektronaradi prst na spinaci, nebo pokud stroj pripojite ke zdroji
proudu zapnuty, muze dojit k Grazam.

d) NezZ elektronaradi zapnete, odstrarite sefizovaci néstroje nebo
Sroubovaky. Nastroj nebo kli¢, ktery se nachazi v otacivém dilu
stroje, muze vést k poranéni.

€,

Zajistéte si bezpecny postoj a udrZujte vZdy rovnovahu. Tim

muzete elektronaradi v neocekavanych situacich lépe kontrolovat.

f) Noste vhodny odév. Nenoste Zadny volny odév nebo Sperky.
Vlasy, odév a rukavice udrzujte daleko od pohybujicich se
dild. Volny odév, Sperky nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny
pohybujicimi se dily.

g) Lze-li namontovat odsavaci ¢i zachycujici pfipravky, pfesvédéte
se, Ze jsou pfipojeny a spravné pouZzity. PouZiti odsavani prachu
mduZe sniZit ohroZeni prachem.

4) Svédomité zachazeni a pouzivani elektronaradi

a

Ptistroj nepfetéZujte. Pro svou praci pouZijte k tomu urcené
elektronaradi. S vhodnym elektronaradim zviadnete préaci lépe a
bezpecnéji.

b) Nepouzivejte Zadné elektronaradi, jehoZ spinaé¢ nebo pfivodni
kabel je vadny. Elektronaradi, které nelze zapnout ¢i vypnout, je
nebezpecné a musi se opravit.

c) NezZ provedete sefizeni stroje, vyménu dilli pfisluSenstvi nebo
stroj odloZite, vytahnéte zastréku ze zasuvky a/nebo odstrarite
akumulator. Toto preventivni opatieni zabrani nedmysinému
zapnuti elektronaradi.

d) Uchovavejte nepouzivané elektronafadi mimo dosah déti.
Nenechte stroj pouZivat osobam, které se strojem nejsou
seznameny nebo necetly tyto pokyny. Elektronaradi je
nebezpecné, je-li pouzivano nezkusenymi osobami.

e) Pecujte o elektronafadi svédomité. Zkontrolujte, zda pohyblivé
dily stroje bezvadné funguiji a nevzpficuji se, zda dily
nejsou zlomené nebo poskozené tak, Ze je omezena funkce
elektronaradi. Poskozené dily nechte pred opétovnym pouZitim
pristroje opravit. Mnoho Urazt ma pricinu ve Spatné udrzovaném
elektronaradi.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Pedlivé osetfované fezné
nastroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzpficuji a snadnéji se
vedou.

g) Pouzivejte elektronaradi, ptisluSenstvi, nasazovaci nastroje
apod. podle téchto pokyni. Respektujte pfitom pracovni
podminky a provadénou €innost. PouZiti elektronaradi pro jiné
nez uréené pouziti muze vést k nebezpecnym situacim.

VAROVANI: Pro pouziti v Austrélii a na Novém Zélandu doporucujeme,

aby byl tento vyrobek VZDY dodavan spole¢né s proudovym chrani¢em

se zbytkovym proudem 30mA nebo méné.

5) Servis

a) Nechte vase elektronaradi opravit pouze certifikovanym
odbornym personalem a pouze s originalnimi nahradnimi dily.
Tim bude zajisténo, Ze bezpecnost stroje zlistane zachovana

Bezpecénostni pokyny pro
okruzni pily

VAROVANI: Zkontrolujte sitové napéti! Napéti zdroje proudu musi souhlasit s
udaji na typovém §titku elektronaradi. Sitové napéti vétsi nez napéti uvedené
na typovém stitku miZe zpusobit téZké poranéni uZivatele a/nebo zniceni
piistroje. Pokud si nejste jisti, pfistroj nezapojujte do sité. Sitové napéti nizsi
neZ napéti uvedené na typovém stitku nic¢i motor.

Poznédmka: U okruZnich pil s primérem 140 mm a men$im ,druhou rukou drzte
vedlejsi rukojet nebo ji poloZte na kryt motoru“ miiZete vynechat.

Nesahejte pod opracovavany materidl. Kryt vas neochrani pfed kotou¢em pod
materidlem.

Hloubku fezu pfizptisobte tloustce materidlu. Méné nez cely zub ostii by mél
byt vidét pod materidlem.

Nikdy nedrZte materidl, ktery budete fezat, v ruce nebo opfeny o nohu. Materidl
upevnéte do stabilni podpéry. Materidl je tfeba dostatecné upnout, abyste
minimalizovali riziko poranéni, zaseknuti ostfi nebo ztratu kontroly.

Elektrondradi drZte pouze za izolované povrchy, pokud feZete v mistech, kde
by se mohly nachazet skryté draty nebo by mohlo dojit ke kontaktu s pfivodnim
kabelem. Pokud dojde ke kontaktu se ,Zivym* dratem, vSechny kovové ¢asti
néradi se stanou také ,Zivymi“ a mohou pracovnikovi zptsobit traz elektrickym
proudem.

Pfi kopirovani vZdy pouZivejte podéIné pravitko nebo pfimé voditko. To
zlepsuje presnost fezu a sniZuje moZnost uviznuti kotouce.

VZdy pouZivejte kotouce spravné velikosti a tvaru otvoru (zkosené vs. kulaté).
NoZe, které neodpovidaji typem upevnéni, se budou otacet excentricky, coz
zpusobi ztrétu kontroly.

Nikdy nepouzivejte zni¢ené nebo nesprévné srouby nebo pfiruby. Pfiruby i
Srouby byly vyvinuty specidlné pro tuto pilu kvili dosaZeni optimdlniho vykonu
a bezpecné prace.

a

Tuto pilu nesmi obsluhovat nikdo, komu je méné nez 18let

b) P¥i pouZivani pily noste osobni ochranné pomticky véetné ochrannych bryli/
Stitu, ochrany sluchu, masku proti prachu, bezpeénostni obleceni véetné
rukavic

C

Ruéni elektronafadi mizZe zplsobovat vibrace. Vibrace mohou zpisobit
onemocnéni. Rukavice mohou pomoci se zajisténim cirkulace krve v
prstech. Ruc¢ni néradi by nemélo byt pouZivano v dlouhych intervalech bez
prestavek

d

e

Je-li to mozZné, pouZivejte odsavaci pfislusenstvi pro omezeni prachu

NezkouSejte fezat materidl tenci, neZ je uvedeno v ¢asti Technickd data
tohoto névodu

Pfizpdsobte hloubku fezu tloustce materidlu. Pod materidlem by mél byt
viditelny necely zub kotouce

Ujistéte se, Ze materidl je spravné upnuty. Velké desky se mohou prohnout
vlastni vahou a sevit pilovy kotouc. Desky musi byt podepfeny na obou
strandch, jak v blizkosti fezu, tak i na okraji

Q

2

Ujistéte se, Ze vSechny svérky, podpéry i elektrické kabely jsou mimo
feznou drahu

i) Material zajistéte stabilnim upnutim. Je dileZité materidl dobfe upevnit, aby
se minimalizovalo nebezpe¢i kontaktu s télem, sevieni pilového kotouce
nebo ztrata kontroly

j) Pokud s néradim pracuijete, stljte vZdy k naradi bokem
k) Uvédomte si, Ze ostfi profizne materidl a vyjede na druhé strané materidlu

1) Nesahejte pod fezany material — ochranny kryt véds nemizZe ochranit pfed
ostfim kotouce

m) VZdy si uvédomuijte smér rotace motoru a osti

2

Zkontrolujte fezany materidl a odstrarite véechny hiebiky a jiné pfipevnéné
véci predtim, neZ zaénete pracovat

0,
p.

Béhem fezéni se vyvarujte bocnich ¢i kroutivych tlakd na ostfi

Pokud neprofiznete cely materidl anebo je kotou¢ sevien v fezu, pockejte,
az se elektronaradi kompletné zastavi. Pak naradi vytahnéte

q) Nikdy neuvolriujte zaseknuty kotou¢ dfive, nez pilu odpojite ze sité
r) Nikdy béhem fezani pilou nepohybujte smérem zpét

S,

Méjte se na pozoru pred tfiskami. Nékdy mohou tfisky odlétévat od pily
vysokou rychlosti. Je zodpovédnosti uZivatele elektronaradi, aby vsichni
lidé v okoli pouzivaného néstroje byli pfed tfiskami chrénéni

Pokud jste béhem fezani vyruseni, nejdfive dokoncete fez a pilu vypnéte

u,

Pred kaZzdym pouZitim zkontrolujte, zda se spodni ochranny kryt bezvadné
uzavird. Pilu nepouzivejte, pokud se spodni ochranny kryt nepohybuje
volné a neuzavre-li se okamZité. Spodni ochranny kryt nikdy neupevriujte
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nebo nepfivazujte napevno v oteviené poloze. Pokud pila nelimysiné
upadne na podlahu, miZe se spodni ochranny kryt zprohybat. Oteviete
ochranny kryt pomoci packy pro vytaZeni zpét a zajistéte, aby se volné
pohyboval a nedotykal se pilového kotouce ani jinych dild pfi vech feznych
thlech a hloubkach

v,

Vzdy dbejte, aby spodni kryt zakryval pilovy kotou¢, pokud pilu odkladate
po poufziti. Nechranény dobihajici kotou¢ zptisobi pohyb pily smérem
dozadu - v ten moment feZe v$e, co je v cesté. Davejte pozor na ¢as
potiebny k uUplnému zastaveni pilového kotouce poté, co uvolnite spoustéci
spinaé

w,

Pravidelné kontrolujte, zda jsou véechny matice a §rouby pevné utazené;
je-li to tieba, utdhnéte je

Toto naradi smi byt pouZivano pouze pro pfedepsany tcel. PouZiti jiné, neZ

je popséno v tomto ndvodu, bude povaZovéno za zneuZiti. UZivatel, nikoliv
vyrobce, je v takovém piipadé odpoveédny za zranéni ¢i poskozeni, které
vznikne v pfipadé zneuZiti.

Vyrobce neni zodpovédny za jakékoliv modifikace nédradi a za poskozeni, které
témito modifikacemi vznikne.

| kdyZ je nafadi pouZivané dle navodu, neni mozZné eliminovat veskera rizika.

Pfi¢iny a vyvarovani se
Zpétného razu:

«  Zpétny raz je nahla reakce v disledku zaseknutého, sevieného
nebo $patné vyrovnaného pilového kotouce, jeZ vede k tomu, Ze se
nekontrolovana pila nadzdvihne a pohybuje se z obrobku ven ve sméru
obsluhujici osoby;

Pokud dojde ke skfipnuti kotouce nebo jeho sevieni, kotou¢ se zastavi a
néradi se rychle zvedne smérem k pracovnikovi;

Pokud dojde k uviznuti kotouce v materidlu, zuby se mohou zaseknout do
dreva a zpUsobit, Ze kotou¢ vysko€i z fezné spary smérem k pracovnikovi

Zpétny raz je ddsledek Spatného nebo chybného pouZiti pily. Lze mu vhodnymi
preventivnimi opatfenimi, jak je nasledovné popséno, zabranit:

a. Pilu drzte pevné obéma rukama a paZe dejte do takové polohy, ve které
muZete zachytit sily zpétného razu. Drzte se vzdy stranou pilového
kotouce, nikdy nedavejte pilovy kotou¢ do jedné piimky s vasim télem. Pfi
zpétném razu muze pila skocit vzad, avSak obsluhujici osoba muzZe sily
zpétného rézu vhodnymi preventivnimi opatfenimi pfekonat.

Poznamka: U okruznich pil s primérem 140 mm a mens$im ,obéma rukama“
muzZete vynechat.

b. JestliZe se pilovy kotou¢ zpfi¢i nebo vy prerusite praci, vypnéte pilu
a podrZte ji v obrobku v klidu, aZ se pilovy kotou¢ zastavi. Nikdy se
nepokousejte odstranit pilu z obrobku nebo ji tdéhnout nazpét, pokud se
pilovy kotou¢ pohybuije, jinak miZe nésledovat zpétny raz. Zjistéte a
odstrarite pfic¢inu sevfeni pilového kotouce.

c. Pokud chcete pilu, ktera je vsazena do obrobku, znovu zapnout, vystred'te
pilovy kotou¢ v fezané mezefe a zkontrolujte, zda nejsou pilové zuby
zaseknuty v obrobku. Je-li pilovy kotou¢ sevieny, miZe se, pokud se pila
znovu zapne, pohnout ven z obrobku nebo zptisobit zpétny raz.

d. Velké desky podepfiete, abyste zabranili riziku zpétného razu sevienim
pilového kotouce. Velké desky se mohou vlastni hmotnosti prohnout. Desky
musi byt podepfeny na obou strandch, jak v blizkosti fezané mezery, tak i
na okraji.

e. NepouZivejte Z&dné tupé nebo poskozené pilové kotouce. Pilové kotouce
s tupymi nebo Spatné vyrovnanymi zuby zptsobi diky tizké pilové mezefe
zvysené tieni, svirani pilového kotouce a zpétny réz.

f. Pred fezanim utdhnéte nastaveni hloubky a uhlu fezu. Pokud se béhem
fezani zméni nastaveni, miZe se pilovy kotoué vzpficit a nastat zpétny réz.

g. Budte obzvlast opatrni u ,zanofovacich fezi“ do stdvajicich stén nebo
jinych skrytych oblasti. Zanofujici se pilovy kotou¢ se miZe pfi fezani
zablokovat ve skrytych objektech a zpusobit zpétny raz.

h. Pred kazdym pouZitim zkontrolujte, zda se spodni ochranny kryt bezvadné
uzavira. Pilu nepouZivejte, pokud se spodni ochranny kryt nepohybuje
volné a neuzavre-li se okamZité. Spodni ochranny kryt nikdy neupevriujte
nebo nepfivazujte napevno v oteviené poloze.

i.  Zkontrolujte funkci pruZiny spodniho ochranného krytu. Nechte na pile pred
pouZitim provést tdrZbu, pokud spodni ochranny ryt a pruZina nepracuiji
bezvadné. Poskozené dily, lepkavé usazeniny nebo nahromadeéni tiisek
brzdi spodni ochranny kryt pfi préci.

j- Spodni ochranny kryt oteviete rukou pouze u zvlastnich fezd jako
,zanofovaci fezy a fezy pod uhlem®. Oteviete spodni ochranny kryt pomoci
packy pro vytaZeni zpét a uvolnéte jej, jakmile se pilovy list zanofi do
obrobku. Pfi vSech ostatnich fezacich pracich musi spodni ochranny kryt
pracovat automaticky.

k. Pilu neodkladejte na pracovni stil nebo podlahu bez toho, aby spodni
ochranny kryt zakryval pilovy kotou¢. Nechranény, dobihajici pilovy
kotou¢ pohybuije pilou proti sméru fezani a feZe vse co mu stoji v cesté.
Respektujte pii tom dobu dobéhu pily.

I Je-li okruzni pila je vybavena stipacim klinem, musi byt odstranén dfive,
neZ budete délat ponorné fezy. étl’pacl’ nuZ bude pfi fezéni zavazet a
zptisobi zpétny raz. Stipaci niZ musi byt vzdy znovu namontovan, az
dokonéite fezani. Okruzni pila s trvalym, nevyménitelnym stipacim noZzem
nenfi vhodna pro ponorné fezani.

Bezpecnostni pravidla pro lasery

Laser pouZity v tomto nastroji je laser 2. tfidy s maximéinim vykonem of <tmwW
a vinovou délkou 650 nm.

Tyto lasery obvykle nepfedstavuji nebezpedi pro zrak, ale pfi upfeném pohledu
do paprsku muZe dojit k okamZité ztrété zraku.

VAROVANI: vyvaruijte se pfimého pohledu do laserového paprsku.

Pokud se umysIné divate do laserového paprsku, miiZe zde existovat riziko

ztréty zraku. DodrZujte nésledujici bezpe¢nostni pokyny:

«  Laser smi byt pouZivén a opravovan pouze dle pokynt vyrobce

+ Nespinejte laser, dokud nejste pfipraveni na fez
Nikdy paprskem nemifte na jiné osoby, a predevsim ne do oéf jinych osob
¢i zvitat, na Zadné objekty kromé zpracovévaného materialu
Ujistéte se, Ze paprsek je zamifen na masivni materidl bez povrchd, které
mohou odraZet svétlo; tedy laser je mozZné pouZit na dfevéné a hrubé
povrchy. Lesklé povrchy nejsou vhodné pro pouZiti laseru, protoZe leskly
povrch miZe parsek odrazit zpét k pracovnikovi.

«  Nevymériujte vyvijec laserového svétla. Opravy miZe provadét pouze
vyrobce certifikované servisni stiedisko. Laser nikdy nevymériujte za jiny
typ laseru.

POZOR: Kontrola nebo Uprava vykonu miiZe zptsobit nebezpe¢né vystaveni

se vyzafovani.

Dalsi informace o laserech naleznete v EN standardech EN60825-1:2007.

Doporuéené pouZiti

Rucné vedena okruzni pila rovné i zkosené fezy v tvrdém i mékkém drevé a

jinych materidlech. Tuto pilu také miZete pouZit jako stolni pilu — po upevnéni

do Triton Pilového stolu, Triton Pracovniho centra nebo jiného vhodného stolu.

VAROVANI: Tato pila je vhodna pouze pro fezani dfeva, MDF, dfevottisky a

podobnych materidlt; neni vhodna pro fezani kovu nebo dieva s vioZenymi

hiebiky.

Vybaleni vaseho nafadi

Néradi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se vSemi jeho vlastnostmi

a funkcemi.

Ujistéte se, Ze v balenf byly vsechny dily a Ze jsou v pofddku. Pokud bude

néjaky dil chybét nebo bude poskozen, necheite si tyto dily vymenit predtim,

neZ s nafadim zaénete pracovat.

Pfed pouzitim
NASTAVENi HLOUBKY REZU

Ujistéte se, Ze je naradi vypnuté a vypojeno ze sité, nez zac¢nete s Upravami
nastaveni anebo vyménou pilového kotouce.
1. Uvolnéte packu aretace hloubky fezu (24) a zvednéte pilu z vodici desky,

dokud nedosédhnete priblizné hloubky. Zatlacte na packu (24) (obrazek 1),
aby se pila v pozici uzamkla.

N

. Pro jemné nastaveni hloubky fezu, uzamknéte pilu v pfiblizné hloubce a
poté otacejte knoflikem jemného nastaveni hloubky (27) pro nastaveni
presné hloubky. Otacejte knoflikem (27) ve sméru hodinovych rucicek,
abyste doséhli niZ$i hloubky; proti sméru hodinovych rucicek pro vétsi
hloubku. Rozsah jemného nastaveni je 6 mm. Pokud vam tento rozsah
nestadi, pfenastavte zékladni nastaveni hloubky a pouZijte jemné
nastaveni pro pfesné donastaveni hloubky.

Abyste mohli vyuZit pIné hloubky fezu (82 mm), knoflik jemného nastaveni
hloubky (27)musi byt nastaven na maximalini profezovou hloubku.

w

. Okruzni pila také nabizi moZnost nastaveni hloubky pomoci pfevodovky.
Toho nejcastéji vyuZijete, pokud bude pila upevnéna v Pracovnim centru
Triton.

IS

. Pro nastaveni hloubky fezu pomoci pfevodovky je tfeba nejdrive uvolnit
packu aretace nastaveni hloubky (24) a poté otacet Sroubem prevodovky
(23) pro nastaveni pozadované hloubky. Otacejte Sroubem (23) ve sméru
hodinovych ruci¢ek, abyste dosahli i hloubky; proti sméru hodinovych
rucicek pro vétsi hloubku. Poté utahnéte packu aretace (24), abyste pilu
uzamkli v poZadované pozici.
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Sefizeni sevieni packy aretace nastaveni hloubky

Pokud packa aretace nastaveni hloubky (24) neposkytuje dostatec¢né sevieni,
postupuijte nasledovné:

. Uvolnéte a vysroubujte dva Srouby, které pripevriuji $roub pfevodovky
nastaveni hloubky (23). Odstrarite $roub pfevodovky, tim odkryjete matici
pro sefizeni sevieni (obrazek II).

n

PouZijte 10 mm francouzsky kli¢ pro tpravu utahnuti matice — ve sméru
hodinovych rugiéek pro vyssi sevieni packy aretace nastaveni hloubky
(24).

. Jakmile packa poskytuje dostatedné sevfeni, nasadte $roub pfevodovky
(23) a zajistéte dvéma srouby.

w

4. Predtim, neZ pilu zaénete znovu pouZivat, zkontrolujte sefizeni sevfeni.
Nastaveni tGihlu zkoseni

1. Uhel zkoseni miiZe byt nastaven v rozsahu 0° aZ 47°. Piednastavené thly
jsou 0°, 15°, 22,5°, 30° a 45° pro rychlé a pfesné nastaveni zkoseni.

N

. Povolte predni i zadni aretacni Sroub predvolby Uhlu zkoseni (13 a 4) a
stlacte zdpadku pfednastavenych uhld zkoseni (12). Nastavte poZadovany
thel zkoseni. Poté uvolnéte zapadku zkoseni (9). Maly pohyb motoru pily
umozni zapadce zapadnout do prednastavené pozice. Utdhnéte aretaéni
Srouby (13 a 4).

. Pokud potfebujete nastavit jiny neZ prednastaveny thel, ponechte zapadku
(12) v nezajisténé pozici tim, Ze ji stlacite dold a poté smérem k motoru,
do zaméené pozice. Pevné utahnéte oba aretaéni Srouby (13 a 4), az
dosdhnete poZadovaného uhlu zkoseni.

w

Jemné nastaveni Ghlu zkoseni

. Uhel zkoseni je mozné jemné donastavit o +/- 2°.

n

Nastavte pilu na 0° a zajistéte zapadku zkoseni (12).

w

. Povolte zadni aretaéni Sroub (4) a matici na pacce jemného nastaveni thlu
zkoseni (15) (pouZijte 10 mm KIi€) (obrézek II1).

4. Pootocte packou Uhlu zkoseni (15) nalevo nebo napravo (obrazek IV) —
dokud kotou¢ nebude svirat pravy thel s vodici deskou nebo stolem Triton.

5. Poté utahnéte zadni aretacni Sroub (4) a matici.

POZNAMKA: Abyste mohli vyuZit piny rozsah jemného nastaveni thlu zkosen,
thel zkoseni musi byt nastaven 2-3 mm pod maximem, aby bylo mozné
motorem pohybovat. PInd hloubka miZe byt pienastavena poté, co udélate
dpravy.

Packa spodniho ochranného krytu

Pro vyfezavaci fezy pouzijte dlouhou packu spodniho ochranného krytu (21).

Pro vyménu pécek postupuite takto:

1. Uvolnéte a vysroubuijte Srouby, které pfidrZuji kratkou packu spodniho
ochranného krytu (5). Packu odstrarite.

2. Nasadte dlouhou packu (21) do stejné pozice.

3. Zasroubujte Srouby, utdhnéte je, abyste zajistili packu v pozici (obrazek V).

4. Dlouha packa mizZe byt nyni pouZivana predevsim pro lepsi kontrolu
kotouce a spodniho ochranného krytu pfi vyfezavacich fezech (obrézek
Vi),

Nastaveni podélného dorazu

1. Podélny doraz (17) miiZe byt umistén nalevo nebo napravo od kotouce
(obrédzek VII). UmoZriuje délat pfesné fezy bez nutnosti fezat pouze “od
ruky” dle naznacené vodici ¢ary.

2. Umistéte doraz (17) do upinacich otvort na pfedni strané vodici desky (6)
a utahnéte Sroub pro upnuti dorazu (18) v poZadované $ifce fezu. Abyste
mohli vyuZit maximalniho nastaveni Sife fezu, Sroub muZe byt umistén ve
dvou rdznych polohach.

Vodici zafezy

1. Na predni strané vodici desky je umisténa dvojice zarezl, které poskytuji
voditko, pokud feZete bez podéIného dorazu, pouze dle naznaéené vodici
Cary.

2. KdyZ se na pilu divate zepfedu, pouZijte zafez na levé strané pfi zkoseni
90° a zafez na pravé strané pri zkoseni 45° (obrazek VIII). Podle toho,
z které strany ¢dry potfebujete fezat, sledujte jednu nebo druhou stranu
zéfezu.

3. Béhem fezani pouZivejte druhy pdr zéfezu, umisténych bliZe ke kotoudi,
abyste dodrZeli spravny smér fezu.

Poutziti laserového systému

+ Nikdy se nedivejte pfimo do laserového paprsku.

«  Nikdy paprskem nemifte na osoby nebo objekty v okoli.

«  Ujistéte se, Ze paprsek nemifi na nikoho v okoli.

- Ujistéte se, Ze paprsek je zamifen na masivni materidl bez povrchd, které
mohou odréZet svétlo; tedy laser je moZné pouZit na dievéné a hrubé
povrchy. Lesklé povrchy nejsou vhodné pro pouZiti laseru, protoZe leskly

povrch miZe parsek odrazit zpét k pracovnikovi.
+ Laser zapnéte, aZ kdy?Z je pila umisténa na materidlu.
1. Vyznacte linii fezu na materialu.
2. Upravte hloubku fezu a uhel zkoseni, je-li tieba.
3. Umistéte predni ¢ast vodici desky (6) na materidl.
4. Zapnéte laserovy paprsek stlacenim spinace laserového paprsku (1).
5. Nastavte pilu tak, aby vyznacena linie souhlasila s linii laserového paprsku.
6. Nastartujte motor stlac¢enim spinace (28).
7. Provedte fez; linie laseru musi kopirovat vyznagenou linii.
8. Vypnéte laserovy paprsek stlacenim spinace laserového paprsku (1).
Poutziti pfi upevnéni do stolu

Zkontrolujte, zda pilovy stdl je vybaven vhodnou ochranou pilového kotouée
a zda je sprévné upevnén a pracuje spravné predtim, nez s nim zaénete
pracovat.

+ Ujistéte se, Ze pila je bezpec¢né pfipevnéna k pilovému stolu. DodrZujte
navod vyrobce stolu pro pfipevnéni pily.

« Predtim, neZ za¢nete pracovat, manudiné pohybuijte pilovym kotouc¢em,
abyste se ujistili, Ze pila béZi jemné a v cesté nejsou Zadné prekazky.

«  Zkontrolujte, Ze pilovy sttil je vybaven zafizenim proti zpétnému razu.

Ujistéte se, Ze pilovy stdl ma vhodny bezpecnostni spinac, ktery je ke

stolu pfipevnény. Spina¢ samotné pily poté smi byt trvale sepnut v pozici
zapnuto, napf. pruZinovou svérkou, pokud je pila zapojena do bezpecnostni
zésuvky na pilovém stole. Tuto svérku viak MUSITE odstranit, pokud pilu
ze stolu vyjmete.

Uijistéte se, Ze bezpecnostni vybaveni je spravné nastaveno a funkéni tak,
Ze provedete zkuSebni fez na kousku materidlu (obrézek I1X).

Provoz

VAROVANI: VZDY, kdyz pracuijete s timto néfadim, noste ochranné bryle,
pfiméfené chranice sluchu, respirdtory a vhodné rukavice.

Pokyny pro pouziti

Zapnuti a vypnuti

1. Zapojte naradi do sité.

2. Abyste pilu zapnuli, stlacte soudasné odijistovaci tladitko spinace (26) a
spinac (28).

3. Kdyz uvolnite spinag, pila se vypne a odjistovaci tlaéitko (26) se zajisti. Aby
pila nabéhla, je tieba znovu stladit odjistovaci tladitko (26)

4. Predtim, nez pilu odloZite, pockeijte, neZ se pilovy kotou¢ UpIné zastavi.

Pou.

1. Umistéte predni éast vodici desky na opracovavany material a ujistéte se,
Ze vodici ¢ara jde pfes spravny vodici zafez. Ujistéte se, Ze ostii kotouce
se nedotyka opracovavaného materidlu.

2. Zmacknéte spinaé laserového paprsku (1) a ujistéte se, Ze linie paprsku
kopiruje vyznacenou linii.

3. Drzte pilu pevné obéma rukama a zmécknéte odjistovaci tlacitko spinace
(26) a zmacknéte spinac (28). Az se motor rozebshne na piny vykon, vedte
pilu jemné podél linky fezu.

4. DodrZujte spravnou rychlost fezu — pfilis rychlé fezani mize piilis zatiZit
motor, pomald rychlost miiZe zptsobit lesténi opracovavaného materidlu.
Vyvarujte se nenadalych pohybii pilou.

5. Pokud fezete dyhovany material nebo desku, kterd je méné nez 20 mm
silnd, nastavte kotou¢ tak, aby vyénival 5 — 10 mm z opracovavaného
materidl. To sniZi odlamovani tfisek. Pokud feZete silnéjsi materidl,
nastavte kotou¢ do maximalni hloubky fezu, abyste se vyvarovali zpétného
razu.

6. Kuvili bezpecnosti fezte pilou podél prichycené listy. Pokud feZete “od ruky”,
vyznacte si rovnou vodici ¢aru, kterou pouZijete jako voditko, aby béhem
fezani nedochézelo ke zméné sméru fezu.

7. PouZivejte svérky k upevnéni material, kdykoliv je to moZné. Nikdy nefeZte
materidl, ktery pridrZujete rukou.

8. Velké desky a dlouhé kusy musi byt dobfe podeprené blizko obou stran
fezu, abyste zabranili sevieni pilového kotouce a zpétnému razu. Ujistéte
se, Ze pila je umisténa Sirsi ¢dsti na véts§im kusu desky, anebo na ¢asti
desky, ktera je Iépe podepiena.

9. Predejdéte zpétnému razu tim, Ze pilou posunujete v rovné linii. Ujistéte
se, Ze pilovy kotou¢ je v dobré stavu a Ze fez nesvira pilovy kotoué. Pokud
je to tfeba, poutZijte klinek nebo 3 mm podloZku, abyste predesli sevieni.
Uvolnéte spinaé, pokud mate pocit, Ze se pila zadrhdva, ale neodstrariujte
ji z fezu, dokud se nezastavi.
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10. Pfedejdéte fezani hiebikd, sroubl atd. tim, Ze fezany material pfedem
zkontrolujete a pfip. pfekazky odstranite.

11. Pokud béhem fezani pila vydava neobvykly zvuk nebo zépach, okamZité
pilu zastavte a kontaktuijte certifikované servisni stiedisko Triton.

12. Nepracujte s pilou otodenou kotou¢em nahoru, pokud nenf pila bezpe¢né
piipevnéna v odpovidajicim pilovém stole (napf. Pracovni centrum Triton
nebo Kompaktni stdl na pilu).

Prislusenstvi

Pro toto naradi je k dispozici celd fada pfislusenstvi véetné pilovych kotoucu.
Nahradnf dily jsou k dispozici u dealera Triton a nebo na www.toolsparesonline.
com.

s

Udrzba

VAROVANI: Pfedtim, neZ na nastroji provédite tpravy nebo opravy, se ujistéte,

Ze je naradi odpojeno z elektrické sité.

« Pravidelné kontrolujte, Ze upevriovaci Srouby jsou pevné utazené. Vibrace
mohou zpuisobit jejich uvolnéni.

+ Pravidelné kontrolujte, zda upinaci otvor pilového kotouce, pfiruby
a redukce pilového kotouce jsou Gisté a bez zbytkd pryskyfice nebo
napeceného prachuf/tfisek. Kontrolujte, Ze ¢ela pfirub jsou hladka a bez
vyénélka.

«  Kontrolujte funkci pruzZiny ochranného krytu. Musi se uzavirat rychle a bez

kontaktu s jakoukoliv ¢asti pily. Vymontujte kotou¢ a odstrarite zachyceny
prach a dievéné tisky zachycené v oblasti ochranného krytu.

- Prilezitostné kontrolujte napéti knofliku jemného nastaveni; je-li tieba,
utahnéte anebo povolte matici tohoto knofliku umisténou u vodici desky.

«  Ventilaéni otvory by mély byt udrZovény v ¢istoté a bez jakychkoliv
prichycenych materidld. PouZijte navihéeny hadfik pro ocisténi pily —
nepouZivejte rozpoustédia.

Vymeéna pilového kotouce

VAROVANI: Uijistéte se, Ze pila je vypnuta a vypojend ze sité, nez zadnete
provadét tpravy nastaveni nebo vyménu pilového kotouce.

« PouZivejte pouze kotouce o priméru 235mm, s feznou mezerou 2,2 az 3,5
mm, které jsou uréené pro okruzni pily s ota¢kami naprazdno miniméiné
5000/min. NepouZivejte vysokorychlostni ocelové kotouce nebo abrazivni
disky. PouZiti nespravného pfislusenstvi miiZe zpusobit ztratu zéruky.

«  NepouZivejte nekvalitni kotouce. Pravidelné kontrolujte, zda je ostti hladké,
ostré a bez defektd.

1. Ujistéte se, Ze pila je vypojena ze sité.

2. Stlacte zamek hridele (19) a pouzijte 6 mm imbusovy kli¢ (20) pro povoleni
a vysroubovani matice (obrazek X) — otacejte ve sméru rotace kotouce.
Hridel se jemné pootoci. NeZ se zaaretuje, poté je mozné matici a upinaci
pfirubu odstranit.

3. Zatdhnéte spodni ochranny kryt (8), opatrné vyjméte kotou¢ z unaseci
pfiruby a vyjméte kotoué pfes vodici desku (obrazek XI).

4. Nyni, kdyZ méte spodni ochranny kryt piné zataZeny, nasurite novy kotou¢
a umistéte ho na unaseci pfirubu. Text na kotouci by mél sméfovat ven
a Sipka na pilovém kotouci mifi stejnym smérem jako $ipka na spodnim
ochranném krytu.

5. Nasadte upinaci pfirubu a uvolnénim zamku hfidele (19) utdhnéte pevné
matici. Otacejte proti sméru rotace kotouce.

6. Ujistéte se, Ze kotou¢ pevné sedi mezi upinaci a hnaci pfirubou; poté
pevné utdhnéte imbusovym kli¢em.

Udrzba pilového ostfi

+ Pravidelné kontrolujte, zda jsou kotouce ¢isté a bez zbytki pryskyfice nebo
napeceného prachu/tfisek. Pokud je to tfeba, pouZijte rozpoustédla nebo
terpentyn.

+ Pravidelné kontrolujte, Ze je ostif hladké. PouZiti pily se zkroucenymi
kotouci pretéZuje motor a prevodovku a mizZe zpusobit poruseni zaruky.

- Wolfram-karbidové zuby by se mély pravidelné kontrolovat, zda jsou ostré
a bez vylomenych zubd, pfip. zuby naostfit a opravit. Uvédomte si, Ze pfi
ostfeni je tfeba zachovat uhel sklonu zubd.

CISTENI
1. Ventilaéni otvory by mély byt stédle udrZovany v Cistoté

2. Odstrariujte pfichyceny prach a $pinu pomoci hadfiku nebo jemného
kartécku.

3. Nikdy nepouZivejte leptavé latky pro ocisténi plastovych povrchd. PouZijte
navlhéeny hadfik pro ocisténi pily. Voda nikdy nesmi pfijit do kontaktu s
pilou.

4. Promazévejte vsechny pohyblivé dily v pravidelnych intervalech.

Vyména uhliku
+ Uhlik je spotfebni dil, ktery musi byt pravidelné kontrolovan a je tfeba ho
vymeénit, pokud je opotiebovany.

+  Vytdhnéte pilu ze zasuvky. Odsroubujte krytky uhliku (2 kusy) (obrézek
XII), které jsou umistény na konci motoru. Vyjméte uhliky zatdhnutim za
vyénivajici pruzinky (obrazek XIII).

»  Pokud je i jeden uhlik opotfebovany (ma méné nez 6 mm), je tieba oba
uhliky vymeénit za origindIni néhradni uhliky Triton — ty jsou k dispozici v
certifikovanych servisnich stiediscich Triton.

Triton neni zodpovédny za djmu nebo zranéni, které bylo zpisobeno
neopravnénym zasahem nebo neodbornou opravou naradi.
Skladovani

- Toto naradi uchovavejte na bezpeéném, suchém misté mimo dosah déti.

Likvidace

+  Vidy dbejte mistnich zakon, pokud potfebuijte pfistroj zlikvidovat, protoZze
jiz nefunguje a neni mozné ho opravit.

+ Nevyhazujte elektronaradi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do domovniho
odpadu

elektrozafizeni
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Reseni problému

Symptom

Problem Suggested remedy

Saw will not operate

Ensure that the power lead is connected to the

Power lead not plugged in power supply

Power fault, fuse or circuit breaker tripped

Check the power supply

Brushes worn or sticking

Disconnect power, open brush caps and ensure brushes move freely in the holders. Check whether
brushes require replacing as outlined in the maintenance section.

Lead damaged

Use authorised service centre** to repair or replace the lead

Faulty switch

Use authorised service centre** to repair or replace the switch

Faulty motor

Use authorised service centre** to repair or replace the motor

Poor performance

Use extension lead heavy enough to carry the

Extension lead too long or undersized
current

Blunt or damaged blade

Re-sharpen or replace blade

Motor is overloaded

Reduce pushing force on saw. Ensure the cut isn’t closing and pinching the blade.

Tool is overheating

Turn off the tool and let it cool down to room temperature. Inspect and clean the ventilation slots.

Vibration or abnormal noise

Ensure that the saw blade is fully tightened in the

A not r
ccessory not secured arbor washers

Moving parts excessively worn

Use authorised service centre** to repair or replace

Mechanical obstruction

Use authorised service centre** to repair or replace

Armature has shorted sections

Use authorised service centre** to repair or replace

Motor runs but blade won't spin

Tighten blade retaining nut, ensure the arbor

Blade retaining nut is loose washers are correctly fitted

Broken gear shaft or teeth

Use authorised service centre** to repair or
replace

Saw depth adjustment not holding

Reposition the depth adjustment lever as
described in 'Adjusting the depth locking lever
tension'

Depth adjustment lever requires tightening

Heavy sparking occurs inside motor housing

Disconnect power, remove brushes, clean or

Brushes not moving freely replace

Armature short circuited or open circuited

Use authorised service centre** to repair or replace

Commutator surface not clean

Use authorised service centre** to repair or replace

Retractable guard will not close, or is slow to close

Re-attach or replace spring (use only genuine

Return spring detached or broken Triton replacement parts)

Guard is bent

Straighten it or contact authorised service centre** to repair or replace

Mechanism fouled by sawdust

Clean and lightly lubricate fouled mechanism

If a problem cannot be resolved using the above advice do not tamper with the saw - visit www.tritontools.com to find your nearest Triton office for assistance.
** Visit www.tritontools.com to find your nearest authorised service centre.
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Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte nase webové stranky
www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase udaje budou uloZeny (pokud tuto moZnost nezakazZete)
a budou vam zasilany novinky.

Vase udaje neposkytneme Zadné tfeti strané.

Zaznam o nakupu

Datum pofizeni: _ /

Model: TA235CSL
Kupni doklad uschoveite jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

CE Prohlaseni o shodé

Nize podepsany: pan Darrell Morris

zplnomocnény: Triton Tools

prohlasuje, Ze

Vyrobek éislo: TA235CSL

Popis: Okruzni pila 235 mm

Byl uveden na trh ve shodé se zakladnimi poZadavky
a pfislusnymi ustanovenimi nasledujicich smérnic:

+ Smérnice o bezpecnosti strojnich zafizeni 2006/42/EC

« Smérnice o technickych poZadavcich na vyrobky
z hlediska nizkého napéti 2006/95/EC

+ Smérnice o technickych poZadavcich na vyrobky z
hlediska jejich elektromagnetické kompatibility 2004/108/EC

+  Smérnice RoHS 2011/65/EU
+ |EC 60745-1:2006

EN 55014-1+A2:2011

+  EN55014-2+A2:2008

+ EN61000-3-2+A2:2009
EN 61000-3-11:2000

Pokud se béhem 3-leta ode dne nékupu objevi zdvada vyrobku
spolec¢nosti Triton Precision Power Tools, kterd byla zpisobena
vadou materidlu nebo vadnym zpracovanim, Triton opravi nebo
vyméni vadny dil zdarma.

Tato zéruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouzivany
pro komeréni Ucely, a déle na poskozeni, které je zplisobeno
neodbornym pouZitim nebo mechanickym poskozenim vyrobku.
* Registrujte se béhem 30 dni od nakupu.

Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zakonna prava.

Notifikovana osoba: Jiangsu TUV Product Service Ltd, Shanghai,

China

Te icka dokt je uloz

u: Triton Tools
Datum: 29/09/2014

Podpis:

Mr Darrell Morris
Vykonny feditel
Jméno a adresa vyrobce:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registrovand adresa: Central House, Church Street, Yeovil,

Somerset BA20 1HH, United Kingdom.
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Preklad originalneho navodu

Dakujeme za zakupenie vyrobku Triton. tento manuél obsahuje informécie nutné k bezpeénému pouZivaniu a
spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento vyrobok pontka mnoho jedinecnych funkcii. Je mozné, Ze ste uz
s podobnym vyrobkom pracovali, napriek tomu si vSak precitajte tento manual, aby ste naplno pochopili vsetky
instrukcie. Uistite sa, Ze kazdy, kto s vyrobkom pracuje, si tento manual precital a porozumel mu.

Technické informacie

Objednavacie éislo:

TA235CSL

Napitie:

EU-220V-240VAC, 50 Hz, 10,5A
SA-220V-240VAC, 50 Hz, 10,5A
AU-220V-240VAC, 50 Hz, 10,5A

Menovity prikon:

2300 W /3,08 hp

Otéacky naprazdno: 4500 min-1
Priemer pilového kottéa: 235 mm /9%
Vnitini pramér kotouce: 30mm/1,1”

Pocet zubov pilového kotuca:

40, volfrém-karbidové

Rezné medzera:

2,2-3,5mm/0,09 -0,14"

Nastavenie sklonu:

0" -45"

Prednastavené uhly:

0°,15°, 22,5°, 30° a 45°

Max. hibka rezu pri 90°:

82mm/3.2"

Max. hibka rezu pri 45°:

58mm/2,2"

Trieda ochrany:

ol

Hmotnost’: 7,7 kg / 16,98 libier
Laser: 2. tfida

Vinova dizka: 650 nm

Vykon: =1 mwW

Udaje o hluku a vibrécigch:

Akusticky tlak (LPA): 97,1 dB(A)
Akusticky vykon (LWA): 108,1 dB(A)
Tolerancia: 3dB

Vazena hodnota zrychlenia (ah): | 2,470 m/s?
Tolerancia K: 1,5 m/s?

Pokial uroven hluku podra pouZitého elektronaradia prekroci 85 dB(A), je
treba prijat ochranné protihlukové opatrenia.

Vzhfadom na nepretrZity vyvoj vyrobkov Triton, sa technické informacie
nasich vyrobkov méZu menit bez ohlésenia.

Pokial uroveri hluku podra pouZitého elektronaradia prekroci 85 dB(A), je treba
prijat ochranné protihlukové opatrenia.

VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vZdy noste chranice
sluchu a obmedzte dobu prace s elektrondradim. Pokial sa hladina hluku
stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned’ prestarite naradie pouzivat.
Skontrolujte, ¢i mate chrénice sluchu spréavne pripevnené, aby mohli
poskytovat potrebné zniZenie hladiny hluku, ktoré elektrondradie vydava.

VAROVANIE: Vystavenie sa vibréciam elektronédradia méZe spdsobit stratu
vnimania dotyku, necitlivost ruk, mravéenie a/alebo obmedzenu schopnost
tchopu. DIhodobé vystavenie sa vibréciam méZe tieto problémy zmenit na
chronicky stav. Ak je treba, obmedzte ¢as, kedy ste vibraciam vystaveni a
pouzivajte anti-vibraéné rukavice. Elektronaradie nepouZivajte v prostredi s
teplotou niZ$ou neZ je izbova teplota, pretoZe vibracie méZu mat vaési efekt.
Vyuzite hodnoty uvedené v technickych informécidch, aby ste urcili vhodnu
dobu préce a frekvenciu prace s elektrondradim.

Uroveri hluku a vibracii bola zmerana podra meracich metéd normovanych v
EN60745, prip. podobnych medzinarodnych standardov. Namerané hodnoty
zodpovedaju beznému pouZivaniu elektronaradia v beznych pracovnych
podmienkach. Nevhodne udrZiavané, nespravne zloZené alebo nespravne
pouZivané néradie méZe vytvérat vyssie hladiny hluku a vibrécii. www.osha.
europa.eu ponuka informécie o trovni hluku a vibracii v pracovnom prostredi;
tieto informécie méZu byt uZitoéné pre hobby pouZivatelov, ktori pouZivaju
pristroj Castejsie.
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Popis dielov Pouzité symboly

Lower Blade Guard Pozor!

1. Laser Sight Switch PouZivajte chréni¢e sluchu

2. Dust Port POU%I:VE]:(S ochrlar)né okuliare
X PouZivajte respirétory

3. Laser Sight Assembly Pouzivajte ochranu hlavy

4. Bevel Lock Knob (rear)

5. Short Blade Guard Lever (fitted) o .

6. Base Plate Preditajte si navod

7. 40 Tooth TCT Blade

8.

9.

Power-On Neon Light
10. Front Handle Nebezpecné vypary alebo plyny!
11. Upper Guard

12. Bevel Detent Latch

13. Bevel Lock Knob (front)

14. Bevel Scale

Pozor — laserové Ziarenie!

15. Bevel Micro Adjustable Lever Pozor na spatny raz!
16. 90° and 45° Blade Sight Notch
17. Rip Fence Trieda ochrany Ill (ochrana zaistend bezpeénym malym

18. Rip Fence Locking Knob napétim) (neplati pre US/CAN model)
19. Spindle Lock Button

20. 6mm Hex Key

21. Long Blade Guard Lever

22. Main Handle

23. Rack & Pinion Adjustment Knob
24. Depth Adjustment Locking Lever
25. Depth of Cut Scale

26. Lock-Off Button

27. Micro Depth Adjustment Knob
28. Trigger Switch

Gl > O €

Naradie vZdy vypojte zo siete pri Uprave nastavenia, zmene
prislusenstva, €isteniu, vykondvaniu udrzby a pokial néradie
nepouzivate!

V stilade s prislusnou legislativou a bezpe¢nostnymi
standardmi.

Ochrana Zivotného prostredia

Nevyhadzuijte elektrondradie do domového odpadu.
Zariadenie odovzdajte na recykldciu. V pripade otdzok
kontaktujte prislusny urad alebo predajcu.

P A

Adaptérova zastréka

UZivatelia vo Velkej Britanii: Nepokusajte sa odstranit naintalovani
adaptérovu UK zastréku a pouZit ju na inych zariadeniach.

Neodstrariujte nainstalovanu adaptérovi UK zastréku a nepokusajte sa ju
zastréit do britskej sietovej zasuvky.

V pripade, Ze je adaptérova UK zastrcka poskodend, obratte sa na
autorizované servisné stredisko Triton.

93



Bezpeénostné opatrenia

UPOZORNIENIE: Precitajte si vetky bezpecnostné varovania a
indtrukcie. Neuposlichnutie nasleduijtcich varovani méze spésobit’ uraz
elektrickym pridom, poziar a/alebo vézne poranenie!

UPOZORNIENIE: Tento pristroj nesmie byt pouzivany osobami
(vratane deti) s telesnym alebo mentalnym postihnutim. Dalej ho nesmu
pouzivat osoby, ktoré maju nedostatok skusenosti a znalosti, pokial

na ne nedohliada osoba zodpovedna za bezpeénost alebo pokial im
neboli odovzdané instrukcie na obsluhovanie zariadenia. Deti musia byt
oboznamené s faktom, Ze sa s tymto pristrojom nesmu hrat.

Uschovajte vSetky varovania a instrukcie pre budtce pouzivanie.

Pod vyrazom ,elektronéaradie” pouzivanym v bezpecnostnych
opatreniach sa rozumie zariadenie zapojené do elektrickej siete
(siefovym kablom) alebo zariadenie, ktoré vyuZiva batériovy pohon (bez
sietového kabla).

1) Bezpeénost pracovného miesta

a) UdrZujte pracovné miesto ¢isté a dobre osvetlené. Neporiadok
alebo neosvetlené pracovné miesto méze viest k urazom.

b) NepouZivaijte elektronaradie v prostredi kde hrozi vybuch,
kde sa nachadzaju horPavé kvapaliny, plyny alebo prach.
Elektronaradie vytvara iskry, ktoré mézu prach alebo vypary zapalit.

C

Deti a iné prihliadajtice osoby udrzujte pri pouzivani
elektronaradia d'aleko od pracovného mesta. Pri rozptyleni
mozete stratit kontrolu nad pristrojom.

2]
aj

Bezpecna praca s elektrinou

Pripojovacia zastréka elektronaradia musi zodpovedat' zasuvke.
Zastréka nesmie byt Ziadnym spésobom upravovana. Pri
pouzivani elektronéradia s ochrannym uzemnenim nepouZivajte
Ziadne adaptérové zastrcky. Neupravené zastréky a vhodné zasuvky
znizuju pravdepodobnost trazu elektrickym pradom.

b) Vyhnite sa telesnému kontaktu s uzemnenymi povrchmi ako je
potrubie, vykurovacie telesd, sporaky a chladni¢ky. Ak je vase
telo uzemnené, hrozi zvysené riziko trazu elektrickym pradom.

Chréiite zariadenie pred dazd’om a vlhkom. Vniknutie vody do
elektronaradia zvysuje nebezpecenstvo Urazu elektrickym pridom.

C

d) Dbaijte na tcel kabla, nepouzivajte ho na nosenie ¢i vesanie
elektronaradia alebo na vytiahnutie zastréky zo zasuvky.
Udrzujte kabel d'aleko od tepla, oleja, ostrych hran alebo
pohyblivych dielov stroja. Poskodené alebo zamotané kable
zvysuju riziko zasahu elektrickym pridom.

(5

Pokial pracujete s elektronaradim vonku, pouZite jedine také
prediZovacie kable, ktoré su 6 1€ aj pre jSi
pouZitie. PouZitie prediZovacieho kabla, ktory je vhodny na pouZitie
vonku, znizuje riziko zasahu elektrickym priadom.

f) Pokial sa neda vyhnit pouZitiu elektronaradia vo vihkom
prostredi, pouZite pridovy chranié. PouZitie pridového chranica
znizuje riziko zasahu elektrickym prudom.

3) Osobna bezpeénost

Bud'te pozorni, ddvajte pozor na to, o robite a pristupujte

k praci s elektronaradim rozumne. Pokial’ ste unaveni,

pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov, elektronaradie
nepouzivajte. Moment nepozornosti pri pouZiti elektronaradia méze
viest' k vaznym poraneniam.

a

b) Noste osobné ochranné pomécky a vZdy ochranné okuliare.
Nosenie osobnych ochrannych pomécok ako je maska proti prachu,
bezpecnostna obuv s protiSmykovou podrazkou, ochranna prilba
alebo slichadla podla druhu pouzitého elektronaradia znizuje riziko
poranenia.

c) Zabraiite neimyselnému uvedeniu zariadenia do
prevadzky. Presvedcte sa, ¢i je elektronaradie vypnuté skor,
nez ho uchopite, ponesiete ¢i pripojite k zdroju pridu a/alebo
akumulatoru. Ak mate pri neseni elektronaradia prst na spinaci,
alebo pokial’ stroj pripojite k zdroju pridu s uz zapnutym vypinacom,
moze dojst’ k urazom.

d) Nez elektronaradie zapnete, odstrarite serizovaci nastroje alebo
skrutkovace. Nastroj alebo kIi¢, ktory sa nachadza v otaéavom
diely stroja, méZe viest k poraneniu.

(5

Zaistite si bezpe¢ny postoj a vZdy udrZujte rovnovahu.
Tym moZete elektronaradie v neocakavanych situaciach lepsie
kontrolovat.

=

Noste vhodny odev. Nenoste Ziadny voPny odev alebo Sperky.
Vlasy, odev a rukavice udrzujte d’aleko od pohybujtcich sa
dielov. Volny odev, Sperky alebo dlhé viasy mézu byt zachytené
pohybujicimi sa dielmi.

g) Ak je mozné namontovat’ odsavaci &i zachytavacie zariadenia,
presvedcte sa, Ze su pripojené a spravne pouzivané. PouZitie
odsavania prachu méze znizit ohrozenia spésobené prachom.

4) Svedomité zaobchadzanie a pouzivanie elektronaradia

Pristroj nepretaZujte. Na pracu, ktori vykonavate, pouzite na to
uréené elektronaradie. S vhodnym elektronaradim zvladnete pracu
lepsie a bezpecnejsie.

b

Nepouzivajte elektrondradie, ktorého spinac alebo privodny
kébel je chybny. Elektronaradie, ktoré sa neda zapnut ¢i vypnut, je
nebezpecné a musi sa opravit.

c) Kym vykonate zostavenie stroja, vymenu dielov prisluSenstva
alebo stroj odlozite, vytiahnite zastréku zo zasuvky a/alebo
odstrarite akumulator. Toto preventivne opatrenie zabrani
neumyselnému zapnutiu elektronaradia.

d) Nepouzivané elektronaradie uchovavajte mimo dosah deti.
Stroj nedovorte pouzivat osobam, ktoré so strojom nie su
oboznamené alebo negéitali tieto pokyny. Elektronaradie je
nebezpecné, ak je pouzivané neskusenymi osobami.

e

Svedomite sa o elektronaradie starajte. Skontrolujte, ¢i
pohyblivé diely stroja funguju ybne a nie su vzprieéené,
¢i diely nie su zlomené alebo poskodené tak, Ze je obmedzena
funkcia elektronaradia. Poskodené diely nechajte pred opétovnym
pouzitim pristroja opravit. Mnoho Grazov je zapricinenych zlou
adrzbou elektronaradia.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a ¢isté. Riziko vzpriecenia spravne
osetrovanych reznych néstrojov s ostrymi reznymi hranami je
mensie a takto osetrované néstroje sa lahsie vedd.

Pouzivajte elektronaradie, prisluSenstvo, nasadzovacie nastroje
a pod. podla tychto pokynov. ResSpektujte pritom pracovné
podmienky a vykonavanu &innost. PouZivanie elektronaradia na
iné nez uréené pouzitie, méze viest' k nebezpecnym situaciam.
VAROVANIE: Pre pouZzitie v Austrdlii a na Novom Zélande ODPORUCAME,
aby bol tento vyrobok vZdy dodavany spoloéne s pridovym chrani¢om so
zvyskovym pridom 30mA alebo menej.

9

5) Servis

a) Svoje elektronaradie nechavaijte opravit vyhradne
certifikovanym odbornym personalom za pouZzitia vyhradne
origindlnych néhradnych dielov. Tym bude zaistené, ze
bezpecnost stroja zostane zachovana.

Bezpeénostné pokyny pre
okruzné pily pre brusenie

VAROVANIE: Skontrolujte sietové napétie! Napatie zdroja pridu musi sthlasit
s udajmi na typovom §titku elektronaradia. Sietové napétie vacsie neZ napatie
uvedené na typovom §titku méZe spésobit tazké poranenie pouZivatela a/
alebo znicenie pristroja. Pokial si nie ste isti, pristroj nezapéjajte do siete.
Sietové napitie niZsie nez napétie uvedené na typovom stitku niéi motor.

NEBEZPECENSTVO: Drite ruky mimo reznu oblast a z dosahu kotuéa.
Druhou rukou drZte vedrajsiu rukovét alebo ju poloZte na kryt motora. Ak drzite
pilu oboma rukami, neméZete sa porezat.

Poznamka: Pri okruznych pil s priemerom 140 mm a mensim “druhou rukou
drzte vedrajsiu rukovét alebo ju poloZte na kryt motora” méZete vynechat.

Nesiahajte pod opracovédvany materidl. Kryt vés neochrani pred kotti¢om pod
materidlom.

Hibku rezu prispésobte hriibke materidlu. Menej ako cely zub ostrie by mal byt
vidiet pod materialom.

Nikdy nedrZte materidl, ktory budete rezat, v ruke alebo oprety o nohu. Materiél
upevnite do stabilnej podpery. Materidl je potrebné dostatoéne upntt, aby ste
minimalizovali riziko poranenia, zaseknutie ostrie alebo stratu kontroly.

Elektrondradie drZte iba za izolované povrchy, pokial reZete v miestach, kde by
sa mohli nachéadzat skryté dréty alebo by mohlo dgjst ku kontaktu s privodnym
kablom. Ak déjde ku kontaktu so “Zivym” drétom, vSetky kovové Casti naradia
sa stand tieZ “Zivymi” a m6zu pracovnikovi spésobit Uraz elektrickym pridom.
Pri kopirovani vzdy pouzivajte pozdiZne pravitko alebo priame vodidlo. To
zlepsuje presnost rezu a zniZuje mozZnost zaseknutia kottca.

Vzdy pouZivajte kotice spravnej velkosti a tvaru otvoru (skosené vs. okruhle).
NoZe, ktoré nezodpovedaju typom upevnenia, sa budu otacat excentricky, ¢o
spésobi stratu kontroly.
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Nikdy nepouZivajte zni¢ené alebo nespravne skrutky alebo priruby. Priruby
aj skrutky boli vyvinuté Specidlne pre tuto pilu kvéli dosiahnutiu optiméineho
vykonu a bezpecnej prace.

a
b;

Tuto pilu nesmie obsluhovat osoba mladsia ako 18 rokov

Pri pouzivani pily noste osobné ochranné pomdcky vratane ochrannych
okuliarov/stitu, ochrany sluchu, masku proti prachu, bezpec¢nostné
oblecenie vratane rukavic

C

Rucné elektrondradie méZe sposobovat vibrécie. Vibracie mézu spésobit
ochorenie. Rukavice m6zu pomdct so zabezpecenim cirkuldcie krvi v
prstoch. Ruéné naradie by nemalo byt pouZivané v dihych intervaloch bez
prestavok

d

e,

Ak je to mozZné, pouZivajte odsdvacie prislusenstvo na obmedzenie prachu

Neskusaijte rezat materidl tensi, neZ je uvedené v ¢asti , Technické
informécie* tohto navodu

Prispésobte hibku rezu hribke materidlu. Pod materidlom by mal byt
viditefny zub kotuca

Uistite sa, Ze materidl je spravne upnuty. Velké dosky sa mézu prehnut
vlastnou véhou a zovriet pilovy kotu¢. Dosky musia byt podoprené na
oboch strandch, ako v blizkosti rezu, tak aj na okraji

9

h

Uistite sa, Ze vSetky svorky, podpery i elektrické kable st mimo reznej
drahy

i) Material zaistite stabilnym upnutim. Je délezité material dobre upevnit,
aby sa minimalizovalo nebezpecenstvo kontaktu s telom, zovretie pilového
kottic¢a alebo strata kontroly

j) Drzte sa vZdy bokom od pilového kotui¢a, nikdy nedavajte pilovy kotti¢ do
jednej priamky so svojim telom

k) Uvedomte si, Ze ostrie prereZze materidl a vyjde na jeho druhej strane

1) Nesiahajte pod rezany materiél — ochranny kryt véas neméze ochranit pred
ostrim kotuca

m) Vzdy si uvedomuijte smer rotécie motora a ostria

n) Skontrolujte rezany materidl a odstrérite vSetky klince a iné pripevnené
predmety skér, nez zacnete pracovat

0) Pocas rezania sa vyvarujte boénych ¢i kritivych tlakov na ostrie

p) Ak neprereZete cely materidl alebo je kotuc zovrety v reze, pockajte, aZ sa
elektrondradie Uplne zastavi. Potom néradie vytiahnite

q) Nikdy neuvolriujte zaseknuty kotuc skér, nez pilu odpojite zo siete

r) Podas rezania pilou nikdy nepohybuijte smerom spat

S,

Majte sa na pozore pred trieskami. Niekedy mo6Zu triesky odlietavat od pily
vysokou rychlostou. Je zodpovednostou pouZivatela elektrondradia, aby
boli véetci fudia v okoli pouZivaného néstroja pred trieskami chraneni

Pokial ste pri rezani vyruseni, najskér dokoncite rez a pilu vypnite
u

Pred kazdym pouZzitim skontrolujte, ¢i sa spodny ochranny kryt bezchybne
uzatvara. Pilu nepouZivajte, ak sa spodny ochranny kryt nepohybuje vofne
a neuzavrie ak sa okamZite. Spodny ochranny kryt nikdy neupevriujte alebo
neprivézujte napevno v otvorenej polohe. Ak pila neiimyselne spadne na
podlahu, méZe sa spodny ochranny kryt zdeformovat. Otvorte ochranny
kryt pomocou pécky pre vytiahnutie spat a zaistite, aby sa volne pohyboval
a nedotykal sa pilového kottca ani inych dielov pri vetkych reznych uhloch
a hibkach

VZdy dbajte, aby spodny kryt zakryval pilovy kotu¢, ak pilu odkladate po
pouZzitiu. Nechraneny dobiehajtici kotti¢ spésobi pohyb pily smerom dozadu
- v ten moment reZe vSetko, ¢o je v ceste. Davajte pozor na ¢as potrebny k
uplnému zastaveniu pilového kotiéa potom, ¢o uvornite spustaci spinac¢

v,

w,

Pravidelne kontrolujte, ¢i su vsetky matice a skrutky pevne utiahnuté; ak je
treba, utiahnite ich.

Toto néradie smie byt pouZivané vyhradne na predpisany udel. Iné pouZitie,
nezZ je popisané v tomto navode, bude povaZované za nesprévné poufzitie.
Pouzivatel, nie vSak vyrobca, je v takomto pripade zodpovedny za zranenie i
poskodenie, ktoré vznikne v pripade nespravneho pouZitia.

Vyrobca nie je zodpovedny za akékolvek Upravy néradia ¢i za poskodenie,
ktoré tymito Upravami vznikne.

Aj ked je naradie pouZivané podra névodu, nie je moZné eliminovat vietky
rizika.

Pri¢iny a vyvarovanie sa
spatného razu:

- Spétny raz je ndhla reakcia v désledku zaseknutého, zovretého alebo zle
vyrovnaného pilového kotuca, ktora vedie k tomu, Ze sa nekontrolovana
pila nadvihne a pohybuje sa z obrobku von v smere obsluhujticej osoby;

- Pokial déjde k priskripnutiu kotli¢a alebo jeho zovretia, kotuc sa zastavi a
néradie sa rychlo zdvihne smerom k pracovnikovi;

+  Pokial déjde k uviaznutiu kottica v materidli, zuby sa méZu zaseknut do
dreva a sposobit, Ze kotu¢ vyskoci z reznej $kary smerom k pracovnikovi

Spétny raz je dosledok zlého alebo chybného pouZzitia pily. Da sa mu zabranit
vhodnymi preventivnymi opatreniami, ako je popisané niZsie.

a. Pilu drzte pevne oboma rukami a ramena dajte do takej polohy, v ktorej
mézZete zachytit' silu spétného razu. Drte sa vZdy bokom od pilového
kotuca, nikdy nedavajte pilovy kotu¢ do jednej priamky s svojim telom. Pri
spatnom raze méze pila skoéit vzad, av§ak obsluhujtica osoba méZe silu
spétného rédzu vhodnymi preventivnymi opatreniami prekonat.

Poznamka: Pri okruZnych pil s priemerom 140 mm a mensim “oboma rukami”
moZete vynechat.

b. V pripade, Ze sa pilovy kotui¢ vzprieéi alebo vy prerusite pracu, vypnite
pilu a podrZte ju v obrobku v pokoji, aZ sa pilovy kotuc¢ zastavi. Nikdy sa
nepokusajte odstranit pilu z obrobku alebo ju tahat naspét, pokial sa pilovy
kotui¢ pohybuije, inak méZe nasledovat spéatny raz. Identifikujte a odstrarite
pricinu zovretia pilového kotuce.

c. Ak cheete pilu, ktora je vsadena do obrobku, znovu zapnut, vycentrujte
pilovy kotli¢ v rezanej medzere a skontrolujte, ¢i nie su pilové zuby
zaseknuté v obrobku. Ak je pilovy kotu¢ zovrety, méZe sa, pokial sa pila
znovu zapne, pohnut von z obrobku alebo spésobit spatny raz.

d. Verké dosky podoprite, aby ste zabranili riziku spatného razu zovretim
pilového kottca. Velké dosky sa méZu vlastnou hmotnostou prehnut.
Dosky musia byt podoprené na oboch stranéch, ako v blizkosti rezanej
medzery, tak aj na okraji.

e. Nepouzivajte Ziadne tupé alebo poskodené pilové kottice. Pilové kotuce
s tupymi alebo zle vyrovnanymi zubmi spésobia pre tizku pilovi medzeru
zvy$ené trenie, zvieranie pilového kotti¢a a spatny raz.

f.  Pred rezanim utiahnite nastavenie hibky a uhla rezu. Pokial sa behom
rezania zmeni nastavenie, méZe sa pilovy kotué vzpriecit a méZe djst k
spétnému razu.

g. Budte obzvlast opatrni pri rezoch, ktoré ,vnarate“ do uZ existujicich stien
alebo inych oblasti. Vnéarajtci sa pilovy kotu¢ méZe prerezat skryty objekt a
spésobit spatny réz.

h. Pred kaZzdym pouZitim skontrolujte, ¢i sa spodny ochranny kryt bez
problémov uzatvéra. Pilu nepouZivajte, pokial sa spodny ochranny kryt
nepohybuje volne a okamZite sa neuzavrie. Spodny ochranny kryt nikdy
neupevriujte alebo neprivézujte napevno v otvorenej polohe.

i.  Skontrolujte funkciu pruziny spodného ochranného krytu. Pokial spodny
ochranny kryt a pruZina nepracuju bezchybne, nechajte na pile pred
pouZitim vykonat udrzbu. Poskodené diely, lepkavé usadeniny alebo
nahromadenie triesok brzdi spodny ochranny kryt pri préci.

j. Spodny ochranny kryt otvorte rukou vyhradne pri $pecidlnych rezoch ako
Lvndracie rezy a rezy pod uhlom*“. Otvorte spodny ochranny kryt pomocou
packy na vtiahnutie spat a uvolnite ho hned, ako sa pilovy list vnori do
obrobku. Pri vSetkych ostatnych rezacich pracach musi spodny ochranny
kryt pracovat automaticky.

k. Pilu neodkladajte na pracovny stél alebo podlahu bez toho, aby spodny
ochranny kryt zakryval pilovy kotu¢. Nechréaneny dobiehajdici pilovy kotuié
pohybuije pilou proti smeru rezania a reZe vsetko, ¢o mu stoji v ceste.
Respektujte pri tom dobu dojazdu pily.

I. Ak je okruznd pila vybavena stiepacim klinom, musi byt odstréaneny skér,
ako budete robit ponomé rezy. Stiepaci néZ bude pri rezani zavadzat a
sposobi spatny raz. Stiepaci n6Z musi byt vZdy znovu namontovany, aZ
dokonéite rezanie. Okruznd pila s trvalym, nevymenitefnym stiepacim
noZom nie je vhodné pre ponorné rezanie.

Bezpeénostné pravidla pre
lasery

Laser pouZity v tomto néstroji je laser 2. triedy s maximélnym vykonom <1mW
a vinovou dlZkou 650 nm.

Tieto lasery obvykle nepredstavuju nebezpecenstvo pre zrak, ale pri uprenom
pohrade do lu¢a méZe déjst k okamZitej strate zraku.

VAROVANIE: vyvarujte sa priamemu pohfadu do laserového lica.

Ak sa tiimyselne divate do laserového Itic¢a, méZete riskovat stratu zraku.
DodrZujte nasledujtice bezpeénostné pokyny:

Laser smie byt pouzivany a opravovany vyhradne podfa pokynov vyrobcu,
+ Nezapinajte laser, pokym nie ste pripraveni na rezanie,

*  Nikdy li¢om nemierte na iné osoby, predovSetkym nie do oci inych oséb ¢i
zvierat a na Ziadne objekty okrem spracovavaného materidlu,

-+ Uistite sa, Ze je ¢ zamiereny na masivny materiél bez povrchov, ktoré
mézu odrézat svetlo. Laser je teda mozZné pouZit na drevené a hrubé
povrchy. Lesklé povrchy nie st vhodné na pouZitie laseru, pretoZe leskly
povrch méZe 1U¢ odrazit spat k pracovnikovi,

Nevymieriajte vyvijac laserového svetla. Opravy mézZe vykonavat vyhradne
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vyrobca alebo certifikované servisné stredisko. Laser nikdy nevymieriajte
za iny typ laseru.

POZOR: Kontrola alebo Uprava vykonu méZe spdsobit nebezpeéné vystavenie
sa vyZarovaniu.

Dalsie informécie o laseroch néjdete v EN $tandardoch EN60825-1:2007.

v - Magw
Odporuc¢ané pouzitie
Rucne vedena okruzna pila rovné aj skosené rezy v tvrdom aj méakkom dreve a

inych materidloch. Tuto pilu tieZ méZete pouZit ako stolny pilu - po upevneni do
Triton Pilového stola, Triton Pracovného centra alebo iného vhodného stola.

VAROVANIE: Tato pila je vhodnd iba pre rezanie dreva, MDF, drevotriesky a
podobnych materidlov; nie je vhodné pre rezanie kovu alebo dreva s vloZenymi
klincami.

Vybalenie vasho naradia

Naéradie opatrne vybalte a skontrolujte. Oboznéamte sa so véetkymi jeho
vlastnostami a funkciami.

Uistite sa, Ze v baleni boli vSetky diely a Ze su v poriadku. Pokial by niektory
diel chybal alebo bol poskodeny, nechajte si tento diel vymenit skor, nez s
néradim zacénete pracovat.

vy s

Pred pouziti

Nastavenie hibky rezu

Uistite sa, Ze naradie je vypnuté a vypojené zo siete, neZ zacnete s tpravami
nastavenia alebo vymenou pilového kotuca.

1. Uvolnite packu aretdcie hibky rezu (24) a zdvihnite pilu z vodiacej dosky,
pokym nedosiahnete pribliznu hibku (obrazok 1). Zatlaéte na packu (24),
aby sa pila v polohe uzamkla.

2. Pre jemné nastavenie hibky rezu, uzamknite pilu v pribliznej hibke a potom
otécajte tlacidlom jemného nastavenia hibky (27) pre nastavenie presnej
hibky. Otacajte tlagidiom (27) v smere hodinovych rugiciek, aby ste dosiahli
nizsiu hibku, proti smeru hodinovych ruiciek, aby ste dosiahli va&siu hibku.
Rozsah jemného nastavenia je 6 mm. Pokial' vdm tento rozsah nestaci,
prestavte zakladné nastavenie hibky a pouZite jemné nastavenie na presné
doladenie hibky.

3. Okruzné pila tiez pontika moznost nastavenia hibky pomocou prevodovky.
Tuto moZnost najéastejsie vyuZijete, pokial bude pila upevnend v
Pracovnom centre Triton.

4. Pre nastavenie hibky rezu pomocou prevodovky je treba najskér uvolnit
packu aretécie nastavenia hibky (24) a potom otaéat skrutkou prevodovky
(23), aby ste nastavili pozadovanu hibku. Otédaijte skrutkou (23) v smere
hodinovych ruéiciek, aby ste dosiahli nizsiu hibku, proti smeru hodinovych
ruéiciek, aby ste dosiahli vaésiu hibku. Potom utiahnite packu aretacie (24),
aby ste pilu uzamkli v poZadovanej polohe.

hibky

Ak packa aretdcie nastavenia hibky (24) neposkytuje dostatoéné zovretie,
postupuijte nasledovne:

packy

1. Uvornite a vyskrutkujte dve skrutky, ktoré pripevriuju skrutku prevodovky
nastavenia hibky (23). Odstrarite skrutku prevodovky, tym odkryjete maticu
pre nastavenie zovretia (obrazok Il).

2. Pouzite 10 mm francuzsky klti¢ na dpravu utiahnutia matice — v smere
hodinovych ruciciek pre vécsie zovretie packy aretacie nastavenia hlbky
(24).

3. Ked packa poskytuje dostatoéné zovretie, nasad'te skrutku prevodovky (23)
a zaistite dvoma skrutkami.

4. Predtym, neZ pilu zadnete znovu pouZivat, skontrolujte nastavenie zovretia.

Nastavenie uhla skosenia

1. Uhol skosenia méZe byt nastaveny v rozsahu 0° aZ 47°. Prednastavené
uhly na rychle a presné nastavenie skosenia su 0°, 15°, 22,5°, 30° a 45°.

2. Povolte prednu i zadnu aretacnu skrutku predvolby uhla skosenia (13
a 4) a stlacte zapadku prednastavenych uhlov skosenia (12). Nastavte
pozadovany uhol skosenia. Potom uvolnite zapadku skosenia (9). Maly
pohyb motora pily umozni zapadke zapadnut do prednastavenej polohy.
Utiahnite aretacné skrutky (13 a 4).

3. Ak potrebujete nastavit iny neZ prednastaveny uhol, ponechajte zapadku
(12) v nezaistenej polohe tym, Ze ju stlacite dolu a potom smerom k
motoru, do uzamknutej polohy. Pevne utiahnite obe areta¢né skrutky (13 a
4), az dosiahnete poZadovany uhol skosenia.

Jemné nastavenie uhla skosenia
1. Uhol skosenia je mozZné jemne doladit o +/- 2°,
2. Nastavte pilu na 0° a zaistite zdpadku skosenia (12).

3. Povolte zadnu aretaénu skrutku (4) a maticu na packe jemného nastavenia
uhla skosenia (15) (pouzite 10 mm kl'i¢) (obrézok Il).

4. Pootoéte packou uhla skosenia (15) dofava alebo doprava (obrézok IV) —
pokym nebude kotti¢ zvierat pravy uhol s vodiacou doskou alebo stolom
Triton.

5. Potom utiahnite zadnu areta¢nu skrutku (4) a maticu.

POZNAMKA: Aby ste mohli vyuZit tplny rozsah jemného nastavenia uhla
skosenia, musi byt uhol skosenia nastaveny 2-3 mm pod maximom, aby bolo
mozné motorom pohybovat. Uplna hibka méZe byt prestavend potom, éo
vykonéte Upravy.

Packa spodného ochranného krytu

Na vyrezévacie rezy pouZite dihii packu spodného ochranného krytu (21). Pri
vymene pacok postupuijte takto:

1. Uvolnite a vyskrutkujte skrutky, ktoré pridrZiavaju kratku packu spodného
ochranného krytu (5). Packu odstrarite.

2. Nasadte dlhu packu (21) do rovnakej polohy.
3. Skrutky utiahnite, aby ste zaistili packu v polohe (obrazok V).

4. DIhd packa méze byt teraz pouzivana predovsetkym na lepsiu kontrolu
kotti¢a a spodného ochranného krytu pri vyrezavacich rezoch (obrézok VI).

Nastavenie pozdizneho dorazu

1. Pozd(Zny doraz (17) méZe byt umiestneny nafavo alebo napravo od kotuca
(Obrazok VII). Umozriuje vykonavat presné rezy bez nutnosti rezat len ,od
ruky“ podla naznacéenej vodiacej Ciary.

2. Umiestnite doraz (17) do upinacich otvorov na prednej strane vodiacej
dosky (6) a utiahnite skrutku pre upnutie dorazu (18) v poZadovanej Sirke
rezu. Aby ste mohli vyuZit maximalne nastavenie Sirky rezu, skrutka méZe
byt umiestnena v dvoch réznych polohéch.

Vodiace zarezy

1. Na prednej strane vodiacej dosky je umiestnena dvojica zarezov, ktoré
poskytuju vodidlo, pokial reZete bez pozdiZneho dorazu, iba podfa
naznacenej vodiacej Ciary.

2. Ked sa na pilu divate spredu, pouZite zarez na favej strane pri skoseni 90°
a zdarez na pravej strane pri skoseni 45° (obrazok VIII). Podfa toho, z ktorej
strany Giary potrebujete rezat, sledujte jednu alebo druht stranu zarez.,

3. Pocas rezania pouZivajte druhy par zarezov, ktoré st umiestnené bliZsie ku
kottiéu, aby ste dodrZali spravny smer rezu.

Poutzitie laserového systému

+ Nikdy sa nedivajte priamo do laserového Iuca.

»  Nikdy liéom nemierte na osoby alebo objekty v okoli.
Uistite sa, Ze IU¢ nemieri na nikoho v okoli.

Uistite sa, Ze It¢ je zamiereny na masivny material bez povrchov, ktoré
méZu odrézat svetlo. Laser je teda mozZné pouzit na drevené a hrubé
povrchy. Lesklé povrchy nie st vhodné na pouZitie laseru, pretoZe leskly
povrch méZe Ii¢ odrazit spét k pracovnikovi.

+  Laser zapnite aZ ked je pila umiestnend na materidli.
. Vyznacte liniu rezu na materili.
. Upravte hibku rezu a uhol skosenia, ak je treba.
. Umiestnite prednu ¢ast vodiacej dosky (6) na material.
. Zapnite laserovy IU¢ stlaenim spinaca laserového lica (1)

1
2
3
4
5. Nastavte pilu tak, aby vyznacend linia suhlasila s liniou laserového Iica.
6. Nastartujte motor stlacenim spinaca (28).

7. Vykonajte rez. Linia laseru musi kopirovat vyznaéenu liniu.

8

. Vypnite laserovy Iu¢ stlacenim spinaca laserového lic¢a (1).
Poutzitie pri upevneni do stola

Skontrolujte, ¢i je pilovy stél vybaveny vhodnou ochranou pilového kottica
a i je spravne upevneny a pracuje spravne skor, neZ s nim zaénete
pracovat.

« Uistite sa, Ze pila je bezpecne pripevnena k pilovému stolu. Pre
pripevnenie pily dodrZujte névod vyrobcu stola.

«  Skér, neZ zaénete pracovat, manuélne pohybuijte pilovym kotu¢om, aby ste
sa uistili, Ze pila bezi jemne a v ceste nie st Ziadne prekazky.

- Skontrolujte, ¢i je pilovy stdl vybaveny zariadenim proti spatnému razu.

Uistite sa, Ze pilovy st6l méa vhodny bezpeénostny spinagé, ktory je k
nemu pripevneny. Spina¢ samotnej pily potom smie byt trvale zopnuty
v polohe zapnuté, napr. pruZinovou svorkou, pokial je pila zapojena do
bezpednostnej zasuvky na pilovom stole. Tuito svorku véak MUSITE
odstranit, pokial pilu zo stola vyjmete.

Uistite sa, Ze bezpecnostné vybavenie je spravne nastavené a funkéné tak,
Ze vykondte skusobny rez na kusku materidlu (obrazok IX).
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Pokyny pro pouzitie
« Zapnutie a vypnutie
1. Zapojte naradie do siete,

2. Aby ste pilu zapli, stlaéte siéasne odistovacie tlacidlo spinaca (26) a
spinac (28).

3. Ked uvolnite spinag, pila sa vypne a odistovacie tlacidlo (26) sa zaisti. Aby
sa pila zapla, je treba znovu stladit odistovacie tladidlo (26).

4. Skér, neZ pilu odloZite, pockajte, kym sa pilovy koti¢ tpine zastavi.
Pouzitie

1. Umiestnite prednu ¢ast vodiacej dosky na opracovavany materidl a uistite
sa, Ze vodiaca Ciara prechadza cez sprévny vodiaci zdrez. Uistite sa, Ze
ostrie kotti¢a sa nedotyka opracovéavaného materidlu.

2. Stlacte spinac laserového Iuc¢a (1) a uistite sa, Ze linia Iti¢a kopiruje
vyznacend liniu.

3. Drzte pilu pevne oboma rukami, stlaéte odistovacie tladidlo spinaca (26) a
stlacte spinac (28). Az sa motor rozbehne na piny vykon, vedte pilu jemne
pozdizZ linky rezu.

4. DodrZuijte spravnu rychlost rezu — prili§ rychle rezanie méze prili§ zatazit
motor, pomaléd rychlost méze spésobit lestenie opracovavaného materialu.
Vyvarujte sa néhodnych pohybov pilou.

5. Ak reZete dyhovy materidl alebo dosku, ktord je menej neZ 20 mm hruba,
nastavte kotu¢ tak, aby vyénieval 5 — 10 mm z opracovavaného materidlu.
To zniZi odlamovanie triesok. Ak reZete silnejs$i materidl, nastavte kotu¢ do
maximalnej hibky rezu, aby ste sa vyhli spatnému rézu.

6. Pre bezpednost rezte pilou pozd(Z prichytenej listy. Ak reZete ,od ruky*,
vyznaéte si rovnu vodiacu Giaru, ktort pouZijete ako vodidlo, aby behom
rezania nedochédzalo k zmene smeru rezu.

7. Pouzivajte svorky na upevnenie materidlu vZdy, ked je to mozné. Nikdy
nerezte materidl, ktory pridrZiavate rukou.

8. Velké dosky a dihé kusy musia byt dobre podopreté blizko oboch stran
rezu, aby ste zabranili zovretiu pilového kotuicéa a spdtnému razu. Uistite sa,
Ze pila je umiestnend $ir§ou ¢astou na vaésom kuse dosky, alebo na asti
dosky, ktoré je lepsie podopretd.

9. Predidte spatnému razu tak, Ze pilu posunujete v rovnej linii. Uistite sa,
Ze pilovy kotu¢ je v dobrom stave a Ze rez nezviera pilovy kotué. Ak je
treba, pouZite klin alebo 3 mm podloZku, aby ste predisli zovretiu. Uvolnite
spinac, ak mate pocit, Ze sa pila zadrhdva, ale neodstrariujte ju z rezu,
pokym sa nezastavi.

10. Predid'te rezaniu klincov, skrutiek atd’. tym, Ze rezany material vopred
skontrolujete a prip. prekédzky odstranite.

11. Ak poéas rezania pila vydédva neobvykly zvuk alebo zapach, okamzZite pilu
zastavte a kontaktujte certifikované servisné stredisko Triton.

12. Nepracujte s pilou, ktord je otoc¢ena koti¢om nahor, pokial nie je bezpecne
pripevnena v zodpovedajlicom pilovom stole (napr. Pracovné centrum
Triton alebo Kompaktny stél na pilu).

Prislusenstvo

Pre toto naradie je k dispozicii cely rad prislusenstva vratane pilovych
kottcov. Néhradné diely su k dispozicii u dealera Triton a alebo na www.
toolsparesonline.com.

Udrzba

VAROVANIE: Skér, neZ na nastroji vykonate Upravy alebo opravy, uistite sa, Ze
je naradie vypojené z elektrickej siete.

- Pravidelne kontrolujte, ¢i st upevriovacie skrutky pevne utiahnuté. Vibrécie
moZu spésobit ich uvolnenie,

«  Pravidelne kontrolujte, ¢i sti upinaci otvor pilového kottca, priruby a
redukcie pilového kottica Gisté a bez zvyskov Zivice alebo pripeceného
prachu/triesok. Kontrolujte, i st ¢ela prirub hladké a bez vyénelkov,

+  Kontrolujte funkciu pruZiny ochranného krytu. Musi sa uzatvarat rychlo
a bez kontaktu s akoukolvek ¢astou pily. Vymontujte kotué a odstrarite
zachyteny prach a drevené triesky zachytené v oblasti ochranného krytu,

«  PrileZitostne kontrolujte napatie tlacidla jemného nastavenia (14). Ak je
treba, utiahnite alebo povolte maticu tohto tla¢idla, ktora je umiestnena pri
vodiacej doske,

«  Ventilaéné otvory by mali byt udrZované v gistote a bez akychkolvek

prichytenych materidlov. Na ocistenie pily pouZite navihéenu handricku —
nepouzivajte rozpustadia.

Vymena pilového kotuca
VAROVANIE: Uistite sa, Ze je pila vypnuté a vypojend zo siete, neZ zacnete
vykonévat Upravy nastavenia alebo vymenu pilového kottca.

+ PouZivajte vyhradne kotuice s priemerom 235 mm, s reznou medzerou
2,2 aZ 3,5 mm, ktoré su uréené na okruzné pily s otdckami naprazdno
minimalne 5000/min.

+ NepouZivajte vysokorychlostné ocefové kotuce alebo abrazivne disky.
PouZitie nespravneho prislu§enstva méZe spdsobit’ stratu zaruky.

Nepouzivajte nekvalitné kottce. Pravidelne kontrolujte, ¢i je ostrie hladké,
ostré a bez defektov.

1. Uistite sa, Ze je pila vypojena zo siete.

2. Stlaéte zamok hriadefa (19) a pouZite 6 mm imbusovy k¢ (20) na
povolenie a vyskrutkovanie matice (obrdzok X) — otacajte v smere rotacie
kotuéa. Hriadel sa jemne pootoéi. NeZ sa zaaretuje, je moZné maticu a
upinaciu prirubu odstranit.

3. Zatiahnite spodny ochranny kryt (8), opatrne vyjmite kotu¢ z unasacej
priruby a vyjmite kotu¢ cez vodiacu dosku (obrazok XI).

4. Teraz, ked méate spodny ochranny kryt Uplne zatazeny, nasurite novy kottié
a umiestnite ho na undsaciu prirubu. Text na kotuéi by mal smerovat von
a $ipka na pilovom kotuci zas rovnakym smerom ako Sipka na spodnom
ochrannom kryte.

5. Nasadte upinaciu prirubu a uvofnenim zamku hriadefa (19) utiahnite pevne
maticu. Otécajte proti smeru rotécie kotuca.

6. Uistite sa, Ze kotui¢ pevne sedi medzi upinacou a hnacou prirubou, potom
pevne utiahnite imbusovym kfic¢om.

Udrzba pilového ostria

+ Pravidelne kontroluijte, ¢i su kotuce Cisté a bez zvyskov Zivice alebo
pripe¢eného prachu/triesok. Ak je treba, pouZite rozpustadio alebo
terpentin,

« Pravidelne kontrolujte, ¢i je ostrie hladké. PouZitie pily so skrutenymi
kotuémi pretaZuje motor a prevodovku a mézZe spdsobit porusenie zéruky,

«  Volfrém-karbidové zuby by sa mali pravidelne kontrolovat, ¢i su ostré a ¢i
nie su vylomené, prip. zuby naostrit a opravit. Uvedomte si, Ze pri ostreni
je treba zachovat uhol sklonu zubov.

Cistenie
Ventilaéné otvory by mali byt stéle udrZované v Gistote,

Odstrariujte prichyteny prach a $pinu pomocou handricky alebo jemnej
kefky,

* Nikdy nepouZivajte leptavé latky na ocistenie plastovych povrchov. Na
ocistenie pily pouZite navihéenu handricku,

«  Pila nikdy nesmie prist do kontaktu s vodou,
Premazavajte vSetky pohyblivé diely v pravidelnych intervaloch.
Vymena uhlika

Uhlik je spotrebny diel, ktory musi byt pravidelne kontrolovany a pokiaf je
opotrebovany, treba ho vymenit.

Vytiahnite pilu zo zasuvky. Odskrutkujte krytky uhlikov (2 kusy) (obrazok
XI1), ktoré su umiestnené na konci motora. Vyjmite uhliky zatiahnutim za
vy€nievajlce pruZinky (obrézok XIII).

Pokiar je i jeden uhlik opotrebovany (ma menej nez 6 mm), je treba oba
uhliky vymenit za origindlne nahradné uhliky Triton — tie st k dispozicii v
certifikovanych servisnych strediskéch Triton.

Triton nie je zodpovedny za ujmu alebo zranenie, ktoré bolo spésobené
neoprédvnenym zdsahom alebo neodbornou opravou naradia.

Vymena siefového kabla

Vymenu siefového kébla je oprédvneny vykonat jedine vyrobca, obchodny
zéstupca vyrobcu alebo certifikované servisné stredisko, aby bolo
minimalizované bezpecnostné riziko.

Skladovanie

Toto elektrondradie skladujte na zabezpec¢enom suchom mieste mimo dosah
deti.

Likvidacia
Elektronaradie, ktoré uz nefunguje a nie je mozné ho opravit, zlikvidujte v
stilade s legislativou danej krajiny.

+ Nevyhadzujte elektrondradie a elektroodpad do domového odpadu.

+ V pripade otazok kontaktujte prislusny trad.
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Riesenie problémov

Problém

Mozna pricina

Riesenie

Pila nepracuje

Do pristroja nejde elektricky prud

Skontrolujte zapojenie do siete a dodavku
elektriny.

Zévada v dodavke elektriny, vyhodené poistky

Skontrolujte dodévku elektriny

Opotrebované uhliky

Pristroj vypojte zo siete, odskrutkuijte krytky
uhlikov a uistite sa, Ze uhliky sa v drZiakoch volne
pohybuiju. Skontroluijte, ¢i uhliky nepotrebuiju
vymenu - pozri éast "Udrzba"

Poskodené vedenie

VyuZite certifikované servisné stredisko na opravu
alebo vymenu vedenia

Spinac¢ nefunguje

VyuZite certifikované servisné stredisko na opravu
alebo vymenu spinaca

Skratovany motor

VyuZite certifikované servisné stredisko na opravu
alebo vymenu motora

Slaby vykon

PredliZovaci kabel je prilis dihy alebo nedostacuje
prikonu pily

PouZite vhodny predIiZovaci kabel

Tupy alebo znic¢eny pilovy kotuic¢

Naostrite alebo vymerite pilovy kotuc

Motor je pretaZeny

Znizte tlak na pilu. Uistite sa, Ze rezany materidl
nezviera kotui¢

Vibracie alebo neobvyklé zvuky

Pristroj sa prehrieva

Vypojte pristroj a nechajte ho vychladntit na
izbovu teplotu. Vy¢istite ventilacné otvory

Prislusenstvo nie je pripevnené

Uistite sa, Ze pilovy kotu¢ je pevne uchyteny v
prirube

Pohyblivé ¢asti st opotrebované

VyuZite certifikované servisné stredisko na opravu
alebo vymenu

Mechanicka prekazka

VyuZite certifikované servisné stredisko na opravu
alebo vymenu

Skrat vinutia rotora

Vyuzite certifikované servisné stredisko na opravu
alebo vymenu

Pila nedrzi nastavenie hibky rezu

Je potreba upravit zovretie packy aretdcie
nastavenia hibky

Vykonaijte Upravu zovretia packy, ako je popisané
v tomto névode

Motor beZi, ale pila nereze

Uvolnena skrutka pilového kotuca

Utiahnite skrutku pilového kotuca, uistite sa, Ze
priruby su sprévne upevnené

Poskodeny hriadel rychlostného stupria alebo
zuba

VyuZite certifikované servisné stredisko na opravu
alebo vymenu

Pri motore su vidiet iskry

Uhliky sa nemé2u volne pohybovat

Pristroj vypojte zo siete, vyjmite uhliky, vymerite
ich alebo vydistite

Rotor je poskodeny

VyuZite certifikované servisné stredisko na opravu
alebo vymenu

Komutator je znedisteny

VyuZite certifikované servisné stredisko na opravu
alebo vymenu

Ochranny kryt sa nezatvéra alebo sa zatvéra
prili§ pomaly

Uvorlnend alebo poskodend pruzina

Pripevnite pruZinu alebo ju vymerite (pouZivajte
vyhradne originalne néhradné diely)

Ochranny kryt je skriveny

Narovnajte ochranny kryt alebo vyuZite
certifikované servisné stredisko na opravu alebo
vymenu

Mechanizmus je upchaty prachom

Necistoty vycistite a mechanizmus premazte

Triton.

** Navstivte www.tritontools.com pre ndjdenie najblizsieho certifikovaného servisného strediska Triton.

Ak sa vdm nepodar vyriesit problém pomocou rad vyssie uvedenych, s pilou dalej nepracuite - navstivte www.tritontools.com pre néjdenie najblizej kancelarie
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Zaruka

Na registréciu zéruky navstivte nase webové stranky www.
tritontools.com* a zadajte informécie o vyrobku. Vase udaje budu
uloZené (pokial tuto moznost nezakézete) a budi vam zasielané
novinky. Vase tdaje nebudu poskytnuté Ziadnej tretej strane.

Zaznam o nakupe

Détum obstarania: / /

Model: TA235CSL

Doklad o kupe uschovajte ako potvrdenie o zakupeni vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris

splnomocneny: Triton Tools

prehlasuje, Ze

Vyrobok ¢islo: TA235CSL

Popis: Okruznd pila

Bol uvedeny na trh v stlade so zakladnymi poZiadavkami
i jicich smernic:

a prislusny riami r

+ Smernica o bezpec¢nosti strojnych zariadeni 2006/42/EC

« Smernica o technickych pozZiadavkéch na vyrobky z hfadiska
nizkeho napétia 2006/95/EC

« Smernica o technickych poziadavkdach na vyrobky z hladiska ich
elektromagnetickej kompatibility 2004/108/EC

« Smernica RoHS 2011/65/EU

« IEC 60745-1:2006

+  EN55014-1+A2:2011

+  EN55014-2+A2:2008

+ EN 61000-3-2+A2:2009

« EN61000-3-11:2000

Pokial sa behom 3-ro¢nd odo dria nékupu objavi porucha vyrobku
spoloc¢nosti Triton Precision Power Tools, ktoré bola spésobena
chybou materidlu alebo chybnym spracovanim, Triton opravi alebo
vymeni chybny diel zdarma.

Tato zaruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budu pouzivané
na komeréné Ucely, a d'alej na poskodenie, ktoré je spésobené
neodbornym pouZitim alebo mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nakupu. Zmena podmienok
vyhradend. Tymito podmienkami nie st dotknuté vase zakonné
prava.es

Notifikovana osoba: Jiangsu TUV Product Service Ltd, Shanghai,

China
Technicka dokumentdcia je uloZena u: Triton Tools
Datum: 29/09/2014

Podpis:

Mr Darrell Morris
Vykonny riaditel
Meno a adresa vyrobcu:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registrovand adresa: Central House, Church Street, Yeovil,

Somerset BA20 1HH, United Kingdom.
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Orijinal talimatlarin gevirisi

Bu TRITON el aletini satin aldiginiz igin tesekktir ederiz. Bu el kitabinda bu diriinii glivenli ve yararli sekilde kullanmak
icin gereken bilgiler bulunmaktadir. Bu trtiniin kendine 6zgti 6zellikleri vardir ve benzer (rtinleri yakindan taniyor
olsaniz bile talimatlari tamamen anlayabilmeniz i¢in bu el kitabini dikkatle okumaniz gerekir. Bu el aletini kullanan

herkesin bu el kitabini okuyup iyice 6grenmesini saglayiniz.

ici'ndeki’ler

Spesifikasyon 100
Urindin Tanitiimasi 101
Sembollerin Agiklamasi 101
Genel Guvenlik 101
Zimpara Aleti Guvenligi 102
Kullanim Amaci 103
El Aletinizin Ambalajinin Agilmasi 103
Kullanmadan Once 103

Spesi fi'’kasyon

Model numarasi: TA235CSL

Voltaj: AB - 220 V - 240 V AC, 50 Hz, 10,5 A
Suudi Arabistan - 220 V - 240 V AC, 50
Hz, 10,5A
Avustralya - 220 V - 240 V AC, 50
Hz, 10,5A

Girig Gucii: 2300 W /3,08 hp

Yiikstiz hiz: 2300 W /3,08 hp

Yiiksiiz hiz: 4500 dak-

Bigak capi: 235 mm / 9"

Bicak delik capi: 30mm/1.1”

Bicak digleri: 40 TCT

Bicak izi: 2,2-3,5mm/0,09-0,14"

Egim ayari: 0°ile 45° arasi

Pozitif e§im durus noktalari: 0°, 15°, 22.5°, 30° ve 45°

90°‘de kesme kapasitesi: 82mm/3.2"

45°‘de kesme kapasitesi: 58 mm/2.2"

Yahtim: @

Net agirhik: 7,7kg /16,98 Ib
Lazer: Sinif 2

Dalga boyu: 650 nm

Cikis glicii: =1 mw

Ses ve titresim bilgileri

Ses basinci (LPA): 97,1 dB(A)
Ses giicii (LWA): 108,1 dB(A)
Belirsizlik: 3dB
Agirlikh titresim (ah): 2,470 m/s?
Belirsizlik K: 1,5 m/s?

Operatdr icin ses siddeti 85 dB(A) degerini asabilir ve ses koruma
6nlemleri gereklidir. Urtinlerimizi stirekli gelistirdigimiz igin Triton Grdnlerinin
spesifikasyonlari haber verilmeden degistirilebilir.

Kullaniimasi 105
Aksesuarlar 105
Bakim 105
Atilmasi 106
Sorun Giderme 106

Garanti 107
AB Uygunluk Beyani 107

Operatér icin ses siddeti 85 dB(A) dederini asabilir ve ses koruma énlemleri
gereklidir.

Urtinlerimizi stirekli gelistirdigimiz igin Triton drtnlerinin spesifikasyonlari haber
verilmeden degistirilebilir.

UYARI: Ses dlizeyinin 85dB(A) degerini gectigi yerlerde daima kulak koruyucu
kullanin ve gerekirse maruz kalma stresini sinirlandirin. Kulak korumasi
kullanildigi zaman bile ses diizeyleri rahatsiz edici ise el aletini kullanmay1
hemen birakin ve kulak korumasinin dogru takilip takilmadigini ve el aletinizin
urettigi ses duzeyi icin dogru miktarda ses zayiflatmasi saglayip saglamadigini
kontrol edin.

UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma duyusunun
kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma yeteneginin azalmasina
yol agabilir. Uzun stre maruz kalinmasi kronik bir duruma yol agabilir. Gerektigi
takdirde, titresime maruz kalma stresini sinirlandirin ve titresim 6nleyici
eldiven kullanin. Titresim tarafindan daha gok etkilenecegi icin ellerinizin
sicakligl normal rahat bir sicakligin altinda oldugu zaman el aleti kullanmayin.
Spesifikasyonda titresim ile ilgili olarak verilmis degerleri kullanarak el aletini
calistirma stiresini ve sikligini hesaplayin.

Spesifikasyondaki ses ve titresim dlizeyleri EN60745 veya benzer uluslararasi
standartlara gére belirlenmistir. Verilen degerler el aletinin normal ¢alisma
kosullarinda normal kullanimini temsil etmektedir. lyi bakim yapilmayan, yanls
monte edilmis veya kéti kullanilan bir el aleti yliksek seviyelerde girdilti ve
titregim Uretebilir. www.osha.europa.eu adresinde, konutlarin i¢inde uzun
stireler boyunca el aletleri kullanan kisiler icin yararli olabilecek, is yerindeki
ses ve titresim seviyeleri hakkinda bilgi bulunmaktadir.
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Uriiniin tanitilmasi Sembollerin Aciklamasi

1. Lazer Nisan Digmesi

isitme koruyucu kullanin
G6z koruyucu kullanin
Soluma koruyucu kullanin
Bas koruyucu kullanin

. Toz Deligi
. Lazerli Nigan Unitesi

2,

3.

4. Egim Kilit Topuzu (arka)

5. Kisa Bigak Muhafaza Kolu (takilmis durumda)
6.

- Taban Plakast Talimat kilavuzunu okuyun
7. 40 Disli TCT Bicagi
8. Alt Bigak Muhafazasi
9. Gli¢ Agik Gdstergesi Neon Isigi Dikkat!
10. On Sap

1
12. Egim Tetigi Mandali

13. Egim Kilit Topuzu (6n)

. Ust Muhafaza

Zehirli dumanlar veya gazlar!

LAZER uyarisi!

BBBO @

14. Egim Olegi

15. Egim Mikro-Ayar Kolu

16. 90° ve 45° Bigak Nisan Centigi A Geri tepmeye dikkat edin!
17. Yarma Siperi

18. Yarma Siperi Kilit Topuzu
19. Mil Kilit Digmesi

20. 6 mm Altigen Anahtar

21. Uzun Bigak Muhafaza Kolu
22. Ana Sap

23. Kremayer Ayar topuzu

24. Derinlik Ayari Kilit Kolu

Sinif Il yapida (ilave koruma igin ¢ift yalitiml)) (ABD/KANADA
modeli i¢in degil)

=]

Ayar yaparken, aksesuarlari degistirirken, temizlerken, bakim
yaparken ve kullanim digindan oldugu zaman daima gli¢
kaynagindan ayirin!

25. Kesme Derinligi Olgegi ligili mevzuata ve guvenlik standartlarina uygundur.

26. Kilitleme Digmesi

27. Mikro-Derinlik Ayar Topuzu “Gevre Korumasi

28. Tetik Dugmesi ﬁ Atik elektrikli trtinler evsel atiklar ile birlikte atilmamalidir.
|

Tesis bulunan yerlerde geri dontsttirtin. Geri dondstti
tavsiyesi almak icin yerel makamlar veya satici ile gériigtin.”

Konverter figi

ingiltere’deki kullanicilar: takilmis olan ingiltere konverter fisini gikarip baska
cihazlarda kullanmay1 denemeyin.

Takilmis olan ingiltere konverter figini gikarip dogrudan ingiltere elektrik
sebekesi besleme prizlerine takmay1 denemeyin.

ingiltere konverter fisi hasar gérdugt takdirde yetkili bir Triton servis merkezi
ile temas edin.
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Genel Gilivenlik

UYARI Tiim giivenlik uyarilarini ve tiim talimatlari okuyun.
Uyarilara ve talimatlara uyulmamasi elektrik carpmasina, yangina ve/
veya agir yaralanmaya yol agabilir.

UYARI: Fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi

(cocuklar dahil) veya yeterli d yimi ve bilgi yan kisiler,

kendilerinin giivenliginden sorumlu bir kisi tarafindan cihazin

kullanimi igin g6zetim ve bilgi saglanmadigi siirece bu cihazi
kullanmamalidir. Cocuklarin bu cihaz ile oynamasina dikkat
edilmelidir. Tim uyarilari ve talimatlar ileride kullanabilmek igin
saklayiniz.

Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden ¢alisan

(kablolu) elektrikli el aleti veya batarya ile ¢alisan (kablosuz) elektrikli

el aleti anlamina gelmektedir.

Caligsma alaninin giivenligi

a) Caligma alanini temiz ve iyice aydinlatilmis halde tutun.
Daginik veya karanlik yerler kazalari davet eder.

b) El aletlerini yanici sivilar, gazlar veya toz iceren ortamlar gibi
patlayici atmosferlerde calistirmayin. Elektrikli el aletleri tozu
ve dumanlarn tutusturabilecek kivilcimlar ¢ikarir.

c) Elektrikli aletleri calistirirken ¢cocuklari ve izleyicileri uzakta
tutun. Dikkati dagitan seyler kontrolii kaybetmenize neden olabilir.

Elektrik glivenligi

a) Elektrikli el aletlerinin figleri prize uygun olmalidir. Figi asla
hicbir sekilde degisiklige ugratmayin. Topraklanmis (toprakli)
elektrikli el aletleri ile hi¢cbir adaptor fis kullanmayin.
Degisiklige ugratiimamus figler ve fise uygun prizler elektrik
carpmasi riskini azaltir.

b) Borular, radyatérler, firinlar ve buzdolaplari gibi topraklanmis
veya toprakh yiizeylere viicut ile temas etmekten kaginin.
Viicudunuz topraklandigi zaman elektrik carpmasi riski artar.

c) Elektrikli el aletlerini yagmura veya islak kosullara acik
birakmayin. Elektrikli el aletine su girmesi elektrik carpmasi riskini
arttirir.

d) Kabloyu yanhis sekilde kullanmayin. Elektrikli el aletini
tasgimak, figi takmak veya ¢ikarmak icin asla kabloyu
kullanmayin. Kabloyu is1, yag, keskin kenarlar veya hareketli
parcalardan uzak tutun. Hasar géren veya dlgiimlenen kablolar
elektrik carpmasi riskini arttirir.

e) Elektrikli bir el aletini digs mekénda kull ken dis mekand
kullanmaya uygun bir uzatma kablosu kullanin. Dis mekénda
kullanima uygun bir kablo kullanmak elektrik ¢arpmast riskini
azaltir.

) Elektrikli bir el aletini nemli bir yerde kullanmak zorunlu ise bir
kacak akim cihazi (RCD) ile korunan bir kaynak kullanin. RCD
kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisisel giivenlik

a) Elektrikli aletleri calistirirken tetikte olun, yaptiginiz seye
dikkat edin ve sagduyunuzu kullanin. Yorgun veya ilaglarin,
alkoliin veya bir tedavinin etkisinde oldugunuz zaman
elektrikli alet kullanmayin. Elektrikli alet kullanirken bir anlik
dikkatsizlik agir yaralanmaya yol agabilir.

b) Kisisel koruyucu donanim kullanin. Daima g6z koruyucu giyin.
Gereken kosullar igin kullanilan toz maskesi, kaymaz glivenlik
pabucu, baret veya isitme koruyucu gibi koruyucu donanim
yaralanmalar azaltir.

c) El aletinin ister cahistir onleyin. Glic kaynagina
ve/veya batarya grubuna baglanmadan dnce veya el aletini
toplayip tagsimadan 6nce diigmenin kapali oldugunu kontrol
edin. Elektrikli el aletlerini parmaginiz diigmenin tizerinde olacak
sekilde tasimak veya anahtar tizerinde iken elektrikli el aletlerine
enerji vermek kazalar davet eder.

d) Elektrikli el aletini calistirmadan 6nce tiim ayarlama
anahtarlarini veya kollarini ¢ikarin. E/ aletinin dénen bir kismina
takili olarak birakilan bir anahtar veya kol yaralanmaya neden
olabilir.

e) Cok fazla ileriye uzanmayin. Desteginizi ve dengenizi daima
uygun sekilde koruyun. Bu, beklenmeyen durumlarda aletin
daha iyi kontrol edilmesini saglar.

f) Uygun giysi giyin. Gevsek giysiler veya taki kull: yin.
Sacinizi, giysinizi ve eldivenlerinizi hareketli parcalardan
uzak tutun. Hareketli parcalar, gevsek giysileri, takilari veya uzun
saci yakalayabilir.

g) Toz uzaklastirma ve toplama olanaklarina baglanti yapmak
icin cihazlar verilmis ise bunlar baglayip gereken sekilde

kullanmaya dikkat edin. Toz toplama olanaginin kullaniimasi toz
ile iligkili tehlikeleri azaltabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve bakimi

a) Elektrikli el aletini zorlamayin. iginiz i¢in dogru elektrikli el
aletini kullanin. Dogru elektrikli el aleti bir isi daha iyi ve daha
glivenli sekilde ve gergeklestirmek igin tasarlandigi hizda yapar.

b) Diigme elektrikli el aletini agip kapatmiyorsa aleti
kullanmayin. Diigme ile kontrol edilemeyen bir elektrikli el aleti
tehlikelidir ve tamir edilmelidir.

c) Elektrikli el aletlerinde ayar yapmadan, aksesuarlari
degistirmeden veya saklamadan 6nce aletin figini glic
kaynagindan ve/veya batarya grubundan cekin. Bu gibi
Onleyici glivenlik 6nlemleri elektrikli el aletinin kazara ¢alistirilmasi
riskini azaltir.

d) Kullaniimayan elektrikli el aletlerini gocuklarin ulagamayacagi
bir yerde saklayin ve elektrikli el aletini veya bu talimatlari
iyice bilmeyen kisilerin aleti kullanmasina izin vermeyin.
Elektrikli el aletleri egitim almamig kullanicilarin elinde tehlikeli
olur.

e) Elektrikli el aletlerine bakim yapin. Hareketli kisimlarda hiza
kacikhigi veya sikisma, parcalarda kirilma ve el aletinin

hs 1 etkileyebil k baska bir durum olup olmadigini
kontrol edin. El aleti hasar gérmiis ise kullanmadan 6nce
tamir ettirin. Kazalarin birgoguna iyi bakim yapilmayan el aletleri
neden olmaktadir.

f) Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. Kesici kenarlar
keskin olan iyi bakim gdren kesici aletlerin sikisma olasiligi daha
azdir ve daha kolay kontrol edilir.

g) El aletinin aksesuarlarini ve alet uglarini vb., calisma
kosullarini ve yapilacak isi dikkate alarak bu talimatlara
gore kullanin. E/ aletinin amaglanan islemler disindaki isler igin
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

UYARI: Avustralya'da veya Yeni Zelanda'da kullanildigi zaman bu

el aletine DAIMA 30 mA veya daha az nominal kagak akim degerine

sahip bir Kagak Akim Cihazi (RCD) takilmasi tavsiye edilir.

Servis

a) El aletinize yalnizca tamamen ayni yedek parcalar
kullanilarak ehliyetli bir tamirci tarafindan servis yapilmasini
saglayin. Bu, el aletinin gtivenliginin sdrddrilmesini saglar.

Daire Testere Giivenligi

UYARI: Bir el aletini bir gtic kaynagina (sebeke salteri elektrik prizi, duvar
prizi, vb.) baglamadan énce beslenen voltaj ile el aletinin kiinyesinde belirtilen
voltajin ayni oldugunu kontrol edin. El aleti i¢in belirtilenden daha ytksek
voltajdaki bir gtic kaynagi kullanicinin agir yaralanmasina ve el aletini zarar
gérmesine yol agabilir. Kusku duydugunuz takdirde el aletinin figini takmayin.
Kinye degerinden daha duistik voltajda bir gti¢ kaynagi kullanmak motor icin
zararlidir.

TEHLIKE: Ellerinizi kesme bélgesinden ve bigaktan uzak tutun. ikinci elinizi
yardimci sap veya motor muhafazasi tizerinde bulundurun. Ellerin her ikisi de
testereyi tuttugu zaman bigak onlari kesemez.

Not: 140 mm veya daha kiigtik bigakli daire testereler igin “ikinci elinizi yardimci
sap veya motor muhafazasi lizerinde bulundurun” uyarisi géz ard edilebilir.

is pargasinin alt tarafina uzanmayin. is pargasinin alt tarafinda muhafaza sizi
bigaktan koruyamaz.

Kesme derinligini is par¢asinin kalinhigina ayarlayin. i§ pargasinin altinda
bigagin tam dis boyunun yarisindan azi gérinmelidir.

Kesilmekte olan pargay! asla elinizde veya bacaklarinizin arasinda tutmayin.
is parcasini dengeli bir platforma baglayin. Viicudun maruz kalmasini, bigak
sikismasini veya kontrol kaybini en aza indirmek igin is parcasini gerekli
sekilde desteklemek 6nemlidir.

Kesici aksesuarin gizlenmis kablolara dokunabilecegi yerlerde calisirken el
aletlerini yalniz yalitilmis tutma ytizeylerinden tutun. Elektrikli bir tele temas
edilmesi el aletinin aciktaki metal parcalarini da elektrikli duruma getirerek

operatéru elektrik carpmasina neden olabilir.

Yarma yaparken daima bir yarma siperi veya dtiz kenarl kilavuz kullanin. Bu
durum kesme isinin hassasligini arttirir ve bigagin sikisma ihtimalini azaltir.
Daima dogru boyuta ve sekle (baklava veya yuvarlak) sahip mil delikleri
bulunan bigaklari kullanin. Testerenin montaj donanimina uygun olmayan
bigaklar eksenden kagik calisarak kontrol kaybina yol agar.

Yanls veya hasarli bigak rondelalari veya civatasi asla kullanmayin. Bigak
rondelalari ve civatasi optimum performans ve ¢alisma givenligi amaci ile
testereniz igin 6zel olarak tasarlanmistir.

al

b

18 yas altindaki hi¢ kimsenin bu testereyi kullanmasina izin vermeyin

Testereyi kullanirken guivenlik gézItigi veya siperi, kulak korumasi, toz
maskesi ve guivenli eldiven ile birlikte koruyucu giysi déhil olmak tizere
guvenlik donanimi kullanin
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C

Elde taginabilen elektrikli aletler titresim retebilir. Titresim hastaliga

neden olabilir. Eldiven parmaklarda iyi bir kan dolagimi olmasini
kolaylastirabilir. Elde taginabilen elektrikli aletler mola verilmeden uzun stire
kullaniimamaldir

d

Olanakl oldugu zaman tozu/atiklari kontrol etmek igin bir toz emme sistemi
kullanin

e

Bu el kitabinin Spesifikasyon bélimtinde belirtilenden daha kalin
malzemeler kesmeye calismayin

f) Kesme derinligini is pargasinin kalinligina ayarlayin, yani is pargasinin
altinda bigagin tam dis boyunun yarisindan azi gérinmelidir

is pargasinin dogru sekilde desteklenmesine dikkat edin. Genis paneller
kendi agirligi altinda sarkarak testere bigagini sikistirabilir. Kesme hattinin
ve panel kenarinin yakininda olacak sekilde panelin alt tarafina her iki
yanda destekler yerlestirilmelidir

9

h) Tim desteklerin ve elektrik kablolarinin kesme hattindan tamamen uzak

olmasina dikkat edin

i) s parcasini daima dengeli bir platforma baglayarak viicudun maruz
kalmasini en aza indirin ve bigak sikismasini veya kontrol kaybini 6nleyin

j) Calisirken daima el aletine gére bir agi ile durun

z

Bigaginin is pargasinin altindan gikacagini unutmayin

1) Muhafazanin sizi bigaktan koruyamayacag is pargasinin alt tarafina
uzanmayin

m) Motorun ve bigagin dénme yéniine dikkat edin

n

Galismaya baglamadan énce is pargasini muayene ederek tim civileri ve
diger gémiuilii nesneleri temizleyin

0,

Kesme isi yaparken bigaga yanlamasina veya biikme yéniinde kuvvet
uygulamayin

Kesilen bir yer is pagasinin kenarina kadar uzanmiyorsa veya bigak esigini
icinde sikistigi takdirde bicagin tamamen durmasini bekleyin ve testereyi is
pargasindan yukariya kaldirin

P,

Sikisan bir bigag kurtarmaya ¢alismadan 6nce makinenin elektrik
baglantisini ayirin

q

r) Kesme isi yaparken testereyi asla geriye dogru ydritmeyin
s)

Disariya firlayan atik malzemeye dikkat edin. Bazi durumlarda kesme
takimindan disariya dogru ytiksek hizla atik malzeme firlayabilir. Galisma
alanindaki diger insanlari atik malzeme firlatiima olasiligina karsi korumak
kullanicinin sorumlulugudur

Testereyi kullanirken birisi seslendigi takdirde dikkatinizi bagka tarafa
yéneltmeden 6nce islemi tamamlayip el aletini kapatin

u

Her kullanimdan 6nce alt muhafazanin diizgtin kapandigini kontrol

edin. Alt muhafaza serbestge hareket etmedigi ve hemen kapanmadigi
slirece testereyi ¢calistirmayin. Alt muhafazay asla agik durumda kiskag
ile tutturmayin veya baglamayin. Testere kazara dusirtildigu takdirde

alt muhafaza buikilebilir. Geri gekme kolunu kullanarak alt muhafazayi
ylikseltin ve her kesme agisinda ve derinliginde serbestce hareket ettigini
ve bicada veya bagka bir pargaya dokunmadigini kontrol edin

v,

Testereyi kullandiktan sonra bir yiizeye birakmadan 6nce alt muhafazanin
bigag érttigiini daima kontrol edin. Korunmasiz sekilde yavaslayan bir
bigak testerenin geriye dogru hareket etmesine yol acarak yoluna gikan her
seyi keser. Tetik digmesi birakildiktan sonra bigagin durmasi igin gegen
stireye dikkat edin

w) Tam somunlarin, civatalarin ve diger tespit elemanlarinin gevsemedigini
periyodik sekilde kontrole din ve gerektigi zaman sikin

El aleti yalnizca kendisi igin tanimlanmis amaglar iin kullaniimalidir. Bu el
kitabinda anlatilanlar digindaki her tiirlii kullanim yanlis kullanim olarak kabul
edilecektir. Bu gibi yanlis kullanimlar ytiziinden ortaya ¢ikan tiim hasarlardan
ve yaralanmalardan Uretici degil kullanici sorumlu olacaktir. El aletinde yapilan
herhangi bir tadilattan ve s6z konusu tadilat nedeni ile meydana gelen hig bir
hasardan dretici sorumlu olmayacaktir.

El aleti anlatilan gekilde kullanildigi zaman bile bakiye risk etkenlerinin hepsi
ortadan kaldirlamaz.

Geri Tepme Giivenligi

- geri tepme, bigagin kismasina, sikismasina veya hizasinin bozulmasina karsi
ani tepki olup testerenin kontrolstiz kalarak is par¢asindan disariya ve yukariya
dogru operatér yontinde ylikselmesine neden olur;

- kesilen yerin kapanmasi ile bigak kisti§i veya sikistigi zaman bigagin hareketi
bogulur ve motorun tepkisi cihazi hizla operatére dogru geriye stirer;

- bigak kesigin iginde bukuldigu veya hizasi bozuldugu takdirde bigagin arka
kenarindaki digler ahsabin st ylizeyine batabilir ve bdylece bigagin kesikten
disariya tirmanarak operatére dogru ziplamasina yol agabilir

Geri tepme testerenin yanlis kullaniimasindan ve/veya yanlis kullanma
yontemlerinden veya kosullarindan ortaya gikar ve asagidaki gibi 6nlemler

alinarak 6nlenebilir:

a. Testereyi her iki elinizle saglam sekilde kavrayin ve kollarinizi geri tepme
kuvvetlerine karsi koyacak sekilde tutun. Viicudunuzu bigak ile ayni hizada
degil bigagin yan taraflarindan birinde tutun. Geri tepme sonucu testere
geriye dogru ziplayabilir ama uygun énlemler alindig takdirde geri tepme
kuvvetleri operatér tarafindan kontrol edilebilir.

Not: 140 mm veya daha kiigtik bigakli daire testereler icin “her iki elinizle”
uyarisi géz ardi edilebilir.

b. Bicak sikisti§i takdirde veya bir nedenle kesme isine ara verilecegi zaman
tetigi birakin ve bigak tamamen duruncaya kadar testereyi malzemenin
icinde hareket ettirmeden tutun. Bigak heniiz hareket ederken testereyi
asla is parcasindan gikarmaya veya geri gekmeye calismayin yoksa geri
tepebilir. Bigagin sikismasinin nedenini arastirin ve 6nlemek igin diizeltici
Snlemler alin.

c. Testereyiis pargasinin iginde yeniden calistirmaya baslarken testere
bigagini kesigin igine ortalayin testere dislerinin malzemeye takilmamasina
dikkat edin. Testere bigagi sikismis oldugu takdirde, testere calistirildig
zaman is pargasi icinde yukariya tirmanabilir veya geri tepebilir.

d. Bigak sikismasi ve geri tepme olasiliini en aza indirmek igin genis
panelleri destekleyin. Genis paneller kendi agirligi altinda sarkma
egiliminde olur. Kesme hattinin ve panel kenarinin yakininda olacak sekilde
panelin alt tarafina her iki yanda destekler yerlestirilmelidir

e. Kérveya hasarli bigaklari kullanmayin. Bilenmemis veya yanlis yerlestirilen
bigaklar dar bir kesme boslugu olusturarak agiri sirtiinmeye, bigak
sikismasina ve geri tepmeye yol agar.

f. Bigak derinligi ve egim ayar kilit kollari kesmeye baglamadan énce siki
ve glvenli durumda olmalidir. Keserken bigak ayari kaydigi takdirde
sikismaya ve geri tepmeye yol agabilir.

g. Mevcut duvarlarda veya kér bélgelerde kesme yaparken daha dikkatli olun.
Diger taraftan ¢ikan bigak nesneleri keserek geri tepmeye yol agabilir.

h. Her kullanimdan énce alt muhafazayi kontrol edin ve serbestge kapanarak
her kesme agisinda ve derinliginde bigagin muhafazanin veya el aletinin
hig bir pargasina dokunmamasini saglamadigi takdirde kullanmayin. Alt
muhafazay asla agik durumda kiskag ile tutturmayin veya baglamayin.

i. Alt muhafaza yayinin galismasini kontrol edin. Muhafaza ve yay diizgtin
calismadigi takdirde kullanmadan 6nce servis yapiimalidir. Pargalarin
hasar gérmesi, yapiskan birikintiler bulunmasi veya ¢6p birikmesi ytiztinden
alt muhafaza yavas calisabilir.

j.  Alt muhafaza yalnizca ‘dalma kesik’ ve ‘bilesik kesim’ gibi 6zel kesme igleri
icin el ile geriye gekilmelidir. Geri gekme kolunu kullanarak alt muhafazayi
yukariya kaldirin ve bigak malzemeye girer girmez alt muhafaza serbest
birakilmalidir. Diger tiim kesme isleri igin alt muhafaza otomatik sekilde
calismalidir.

k. Testereyi birakmadan 6nce alt muhafazanin bigagi értmesine dikkat
edin. Korunmasiz sekilde yavaslayan bir bigak testerenin ‘geriye dogru
firlamasina’ yol agarak yoluna ¢ikan her seyi keser. Digme birakildiktan
sonra bigagin durmasi igin gegen streye dikkat edin. Zimpara diskleri
kullanmayin, aksi takdirde garanti gegersiz kalir.

I Bir daire testerede bir ayirma bicagi bulundugu takdirde dalma kesim
yapmadan énce bu ¢ikariimalidir. Ayirma bigagi dalma kesim isine engel
olarak geri tepmeye yol acar. Dalma kesim isinden sonra ayirma bigagi
daima tekrar takilmalidir. Sékiilemeyen sabit bir ayrima bigagina sahip bir
daire testere dalma seklinde kesme isine uygun DEGILDIR.

Lazer Givenligi

Bu cihazda kullanilan lazer, maksimum <1 mW gtictinde ve 650 nm dalga
boyuna sahip Sinif 2 bir lazerdir.

Isina bakiimasi 11k kérltigtine yol agabilecek olmasina ragmen bu lazerler
normal olarak optik bir tehlike ortaya gikarmaz.

UYARI: Dogrudan géz temasindan kaginin.

Kasitl sekilde isina baktiginiz takdirde bir tehlike ortaya gikabilir. Asagidaki tim
glvenlik 6nlemlerine uyun:

Lazer, (retici talimatlarina gére kullanilmali ve bakimi yapiimalidir
El aleti kesmeye hazir olmadan lazer isigini agmayin

+ lIsimi asla bir insana dogru ve ézellikle bir insanin veya hayvanin gézlerinin
icine veya is pargasi disindaki bir nesneye tutmayin

+ Lazer iginini daima, ylizeyi yansitici olmayan saglam bir is parcasina
yo6nlendirmeye dikkat edin, 6rnegin ahsap veya kaba kaplamal yiizeyler
uygundur. Yansitici ylizeyler 1sini operatére geri génderebilecegi igin
yansitici gelik sac veya benzerleri lazer kullanmaya uygun degildir
Lazer 151g1 Unitesini degistirmeyin. Tamir igleri yalnizca uretici veya yetkili
bir temsilci tarafindan yapilmalidir. Farkl tdr bir lazer ile DEGISTIRMEYIN

DIKKAT: Burada belirtilenler disinda kontroller veya ayarlar kullaniimasi veya

prosedurler uygulanmasi tehlikeli radyasyona maruz kalmaya yol acabilir.

Lazerler hakkinda daha fazla bilgi igin EN60825-1:2007 numarali ilgili EN
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standartlarina bakin.

Kullanim Amaci

+  Sert veya yumusak kereste ve tabaka malzemeyi ¢aprazlama, yarma
seklinde ve egik kesmek icin elde tasinir kablolu elektrikli daire testere.
Bu makine ayni zamanda Triton Testere Tablasina, Triton is Merkezine
veya uygun bir tigtincii taraf sehpasina baglanarak tablali testere gibi de
kullanilabilir.

UYARI: Bu daire testere yalnizca ahsap, MDF, yonga levha ve benzer
malzemeler kesmek igi[\_uyg_undur; metal veya gémuilii giviler iceren ahsap
kesmek icin uygun DEGILDIR.

Kullanmadan once

Herhangi bir ayar yapmadan veya bigak takip sékmeden 6nce el aletinin
kapatilmasina ve gli¢ kaynagindan ayriimasina dikkat edin.

Kesme derinliginin ayarlanmasi

1. Derinlik Ayari Kilit Kolunu (24) gevsetin ve testerenin arka tarafin yaklasik
derinlik elde edilinceye kadar taban plakasindan yukariya dogru kaldirin
(Resim I). Kolu asagiya bastirarak testereyi yerine kilitleyin

2. Hassas derinlik ayarlari igin testereyi yaklagik derinlikte kilitleyin ve sonra
tam derinligi elde etmek igin Mikro Derinlik Ayar Topuzunu déndiri
Kesme derinligini azaltmak igin Mikro Derinlik Ayar Topuzunu saat yéntinde
ve arttirmak igin de saate ters yonde déndiirtin. Ayar araligi 6 mm’dir ve
yetersiz kaldigi takdirde esas derinlik ayarini tekrar yaparak ardindan yine
hassas ayar yapin. 82 mm’lik maksimum kesme derinligini elde etmek igin
mikro ayar topuzu tam derinlige ayarlanmalidir.

3. Daire testerede kremayer derinlik ayari 6zelligi de bulunmaktadir. Testere
bir Triton Is Merkezinin altina baglandi§i zaman kremayer derinlik ayari
ok yararli olur

4. Kremayer ézelligini kullanarak derinligi ayarlamak igin Derinlik Ayari Kilit
Kolunu (24) gevsetin ve Kremayer Ayar Topuzunu (23) déndlirerek kesme
yliksekligini ayarlayin. Kesme derinligini arttirmak igin topuzu saate ters
yénde ve azaltmak igin de saat yéniinde ve dénddrin. Derinlik Ayari Kilit
Kolunu sikarak testereyi yerine sabitleyin

Deri

ik kilit kolu gergisinin ayarlanmasi
Derinlik Ayari Kilit Kolu (24) yeterli gergi saglamadigi takdirde asagidaki sekilde
ayarlayin:

1. Kremayer Ayar Topuzunu (23) sabitleyen iki adet yildiz bagh viday! gevsetip
sokin. Ayar topuzunu sékiin; boylece kilit kolu gergi somunu ortaya gikar
(Resim II)

2. Derinlik Ayari Kilit Kolun (24) gerginligini arttirmak igin 10 mm bir somun
anahtar ile gergi somununu saat yéntinde sikin

8. Gergi kolu yeterli gergi sadladigi zaman ayar topuzunu tekrar takin ve iki
adet yildiz bagl vida ile sabitleyin

4. Testereyi calistirmadan 6nce kilit kolunun ¢aligmasini kontrol edin

Egim agisinin ayarlanmasi

1. Egim agilar 0° ile 47° arasinda herhangi bir yere ayarlanabilir. Hizli ve
hassas egim ayari igin 0°, 15°, 22.5°, 30° ve 45° derecede 6nceden
ayarlanmis durus noktalari bulunmaktadir.

2. On ve Arka Egim Kilit Topuzlarini (13 ve 4) gevsetin ve Egim Tetigi
Mandalina (12) basin. Testereyi istediginiz agiya dénd ve sonra Egim
Tetigi Mandalini birakin. Mandal, testere motorunun kiigtik bir hareketi ile
bu tetik pozisyonuna girer. Egim Kilit Topuzlarini sikin

3. Diger agilari segmek igin Egim Tetigi Mandalini asagiya ve motora dogru
arkaya iterek serbest durumda birakin. Burada bir ‘kilit disi’ pozisyonu
bulunmaktadir. Her iki topuzu istenen agida iyice sikin

Egim agisi igin hassas ayar ve durus noktalar

1. Kalibrasyon élgeginde ve egim tetigi pozisyonlarinda +/-2° ile hassas ayar
yapabilirsiniz

2. Testere 0° ayarinda ve Egim Tetigi Mandali gegmis durumda olmalidir

3. Arka Egim Kilit Topuzunu (4) gevsetin ve 10 mm bir somun anahtar
kullanarak Egim Mikro Ayar Kolundaki (15) Nyloc somunu da gevsetin
(Resim Il

4. Bigak taban plakasina veya Triton tablaya gére dlizglin duracak sekilde
ayar pargasini sola veya saga ayarlayin (Resim IV)

5. Ayar yaptiktan sonra arka Egim Kilit Topuzunu ve Nyloc somunu ayarlayin

Not: Ayar pargasinin tiim araligi boyunca ayar yapilmasi, motor toleransi igin,

bigak derinliginin maksimuma gére 2-3mm (3/32"-1/8") asagi ayarlanmasini

saglar. Ayar yapildiktan sonra tam derinlik tekrar ayarlanabilir.

Bicak muhafaza kolu

Dalma veya cep seklinde kesmek igin Uzun Bigak Muhafaza Kolunu (21)
kullanin. Kolu degistirmek icin agsagidaki talimati izleyin:

1. Kisa Bigak Muhafaza Kolunu (5) tutarak yildiz bagl vidayi gevsetip ¢ikarin.
Bigak muhafaza kolunu da ¢ikarin

2. Uzun Bigak Muhafaza Kolunu (21) ayni yere takin

3. Yildiz bagh viday! tekrar takin ve sikarak Uzun Bigak Muhafaza Kolunu
yerine sabitleyin (Resim V)

4. Cep seklinde kesme yaparken artik Uzun Bigak Muhafaza Kolu kullanilarak
alt muhafaza daha kolay kontrol edilebilir (Resim VI)

Yarma siperinin ayarlanmasi

1. Yarma Siperi (17) bigagin sag veya sol tarafinda kullanilabilir (Resim VII).
Yarma Siperi kullanildigi zaman kursun kalem cizgilerini izleyerek serbest
elle calismak gerekmeden hassas sekilde kesme yapilabilir

2. Yarma Siperini Taban Plakasinin (6) 6n tarafindaki montaj yariklarina
yerlestirin ve Kilit Somununu (18) sikarak gerekli kesme genisliginde
sabitleyin. Genisligi daha buy(ik ayarlamak igin tirtirli vida i¢ veya dis
kistirma konumuna yerlestirilebilir

Nisan centikleri

1. Taban plakasinin 6n tarafindaki iki grup nisan ¢entigi, kursun kalem
cizgilerini izleyerek serbest elle kesme yaparken kilavuz saglar

2. Testerenin 6n tarafindan bakildigi zaman, 90° kesme yapmak igin sol
taraftaki centigi ve 45° kesme yapmak icin sag taraftaki gentigi kullanin

(Resim VIII). Cizginin ne tarafini kesmek istediginize bagl olarak centigin iki
kenarindan birisi ile nisan alin.

3. Keserken testerenin hizasini teyit etmek igin testere bigagina yakin olan
ikinci grup gentigi kullanin

Lazer sisteminin kullaniimasi

+ Dogrudan lazer iginina bakmayin
Isini asla bir insana veya is parcasindan bagka bir nesneye yéneltmeyin
Isinin ¢alisma alanindaki diger kisilere yénelmemesine dikkat edin

Lazer isinini, ylizeyi yansitici olmayan saglam bir is pargasina
yénlendirmeye dikkat edin, 6rnegin ahsap veya kaba kaplamali yiizeyler
uygundur. Yansitici ylzeyler 1sini operatére geri génderebilecegi igin gok
parlak yansitici malzeme lazer kullanmaya uygun degildir

« Lazer isinini yalnizca el aleti is pargasinin (izerinde iken agin
. Kesme cizgisini is pargasi lizerinde gizin
. Kesme derinligini ve egim agisini gereken sekilde ayarlayin
. Tabanin 6n kenarini is pargasinin tizerine yaslayin
. Lazer Nisan Diigmesine (1) basarak lazer iginini agin

1
2
3
4
5. Lazer 1ginini is pargasindaki kursun kalem gizgisine hizalayin
6. Tetik Digmesini (28) sikarak motoru galistirin

7. Lazer cizgisi ile kursun kalem c¢izgisini ayni hizada tutarak kesin
8. Lazer Nisan Diigmesine basarak lazer isinini kapatin

Testere tezgahi kilavuzu

Testere tezgahinin gerekli bigak muhafazasi ile donatiimis oldugunu kontrol
edin ve galistirmadan énce bunun gereken sekilde ayarlanmasina ve dogru
calismasina dikkat edin

« Testereyi tezgéha saglam sekilde baglamaya dikkat edin. Montaj talimati
icin tretici talimatlari el kitabina bakin

+ Calismaya baglamadan 6nce testereyi elinizle tablanin Usttinde yiirliterek
sorunsuz ydridigduni ve engeller bulunmadigini kontrol edin

Testere tezgahinizda geri tepmeyi 6nleme aygiti bulundugunu kontrol edin

Testere tezgahinda uygun bir agma/kapatma digmesi takilmis oldugunu
kontrol edin. Béylece, yayl bir kiskag, kablo bagi veya benzer bir

yol kullanilarak testerenin digmesi sabitlenebilir ve ardindan testere
tezgahindaki glivenli prize takilabilir. Testerenin testere tezgahindan
soklmesi ile birlikte bu kiskag da SOKULMELIDIR

Tezgéhta kesim yapmaya gegmeden énce kesilmis bir parga malzeme
lizerinde tlim gtivenlik donanimini kullanarak bir kesme denemesi yapmak
sureti ile tim muhafazalarin dogru yerlestirildigini kontrol edin (Resim IX)

Kullanilmasi

UYARI: Bu el aleti ile calisirken DAIMA uygun eldivenlerin yani sira géz
korumasi, uygun solunum korumasi ve kulak korumasi kullanin.

Acilip kapatilmasi
1. Fisi elektrik prizine takin.

2. Testereyi galistirmak igin Kilitleme Digmesine (26) basin ve Kilitteme
Digmesini basili tutarken Tetik Digmesini (28) sikin

3. Tetigi biraktiginiz zaman testere kapanir ve Kilitleme Dlgmesi tekrar yerine
geger. Testereyi calistirmak icin tekrar Kilitteme Diigmesine basmak gerekir

4. Testereyi elinizden birakmadan énce bigagin tamamen durmasini bekleyin
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Kursun kalem gizgisi dogru nisan ¢entidi ile hizalanmig olacak sekilde taban
plakasinin 6n kenarini is pargasinin (izerine yaslayin. Bigagin is pargasina
dokunmamasina dikkat edin

Lazer Nigan Digmesini (1) agin ve lazer gizgisini kursun kalem cizgisine
hizalayin

. Testereyi her iki elinizle siki sekilde tutun, Kilitteme Digmesine (26) basin

ve Tetik Digmesine (28) basin. Testere motoru tam hiza ulastigi zaman
testereye kesme hatti boyunca diizgtin sekilde yol gésterin

istikrarli bir besleme hizi tutturun - gok hizli gitmek motora fazla yiik
bindirebilir, gok yavas gitmek ise is parcanizi parlatabilir. Testereyi ani bir
sekilde hareket ettirmekten kaginin

Kalinligi 20 mm’den az olan kaplamali pano veya ahsap keserken bicagi is
pargasindan 5-10 mm ¢ikacak sekilde ayarlayin. Bu, pargalanma olmasini
azaltir. Daha kalin ahsap keserken geri tepmeyi azaltmak igin bicag
maksimum derinlige ayarlayin

. Guvenlik amaci ile, paralel kesme kilavuzunu veya kelepge ile tutturulmus bir

lata kullanin. Serbest le ile kesme yapmak zorunlu ise daima kilavuz olarak
duiz bir kesme ¢izgisi ¢izin

. Olanakli oldugu zaman kiskaglar kullanarak is pargasinin kesme sirasinda

oynayamayacak durumda olmasini saglayin. El ile tutulan bir is pargasi
lizerinde hig bir kesme isi yapmayin.

. Sikisma ve geri tepme olmamasi igin genis paneller ve uzun is parcalari

kesme yerinin her iki tarafina yakin sekilde iyice desteklenmelidir. Testereyi,
taban plakasinin genis tarafi genis pargaya veya daha iyi desteklenmis olan
pargaya yaslanacak sekilde yerlestirin

. Testereyi diiz bir ¢izgide stirmeye dikkat ederek geri tepmeyi 6nleyin.

Bigagin iyi durumda olmasina ve kesilen yerin bigagin tizerine
kapanmamasina dikkat edin. (Bigagin lizerine kapanmasini 6nlemek
icin gerekirse kesigin iginde kiigtik bir kama veya 3 mm mesafe pargasi
kullanin). Testere bogulma belirtisi gosterirse tetigi birakin ama bigagin
dénmesi durmadan testereyi gikarmayin

. Kesme isinden 6nce is pargalarini muayene ederek ve tim tespit
elemanlarini temizleyerek hig bir givi, vida, vb. kesmemeye dikkat edin

. Caligirken aligiimadik bir guirdilti veya koku ¢iktigi takdirde testereyi hemen
durdurun ve yetkili bir Tritorn Testere Tamir Merkezine danisin

. lyi bir marka testere tezgahina (Triton I Merkezi [Triton Workcentre] veya
Triton Kliglik Testere Tablasi [Triton Compact Saw Table] gibi) emniyetle
monte edilip muhafaza altina alinmadan testereyi bas asagdi kullanmayin

Aksesuarlar

Tri

ton saticinizda testere bigaklari dahil olmak tizere bu elektrikli el aleti igin

bir dizi aksesuar bulunmaktadir. Yedek parcalar Triton saticinizdan veya www.
toolsparesonline.com adresinden temin edilebilir.

Bakim

UYARI: Herhangi bir ayar veya bakim islemi yapmadan 6nce el aletini

kay

patmaya ve fisi elekirik baglanti noktasindan ayirmaya dikkate edin.

Tim tespit vidalarinin siki oldugunu diizenli sekilde kontrol edin. Bunlar
titresimden zamanla gevseyebilir

Testere millerinin ve mil rondelalarinin temiz oldugunu ve yapiskan
birikintiler ve kurumus testere talasi bulunmadigini dazenli sekilde kontrol
edin. Mil rondelalarinin yuzlerinin diiz oldugunu ve gentikler bulunmadigini
kontrol edin. Bigak sabitleme civatasinin dogru sikildigini kontrol edin

Yay ytiklt alt muhafazanin galismasini kontrol edin. Hizla ve hig bir yere
stirtmeden kapanmalidir. Bigagi soklin ve muhafaza bélgesinde biriken
testere talasini veya ahsap yongalarini temizleyin

Mikro ayar topuzunun gergisini zaman zaman kontrol edin ve gerekirse
Nyloc somunu sikin veya gevsetin
Testere havalandirma yariklari temiz tutulmali ve hig bir yabanci madde

bulunmamalidir. Hafif nemli bir bez kullanarak testereyi silip temizleyin -
¢6zlicl kullanmayin

Testere bicaginin degistirilmesi

UYARI: Herhangi bir ayar yapmadan veya bigak takip sékmeden 6nce aletin

kay

pali olmasina ve gli¢ kaynagindan ayrilmasina dikkat edin.

Yalnizca daire testereler igin tasarlanmis, yliksliz nominal hizi en az 5000
d/d olan, 2,2 ile 3,5 mm arasinda testere izine sahip 235 mm (94”) bigaklar
kullanin. Yiksek hizli gelik bigaklar veya zimpara diskleri asla takmayin.
Baska amagli veya farkli boyutta bigaklar takilmasi garantiyi gegersiz
birakabilir

Kot kalite bigak kullanmayin. Bigagin diiz ve keskin oldugunu ve catlak
veya kusur bulunmadigini diizenli sekilde kontrol edin

Testerenin gli¢ kaynagina bagl olmadigini kontrol edin

Mil Kilit Digmesini (19) igeriye basili tutun ve temin edilmis 6 mm Altigen
Anahtari (20) kullanarak mil civatasini sékiin (Resim X) - bigagin dénme
yontinde déndiiriin. Saft, kilitenmeden énce gok az dénerek civatanin ve
dis mil rondelasinin gikariimasina olanak verecektir

Alt Bigak Muhafazasini (8) tamamen geride tutarak aginmis bigcagi dikkatle
saft tarafindaki i¢ rondeladan yukariya kaldirin ve bigagi taban plakasi
tizerinde kaydirin (Resim XI)

Simdi Alt Bigak Muhafazasini tamamen geride tutarak yeni bigagi taban
plakasi tzerinde dikkatle kaydirin ve saft tizerindeki i¢ rondela tzerine
yerlestirin. Bigagin tizerindeki resimler dis tarafta kalmali ve ok isareti de
muhafazadaki ok ile ayni yéne bakmalidir

Mil Kilit Digmesine basarken dis mil rondelasini tekrar takin ve mil
civatasini yerine iyice sikin - bicagin dénme yéntinde ters yénde dénddrin

Bigagin i¢ ve dis rondela ile ayni hizada olmasina dikkat edin ve Altigen
Anahtar ile iyice sikin

Bigak bakimi

Bigakta yapiskan regine veya testere talasi birikintisi bulunmadigini diizenli
sekilde kontrol edin. Gerektigi takdirde WD40, RP7 or mineral terebentin
gibi bir ¢éztici ile temizleyin

Testere bigaginin diizgtin oldugunu dtzenli sekilde kontrol edin. Testereyi
buiktlmds bir bigak ile kullanmak motora ve disli kutusu grubuna fazla ytik
bindirir ve garanti haklarinizi gegersiz birakabilir

Tungsten karbid dislerin keskin oldugu ve kirik dis bulunmadig diizenli
sekilde kontrol edilmeli ve gereken sekilde tamir edilmeli veya bilenmelidir.
Dislerin 6n tarafindaki egim agilarinin bileme sirasinda korunmasi
gerektigine dikkat edin. Tungsten karbid dislerin keskin oldugu ve kirik

dis bulunmadidi diizenli sekilde kontrol edilmeli ve gereken sekilde tamir
edilmeli veya bilenmelidir. Uretici ile temas edin

Temizleme

4.
Fi

El aletinin hava deliklerini her zaman agik ve temiz tutun
Biz bez veya yumusak firga ile tozu ve kiri dlizenli sekilde temizleyin

Plastik pargalari temizlemek igin asla kostik ajanlar kullanmayin. Nemli bir
bez tavsiye edilir. Su asla testere ile temas etmemelidir

Hareketli tim pargalari diizenli araliklar ile yaglayin

rca degistirme

Karbon firgalar bir sarf malzemesidir ve periyodik sekilde kontrol edilip
agindiklari zaman degistirilmelidir

Testereyi gli¢ kaynagindan ayirin ve motorun arkasina yakin yerlestirilmis
firga kapaklarinin vidasini agin (Resim XIl). Firgalarda disariya dogru
uzanan yaylar dikkatle gekerek firgalari gikarin (Resim XIII)

Firgalardan herhangi birisi 6 mm uzunlugun altina inecek kadar
asindigi zaman gergek Triton yedek pargalar kullanilarak her iki firga da
degistirilmelidir — Yetkili Triton Testere Tamir Merkezlerinden temin edilebilir

Bu el aletinin yanlis kullanilmasi veya yetki verilmeyen sekilde tamir
edilmesi yiiziinden ortaya gikan hig bir hasardan veya yaralanmadan Triton
Precision Power Tools sorumlu olmayacaktir

Elektrik kablosu bakimi

Elektrik kablosunun degistiril

mesi gerektigi takdirde bir gtivenlik tehlikesi ortaya

ctkmamasi igin bu is dretici, dreticinin temsilcisi veya yetkili bir servis merkezi
tarafindan yapilmalidir

Saklama

Bu el aletini gocuklarin erisemeyecegi sekilde gtivenli ve kuru bir yerde
saklayin

Atilmasi

Artik galismayan ve tamir edilmesi bir ise yaramayacak olan el aletlerini atarken
daima ulusal yénetmelikleri izleyin.

Elektrikli el aletlerini ve diger elektrikli ve elektronik atik donanimi (WEEE)
evsel atiklar ile birlikte atmayin

Elektrikli el aletlerini atmanin dogru yolu hakkinda bilgi almak igin
bdlgenizdeki yerel atik bertaraf makamina danisin
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Sorun Giderme

Belirti

Sorun Onerilen Géziim

Testere calismiyor

Elektik kablosu prize takilmis oldugunu kontrol

Elektik kablosu prize takilmamistir edin

Elektrik kesilmistir, sigorta veya devre kesici
atmigtir

Gii¢ kaynagini kontrol edin

Firgalar aginmistir veya yapismaktadir

Elektrik baglantisini ayirin, firga kapaklarini agin ve firgalarin firga tutucularda serbestge hareket ettigini
kontrol edin. Bakim béliimtinde anlatildigi gibi firgalari degistirmek gerekip gerekmedigini kontrol edin.

Kablo hasarlidir

Yetkili servis merkezinde** kabloyu tamir ettirin veya degistirin

Duigme arizalidir

Yetkili servis merkezinde** diigmeyi tamir ettirin veya degistirin

Motor arizalidir

Yetkili servis merkezinde** motoru tamir ettirin veya degistirin

Performans distik

Akima tagimaya yetecek kadar buytk kesitte

Uzatma kablosu gok uzundur veya kesiti kiigktur uzatma kablosu kullanin

Bicak kérelmis veya hasar gérmisttir

Bicag bileyin veya degistirin

Motor fazla ytklenmistir

Testere lizerindeki itme kuvvetini azaltin. Kesilen yerin kapanarak bigagi sikistirmadigini kontrol edin.

El aleti fazla isinmaktadir

El aletini kapatarak oda sicakligina sogumasini bekleyin. Havalandirma yariklarini muayene edin ve
temizleyin.

Titresim veya anormal gardilti

Bigagin mir rondelalarinda tamamen sikilmis

Aksesuar baglanmamistir oldugunu kontrol edin

Hareketli parcalar ¢ok fazla asinmistir

Yetkili servis merkezinde** tamir ettirin veya degistirin

Mekanik engelleme vardir

Yetkili servis merkezinde** tamir ettirin veya degistirin

Armattirde kisa devre olmus kisimlar vardir

Yetkili servis merkezinde** tamir ettirin veya degistirin

Motor galigiyor ama bigak dénmdyor

Bicak sabitleme somununu sikin, mir

Bigak sabitleme somunu gevsektir rondelalarinin dogru takildigini kontrol edin

Disli safti veya digleri kirilmigtir

Yetkili servis merkezinde** tamir ettirin veya degistirin

Testere derinlik ayari tutmuyor

Derinlik Ayar Kilit Kolunun yerini 'Derinlik kilit kolu

Derinlik Ayar Kilit Kolunun sikilmasi gerekmektedir L | " i
gergisinin ayarlanmasi' anlatilan sekilde degistirin

Motor muhafazasinda ok fazla kivilcim gikiyor

Elektrik baglantisini ayirin, firgalari ¢ikarin,

Fircalar serbestge hareket etmemektedir —— A
temizleyin veya degistirin

Armattirde kisa devre veya agik devre vardir

Yetkili servis merkezinde** tamir ettirin veya degistirin

Komlitatr ylizeyi temiz degildir

Yetkili servis merkezinde** tamir ettirin veya degistirin

Geri gekilebilir muhafaza kapanmiyor veya yavas
kapaniyor

Yay tekrar takin veya degistirin (yalnizca gergek

Geri dénme yayi yerinden ¢ikmistir veya kirllmistir Triton yedek pargalar kullanin)

Muhafaza buktlmus

Diizeltin veya yetkili servis merkezi** ile temas ederek tamir ettirin veya degistirin

Mekanizma testere talas ile kirlenmigtir

Kirlenen mekanizmayi temizleyin ve hafifce yaglayin

Yukaridaki 6neriler kullanilarak sorun ¢ézlimlenemedigi takdirde el aletini kurcalamayin - www.tritontools.com adresini ziyaret ederek en yakin Triton ofisini
bulup yardim alin. ** Size en yakin yetkili servis merkezini bulmak igin www.tritontools.com adresini ziyaret edin.
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Garanti

Garantinizi tescil ettirmek i¢in www.tritontools.com adresindeki web
sitemizi ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek tizere posta
listemize dahil edilecektir (aksi belirtiimedigi takdirde). Verilen bilgiler
hig bir tigtincii tarafa iletiimeyecektir.

Satin alma kayitlari

Satin Alma Tarihi: =~ ___/ /

Model: TA235CSL Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak saklayiniz

AB Uygunluk Beyani

Asagida imzasi bulunan: Bay Darrell Morris
Yetki veren: Triton Tools
Beyan eder ki
Tanimlama kodu: TA235CSL
Aciklama: Daire Testerel
Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:
+ Makine Direktifi 2006/42/EC
+  Algak Voltaj Direktifi 2006/95/EC
+ EMC Direktifi 2004/108/EC
RoHS Direktifi 2011/65/EU
+ |EC 60745-1:2006
+  EN55014-1+A2:2011
+  EN55014-2+A2:2008
+ EN 61000-3-2+A2:2009
+ EN 61000-3-11:2000

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren 3 YIL siire
icinde hatali malzemeler veya is¢ilik ytiztinden herhangi bir parganin
kusurlu gikmasi durumunda Triton’un hatali pargay! lcretsiz olarak tamir
edecegini veya kendi takdirine gére degistirecegini bu (r(ini satin alan
kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim igin gecerli olmadigi gibi normal aginmayi ve
ylpranmay! veya kaza, kétliye kullanma veya yanlis kullanma ytziinden
olusan hasari igermez.

* 30 guin iginde gevirim igi olarak tescil yaptirin.

Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez

Onaylanmis kurulus: Jiangsu TUV Product Service Ltd, Shanghai, China.
Teknik dokiimanlar muhafaza eden: Triton Tools
Tarih: 29/09/2014

imza:

Bay Darrell Morris
Sorumlu Mddir
Ureticinin adi ve adresi:

Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059. Tescilli adres: Central

House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, Birlesik Krallik.
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